
 ΛΕΥΚΩΣΙΑ, Τετάρτη 14 Ιανουαρίου 2026 • Eτος 11ο • Aρ. φύλλου 579 Εβδομαδιαία Oικονομική και Πολιτική Eφημερίδα   www.kathimerini.com.cy/financial          Τιμή: €2,00

ΗΠΑ - BENEZOYEΛA
ΜΕΓΙΣΤΑΝΑΣ ΤΟΥ ΠΕΤΡΕΛΑΙΟΥ, 

ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ ΤΟΥ ΤΡΑΜΠ
Σελ. 13

ΕΝΕΡΓΕΙΑ - ΑΚΙΝΗΤΑ
ΣΕ ΕΤΟΙΜΟΤΗΤΑ ΓΙΑ ΑΝΟΙΚΟΔΟΜΗΣΗ 
ΤΗΣ ΟΥΚΡΑΝΙΑΣ ΜΕΓΑΛΕΣ ΕΤΑΙΡΕΙΕΣ
Σελ. 24

Τα βλέμματα στραμμένα στην Τεχεράνη
Η οικονομία του Ιράν βρίσκεται στα 
πρόθυρα κατάρρευσης μιας και πλήτ-
τεται από υψηλό π ληθωρισμό, βαριά 
υποτίμηση του εθνικού νομίσματος, 
ευρείας κλίμακας ανεργία και ύφεση. 
Η ύφεση που καταγράφηκε το 2025 
θα συνεχιστεί και το 2026, σύμφωνα 
με την Παγκόσμια Τράπεζα η οποία 
ως επιβαρυντικούς παράγοντες ση-
μειώνει τις αυστηρές κυρώσεις των 
ΗΠΑ και της Ε.Ε., την έλλειψη προό-
δου στις συζητήσεις για το πυρηνικό 
πρόγραμμα και τα μειωμένα πετρε-
λαϊκά έσοδα. 

Στο μέτωπο του πληθωρισμού η 
καθημερινότητα είναι τραγική αφού 
η ακρίβεια εκτίναξε τη φτώχεια και 
ενέτεινε τις ελλείψεις νερού και τρο-
φίμων, καταδικάζοντας μεγάλη μερί-
δα του λαού σε πείνα. Η υποτίμηση 
του εθνικού νομίσματος (ριάλ) έχει 

μετατρέψει την καθημερινότητα σε 
εφιάλτη, προκαλώντας κόπωση και 
δυσπιστία στον λαό για την ικανό-
τητα του καθεστώτος να κρατήσει 
όρθια τη χώρα. 

Η κατάρρευση της οικονομίας 
υπήρξε το αποτέλεσμα γεωπολιτι-
κών εξελίξεων που προκάλεσαν την 
αποδόμηση οργανώσεων όπως η Χα-
μάς και η Χεζμπολάχ. Αυτή η εξέλιξη 
οδήγησε το καθεστώς στην απώλεια 
επιρροής, καταδικάζοντας την οικο-
νομία σε απομόνωση. Ο πρόεδρος της 
χώρας, αν και αναγνώρισε το πρόβλη-
μα εφαρμόζοντας πρόγραμμα οικονο-
μικής διόρθωσης, δεν παρέλειψε να 
εξαπολύσει κατηγορίες στους ξένους 
για παρακίνηση των διαδηλωτών. Οι 
διαδηλώσεις, που άρχισαν μερικές 
βδομάδες πριν εκπνεύσει το 2025, 
εξελίσσονται σε απεργίες και σφοδρές 

συγκρούσεις που αφήνουν πίσω  αν-
θρώπινες απώλειες, ενώ το καθεστώς 
διέκοψε την πρόσβαση στο διαδίκτυο.

Τα οικονομικά προβλήματα του 
Ιράν πάνε χρόνια πίσω και ανάγο-
νται σε πολιτικές παρεμβάσεις που 
υποσκάπτουν τους θεσμούς και κα-
θυστερούν τις επενδύσεις. Επιπλέον, 
η χώρα μαστίζεται από διαφθορά και 
κακοδιαχείριση, πράγμα που δημιουρ-
γεί μια εύθραυστη οικονομία που σε 
συνδυασμό με αρνητικές γεωπολιτι-
κές εξελίξεις προκάλεσαν την τέλεια 
καταιγίδα.  

Ενδεχόμενη πτώση της ισλαμικής 
δημοκρατίας θα προκαλέσει παγκόσμι-
ες αναταράξεις μεταξύ των οποίων και 
νέα δεδομένα στην αγορά ενέργειας 
και στο εμπόριο. Το Ιράν, ως βασικός 
εξαγωγέας πετρελαίου, επηρεάζει τις 
τιμές και εφόσον επικρατήσει το χάος 

στο εσωτερικό της χώρας θα προκλη-
θούν μεγάλα προβλήματα στις εφοδια-
στικές αλυσίδες. Οι αναλυτές εκτιμούν 
πως αν η κατάσταση εξελιχθεί σε εμ-
φύλια διαμάχη τότε θα επαναληφθεί 
το σενάριο της Συρίας με όλες τις αρ-
νητικές συνέπειες: μεγάλες ροές προ-
σφύγων, περιφερειακές συγκρούσεις, 
ένταση στη Μέση Ανατολή. 

Στα θετικά μιας επικράτησης των 
διαδηλωτών είναι η πρόσβαση σε ξέ-
νο συνάλλαγμα, η απαλλαγή της οι-
κονομίας από τις κυρώσεις και η προ-
σέλκυση επενδύσεων. Σε μια τέτοια 
περίπτωση, η νέα ηγεσία που θα προ-
κύψει θα κληθεί να αποκαθηλώσει 
την παραοικονομία, να βελτιώσει την 
πετρελαϊκή παραγωγή και να αποκα-
ταστήσει τον ρόλο της χώρας στο πα-
γκόσμιο εμπόριο. Σημαντικά οφέλη 
αναμένεται να προκύψουν και για την 

Ευρώπη, που ως ο μεγάλος αγοραστής 
ενέργειας στην περιοχή θα έχει την 
ευκαιρία να εξασφαλίσει μακροχρό-
νια σταθερότητα τιμών. 

Το αν οι διαδηλωτές θα καταφέ-
ρουν να επικρατήσουν εξαρτάται σε 
μεγάλο βαθμό από τους φρουρούς της 
επανάστασης που για την ώρα παρα-
μένουν πιστοί στον Χαμεϊνί, τον πνευ-
ματικό ηγέτη της χώρας. Η ειρηνική 
μετάβαση του Ιράν στη δημοκρατία, 
47 χρόνια μετά θα είναι ένα θετικό 
σενάριο για τον πλανήτη. Αν όμως 
επικρατήσουν οι βίαιες συγκρούσεις 
και προκύψει εσωτερικός κατακερμα-
τισμός, τότε η παγκόσμια οικονομία 
θα ζήσει ξανά τον εφιάλτη του πληθω-
ρισμού και της αποσταθεροποίησης. 
Οι διαδηλώσεις στο Ιράν, που συνεχί-
ζονται για τρίτη εβδομάδα τώρα, ίσως 
αλλάξουν τον κόσμο.

ΚΥΡΙΟ ΑΡΘΡΟ / Τ Ο Υ  Γ Ι Α Ν Ν Ο Υ  Σ Τ Α Υ Ρ Ι Ν Ι Δ Η 

H οικονομία κρίνει τις εκλογές 
K trends 11: Ακρίβεια και μισθοί απασχολούν τους πολίτες τέσσερις μήνες πριν τις βουλευτικές

Παρά τους καλούς δείκτες οι Κύπρι-
οι φαίνεται ότι συνεχίζουν να ανη-
συχούν και να αγωνιούν για την κα-
τάσταση της οικονομίας της χώρας. 
Τέσσερις μήνες περίπου πριν από τις 
βουλευτικές εκλογές της 24ης Μαΐου 
2026 όλα θα κριθούν από τον τρόπο 
με τον οποίο η κυβέρνηση Χριστο-
δουλίδη διαχειρίζεται τα ζητήματα 

που κατά κόρον απασχολούν σε οι-
κονομικό επίπεδο τους πολίτες. Η 
ακρίβεια, η οικονομία και οι μισθοί 
αποτελούν την «αγία τριάδα» των ση-
μαντικότερων ζητημά των που συνε-
χίζουν να απασχολούν τους πολίτες. 
Στην αμέσως επόμενη θέση (4η), έρ-
χεται το ζήτημα της διαφθοράς. Όσον 
αφορά τη διεκπεραίωση των καθη-

μερινών τους αναγκών, το δείγμα 
συνεχίζει να ανησυχεί για τα ψώνια 
του νοικοκυριού, τα καύσιμα, αλλά 
και τη στέγαση. Αυτό καταδεικνύ-
εται από τα ευρήματα της μεγάλης 
έρευνας K trends του 11ου κύματος, 
που διεξήχθη τον περασμένο Νοέμ-
βριο και παρουσιάζει η Οικονομική 
Καθημερινή σε συνεργασία με την 

PwC Κύπρου (supported by PwC). Η 
τακτική ανασκόπηση των τάσεων της 
κυπριακής οικονομίας, μέσω έρευνας 
της εταιρείας IMR σε συνεργασία 
με το Πανεπιστήμιο Λευκωσίας, επι-
σημαίνει ότι η ακρίβεια αποτελεί το 
νούμερο ένα ζήτημα, το οποίο απα-
σχολεί τους Κύπριους πέραν από το 
κυπριακό πρόβλημα. Σελ. 4

ΤΥΧΙΚΟΣ - ΘΡΟΝΟΣ ΠΑΦΟΥ

Ανοίγει το «τριώδιο» 
Η επιβεβαίωση ότι ο Τυχικός έχει προ-
σφύγει στα πολιτικά δικαστήρια για να 
ακυρώσει την παύση του θεωρείται βέ-
βαιο πως θα προκαλέσει την καθαίρεσή 
του από την Ιερά Σύνοδο. Η υπόθεση 
Τυχικού ανοίγει το «τριώδιο» πλήρω-
σης του Μητροπολιτικού Θώκου με τις 
αρχιεπισκοπικές επιλογές να λιγοστεύ-
ουν. Σήμερα η Ιερά Σύνοδος ενδέχεται 
να λάβει σημαντικές αποφάσεις. Σελ. 5

ΕΚΠΟΙΗΣΕΙΣ

Νέα συζήτηση 
στη Βουλή 

Επανέρχεται η συζήτηση στη Βουλή 
για προσφυγή των δανειοληπτών στη 
Δικαιοσύνη. Το ΑΚΕΛ θα επαναφέρει 
πρόταση νόμου που έχει ήδη κατατε-
θειμένη στη Βουλή, για να αποκατα-
σταθεί το δικαίωμα  των δανειοληπτών 
να προσφεύγουν στη Δικαιοσύνη προ-
τού προχωρούν οι εκποιήσεις στις πε-
ριπτώσεις παράνομων χρεώσεων και 
καταχρηστικών ρητρών. Σελ. 6

Η AMAZON ΣΤΗΝ ΚΥΠΡΟ

Σχέδια για 
συμμετοχή σε 

κομβικά πρότζεκτ
Η Amazon εξετάζει ενεργά επιχειρημα-
τική δραστηριοποίηση στην Κύπρο, με 
στελέχη της να πραγματοποιούν επα-
φές στο Προεδρικό και συναντήσεις με 
τρεις υπουργούς, επενδυτικούς φορείς 
και εταιρείες. Στο επίκεντρο η πιθανή 
συμμετοχή της σε μεγάλα έργα ψηφια-
κών υποδομών. Κρίσιμη προτεραιότη-
τα αποτελεί η ενίσχυση της κυβερνο-
ασφάλειας, ιδιαίτερα για στρατηγικές 
εγκαταστάσεις όπως τα λιμάνια και τα 
αεροδρόμια. Σελ. 6

Η ΚΡΙΣΗ ΤΟΥ ΒΙΝΤΕΟ

Το crisis 
management 

Χριστοδουλίδης 
Κλείσιμο της πληγής του βίντεο επιδιώ-
κει άρον-άρον η Λευκωσία. Η επίσκεψη 
του Κολεγίου αύριο στην Κύπρο και ο 
ρόλος της Προεδρίας καθορίζουν τις 
κινήσεις  του προέδρου Χριστοδουλίδη 
για διαχείριση της κρίσης. Οι διαδοχι-
κές παραιτήσεις της Πρώτης Κυρίας 
από τον Ανεξάρτητο Φορέα Κοινωνικής 
Στήριξης, ως επίσης και του διευθυντή 
του Γραφείου του Προέδρου και σύγα-
μπρού του, Χ. Χαραλάμπους, φέρονται 
να επιστρατεύθηκαν για να εκτονώσουν 
την κατάσταση, η οποία «φούσκωσε πε-
ρισσότερο από ό,τι αναμενόταν». Σελ. 7

ΤΡΑΜΠ - ΠΑΟΥΕΛ

Νέο θερμό 
επεισόδιο για 

τον έλεγχο της Fed
Σε πρωτοφανή κλιμάκωση πέρασε η σύ-
γκρουση Ντόναλντ Τραμπ - Τζερόμ Πά-
ουελ, καθώς ο Λευκός Οίκος ενέτεινε 
την εκστρατεία πίεσης προς τη Federal 
Reserve, απειλώντας να ασκήσει δίωξη 
στον πρόεδρό της. Για πρώτη φορά ο 
Πάουελ αντιπαρατίθεται ανοιχτά στον 
Τραμπ σχετικά με την ανεξαρτησία της 
Fed και μάλλον θα έχει συνέχεια... Σελ. 9
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Σελ. 6

Ο Θεόδωρος Αντώνιος Σαράντος τζούνιορ αποτελεί την απόλυτη ενσάρκωση του αμερικανικού ονείρου. Με ρίζες από τη Σάμο, βρίσκεται πίσω από το μεγαλύτερο deal 
στην ιστορία του Netflix, αλλάζοντας τις ισορροπίες στο Χόλιγουντ. Η ζωή του άλλαξε όταν έπιασε δουλειά σε ένα τοπικό βιντεοκλάμπ. Εκεί, έγινε κάτι σαν «ανθρώπινος αλγό-
ριθμος»: παρακολουθούσε τα πάντα και άρχισε να προβλέπει με εντυπωσιακή ακρίβεια τι θα άρεσε στον κάθε πελάτη. Σήμερα, με μια συμφωνία-μαμούθ ύψους 82,7 δισ. δολ., 
το Netflix βρίσκεται ένα βήμα πριν από την απόκτηση της Warner Bros, αφήνοντας εκτός παιχνιδιού την Paramount και τον μεγιστάνα Λάρι Έλισον. Αν τα καταφέρει, ο γιος του 
ηλεκτρολόγου από το Νιου Τζέρσεϊ δεν θα είναι πια ένας «εισβολέας» στο Χόλιγουντ. Θα είναι ο άνθρωπος που ορίζει το μέλλον της παγκόσμιας ψυχαγωγίας. Σελ. 10

ΤΕΝΤ ΣΑΡΑΝΤΟΣ

Aπό το βιντεοκλάμπ στο deal δισεκατομμυρίων
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«Η επανένωση της Νοτίου και 
της Βορείου Κορέας»

Το Θέατρο Δέντρο σε συμπαραγωγή με 
τη Θεατρική Στέγη Κύπρου παρουσιά-
ζουν το έργο του Ζοέλ Πομερά «Η επα-
νένωση της Νοτίου και της Βορείου 
Κορέας», σε σκηνοθεσία Ονησίφορου 
Ονησιφόρου. Ένα θεατρικό βλέμμα 
πάνω στην ανάγκη του ανθρώπου να 
αγαπήσει ξανά. Σε μια εποχή που οι 
σχέσεις γίνονται όλο και πιο εύθραυ-
στες, το έργο επιχειρεί να μιλήσει για 
την ανάγκη του ανθρώπου να αγαπή-
σει, να συναντήσει και να ενωθεί ξανά 
– μέσα από τις ίδιες του τις αντιφάσεις. 
Πρόκειται για μια παράσταση βαθιά 
ανθρώπινη, τρυφερή και ειλικρινή, 
που αναμετριέται με την αγωνία της 
ύπαρξης. Παίζουν οι ηθοποιοί: Σταύ-
ρος Λούρας Κατερίνα Λούρα Βασιλική 
Κυπραίου Παναγιώτα Παπαγεωργίου, 
Ονησίφορος Ονησιφόρου, Παναγιώτης 
Λάρκου, Ανδριανή Νεοκλέους, Κρίστι 
Χαραλάμπους. Παραστάσεις Θέατρο 
Δέντρο, Eνότητας 44Β, Παλλουριώτισ-
σα, Λευκωσία | τηλ.: 99 520835 Πα-
ραστάσεις: 17, 18, 21, 24, 25 Ιανουα-
ρίου. Θέατρο Δέντρο, Eνότητας 44Β, 
Παλλουριώτισσα. Λάρνακα: Δημοτικό 
Θέατρο - 23 Ιανουαρίου και Λεμεσό: 
Ριάλτο - 28 Ιανουαρίου.

Σοφία Χριστοδούλου 
«Living Forms» 

Στις 9 Ιανουαρίου του 2026, η Σοφία 
Χριστοδούλου εγκαινιάζει την ατο-
μική της έκθεση ζωγραφικής στη 
Marginalia Gallery, στη Λευκωσία. Η 
Σοφία παρουσιάζει μια σειρά έργων, 
τα οποία κινούνται ανάμεσα σε μοτί-
βα και σχήματα δικής της επινόησης. 

Σχήματα, τα οποία έχουν τον αέρα μιας 
ολοκληρωμένης φόρμας και εμπνέ-
ουν κάτι βαθύτερα δικό της. Η δου-
λειά της χαρακτηρίζεται από απαλούς 
έως έντονους χρωματισμούς, οι οποίοι 

αποπνέουν μια πνευματική διάσταση 
και κρύβουν συνάμα έναν δυναμισμό, 
αφήνοντας χώρο για να περιδιαβάσει 
ο νους, παρασύροντας μαζί του και 
το σώμα. Μέσα από τα χρώματα και 

μέσω μιας επαναλαμβανόμενης δια-
δικασίας, εξωτερικεύει την επιθυμία 
της να βιώσει την ηρεμία και την κα-
ταστάλαξη. Γκαλερί Marginalia. αρχ. 
Κυπριανού 15 Δ, Ε, Στρόβολος. Διάρ-

κεια έως 31 Ιανουαρίου. Πληροφορί-
ες τηλέφωνο 99657080, marginalia.
gallery@gmail.com

«Τα Γούστα του Κυρίου Σλόαν» 

«Τα Γούστα του Κυρίου Σλόαν» του Τζο 
Όρτον, σε σκηνοθεσία Μαρίας Μαννα-
ρίδου – Καρσερά είναι μια ανατρεπτική, 
μαύρη φαρσοκωμωδία, ένα επικίνδυνο 
παιχνίδι λάγνου πόθου, χειραγώγησης 
και απόγνωσης. «Σ’ έναν κόσμο που τον 
διευθύνουν παράφρονες, το μόνο που 
απομένει στο συγγραφέα είναι να εξι-
στορήσει τα καμώματα των παραφρό-
νων και των θυμάτων τους. Κι επειδή 
ο κόσμος είναι ένας χώρος σκληρός 
και δίχως έλεος, ο συγγραφέας θα κα-
τηγορηθεί ότι δεν παίρνει το θέμα του 
σοβαρά … όμως το γέλιο είναι υπόθε-
ση σοβαρή, και η κωμωδία όπλο πιο 
επικίνδυνο από την τραγωδία. Άλλω-
στε, γι’ αυτό οι τύραννοι την υποβλέ-
πουν». Παίζουν: Χριστίνα Χριστόφια, 
Κρις Σπύρου, Χάρης Πισίας, Φώτης 
Φωτίου. Μουσικός επί σκηνής: Χάρης 
Ιωάννου. Παραστάσεις 14, 15, 19, 26, 
27 Ιανουαρίου 2026, ώρα 8:30 μ.μ. Θέ-
ατρο Χώρα, Κοραή 1 (Πλατεία Αρχιεπι-
σκοπής), Λευκωσία. Λάρνακα, Δημοτικό 
Θέατρο Λάρνακας Γ. Λυκούργος, Τρίτη 
13 Ιανουαρίου 2026, Λεμεσός, Θέατρο 
ΕΘΑΛ, Τετάρτη 28 Ιανουαρίου, Πάφος, 
Μαρκίδειο Δημοτικό Θέατρο, Πέμπτη 
29 Ιανουαρίου 2026. Ωρα έναρξης πα-
ραστάσεων 8:30 μ.μ. Πληροφορίες τη-
λέφωνο 96147809. Η παράσταση είναι 
κατάλληλη για άτομα άνω των 15 ετών.

Starlight 3

Για να καλωσορίσει το νέο έτος, η Συμ-
φωνική Ορχήστρα Κύπρου συμπράτ-

τει με δύο διεθνώς αναγνωρισμένους 
καλλιτέχνες στο πλαίσιο της σειράς 
Starlight. Η φημισμένη σοπράνο Miah 
Persson, η οποία χαίρει θαυμασμού 
για την λαμπρότητα της φωνής της 
και το εκφραστικό βάθος των ερμη-
νειών της, ενώνει τη διεισδυτική ερ-
μηνευτική της τέχνη με τον εκλεκτό 
μαέστρο Wolfram Christ – πρώην Α΄ 
βιόλα της Φιλαρμονικής Ορχήστρας 
του Βερολίνου. Το πρόγραμμα ξεκινά 
με την Ουβερτούρα σε Ντο μείζονα 
της Fanny Mendelssohn, ένα λαμπρό, 
λεπτοδουλεμένο έργο που αναδεικνύ-
ει την αξιοθαύμαστη της ικανότητα 
στην πλούσια, ευφάνταστη ενορχη-
στρωση. Λεμεσός: Πέμπτη 15 Ιανου-
αρίου 2026 – Παττίχειο Δημοτικό Θε-
άτρο και Λευκωσία: Παρασκευή 16 
Ιανουαρίου 2026 – Δημοτικό Θέατρο 
Λευκωσίας, ώρα έναρξης συναυλιών 
8:30 μ.μ. Πληροφορίες: 22 463144, 
www.cyso.org.cy 

Όνειρα 

Οι προβολές του Ομίλου Φίλων Κινημα-
τογράφου συνεχίζονται στον κινημα-
τογράφο Πάνθεον με την ταινία «Όνει-
ρα» του Ντάγκ Γιόχαν Χάουγκερουντ, 
η οποία έλαβε τη Χρυσή Άρκτο στο 
Φεστιβάλ Βερολίνου 2025. Η Γιοχάνε 
ερωτεύεται την καθηγήτριά της στα 
γαλλικά και καταγράφει τις σκέψεις 
της στο ημερολόγιό της. Όταν αυτό κα-
ταλήγει στα χέρια της μητέρας και της 
γιαγιάς της, οι δύο γυναίκες θα προβλη-
ματιστούν από το περιεχόμενό του και 
θα γοητευτούν από τον τρόπο γραφής 
του. Προβολή Δευτέρα 19 Ιανουαρίου, 
ώρα 8:30 μ.μ. Διάλογοι: Νορβηγικοί, με 
υπότιτλους στα ελληνικά. Πάνθεον, Δι-
αγόρου 29, Λευκωσία.

Ανοιξε και παραδόθηκε η ανακαινισμένη Πύλη Αμμοχώστου 
Τον Δεκέμβριο του 1935 ανακοινώθηκε με-
ταξύ άλλων πως «η αποκάλυψις της προ-
σόψεως της Πύλης Αμμοχώστου συνεπλη-
ρώθη» και πως το Δημαρχείο «θα συνεχίση 
κατά το νέον έτος την εξαίρετον εργασίαν 
της κατεδαφίσεως του υδραγωγείου εκατέ-
ρωθεν του λαμπρού αυτού μνημείου» και 
σε συνεργασία με το Τμήμα Αρχαιοτήτων 
θα κλείσει τα ανοίγματα τα όποια έγιναν 
στην πρόσοψη, «μέσον των οποίων εισέρ-
χεται κανείς εις την αποθήκην βενζίνης» 
(οι αίθουσες της Πύλης είχαν μετατραπεί 
σε αποθήκες) και θα ανοίξει τις αρχικές 
θύρες. Μάλιστα, αναφέρεται πως ακόμα η 
βάση της πρόσοψης είναι ακόμα καταχω-
μένη. Ενενήντα ένα χρόνια μετά τις πρώτες 
μεγάλες παρεμβάσεις του Τμήματος Αρχαι-
οτήτων στην Πύλη Αμμοχώστου, αυτό το 

εμβληματικό οικοδόμημα στην παλιά πόλη 
της Λευκωσίας παραδίδεται στο κοινό μετά 
από επτά σχεδόν χρόνια, αφότου έκλεισε, 
όταν πλημμύρησε το 2018. Το κόστος συ-
ντήρησης και αποκατάστασης του εμβλη-
ματικού αυτού χώρου ανήλθε σχεδόν στο 
ένα εκατομμύριο ευρώ και οι εργασίες ξε-
κίνησαν τον Φεβρουάριο του 2019.

Οι αποκαταστημένοι πια χώροι της Πύ-
λης Αμμοχώστου αρχικά θα αξιοποιηθούν 
για τις ανάγκες της Κυπριακής Προεδρίας 
της Ε.Ε. με ποικίλους τρόπους και σε δεύ-
τερο χρόνο θα ενταχθούν στο δίκτυο πολι-
τιστικών χώρων της Λευκωσίας. Μάλιστα, 
κατά την τελετή των εγκαινίων η υφυπουρ-
γός Πολιτισμού κα Λίνα Κασσιανίδου ανέ-
φερε πως έχει διασφαλιστεί η διαφύλαξη 
και η ανάδειξη του μνημείου με στόχο την 
ουσιαστική επανασύνδεσή του με τη σύγ-
χρονη πολιτιστική και κοινωνική ζωή της 
Λευκωσίας ως ζωντανού δημόσιου χώρου 
στο ιστορικό κέντρο της πόλης, λέγοντας 
«Για το Υφυπουργείο Πολιτισμού η ανάδειξη 
της πολιτιστικής κληρονομιάς της Λευκω-
σίας αποτελεί ζήτημα καίριας σημασίας για 
τη διατήρηση και την προβολή της ιστο-
ρικής της αξίας, ιδιαίτερα σε μία περίοδο 
κατά την οποία η Κύπρος βρίσκεται στο 
επίκεντρο του ευρωπαϊκού ενδιαφέροντος 
με την ανάληψη της Προεδρίας του Συμ-
βουλίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης και την 
υποδοχή χιλιάδων επισκεπτών», τόνισε η 
Υφυπουργός Πολιτισμού, προσθέτοντας ότι 

«κατά τη διάρκεια της Κυπριακής Προεδρί-
ας, η Πύλη Αμμοχώστου θα αξιοποιηθεί».

Από την πλευρά του και στον δικό του 
χαιρετισμό ο διευθυντής του Τμήματος Αρ-
χαιοτήτων, Γιώργος Γεωργίου, είπε πως ο 
πρώτος στόχος ήταν οι εργασίες αποκατά-
στασης του λίθινου τμήματος και των ξύ-
λινων τμημάτων του μνημείου, οι οποίες 
ολοκληρώθηκαν το 2023, μετά από διακο-
πή ενός χρόνου και ο δεύτερος στόχος του 
έργου ήταν να αναβαθμιστούν οι υποδο-
μές του φωτισμού, του ήχου, του κλιματι-
σμού, των υπηρεσιών (χώρων υγιεινής και 
διευκολύνσεων), προσθέτοντας ότι «μέρος 

και αυτού του στόχου έχει επιτευχθεί». Εί-
ναι δε σημαντικό πως, όπως ανέφερε ο δι-
ευθυντής του Τμήματος Αρχαιοτήτων, με 
αφορμή τις εργασίες αποκατάστασης και 
συντήρησης της Πύλης Αμμοχώστου, αυ-
ξήθηκαν και βελτιώθηκαν οι γνώσεις των 
ειδικών για διάφορες πτυχές του μνημεί-
ου. Ο κ. Γεωργίου έφερε ως παράδειγμα τη 
διαπίστωση ότι το μνημείο θεμελιώθηκε 
ακολουθώντας τη φυσική μορφολογία του 
εδάφους, προσθέτοντας ότι σε διάφορα ση-
μεία αφέθηκαν κατάλοιπα προηγούμενων 
κτηρίων από τη μεσαιωνική διαρρύθμιση 
της πόλης. 

Πολιτιστική κυψέλη
Η Πύλη Αμμοχώστου είναι η πιο ση-

μαντική πύλη των ενετικών τειχών της 
Λευκωσίας και όπως αναφέρει και το 
όνομά της ο δρόμος έξωθέν της οδη-
γούσε στην Αμμόχωστο (οι άλλες δύο 
ήταν η Πύλη Πάφου και η Πύλη Κερύ-
νειας). Η αρχική της ονομασία ήταν Πύ-
λη Τζιουλιάνα [Porta Giuliana] προς τι-
μήν του Βενετού μηχανικού Τζούλιο 
Σαβορνιάν [Giulio Savorgan], ο οποίος 
το 1567 σχεδίασε τα τείχη της Λευκωσί-
ας. Η οικοδόμησή τους άρχισε, αλλά οι 
εργασίες δεν ολοκληρώθηκαν εξαιτίας 
της οθωμανικής εισβολής του 1570. Η 
Πύλη Αμμοχώστου, όπως και ολόκλη-
ρο το σύμπλεγμα των οχυρώσεων της 
Λευκωσίας είδε, αναλόγως των πολιτι-
κών εξελίξεων και των κατακτητών της 
Κύπρου, διάφορες αλλαγές. Η Πύλη Αμ-
μοχώστου μετατράπηκε σε Πολιτιστικό 
Κέντρο επί δημαρχίας Λέλλου Δημη-
τριάδη, το 1981, ο οποίος, έχοντας συ-
γκεκριμένο όραμα, διείδε την αξία που 
μπορεί να αποκτήσει ως ένα ζωντανό 
πολιτιστικό κύτταρο και ξεπερνώντας 
διάφορα γραφειοκρατικά εμπόδια έδω-
σε στον υποβλητικό αυτό χώρο νέα ζωή. 
Για 37 ολόκληρα χρόνια η Πύλη Αμμο-
χώστου έγινε ένα σταθερό πολιτιστικό 
σημείο και πια, μετά την απόδοσή της 
ξανά στο κοινό, αναμένουμε να κατα-
στεί ξανά πολιτιστική κυψέλη. 

Είναι μια σημαντική στιγμή για τη Λευκωσία η παράδοση της 
ανακαινισμένης Πύλης Αμμοχώστου ξανά για χρήση, μετά 
από επτά σχεδόν χρόνια εργασιών. Θυμίζουμε πως η Πύλη 
έκλεισε εξαιτίας πλημμύρας το 2018 και έκτοτε Τμήμα Αρ-
χαιοτήτων, Τμήμα Δημοσίων Έργων και Δήμος Λευκωσίας, 
ενίοτε παίζοντας και πινγκ-πονγκ ευθυνών έσκαβαν, ξανα-
έσκαβαν και κάτι σαν το γεφύρι της Άρτας το έργο δεν τε-
λείωνε ποτέ. Αλλά αυτό ανήκει στο παρελθόν και πλέον η 
Πύλη Αμμοχώστου άνοιξε ξανά, και σε αυτό το σημείο θα 
πρέπει να ευχαριστούμε και την τύχη μας με την Προεδρία 
της Ε.Ε. για το πρώτο εξάμηνο του 2026, αλλιώς αμφιβάλλω 
αν θα την εγκαινιάζαμε. Η Πύλη Αμμοχώστου εγκαινιάστη-
κε την Παρασκευή 9 Ιανουαρίου, από την υφυπουργό Πολι-
τισμού κα Λίνα Κασσιανίδου.  

Πλέον σειρά για ανακαίνιση και ανανέωση υλικοτεχνικού 
εξοπλισμού πρέπει να πάρουν όλα τα σημεία που περιβάλ-
λουν την Πύλη Αμμοχώστου, δηλαδή η τάφρος, όπου είχε 
δημιουργηθεί υπαίθριο θέατρο, και πάρκο γλυπτικής, το 
πάρκο ειρήνης πάνω από την Πύλη, αλλά και η αίθουσα εκ-
δηλώσεων «Μελίνα Μερκούρη». Δηλαδή όλος ο μνημειακός 
χώρος της Πύλης Αμμοχώστου που έχει λάβει και το τιμη-
τικό μετάλλιο «Europa Nostra» από τη Διεθνή Ομοσπονδία 
Συνδέσμων για την προστασία της Ευρωπαϊκής Πολιτιστι-
κής Φυσικής Κληρονομιάς, θα πρέπει σύντομα να ανασυ-
γκροτηθεί και να ξανασυστηθεί στο κοινό της Πρωτεύουσας.  

Ο Λέλλος Δημητριάδης με την ομάδα του, το 1981, σε 
εποχές πολύ πιο δύσκολες από τις σημερινές κατάφερε να 
κάνει την Πύλη Αμμοχώστου Πολιτιστικό Κέντρο και με την 
πολιτιστική επιτροπή του Δήμου να δώσει πολιτιστικά σή-
ματα και να αφήσει αποτύπωμα, που οι παλαιότεροι ακόμα 
θυμούνται. Μακάρι λοιπόν και τωρινή δημοτική αρχή να 
ακολουθήσει τα χνάρια, όσο και αν αυτά έχουν ξεθωριάσει, 
του Λέλλου Δημητριάδη, και να καταφέρει επιτέλους η Λευ-
κωσία να γίνει μία κυψέλη ζωντανής και πολύτροπης πολιτι-
στικής δραστηριότητας. Διότι, αν και αδυνατώ να το κατα-
λάβω πώς ξεπεράσαμε τη Βιέννη, το Λονδίνο ή το Βερολίνο 
κ.ά., η πρόσφατη ανακήρυξη της Λευκωσίας ως καλύτερης 
ευρωπαϊκής πολιτιστικής πρωτεύουσας σε διεθνή κατάταξη, 
δεν λέει κάτι, αν αυτή η ανακήρυξη δεν έχει συγκεκριμένο 
άρωμα και αντίκτυπο και στους πολίτες της. 

Μακάρι λοιπόν η Πύλη Αμμοχώστου να ανοίξει την όρεξη 
και στον Δήμο Λευκωσίας και στο υφυπουργείο Πολιτισμού 
και να προχωρήσουν και σε άλλα ζωτικής σημασίας πολιτι-
στικά έργα υποδομών. Βέβαια, για να γίνει αυτό θα πρέπει ο 
Δήμος Λευκωσίας και τα αρμόδια όργανά του και λειτουργοί 
του να αντιληφθούν πως ο κόσμος και η πολιτιστικές δρά-
σεις έχουν αλλάξει, ό,τι ήταν αρκετό πριν από πέντε ή δέκα 
χρόνια πλέον δεν είναι. Χρειάζονται φυσικά χρήματα –και 
ίσως ο Δήμος Λευκωσίας να μην είναι σε θέση να τα διαθέ-
σει τώρα, αλλά είναι σημαντικό να υπάρχει όραμα και πεί-
σμα, όπως αυτό που είχε ο Λέλλος Δημητριάδης και η ομάδα 
του, ή όπως αυτό που είχαν οι δήμαρχοι Αμμοχώστου Αδάμ 
Αδάμαντος και Ανδρέας Χ. Πούγιουρος, όταν έφτιαχναν τη 
Δημοτική Πινακοθήκη Αμμοχώστου. 

Μακάρι να μη διαψεύσει ο χρόνος την κα Κασσιανίδου, 
η οποία στην ομιλία της στα εγκαίνια είπε πως η Πύλη Αμ-
μοχώστου θα αξιοποιηθεί με ποικίλους τρόπους. Μακάρι ο 
Δήμος Λευκωσίας και το Τμήμα Αρχαιοτήτων να βρουν τον 
τρόπο να συνεργάζονται για το καλό και των υποδομών και 
των δημοτών. Είναι κρίμα να έχουμε πολιτιστικό κεφάλαιο 
και να μην το αξιοποιούμε, αλλά να αναλωνόμαστε και ανα-
κυκλώνουμε πολιτιστικά μοντέλα που πλέον δεν αφορούν 
κανέναν. Και στο κάτω-κάτω ανακήρυξαν τη Λευκωσία ως 
την καλύτερη ευρωπαϊκή πολιτιστική πρωτεύουσα, ας μην 
τους διαψεύσουμε.

Κι η Λευκωσία
πολιτιστική πρωτεύουσα… 

Στις 9 Ιανουαρίου του 2026, η Σοφία Χρι-
στοδούλου εγκαινιάζει την ατομική της 
έκθεση ζωγραφικής στη Marginalia 
Gallery, στη Λευκωσία.

Οι αποκαταστημένοι πια χώροι της Πύλης Αμμοχώστου αρχικά θα αξιοποιηθούν για τις ανάγκες της Κυπριακής Προεδρίας της Ε.Ε. με 
ποικίλους τρόπους και σε δεύτερο χρόνο θα ενταχθούν στο δίκτυο πολιτιστικών χώρων της Λευκωσίας.

Το Θέατρο Δέντρο σε συμπαραγωγή με τη Θεατρική Στέγη Κύπρου 
παρουσιάζουν το έργο του Ζοέλ Πομερά «Η επανένωση της Νοτίου 
και της Βορείου Κορέας», σε σκηνοθεσία Ονησίφορου Ονησιφόρου.

«Τα Γούστα του Κυρίου Σλόαν» του Τζο Όρτον, σε σκηνοθεσία Μα-
ρίας Μανναρίδου – Καρσερά είναι μια ανατρεπτική, μαύρη φαρ-
σοκωμωδία, ένα επικίνδυνο παιχνίδι λάγνου πόθου, χειραγώγησης 
και απόγνωσης.

Το κόστος συντήρησης και 
αποκατάστασης του εμβλη-

ματικού αυτού χώρου ανήλθε 
σχεδόν στο ένα εκατομμύριο 
ευρώ και οι εργασίες ξεκίνη-

σαν τον Φεβρουάριο του 2019.

Όπως ανέφερε ο διευθυντής του Τμήματος Αρχαιοτήτων Γιώργος Γεωργίου, με αφορμή 
τις εργασίες αποκατάστασης και συντήρησης της Πύλης Αμμοχώστου, αυξήθηκαν και βελ-
τιώθηκαν οι γνώσεις των ειδικών για διάφορες πτυχές του μνημείου.
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Των ΔΩΡΙΤΑΣ ΓΙΑΝΝΑΚΟΥ 
και ΠΑΝΑΓΙΩΤΗ ΡΟΥΓΚΑΛΑ 

Η οικονομία πάει καλά, αλλά θα μπο-
ρούσε να πηγαίνει ακόμη καλύτερα. 
Οι αριθμοί ευημερούν και οι πολίτες 
βιώνουν μία καλύτερη πραγματικότη-
τα απ’ ό,τι εκείνη της προηγούμενης 
δεκαετίας. Ωστόσο, οι Κύπριοι φαί-
νεται ότι συνεχίζουν να ανησυχούν 
και να αγωνιούν για την κατάσταση 
της οικονομίας της χώρας. Τέσσερις 
μήνες περίπου πριν από τις βουλευτι-
κές εκλογές της 24ης Μαΐου 2026 και 
όλα θα κριθούν από τον τρόπο με τον 
οποίο η κυβέρνηση Χριστοδουλίδη 
διαχειρίζεται τα ζητήματα που κατά 
κόρον απασχολούν σε οικονομικό επί-
πεδο τους πολίτες. Η ακρίβεια, η οι-
κονομία και οι μισθοί αποτελούν την 
«αγία τριάδα» των σημαντικότερων 
ζητημάτων που συνεχίζουν να απα-
σχολούν τους πολίτες. Στην αμέσως 
επόμενη θέση (4η), έρχεται το ζήτημα 
της διαφθοράς.

Αυτό καταδεικνύεται από τα ευρή-
ματα της μεγάλης έρευνας K trends 
του 11ου κύματος, που διεξήχθη τον 
περασμένο Νοέμβριο και παρουσιάζει 
η Οικονομική Καθημερινή σε συνεργα-
σία με την PwC Κύπρου (supported by 
PwC). Η τακτική ανασκόπηση των τά-
σεων της κυπριακής οικονομίας μέσω 
έρευνας της εταιρείας IMR σε συνερ-
γασία με το Πανεπιστήμιο Λευκωσί-
ας επισημαίνει ότι η ακρίβεια αποτε-

λεί το νούμερο ένα ζήτημα το οποίο 
απασχολεί τους Κύπριους πέραν από 
το κυπριακό πρόβλημα. Πιο συγκεκρι-
μένα, το 58% των όσων συμμετείχαν 
στην έρευνα ανέφεραν ότι η ακρίβεια 
αποτελεί τον μεγαλύτερο προβληματι-
σμό τους, ενώ οι μισοί από τους ερω-
τηθέντες ανέφεραν ότι γενικότερα η 
οικονομία τους απασχολεί. Το ζήτημα 
των απολαβών τους βρίσκεται στην 
τρίτη θέση των προβληματισμών των 
πολιτών, καθώς μέσα από την έρευ-
να καταδεικνύεται ότι το 21% όσων 
έχουν ερωτηθεί δήλωσαν ότι αγχώνο-
νται για τους μισθούς τους. Καυτό ζή-
τημα αποτελεί για τους Κυπρίους και 
αυτό της διαφθοράς, αφού η έρευνα 
αναδεικνύει ότι το 17% όσων συμμε-
τείχαν στην έρευνα προβληματίζε-
ται για τις διαστάσεις που λαμβάνει 
το ζήτημα στην Κύπρο. Σημειώνεται 
ότι το ποσοστό όσων ανησυχούν για 
τη διαφθορά (17%) παρέμεινε στα ίδια 
επίπεδα με το προηγούμενο κύμα της 
έρευνας (K trends 10) η οποία διεξή-
χθη τον Ιούλιο του 2025. 

Το μεταναστευτικό, η υγεία/ΓεΣΥ, 
η παιδεία, η ασφάλεια και οι πόλεμοι 
βρίσκονται όπως καταδεικνύεται μέ-
σα από τα ευρήματα της έρευνας στα 
«χαμηλά» αναφορικά με τις ανησυχίες 
και τους προβληματισμούς των πολι-
τών. Το στοιχείο αυτό επιβεβαιώνει 
το γεγονός ότι όποια μεταρρύθμιση 
επιτευχθεί στους παραπάνω τομείς 
δεν πρόκειται να διαφοροποιήσει σε 
μεγάλο βαθμό την κατάσταση στις 
επικείμενες εκλογές.

ΑΤΑ στους χαμηλόμισθους
Οι 7 στους 10 (72%) από τους ερω-

τηθέντες υποστηρίζουν ότι η Αυτόμα-
τη Τιμαριθμική Αναπροσαρμογή (ΑΤΑ) 
θα πρέπει να στοχεύσει στη στήριξη 
των χαμηλόμισθων. Επιπλέον, σύμ-
φωνα με τα ευρήματα της έρευνας, 
σχεδόν οι μισοί οι οποίοι έχουν ερω-
τηθεί απάντησαν ότι η ΑΤΑ θα πρέπει 

να επεκταθεί σε όλους τους εργαζο-
μένους, ενώ οι 3 στους 10 απάντη-
σαν ότι η ΑΤΑ δεν θα έπρεπε να δίνε-
ται σε μισθωτούς δημοσίου οι οποίοι 
λαμβάνουν ετήσιο εισόδημα άνω των 
€60 χιλιάδων. Παράλληλα, το 11% των 
συμμετασχόντων στην έρευνα ανέφε-
ραν ότι η ΑΤΑ θα πρέπει να καταργη-
θεί και να μπει στο δημόσιο σύστημα 
επιβράβευσης με βάση την απόδοση 
και την παραγωγικότητα. Μόνο το 3% 
υποδεικνύει ότι η ΑΤΑ θα πρέπει να 
μείνει ως έχει και να δίνεται σε όσους 
τη λαμβάνουν. Αξίζει να σημειώσουμε 
ότι η νέα συμφωνία για την ΑΤΑ που 
προνοεί την πλήρη απόδοσή της στο 
100% σε βάθος 18 μηνών, υπογράφηκε 
τον Νοέμβριο του 2025, την ίδια δηλα-
δή περίοδο που διεξαγόταν η έρευνα. 
Υπενθυμίζεται ότι η συμφωνία προβλέ-
πει ακόμα την ενσωμάτωσή της στον 
εθνικό κατώτατο μισθό ανά διετία, με 
επέκταση της εφαρμογής της σε πέραν 
των 55.000 νέων δικαιούχων, κυρίως 
χαμηλόμισθων.

Η φορολογική μεταρρύθμιση
Η πλειονότητα του δείγματος της 

έρευνας «K trends 11» τοποθετεί στο 
επίκεντρο της φορολογικής μεταρρύθ-
μισης, του «πρότζεκτ» που τρέχει από 
την αρχή του 2026, στη στήριξη των 
κοινωνικά πιο ευάλωτων ομάδων. Συ-
γκεκριμένα, το 56% των πολιτών θεω-
ρεί ότι βασικός στόχος μιας φορολογι-
κής μεταρρύθμισης θα πρέπει να είναι 
η στήριξη των πολιτών χαμηλών εισο-
δημάτων και των νέων οικογενειών. 
Στη δεύτερη θέση, με ποσοστό 37%, 
κατατάσσεται η ενδυνάμωση της με-
σαίας τάξης, ενώ οι στόχοι που συνδέ-
ονται άμεσα με την επιχειρηματικότη-
τα και τις επενδύσεις συγκεντρώνουν 
χαμηλότερα ποσοστά. Μόλις το 4% 
των ερωτηθέντων εκτιμά ως προτεραι-
ότητα τη φορολογική ελάφρυνση των 
εταιρειών, η προσέλκυση επενδύσε-
ων στη χώρα συγκεντρώνει ποσοστό 

μόλις 2% και μόλις 1% συγκεντρώνει 
η φορολογική ελάφρυνση όσων πλη-
ρώνουν περισσότερους φόρους.

Καθημερινές ανάγκες 
Τα ψώνια του νοικοκυριού, αποτε-

λούν τη μεγαλύτερη εστία προβλημα-
τισμού των Κυπρίων, σύμφωνα με τα 
ευρήματα της έρευνας. Ειδικότερα, το 
75% των ερωτηθέντων ανέφερε ότι η 
κάλυψη των αναγκών του νοικοκυριού 
τους είναι η κυριότερη έγνοια τους. 
Επιπλέον, το 52% προβληματίζεται 
για τις τιμές των καυσίμων κίνησης, 
ενώ το 51% αγωνιά σε σχέση με την 
κάλυψη του στεγαστικού του δανείου 
ή του ενοικίου του και την πληρωμή 
του λογαριασμού του ρεύματος. Σε 
χαμηλά επίπεδα ανησυχίας συγκατα-
λέγονται η κάλυψη των λογαριασμών 
της τηλεφωνίας και ίντερνετ (8%), της 
ένδυσης και υπόδησής τους (11%) αλ-
λά και των δραστηριοτήτων των παι-
διών τους (13%). 

Στα θετικά είναι ότι, σύμφωνα με τα 
ευρήματα της έρευνας, το οικονομικό 
κλίμα φαίνεται να έχει ενδυναμωθεί 
περαιτέρω καθώς αυτοί που εκτιμούν 
ότι η διεκπεραίωση των βασικών τους 
αναγκών είναι κάπως χειρότερη μειώ-

θηκε σε σύγκριση με το προηγούμενο 
κύμα της έρευνας.

Ειδικότερα, το 24% των συμμετα-
σχόντων δήλωσαν τον Ιούλιο του 2025 
ότι η διεκπεραίωση των βασικών τους 
αναγκών είναι κάπως χειρότερη, ενώ 
το 6% δήλωσε ότι είναι σημαντικά 
χειρότερη.

Την ίδια ώρα, στα ίδια επίπεδα βρί-
σκονται και οι προσδοκίες των κατανα-
λωτών για την πορεία της οικονομίας 
τους επόμενους τρεις μήνες. Όπως κα-
ταδεικνύεται το 13% των συμμετασχό-
ντων απάντησαν ότι αναμένουν όπως 
η οικονομία κινηθεί κάπως καλύτερα 
το επόμενο τρίμηνο, ενώ το 43% των 
ερωτηθέντων απάντησε ότι η οικο-
νομία δεν αναμένεται ούτε να καλυ-
τερέψει, ούτε να χειροτερέψει τους 
επόμενους τρεις μήνες. Στον αντίπο-
δα, το 7% απάντησε ότι η οικονομία 
θα κινηθεί σημαντικά χειρότερα τους 
επόμενους τρεις μήνες. Τον περσινό 
Ιούλιο το 13% των συμμετασχόντων 
είχε απαντήσει ότι αναμένει όπως η 
οικονομία το επόμενο τρίμηνο θα κι-
νηθεί σημαντικά χειρότερα. 

Στάσιμη κατανάλωση
Μικρή υποχώρηση σημείωσε η κα-

τανάλωση κατά το 11ο κύμα της έρευ-
νας που πραγματοποιήθηκε τον Νο-
έμβριο του 2025. Πιο συγκεκριμένα, 
τα αποτελέσματα της έρευνας κατα-
δεικνύουν ότι ο μέσος όρος των δαπα-
νών των νοικοκυριών για την αγορά 
τροφίμων ανήλθε στα €481 από €483 
που ήταν στην προηγούμενη έρευνα. 
Όπως προκύπτει, ποσοστό της τάξης 
του 36% δήλωσε ότι τη δεδομένη πε-
ρίοδο ξοδεύει περισσότερα από €501 
τον μήνα για την κάλυψη των αναγκών 
του νοικοκυριού του σε τρόφιμα. Το 
21% του δείγματος της έρευνας δήλω-
σε ότι ξοδεύει από €401 μέχρι €500 
τον μήνα. 

Στα ίδια ακριβώς επίπεδα παρέμει-
νε ο προϋπολογισμός που δαπανούν 
οι Κύπριοι για τα είδη ένδυσης και 
υπόδησης. Σύμφωνα με την έρευνα, 
οι πολίτες δαπάνησαν κατά μέσο όρο 
€174 για είδη ένδυσης και υπόδησης. 
Το ίδιο ακριβώς ποσό είχαν δαπανή-
σει κατά τη διάρκεια της διεξαγωγής 
της προηγούμενης έρευνας που πραγ-
ματοποιήθηκε τον Ιούλιο. Τον Ιανου-
άριο - Φεβρουάριο του 2025 (9ο κύμα) 
το κονδύλι που οι Κύπριοι δαπανού-
σαν για ρούχα και παπούτσια έφτα-
νε τα €189.

Στο μεταξύ, οι καταναλωτές εμφανί-
ζονται πιο συνετοί αναφορικά με την 
κατανάλωση ρεύματος στο νοικοκυριό 
τους λόγω των αυξήσεων στην τιμή 
του ηλεκτρικού ρεύματος. Σύμφωνα 
με τα αποτελέσματα της έρευνας, το 
28% των συμμετασχόντων μείωσαν σε 
αρκετό βαθμό την κατανάλωση ρεύ-
ματος στο νοικοκυριό τους. Η έρευνα 
καταδεικνύει ότι υπάρχει και κόσμος 
ο οποίος δεν προχώρησε σε περιορι-
σμό της κατανάλωσης ρεύματος (31%).

Στον αντίποδα μειώθηκε το ποσο-
στό όσων έχουν περιορίσει τις μετακι-
νήσεις τους λόγω των αυξήσεων των 
τιμών των καυσίμων σε σχέση με το 
προηγούμενο κύμα της έρευνας. Όπως 
καταδεικνύεται μόνο το 35% έχει περι-

ορίσει τις μετακινήσεις του, όταν στο 
προηγούμενο κύμα το ποσοστό αυτό 
έφτανε το 37%. Αναφορικά με τις ευ-
θύνες για το υψηλό κόστος ενέργειας 
που επωμίζονται οι Κύπριοι κατανα-
λωτές, η έρευνα σημειώνει ότι μειώ-
θηκε το ποσοστό όσων απάντησαν ότι 
την κύρια ευθύνη φέρει η διαχρονική 
έλλειψη στρατηγικής από προηγού-
μενες κυβερνήσεις για αξιοποίηση 
εναλλακτικών πηγών ενέργειας. Ειδι-
κότερα, στην έρευνα το 47% είπε ότι 
οι προηγούμενες κυβερνήσεις απο-
τελούν τους υπαίτιους για το κόστος 
της ενέργειας, ενώ στην προηγούμενη 
έρευνα (10ο κύμα) το ποσοστό αυτό 
ανερχόταν στο 59%.

Επιφυλακτικοί με τους θεσμούς
Με τον μέσο όρο των απαντήσεων 

στο 2,18 και μέγιστο το 5, η εμπιστο-
σύνη των πολιτών στην εκτελεστική 
εξουσία προβληματίζει. Συγκεκριμέ-
να, 34% των ερωτηθέντων απαντούν 
καθόλου, 26% λίγο, ενώ 27% τηρούν 
ουδέτερη στάση και μόλις το 11% εμπι-
στεύεται την κυβέρνηση. Μια από τα 
ίδια και για τη Βουλή που λαμβάνει ορι-
ακά καλύτερο μέσο όρο αξιολόγησης 
από την κυβέρνηση (2,19). Συγκεκρι-
μένα, το 33% δηλώνει πως δεν εμπι-
στεύεται καθόλου τη Βουλή, 25% λίγο, 
ενώ θετικό πρόσημο λαμβάνει μόνο 
από το 10%. Η δικαστική εξουσία με 
τον μέσο όρο στο 2,16 από τα 5 φαί-
νεται να πληρώνει βαρύ τίμημα για 
τη διαφθορά και κυρίως την ατιμωρη-
σία όσων εμπλέκονται σε οικονομικά 
σκάνδαλα. Με βαθμολογία 2,02 στα 5 
ο γενικός εισαγγελέας κατατάσσεται 
στη δεύτερη χειρότερη θέση της αξιο-
λόγησης των θεσμών μετά τα πολιτικά 
κόμματα. Την υψηλότερη βαθμολογία 
μεταξύ των θεσμών που εξετάζει αυ-
τή η έρευνα συγκεντρώνει η αστυ-
νομία με 2,60. Στην τρίτη καλύτερη 
θέση βρίσκονται τα ΜΜΕ με τη μέση 
βαθμολογία στο 2,36 από τα 5 και την 
πλειοψηφία να διατηρεί επιφυλάξεις.

Ο νέος γενικός ελεγκτής βρίσκεται 
για πρώτη φορά στην έρευνα που κα-
ταγράφει την εμπιστοσύνη των πολι-
τών. Ένα σημαντικό ποσοστό 20% δεν 
εκφράζει άποψη, ενώ ο βαθμός που 
λαμβάνει από όσους τοποθετήθηκαν 
προσεγγίζει το 2,26. Ο νέος γενικός 
ελεγκτής εισπράττει θετικές γνώμες 
από το 16%, ενώ ένα διπλάσιο ποσο-
στό τηρεί στάση αναμονής και παρα-
μένει επιφυλακτικό.

Στη δεινότερη θέση όλων των θε-
σμών που εξετάζει αυτή η έρευνα βρί-
σκονται τα πολιτικά κόμματα. Με τον 
μέσο όρο των τοποθετήσεων στο 1,74 
από τα 5 και μόλις 5% θετικές γνώμες, 
τα επίπεδα απαξίωσης των κομμάτων 
ανάμεσα στην κοινωνία είναι εκρηκτι-
κά και δεν θα αργήσει η ώρα που αυτό 
θα αποτυπωθεί στις κάλπες.

Οι νέοι εμπιστεύονται τράπεζες
Ο μέσος όρος εμπιστοσύνης των 

πολιτών προς το τραπεζικό σύστη-
μα στο «K trends 11» παραμένει στα 
ίδια επίπεδα με αυτά της έρευνας «K 
trends 10», στο 2,27 συγκεκριμένα, 
καθώς καταγράφεται οριακή βελτίωση 
σε σύγκριση με το «K trends 9», όπου 
ο αντίστοιχος δείκτης ήταν στο 2,23. 
Οι τιμές αυτές, επιβεβαιώνουν ότι η 
σχέση των πολιτών με τις τράπεζες 
εξακολουθεί να χαρακτηρίζεται από 
επιφυλακτικότητα.

Οι γυναίκες εμφανίζουν ελαφρώς 
υψηλότερο βαθμό εμπιστοσύνης, με 
μέσο όρο 2,28, σε σύγκριση με τους 
άνδρες, για τους οποίους ο δείκτης δι-
αμορφώνεται στο 2,17. Βάσει της έρευ-
νας, οι νεότεροι, ηλικίας 18–24 ετών, 
εμφανίζονται λιγότερο επιφυλακτικοί 
απέναντι στις τράπεζες, με μέσο όρο 
2,51, ενώ ακολουθούν οι ηλικίες 25–44 
με 2,34. Τα χαμηλότερα επίπεδα εμπι-
στοσύνης καταγράφονται στις ηλικίες 
45–64 με μέσο όρο στο 2,05 και στους 
άνω των 65 ετών με μέσο όρο στο 2,10. 
Η δυσπιστία στις μεγαλύτερες ηλικίες 
είναι ξεκάθαρη.

Ποια είναι τα βασικά ζητήματα, πέραν από το Κυπριακό, 

που σας απασχολούν στην καθημερινότητά σας;

12%

10%

14%

16%

17%

19%

51%

63%

8%

9%

14%

15%

17%

17%

21%

50%

58%

11%

WAVE 11 WAVE 10

Ακρίβεια

Οικονομία

Μισθός / Απολαβές

Διαφθορά

Μεταναστευτικό

Υγεία / ΓΕΣΥ

Παιδεία

Ασφάλεια

Πολέμοι

ΜΕΣΟΣ ΟΡΟΣ

€481
WAVE 11

ΜΕΣΟΣ ΟΡΟΣ

€483
WAVE 10

ΜΕΣΟΣ ΟΡΟΣ

€467
WAVE 9

ΜΕΣΟΣ ΟΡΟΣ

€460
WAVE 8

7%

Μέχρι €200 €201-€300 €301-€400 €401-€500 Περισσότερα 

από €500

ΔΓ/ΔΑ

13%

21% 21%

36%

2%

Κατά μέσο όρο, 

πόσα χρήματα 

ξοδεύετε ανά 

μήνα στο 

νοικοκυριό σας 

για τρόφιμα;

Η τσέπη του Κύπριου κρίνει τις εκλογές
K trends 11: Ακρίβεια, οικονομία και μισθοί απασχολούν τους πολίτες τέσσερις μήνες πριν τις βουλευτικές εκλογές
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Βαθμός εμπιστοσύνης σε θεσμούς

Πρωταγωνιστής στην ενημέρωση των 
πολιτών για τις ειδήσεις της επικαιρότη-
τας είναι τα ψηφιακά μέσα, όπως προ-
κύπτει από τα στοιχεία της έρευνας «K 
trends 11». Πρώτη επιλογή αναδεικνύο-
νται τα μέσα κοινωνικής δικτύωσης, τα 
οποία συγκεντρώνουν ποσοστό 60%, 
ενώ ακολουθούν οι εφημερίδες και τα 
ειδησεογραφικά site, που επιλέγονται 
από το 56% του δείγματος. Τα δύο αυτά 

δεδομένα, αποτυπώνουν μια μετατόπι-
ση της ενημέρωσης προς τα ψηφιακά 
και κοινωνικά μέσα, με τα παραδοσια-
κά μέσα ωστόσο να παραμένουν στο 
κάδρο για σημαντικό μέρος του κοινού. 
Η τηλεόραση ως πηγή ενημέρωσης συ-
γκεντρώνει ποσοστό 48%, ενώ στην 
τελευταία θέση βρίσκεται το ραδιόφω-
νο, το οποίο επιλέγεται από το 26% των 
ερωτηθέντων.

Επιλέγουν τα ψηφιακά μέσα 
για ενημέρωση οι Κύπριοι

Όσον αφορά τη διεκπεραί-
ωση των καθημερινών 

τους αναγκών το δείγμα 
συνεχίζει να ανησυχεί 

για τα ψώνια του νοικοκυ-
ριού, τα καύσιμα, αλλά 

και τη στέγαση.



Του ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ ΤΟΜΑΡΑ

Με τα ζητήματα που έχουν προκύψει από τις εξε-
λίξεις στο θέμα Τυχικού, αλλά και τις κινήσεις 
του παυθέντα Μητροπολίτη θα μπει σε φάση 
κινητικότητας η εκκρεμότητα που υπάρχει στη 
Μητρόπολη Πάφου με την πλήρωση του Μη-
τροπολιτικού Θρόνου. Οι πληροφορίες που φέ-
ρουν τον Τυχικό να έχει στραφεί στα πολιτικά 
δικαστήρια προκειμένου να ακυρώσει την από-
φαση της Ιεράς Συνόδου και να επιστρέψει στη 
Μητρόπολη Πάφου ενδεχομένως να οδηγήσουν 
στα άκρα τις δυο πλευρές και τον Τυχικό εκτός 
Εκκλησίας Κύπρου. Το κατά πόσο ο Τυχικός έχει 
προσφύγει στο Ανώτατο Δικαστήριο παραμέ-
νει θολό, με τους Συνοδικούς να τηρούν στάση 
αναμονής μέχρι να επιβεβαιώσουν και επίσημα 
την κίνηση του παυθέντα ιεράρχη. Παρά ταύτα, 
μόνο οι πληροφορίες έχουν προκαλέσει εκνευ-
ρισμό στην Αρχιεπισκοπή, με τον Αρχιεπίσκο-
πο Γεώργιο να επιβεβαιώνει για άλλη μια φορά 
πως είναι ο κυρίαρχος των κινήσεων. Η ποινή 
της αργίας που επέβαλε στον Τυχικό η Ιερά Σύ-
νοδος είναι ενδεικτική των συσχετισμών που 

έχουν δημιουργηθεί εντός της Ιεράς Συνόδου, 
που αφενός επιτρέπουν τον έλεγχο στο θέμα 
Τυχικού και αφετέρου θα παίξουν καθοριστικό 
ρόλο στην εκλογή νέου Μητροπολίτη Πάφου. 

Οι εκλογές
Όπως σημείωνε έγκυρη εκκλησιαστική πηγή 

στην «Κ», όποια και αν είναι η εξέλιξη στο θέμα 
Τυχικού έχουν δρομολογηθεί οι διαδικασίες κά-
λυψης του κενού που υπάρχει στη Μητρόπολη 
Πάφου. Ακόμα και στο καλύτερο σενάριο που 
δεν επιβεβαιωθεί η προσφυγή Τυχικού στα πο-
λιτικά δικαστήρια, κάτι που απαγορεύεται από 
το εκκλησιαστικό δίκαιο, η Ιερά Σύνοδος στη 
συνεδρία την Τετάρτη 14 Ιανουαρίου πιθανότα-
τα να δρομολογήσει αλλαγές στον Καταστατικό 
Χάρτη που θα αφορούν την εκλογή Μητροπο-
λιτών. Το θέμα αυτό είναι πιθανό να βρίσκεται 
στην ατζέντα της Ιεράς Συνόδου και θα είναι 
μέρος των διατάξεων που σχετίζονται με τις 
μητροπολιτικές εκλογές. Δηλαδή, από ποιον 
θα εκλέγονται οι Μητροπολίτες, αλλά και τις 
προϋποθέσεις που πρέπει να καλύπτει κάποιος 
υποψήφιος. Οι πληροφορίες που φέρουν τον Αρ-
χιεπίσκοπο διατεθειμένο να αλλάξει το υφιστά-
μενο σύστημα με κατάργηση της εμπλοκής των 
πιστών στις εκλογές και απευθείας εκλογή από 
την Ιερά Σύνοδο, δεν έχουν διαψευστεί. Αυτό 
που παραμένει αδιευκρίνιστο είναι το κατά πόσο 
στις κυοφορούμενες αλλαγές συμπεριληφθούν 
και άλλες, όπως τα προσόντα και οι προϋποθέ-
σεις κάποιου κληρικού για να μπορεί να εκλεγεί.

Πίσω από τις αλλαγές
Και τα δυο θέματα τρόπου και προσόντων 

εκλογής Μητροπολίτη σχετίζονται άμεσα με 
τα ζητήματα που έχουν προκύψει μετά την 
απομάκρυνση του Τυχικού από τη Μητρόπολη 
Πάφου. Όπως σημειώνουν εκκλησιαστικές πη-
γές, η δυστοκία που παρατηρείται στον εντοπι-
σμό ενός ιεράρχη για να προωθηθεί μέσω της 
εκλογικής διαδικασίας στον Θρόνο της Πάφου 
πιέζει για αλλαγές προκειμένου η πλειοψηφία 
της Συνόδου, που είναι η αρχιεπισκοπική πλευ-
ρά, να έχει τον απόλυτο έλεγχο με μια ασφαλή 
επιλογή προσώπου που δεν θα δημιουργήσει 
άλλα προβλήματα. Ωστόσο, ακόμα και σε αυ-
τή την περίπτωση, δηλαδή η Σύνοδος να έχει 
τον απόλυτο λόγο, οι ανησυχίες για ενδεχό-
μενες εκπλήξεις, όπως συνέβη με τον Τυχικό, 
συνεχίζουν να υπάρχουν. Αυτό σημαίνει πως 
η αρχιεπισκοπική πλευρά, προκειμένου να μην 
βρεθεί ενώπιον νέων εκπλήξεων, θα πρέπει να 

διαφοροποιήσει και άλλα άρθρα του Καταστατι-
κού Χάρτη που θα διευρύνουν τον αριθμό των 
υποψηφίων. Ένα τέτοιο άρθρο αφορά τον χρό-
νο ιεροσύνης κάποιου υποψηφίου που σήμερα 
είναι στα δέκα χρόνια. Επί του προκειμένου, 
αυτό που φαίνεται να προκαλεί προβληματι-

σμό με αποτέλεσμα να μην έχει ξεκαθαρίσει 
το συγκεκριμένο θέμα, είναι ότι μια σχετική 
πρόταση θα συναντούσε αντιδράσεις εντός της 
Συνόδου με το σκεπτικό πως θα αποτελούσε 
φωτογραφική αλλαγή προκειμένου συγκεκρι-
μένος κληρικός της αρχιεπισκοπικής πτέρυγας 

να καλύπτει τα προσόντα εκλογής Μητροπο-
λίτη που σήμερα δεν έχει. 

Οι μνηστήρες
Όποιες και αν είναι οι εξελίξεις στη συνεδρία 

της Συνόδου την Τετάρτη, δηλαδή να αλλάξουν 
άρθρα για εκλογή Μητροπολιτών ή όχι, θεωρεί-
ται δεδομένο πως η Μητροπολιτική περιφέρεια 
Πάφου εισέρχεται στα βαθιά για εκλογή νέου 
Ποιμενάρχη. Το ίδιο σκεπτικό καλύπτει και τα 
πρόσωπα τα οποία θα διεκδικήσουν εκλογή, με 
την αρχιεπισκοπική πλευρά να κρατά τα ινία 
των κινήσεων. Στην περίπτωση που περάσουν 
από τη Σύνοδο οι αλλαγές, οι Αρχιεπισκοπικοί 
θεωρείται βέβαιο πως θα υποστηρίξουν την 
επιλογή του αρχιγραμματέα της Ιεράς Συνό-
δου, Αρχιμανδρίτη Γεώργιου Χριστοδούλου. 
Ενός κληρικού που θα καλύπτει όλα εκείνα τα 
προσόντα προκειμένου η Μητρόπολη Πάφου 
να επιστρέψει στην ηρεμία και να παραμείνει 
φάρος της εκκλησιαστικής παράδοσης της Κύ-
πρου. Στο σενάριο που οι εκλογές διεξαχθούν 
με το σημερινό σύστημα, ο αρχιγραμματέας 
της Ιεράς Συνόδου δεν πληροί τις προϋποθέ-
σεις να διεκδικήσει τον Μητροπολιτικό Θρό-
νο. Ως άλλη επιλογή μέχρι πρότινος υπήρχε ο 
Επίσκοπος Καρπασίας Χριστοφόρος, ωστόσο 
η εμπλοκή του ονόματός του σε υπόθεση που 
βρίσκεται υπό διερεύνηση έχει βάλει φρένο, 
με τους Αρχιεπισκοπικούς να βρίσκονται σε 
αναζήτηση άλλου κληρικού.
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Σε αλλαγές του Καταστατικού 
Χάρτη που αφορούν την εκλογή 
Μητροπολιτών ενδεχομένως να 

προχωρήσει η Ιερά Σύνοδος 
την Τετάρτη 14 Ιανουαρίου. 

Οι αλλαγές θα αφορούν την απευ-
θείας εκλογή από τη Σύνοδο και 
ενδεχομένως τα προσόντα των 

υποψηφίων.

Η επιβεβαίωση ότι ο Τυχικός έχει προσφύγει στα πολιτικά δικαστήρια για να ακυρώσει την παύση του θεωρείται βέβαιο πως θα προκαλέσει την καθαίρεσή του από 
την Ιερά Σύνοδο. 

Γόρδιος δεσμός 
ο θρόνος 

της Πάφου
Η υπόθεση Τυχικού ανοίγει το «τριώδιο» 

πλήρωσης του Μητροπολιτικού Θώκου 

με τις αρχιεπισκοπικές επιλογές να λιγοστεύουν

Φλερτάρει με 
την καθαίρεση ο Τυχικός

Στη συνεδρία της Τετάρτης δεν είναι βέβαιο 
ότι η Σύνοδος θα ασχοληθεί με τον Τυχικό. 
Αυτό θα συμβεί εάν οι ιεράρχες έχουν ενώ-
πιόν τους επίσημη επιβεβαίωση ότι ο Τυχικός 
έχει προσφύγει στο Ανώτατο ∆ικαστήριο για 
να ακυρώσει την παύση του από Μητροπολί-
της Πάφου. Σε μια τέτοια περίπτωση εκκλη-
σιαστικές πηγές εκτιμούν πως οι ιεράρχες θα 
αποφασίσουν να τον καθαιρέσουν. Σε  διαφο-
ρετική περίπτωση θα αναμένουν επίσημη επι-
βεβαίωση και όταν τη λάβουν θα συνέλθουν 
εκτάκτως. Ενδεικτική των προθέσεων ήταν 
και η ανακοίνωση της προηγούμενης Συνό-
δου που του επέβαλε την επ’ αόριστον αργία 
λαμβάνοντας υπόψη: Την άρνηση του πρώην 
μητροπολίτη Πάφου όπως συμμορφωθεί προς 
τους όρους τους οποίους έθεσε σ’ αυτόν η Ιε-
ρά Σύνοδος, τις απαράδεκτες από απόψεως 
εκκλησιαστικού ήθους κινήσεις του για προ-
σφυγή στα Πολιτικά ∆ικαστήρια, την αναταρα-
χή που προκαλεί με τις δηλώσεις του και με 
μικρή ομάδα «ζηλωτών» στους πιστούς, ενώ 
σημείωσε την προσπάθειά του για δημιουρ-
γία διχοστασιών μεταξύ των μελών της Ιεράς 
Συνόδου.

Των ΕΥΓΕΝΙΑΣ ΤΖΩΡΤΖΗ
και ΡΟΥΛΑΣ ΣΑΛΟΥΡΟΥ   

Απoλύτως εξαρτημένη από το δημόσιο 
συνταξιοδοτικό σύστημα παραμένει η 
συντριπτική πλειονότητα των Ελλή-
νων, σε μια περίοδο κατά την οποία 
οι δημογραφικές εξελίξεις και οι δη-
μοσιονομικές πιέσεις δοκιμάζουν τη 
βιωσιμότητα αλλά και την επάρκεια 
των συντάξεων. Τα στοιχεία που προ-
κύπτουν από την πρόσφατη έρευνα 
της Insurance Europe αποτυπώνουν 
με σαφήνεια το μέγεθος του προβλή-
ματος: έξι στους δέκα Ελληνες δεν δι-
αθέτουν κανένα συμπληρωματικό συ-
νταξιοδοτικό ή αποταμιευτικό πλάνο 
και περιορίζονται στη σύνταξη που 
αναμένουν να λάβουν από το κράτος 
ή, στην καλύτερη περίπτωση, από κά-
ποιο επαγγελματικό ταμείο.   

Το ποσοστό των Ελλήνων που δεν 
αποταμιεύουν καθόλου για τη σύντα-
ξη φθάνει στο 59%, ένα από τα υψη-
λότερα ποσοστά μεταξύ των 12 ευ-
ρωπαϊκών χωρών που συμμετείχαν 
στην έρευνα. Σε ευρωπαϊκό επίπεδο, 
ο αντίστοιχος μέσος όρος διαμορφώ-

νεται στο 41%, με τα ποσοστά ανά χώ-
ρα να κυμαίνονται από 16% έως 65%. 
Η εικόνα αυτή αναδεικνύει το βαθύ 
συνταξιοδοτικό κενό που χαρακτη-
ρίζει την ελληνική πραγματικότητα 
και επιβεβαιώνει τη χαμηλή αποτα-
μιευτική και ασφαλιστική κουλτού-
ρα της χώρας.   

Οι Ελληνες που συμμετείχαν στην 
έρευνα κλήθηκαν να απαντήσουν για 
ιδιωτικά ασφαλιστικά προγράμματα 
του τρίτου πυλώνα, για επαγγελματι-
κά ταμεία ή για άλλα επενδυτικά προ-
ϊόντα μακροπρόθεσμου χαρακτήρα, 
με τις καταθέσεις να εξαιρούνται. Το 
59% απάντησε ότι δεν διαθέτει κα-
νένα από τα παραπάνω. Ακόμη και 
το περίπου 40% που δηλώνει ότι έχει 
κάποιο συνταξιοδοτικό πλάνο, δημι-
ουργεί ερωτήματα ως προς το εάν αυ-
τό είναι επαρκές ή αν έχει τον μακρο-
πρόθεσμο χαρακτήρα που απαιτείται 
ώστε να στηρίξει το βιοτικό επίπεδο 
μετά την αποχώρηση από την εργασία. 

Το βασικό εμπόδιο στην αποταμί-
ευση δεν φαίνεται να είναι η έλλειψη 
διάθεσης. Αντιθέτως, το 76% των Ελ-
λήνων δηλώνει ότι βλέπει θετικά την 

αποταμίευση για τη σύνταξη. Ωστό-
σο, σχεδόν οι μισοί (44%) αναφέρουν 
ότι δεν διαθέτουν την οικονομική δυ-
νατότητα να ξεκινήσουν, ενώ το 17% 
δηλώνει ότι ενδιαφέρεται, αλλά αι-
σθάνεται πως δεν διαθέτει επαρκείς 
πληροφορίες. Ενα επιπλέον 15% δη-
λώνει ότι σκοπεύει να ξεκινήσει απο-
ταμίευση στο εγγύς μέλλον. Τα στοι-
χεία αυτά σκιαγραφούν μια κοινωνία 
που αντιλαμβάνεται τον κίνδυνο της 
συνταξιοδοτικής ανεπάρκειας, αλλά 
παραμένει εγκλωβισμένη στο περιο-
ρισμένο εισόδημα, στην οικονομική 
αβεβαιότητα και στην απουσία κα-
τάλληλων μακροπρόθεσμων λύσεων.   

Την ίδια στιγμή, η εικόνα της αγο-
ράς ιδιωτικής ασφάλισης δείχνει ότι 
τα διαθέσιμα προϊόντα δεν καλύπτουν 

επαρκώς αυτό το κενό. Σύμφωνα με 
τα στοιχεία της Ενωσης Ασφαλιστι-
κών Εταιρειών Ελλάδος, τα ιδιωτικά 
ασφαλιστήρια συμβόλαια ανέρχονται 
σε περίπου 1,8 εκατομμύριο, εκ των 
οποίων σχεδόν 496.000 αφορούν επεν-
δυτικά προϊόντα unit linked, χωρίς εγ-
γυήσεις. Πρόκειται κατά κανόνα για 
προγράμματα εφάπαξ καταβολής και 
μικρής διάρκειας, συνήθως έως επτά 
έτη, όταν σε ώριμες ευρωπαϊκές αγο-
ρές ο μέσος όρος διακράτησης φθάνει 
στα 15 έτη. Ουσιαστικά πρόκειται για 
επενδύσεις που προσομοιάζουν περισ-
σότερο σε αμοιβαία κεφάλαια παρά σε 
ολοκληρωμένα συνταξιοδοτικά πλάνα.   

Ακόμη λιγότερο διαδεδομένα είναι 
τα συνθετικά συνταξιοδοτικά προγράμ-
ματα τύπου life cycle, τα οποία συνδυ-
άζουν αποταμίευση και ασφαλιστική 
προστασία και προσαρμόζονται στη 
διάρκεια του εργασιακού βίου. Σε άλ-
λες ευρωπαϊκές χώρες τέτοια προϊόντα 
ενισχύονται και φορολογικά, υπό την 
προϋπόθεση μακροχρόνιας διακράτη-
σης, κάτι που στην Ελλάδα απουσιάζει. 
Παράλληλα, τα ασφάλιστρα ζωής βαί-
νουν μειούμενα προς όφελος των unit 

linked, τα οποία προωθούνται συχνά 
ως εναλλακτική στις χαμηλές αποδό-
σεις των καταθέσεων.   

Κι όμως, η ανάγκη για ασφάλεια πα-
ραμένει κυρίαρχη για τους Ελληνες. 
Σύμφωνα με τα στοιχεία της Insurance 
Europe, το 81% των Ευρωπαίων προ-
τιμάει συνταξιοδοτικά προϊόντα που 
εγγυώνται τουλάχιστον την επιστρο-
φή των εισφορών τους. Στην Ελλάδα 
το ποσοστό αυτό φθάνει στο 86%, το 
υψηλότερο μεταξύ των χωρών της 
έρευνας, επιβεβαιώνοντας την έντονη 
αποστροφή προς τον κίνδυνο, ιδίως 
σε ό,τι αφορά τη σύνταξη. Αντίστοι-
χα, μόνο το 19% των Ευρωπαίων δη-
λώνει διατεθειμένο να επιλέξει προϊό-
ντα υψηλότερου ρίσκου για δυνητικά 
μεγαλύτερες αποδόσεις.

Ανάλογες αντιφάσεις καταγράφο-
νται και στις προτιμήσεις για τον τρό-
πο καταβολής της σύνταξης. Σε ευρω-
παϊκό επίπεδο η περιοδική σύνταξη 
παραμένει η δημοφιλέστερη επιλογή, 
ενώ ακολουθούν το εφάπαξ και οι συν-
δυαστικές λύσεις. Στην Ελλάδα σχε-
δόν οι μισοί δηλώνουν ότι προτιμούν 
σύνταξη και περίπου το ένα τέταρτο 

εφάπαξ. Οταν όμως τίθεται το δίλημ-
μα μεταξύ ενός εφάπαξ ποσού 50.000 
ευρώ ή 2.500 ευρώ ετησίως για όλη τη 
ζωή, το 62% επιλέγει το εφάπαξ, απο-
καλύπτοντας την έντονη ανάγκη για 
άμεση ρευστότητα.    

Ιδιαίτερο ενδιαφέρον παρουσιάζουν 
και τα κίνητρα που οδηγούν στην έναρ-
ξη αποταμίευσης. Σε ευρωπαϊκό επί-
πεδο καθοριστικό ρόλο παίζει η προ-
σωπική συμβουλή, ενώ στην Ελλάδα η 
κοινωνική επιρροή είναι ισχυρότερη: 
το 30% ξεκίνησε μετά από συζήτηση 
με φίλους ή μέσω social media, ένα-
ντι 21% στην Ε.Ε. Μόνο το 29% ξεκί-
νησε μετά από συζήτηση με διαμεσο-
λαβητή και το 19% μέσω εργοδοτικού 
προγράμματος.   

Την ίδια ώρα, τα ταμεία επαγγελμα-
τικής ασφάλισης παραμένουν υποτο-
νικά. Παρά το γεγονός ότι έχουν θε-
σμοθετηθεί από το 2002, λιγότεροι από 
250.000 εργαζόμενοι συμμετέχουν σε 
κάποιο ΤΕΑ, δηλαδή μόλις έξι στους 
100 εργαζομένους. Αν και το ενεργητι-
κό τους αυξάνεται, η συνολική βαρύτη-
τά τους παραμένει εξαιρετικά χαμηλή 
σε σχέση με την υπόλοιπη Ευρώπη.   

Οι Ελληνες δεν αποταμιεύουν σε συνταξιοδοτικά προγράμματα  

Λιγότεροι από 250.000 
εργαζόμενοι συμμετέ-

χουν σε κάποιο επαγγελ-
ματικό ταμείο.  
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Της ΔΩΡΙΤΑΣ ΓΙΑΝΝΑΚΟΥ

Με φιλόδοξο πλάνο εργασιών για την ανά-
πτυξη διαφόρων έργων, αντιπροσωπεία του 
τεχνολογικού κολοσσού Amazon βρέθηκε 
στην Κύπρο. Στο πλαίσιο πλάνου εργασιών 
της εταιρείας περιλαμβάνεται η διερεύνηση 
και η προώθηση σειράς έργων στον τομέα 
της τεχνολογίας και των ψηφιακών υποδο-
μών. Κατά τη διάρκεια της επίσκεψης που 
θα ολοκληρωθεί αύριο, πραγματοποιήθη-
καν επαφές με αξιωματούχους, αρμόδιους 
φορείς και ενδιαφερόμενα μέρη, με στόχο τη 
δρομολόγηση συγκεκριμένων τεχνολογικών 
έργων που προορίζονται για εφαρμογή στην 
κυπριακή αγορά.

Όπως πληροφορείται η «Κ», η κυβέρνηση 
προσδίδει ιδιαίτερη σημασία στην αρωγή της 
Amazon σε σχέση με το ζήτημα της ασφά-
λειας των δεδομένων της και στην οχύρωση 
της χώρας απέναντι σε κυβερνοεπιθέσεις 
και υποκλοπές δεδομένων. Η επίσκεψη της 
Amazon στην Κύπρο αποτελεί αποτέλεσμα 
σειράς διαδοχικών συναντήσεων και επα-
φών που ακολούθησαν το επενδυτικό σα-
φάρι του Προέδρου της Δημοκρατίας Νίκου 
Χριστοδουλίδη στις Ηνωμένες Πολιτείες. 
Οι επαφές αυτές πραγματοποιήθηκαν τον 
περασμένο Απρίλιο στη Νέα Υόρκη και στο 
Σαν Φρανσίσκο, στο πλαίσιο της ευρύτερης 

στρατηγικής της κυβέρνησης για ενίσχυση 
της εξωστρέφειας και την προώθηση της 
Κύπρου ως αξιόπιστου και ανταγωνιστικού 
επενδυτικού προορισμού. 

Το Amazon Leo
Ένα από τα μεγαλεπήβολα πρότζεκτ που 

εξετάζει ο αμερικανικός κολοσσός αφορά 
το Amazon Leo, γνωστό επίσημα ως Project 
Kuiper. Πιο συγκεκριμένα, κατά τη διάρκεια 
της χθεσινής συνάντησης της ηγεσίας του 
Amazon Leo με την υφυπουργό παρά τω Προ-
έδρω Ειρήνη Πική, τον υφυπουργό Καινοτο-
μίας Νικόδημο Δαμιανού και τον επικεφαλής 
επιστήμονα Δημήτρη Σκουρίδη, αξιολογήθη-
κε η πιλοτική εφαρμογή του προγράμματος 
Kuiper στην Κύπρο. Ειδικότερα, το Project 
Kuiper αποτελεί πρωτοβουλία της Amazon 

για τη δημιουργία ενός παγκόσμιου δικτύου 
δορυφόρων χαμηλής τροχιάς, με στόχο την 
παροχή γρήγορου, αξιόπιστου και ασφαλούς 
δορυφορικού internet που μπορεί να αξιοποι-
ηθεί ως εναλλακτικός τρόπος επικοινωνίας. 
Το Amazon Leo, αποτελεί ένα από τα πλέον 
φιλόδοξα και στρατηγικά έργα της Amazon 
στον τομέα των ψηφιακών υποδομών. Πρό-
κειται για ένα εκτεταμένο δίκτυο δορυφόρων 
χαμηλής γήινης τροχιάς (Low Earth Orbit - 
LEO), με στόχο την παροχή γρήγορου, αξι-
όπιστου και χαμηλής καθυστέρησης διαδι-
κτύου σε παγκόσμια κλίμακα.

Η σημασία του Amazon Leo έγκειται, 
καταρχάς, στη γεφύρωση του ψηφιακού 
χάσματος καθώς εκατομμύρια άνθρωποι 
παγκοσμίως, ιδιαίτερα σε απομακρυσμέ-
νες περιοχές, νησιά και αναπτυσσόμενες 
χώρες, εξακολουθούν να μην έχουν επαρ-
κή πρόσβαση στο διαδίκτυο. Μέσω των δο-
ρυφόρων Leo, το Project Kuiper φιλοδοξεί 
να προσφέρει συνδεσιμότητα εκεί όπου τα 
επίγεια δίκτυα είναι ανύπαρκτα ή οικονο-
μικά ασύμφορα.

Παράλληλα, σε αντίθεση με τους παρα-
δοσιακούς γεωστατικούς δορυφόρους, οι 

οποίοι βρίσκονται πολύ ψηλότερα από τη 
Γη, οι δορυφόροι χαμηλής τροχιάς εξασφα-
λίζουν ταχύτερη απόκριση και σταθερότε-
ρη εμπειρία χρήστη.

Το Amazon Leo θεωρείται κρίσιμη ψηφι-
ακή υποδομή για κράτη και κυβερνήσεις, 
καθώς μπορεί να υποστηρίξει υπηρεσίες πο-
λιτικής προστασίας, διαχείρισης κρίσεων, 
άμυνας και ασφάλειας, ιδίως σε περιπτώσεις 
φυσικών καταστροφών ή έκτακτων ανα-
γκών όπου τα επίγεια δίκτυα καταρρέουν. 
Tο συγκεκριμένο πρόγραμμα αναμένεται 
να συμβάλει στη διαμόρφωση ασφαλούς 

επικοινωνίας για κρίσιμες υποδομές, αλλά 
και περιπτώσεις κρίσεων ή μεγάλης κλίμα-
κας βλαβών, ενισχύοντας την ψηφιακή αν-
θεκτικότητα του κράτους.

Ασφάλεια δεδομένων 
Στο μεταξύ, χθες, πραγματοποιήθηκαν 

εκτεταμένες επαφές τόσο με τους υπουργούς 
Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων Αλέξη 
Βαφεάδη και Άμυνας Βασίλη Πάλμα, όσο και 
με τον Invest Cyprus, το Ίδρυμα έρευνας και 
καινοτομίας (ΙδΕΚ) και ιδιωτικές εταιρείες.

Η ατζέντα των συναντήσεων με τους δύο 
υπουργούς περιλάμβανε το ζήτημα της ασφά-
λειας των δεδομένων σε μεγάλα έργα υπο-
δομών, όπως τα λιμάνια και τα αεροδρόμια. 
Βασική επιδίωξη της Κυπριακής Δημοκρα-
τίας είναι η θωράκιση των δεδομένων της 
απέναντι σε κυβερνοεπιθέσεις και απόπει-
ρες υποκλοπής.

Σύμφωνα με τους αρμόδιους φορείς που 
μετείχαν στις συναντήσεις, η ασφάλεια των 
δεδομένων σε μεγάλα έργα υποδομών, όπως 
τα λιμάνια και τα αεροδρόμια, αφορά την προ-
στασία των ψηφιακών συστημάτων που υπο-
στηρίζουν τη λειτουργία τους. Τα σύγχρονα 
λιμάνια και αεροδρόμια βασίζονται σε σύν-
θετες τεχνολογικές υποδομές για τη διαχείρι-
ση μεταφορών, επιβατών, φορτίων, ελέγχων 
ασφαλείας και επικοινωνιών. Τα συστήματα 
αυτά παράγουν και επεξεργάζονται τεράστιο 
όγκο ευαίσθητων δεδομένων, τα οποία καθί-
στανται στόχος κυβερνοεπιθέσεων.

Ως εκ τούτου, επιδίωξη της κυβέρνησης 
είναι να προστατευτούν δεδομένα που πε-
ριλαμβάνουν προσωπικά στοιχεία επιβατών 
και προσωπικού, δεδομένα πτήσεων, πληρο-
φορίες ελέγχων ασφαλείας και πρόσβασης, 
εμπορικά και οικονομικά δεδομένα και δεδο-
μένα κρατικών και στρατηγικών λειτουργιών. 

Η διαρροή τέτοιων δεδομένων μπορεί να 
οδηγήσει όχι μόνο σε οικονομική ζημία, αλλά 
και σε κινδύνους για τη δημόσια ασφάλεια 
και την εθνική κυριαρχία, επομένως, σημει-
ώνουν αρμόδιοι φορείς, η προστασία τους 
διασφαλίζει τη συνεχή λειτουργία κρίσιμων 
υποδομών, ενισχύει την εθνική ασφάλεια, 
προστατεύει τα προσωπικά δεδομένα πο-
λιτών και επισκεπτών, θωρακίζει τη χώρα 
απέναντι σε υβριδικές απειλές και ενισχύει 
την αξιοπιστία της χώρας ως επενδυτικού 
προορισμού.

Όπως μας αναφέρθηκε, η ασφάλεια των 
δεδομένων στα μεγάλα έργα υποδομών δεν 
είναι απλώς τεχνικό ζήτημα, αλλά αποτελεί 
ζήτημα εθνικής στρατηγικής. Η προστασία 
από κυβερνοεπιθέσεις και υποκλοπές αποτε-
λεί βασικό πυλώνα της κρατικής ασφάλειας, 
της οικονομικής σταθερότητας και της διε-
θνούς αξιοπιστίας της Κυπριακής Δημοκρα-
τίας, σημειώνουν οι αρμόδιοι φορείς.

Στην Κύπρο 
για business η Αmazon

Η αντιπροσωπεία του παγκόσμιου τεχνολογικού κολοσσού 

σχεδιάζει τη συμμετοχή της σε σημαντικά πρότζεκτ

Πραγματοποιήθηκαν συναντήσεις στο Προεδρικό, ενώ έγιναν επιμέρους επαφές με τρεις υπουργούς, επενδυτικούς φορείς 
και εταιρείες.

Ύψιστης σημασίας είναι το ζήτημα της 
ασφάλειας των δεδομένων στα μεγά-
λα έργα υποδομών όπως είναι τα λι-

μάνια και τα αεροδρόμια, με επιδίωξη 
η χώρα μας να καταστεί οχυρό απένα-

ντι στις κυβερνοεπιθέσεις.

Του ΠΑΝΑΓΙΩΤΗ ΡΟΥΓΚΑΛΑ

Τι και αν η Βουλή ψήφισε δύο κυβερ-
νητικά νομοσχέδια και τις δύο προτά-
σεις νόμου με στόχο την προστασία 
των δανειοληπτών από τις εκποιήσεις 
στα τέλη του 2023, θα επανέλθουν για 
συζήτηση στην Επιτροπή Οικονομι-
κών και αλλαγές στο πλαίσιο. Τον Δε-
κέμβριο του 2023, ενώ εγκρίθηκαν δύο 
νομοσχέδια και δύο προτάσεις νόμου 
για τη βελτίωση όλου του πλαισίου 
αντιμετώπισης των μη εξυπηρετούμε-
νων δανείων στην Κύπρο, που πλέον 
εστιάζονται εκτός τραπεζών, το ΑΚΕΛ 
βλέπει χώρο και ανάγκη βελτίωσης 
του πλαισίου που εδράζεται στις πε-
ριπτώσεις παράνομων χρεώσεων και 
καταχρηστικών ρητρών.

Έτσι, το ΑΚΕΛ θα επαναφέρει πρό-
ταση νόμου που έχει ήδη κατατεθει-
μένη στη Βουλή για να αποκαταστα-
θεί το δικαίωμα των δανειοληπτών να 
προσφεύγουν στη Δικαιοσύνη προτού 
προχωρούν οι εκποιήσεις στις περι-
πτώσεις παράνομων χρεώσεων και 
καταχρηστικών ρητρών. Δύο ημέρες 
πριν εκπνεύσει το 2025, σε γραπτή 
δήλωση του εκπροσώπου Τύπου του 
ΑΚΕΛ, κ. Γιώργου Κουκουμά, επιση-
μαίνεται ότι το πλαίσιο που επιτρέπει 
την προώθηση εκποιήσεων πριν από 
την ολοκλήρωση της δικαστικής δια-
δικασίας επιβλήθηκε με τη σύμπραξη 
των ηγεσιών του ΔΗΣΥ και του ΔΗ-
ΚΟ, σε συνεργασία με την κυβέρνηση 
Αναστασιάδη. Σύμφωνα με το ΑΚΕΛ, 
πρόκειται για ρύθμιση που ευνόησε 
τις τράπεζες και παραβίασε θεμελιώ-
δη δικαιώματα των πολιτών. Το κόμμα 

υποστηρίζει ότι οι καθυστερημένες, 
όπως τις χαρακτηρίζει, παραδοχές 
δεν αναιρούν τις επιπτώσεις που εί-
χε η εφαρμογή της νομοθεσίας σε 
χιλιάδες δανειολήπτες, μεταξύ των 
οποίων νοικοκυριά, επαγγελματίες 
και μικροεπιχειρηματίες, οι οποίοι 
βρέθηκαν αντιμέτωποι με απώλειες 

περιουσιών προς όφελος τραπεζών και 
επενδυτικών ταμείων. Σε εκείνη την 
ανακοίνωση το ΑΚΕΛ κάλεσε όσους 
αναγνωρίζουν τα λάθη του παρελθό-
ντος να στηρίξουν την Πρόταση Νό-
μου, με στόχο –όπως αναφέρει– την 
αποκατάσταση του δικαιώματος των 
δανειοληπτών να προσφεύγουν στη 
Δικαιοσύνη πριν από την έναρξη δι-
αδικασιών εκποίησης. Όπως τονίζε-
ται στην ανακοίνωση, «η στάση των 
κομμάτων κατά τη σχετική ψηφοφο-
ρία θα αποτελέσει κριτήριο για το αν 
συντάσσονται με τα συμφέροντα των 
τραπεζών ή της κοινωνίας».

Οι τελευταίες αλλαγές
Υπενθυμίζεται ότι στα τέλη του 

2023 είχε ψηφιστεί νόμος που έχει 

ως στόχο τον ορισμό από το Ανώτα-
το Δικαστήριο αριθμού δικαστών για 
σκοπούς εκδίκασης υποθέσεων δα-
νείων για κύρια κατοικία ύψους μέχρι 
350 χιλιάδων ευρώ. Συνάμα είχε απο-
φασιστεί η διεύρυνση αρμοδιοτήτων 
του Ενιαίου Φορέα Εξώδικης Επίλυ-
σης Διαφορών Χρηματοοικονομικής 
Φύσεως, με στόχο να διευρυνθεί το 
πεδίο εφαρμογής της υφιστάμενης 
αρμοδιότητας του χρηματοοικονομι-
κού επιτρόπου για διορισμό διαμεσο-
λαβητή για σκοπούς αναδιάρθρωσης 

πιστωτικής διευκόλυνσης. Επίσης, εί-
χε οριστεί το δικαίωμα του οφειλέτη 
για υποβολή παραπόνου κατά αδει-
οδοτημένων ιδρυμάτων στον χρη-
ματοοικονομικό επίτροπο για κύρια 
κατοικία και εφόσον δικαιωθεί από 
τον Επίτροπο ο δανειολήπτης, η δια-
δικασία εκποίησης του ακινήτου του 
αναστέλλεται μέχρι να δικαιωθεί από 
το δικαστήριο. 

«Βαρύ φορτίο» οι Servicers
Σύμφωνα με την έκθεση χρημα-

τοοικονομικής σταθερότητας της 
ΚΤΚ, σημαντικό μέρος του ιδιωτικού 
χρέους αφορά χορηγήσεις που έχουν 
εξαγοραστεί από εταιρείες εξαγο-
ράς πιστώσεων, με τη συντριπτική 
πλειονότητα να αφορά μακροχρόνια 
MEΔ. Αναλυτικότερα, στα 19,7 δισ. 
ευρώ ανήλθαν τα δάνεια που έχουν 
οι εταιρείες εξαγοράς πιστώσεων στα 
τέλη Ιουνίου 2025, ενώ τα μη εξυ-
πηρετούμενα εξ αυτών φτάνουν τα 
18,5 δισ. ευρώ. Ποσοστιαία αντιστοι-
χούν στο υψηλό 94% του συνόλου. 

«Καθάρισαν» οι τράπεζες
Στα τέλη Σεπτεμβρίου 2025, σύμ-

φωνα με την Κεντρική Τράπεζα της 
Κύπρου, o δείκτης ΜΕΔ του τραπε-
ζικού τομέα μειώθηκε σε 4,5%, σε 
σύγκριση με 5,6% στο τέλος Ιουνί-
ου 2025. Ο δείκτης MEΔ σύμφωνα 
με τη μεθοδολογία που εφαρμόζε-
ται στον Πίνακα Κινδύνων της Ευ-
ρωπαϊκής Αρχής Τραπεζών (ΕΑΤ), 
δηλαδή συμπεριλαμβανομένων των 
δανείων και προκαταβολών προς 
κεντρικές τράπεζες και πιστωτικά 
ιδρύματα, μειώθηκε στο 2,3% στο 
τέλος Σεπτεμβρίου 2025, σε σύγκρι-
ση με 2,9% στο τέλος Ιουνίου 2025.

Περαιτέρω, ο δείκτης κάλυψης 
των ΜΕΔ με προβλέψεις αυξήθηκε 
σε 68,5% στο τέλος Σεπτεμβρίου 
2025, σε σύγκριση με 62% τέλος 
Ιουνίου 2025. Οι συνολικές χορη-
γήσεις που έτυχαν αναδιάρθρωσης 
ανέρχονταν στο τέλος Σεπτεμβρίου 
2025 στα 1 δισ. ευρώ, από τις οποίες 
χορηγήσεις 0,5 δισ. ευρώ εξακολου-
θούν να περιλαμβάνονται στις ΜΕΔ.

Ξανά προς αλλαγές στο πλαίσιο των εκποιήσεων
Επανέρχεται η συζήτηση στη Βουλή για προσφυγή των δανειοληπτών στη Δικαιοσύνη σε περιπτώσεις με καταχρηστικές ρήτρες

Δεν φαίνεται να ικανοποι-
εί το «δίχτυ προστασίας» 
που ψηφίστηκε στα τέλη 
του 2023 που αποτελείτο 

από δύο κυβερνητικά 
νομοσχέδια και δύο προ-

τάσεις νόμου.

Σημαντικό μέρος του ιδιωτικού χρέους αφορά χορηγήσεις που έχουν εξαγοραστεί από 
εταιρείες εξαγοράς πιστώσεων, με τη συντριπτική πλειονότητα να αφορά μακροχρόνια 
ME∆.

Α Ν Α Λ Υ Σ Η  Του ΝΙΚΟΥ ΦΙΛΙΠΠΙΔΗ

Οταν τα βάζεις με έναν κεντρικό τραπεζίτη

Το βράδυ της Κυριακής βγήκε η εί-
δηση ότι ένα Ομοσπονδιακό Σώμα 
Ενόρκων, το οποίο ελέγχεται από το 
υπουργείο Δικαιοσύνης της χώρας, 
κλήτευσε με ποινικό κατηγορητήριο 
τον Aμερικανό κεντρικό τραπεζίτη 
Τζερόμ Πάουελ. Κατηγορείται ότι 
με κάποιον τρόπο παραπλάνησε το 
Κογκρέσο. 

Σε ένα μήνα συμπληρώνεται 
ακριβώς ένας χρόνος συνεχών προ-
σπαθειών του προέδρου Τραμπ να 
αποπέμψει τον κεντρικό τραπεζί-
τη, καθώς δεν μειώνει με την ταχύ-
τητα που αυτός (ο Τραμπ) θα ήθελε 

τα επιτόκια. Η θητεία του κ. Πάουελ 
λήγει τον Μάιο και ο ίδιος φερόταν 
διατεθειμένος να... διευκολύνει, μη 
διεκδικώντας μια διετή παράτασή 
της, όπως έχει δικαίωμα. Τώρα ου-
δείς γνωρίζει πώς θα αντιδράσει ο 
πρόεδρος της FED.

Ενίοτε οι κεντρικοί τραπεζίτες που 
νιώθουν παρεμβάσεις στο έργο τους 
στυλώνουν τα πόδια. Δεν αντιδρούν, 
δηλαδή, με τον καλύτερο τρόπο στις 
πιέσεις. Η επικεφαλής της ΕΚΤ Κρι-
στίν Λαγκάρντ μόλις την Παρασκευή 
δήλωνε με περηφάνια ότι ουδέποτε 
στη δική της θητεία της τηλεφώνη-

σε κάποιος Eυρωπαίος ηγέτης για να 
την επηρεάσει στις αποφάσεις της. 

Δεν είναι η πρώτη φορά που πολι-
τικός τα βάζει με κεντρικό τραπεζί-
τη. Το ίδιο σκηνικό αντιπαράθεσης 
στην Τουρκία είχε οδηγήσει στα πε-
ρίφημα «ερντογανόμικς» και στην 
αποπομπή έξι διοικητών την περί-
οδο 2016-2021, που το πλήρωσαν 
οι Τούρκοι με συνεχή πίεση από τις 
αγορές και με αστρονομικά επίπε-
δα πληθωρισμού. Ακόμη όμως και 
ο Ερντογάν υποχρεώθηκε τελικά να 
συμμορφωθεί. 

Δεν ξεχνάει κανείς προφανώς 

πριν από 11 χρόνια τις πιέσεις που 
ασκούνταν από την κυβέρνηση ΣΥ-
ΡΙΖΑ στον Ελληνα κεντρικό τραπεζί-
τη Γιάννη Στουρνάρα. Σύμφωνα με 
βιβλίο υπουργού του Αλέξη Τσίπρα, 
«θα έδιωχνε με τις κλωτσιές τον δι-
οικητή της Τράπεζας της Ελλάδος». 
Τον θεωρούσε εμπόδιο στην παροχή 
ρευστότητας στις τράπεζες, που θα 
επέτρεπε να συνεχιστεί η «διαπραγ-
μάτευση», αγνοώντας τους κανόνες 
και τους περιορισμούς της ΕΚΤ. Ο Γ. 
Στουρνάρας έκανε τη δουλειά του, 
αντιστάθηκε και έσωσε τη χώρα από 
ένα βέβαιο «ατύχημα». 

Προφανώς και οι κεντρικοί τραπε-
ζίτες κάνουν λάθη (ο Πάουελ έχει κα-
τηγορηθεί πολλάκις στο παρελθόν), 
αλλά οι αγορές έχουν μάθει να τους 
εμπιστεύονται. Εάν αμφισβητείται 
η ανεξαρτησία τους, τότε μπορεί να 
αυξηθεί η αβεβαιότητα για τις αποφά-
σεις τους. Και στην αγορά δεν αρέ-
σει η αβεβαιότητα. Για να το πούμε 
όσο πιο απλά γίνεται, τυχόν βίαιη 
αποπομπή του Τζερόμ Πάουελ θα 
προκαλούσε μια επικών διαστάσε-
ων οικονομική κρίση. Θα διαβρωνό-
ταν η εμπιστοσύνη προς το δολάριο 
και αυτό θα επηρέαζε τους πάντες...

Επί κυπριακού εδάφους 
οι επικεφαλής του EBF

Οι επικεφαλής του European Banking Federation 
(EBF) πραγματοποίησαν την Τρίτη 13 Ιανουα-
ρίου, σειρά επαφών στην Κύπρο, στο πλαίσιο 
διήμερης επίσκεψής τους, ενώ θα έχουν συνα-
ντήσεις και στις 14 Ιανουαρίου, με την πολιτεία 
και την εγχώρια εποπτική ηγεσία.

Κατά τη διάρκεια της διήμερης παραμονής 
των CEO και αναπληρωτή CEO του European 
Banking Federation (EBF), κυρίων Wim Mijs 
και Sébastien De Brouwer, σχεδιάστηκαν δι-
αδοχικές συναντήσεις με στελέχη του Υπουρ-
γείου Οικονομικών, της Κεντρικής Τράπεζας 
και της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς. Κατά την 
πρώτη ημέρα επαφών, οι επικεφαλής του EBF 
είχαν πλούσιο πρόγραμμα, με συναντήσεις με 
την ηγεσία της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς Κύ-
πρου (ΕΚΚ), του Υπουργείου Οικονομικών και 
με στελέχη του Συνδέσμου Τραπεζών Κύπρου, 
αφού ο οργανισμός αποτελεί πλήρες μέλος της 
Ευρωπαϊκής Τραπεζικής Ομοσπονδίας.

Στο επίκεντρο των συζητήσεων όπως πλη-
ροφορήθηκε η «Κ»  βρέθηκαν τα ζητήματα της 
«υπερρύθμισης» (overregulation) του ευρωπα-
ϊκού τραπεζικού τομέα, αλλά παράλληλα και η 
ανάγκη για μεγαλύτερη απλοποίηση (simplicity) 
του κανονιστικού πλαισίου, με στόχο την ενί-
σχυση της ανταγωνιστικότητας των τραπεζών 
και με στόχο γενικότερα οφέλη στην οικονομία. 
Εξάλλου, ότι το ευρωπαϊκό κανονιστικό πλαίσιο 
έχει γίνει όλο και πιο πολύπλοκο, καθιστώντας 
δυσκολότερη τη λειτουργία των τραπεζών — ει-
δικά σε μικρότερες χώρες όπως η Κύπρος, είχε 
δηλώσει ο CEO του EBF τον περασμένο Ιούνιο 
στην Κύπρο κατά την ετήσια γενική συνέλευ-
ση του Συνδέσμου για το 2025. Είχε δηλώσει 
επίσης πως, για να αντιμετωπιστεί ο κίνδυνος 
που επιφέρει η υπερβολική ρύθμιση στην και-
νοτομία και την ανάπτυξη, η Επιτροπή έχει 
θέσει ως προτεραιότητα τη μείωση των κανο-
νιστικών βαρών και τη βελτίωση της ανταγω-
νιστικότητας σε αυτόν τον νομοθετικό κύκλο.

Οι επικεφαλής του EBF θα έχουν συναντήσεις 
με στελέχη της Κεντρικής Τράπεζας της Κύπρου 
την 14η Ιανουαρίου και έπειτα θα αποχωρήσουν 
από το νησί. Πρακτικά, αυτό το ταξίδι είναι μία 
πρώτη επαφή για τις μεγάλες συνεδριάσεις του 
Μαΐου, όπου θα πραγματοποιηθούν οι συνε-
δριάσεις της εκτελεστικής επιτροπής και του 
ΔΣ του EBF στη Λεμεσό στις 21 και 22 Μαΐου.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΡΟΥΓΚΑΛΑΣ

Από αριστερά προς δεξιά: Μιχάλης Κρονίδης, Πα-
νίκος Βάκκου, Γιώργος Θεοχαρίδης, Wim Mijs, 
Sébastien De Brouwer, Μάριος Σκανδάλης.
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Του ΠΑΥΛΟΥ Κ. ΞΑΝΘΟΥΛΗ

Η επίσκεψη του Κολεγίου Επιτρόπων αύριο 
και μεθαύριο στην Κύπρο και η σκιά που 
πέφτει πάνω από την κυβέρνηση Χριστο-
δουλίδη, στη διάρκεια ανάληψης της Προ-
εδρίας του Συμβουλίου Ε.Ε., σε συνδυασμό 
με την έκρυθμη κατάσταση στο εσωτερικό, 
έχουν σύμφωνα με πληροφορίες της «Κ» 
καθορίσει σε σημαντικό βαθμό τις κινήσεις 
της Λευκωσίας, οδηγώντας την σε μια αγω-
νιώδη προσπάθεια να  κλείσει άρον-άρον 
τις πληγές που άνοιξε το επίμαχο βίντεο. 
Οι διαδοχικές παραιτήσεις της Φιλίππας 
Καρσερά Χριστοδουλίδη από τον Ανεξάρ-
τητο Φορέα Κοινωνικής Στήριξης, ως επί-
σης και του διευθυντή του Γραφείου του 
Προέδρου Χριστοδουλίδη και σύγαμπρού 
του, Χαράλαμπου Χαραλάμπους, φέρονται 
να επιστρατεύθηκαν για να εκτονώσουν 
την κατάσταση, η οποία «φούσκωσε πε-
ρισσότερο από ό,τι αναμενόταν» με βά-
ση την αρχική εκτίμηση της περασμένης 
Πέμπτης, οπότε το επίμαχο βίντεο έκανε 
την εμφάνισή του στον λογαριασμό Emily 
Thomson, στην πλατφόρμα Χ. 

Όπως είμαστε σε θέση να γνωρίζου-
με, η κυβέρνηση θεωρούσε αρχικά ότι θα 
μπορούσε να διαχειριστεί την κατάστα-
ση στο εσωτερικό, χωρίς παραιτήσεις. 
Αλλά, εκ των υστέρων και «έχοντας εις 
γνώσιν πληροφορίες ότι επίκειντο και 
δημοσιεύματα στον ευρωπαϊκό Τύπο» 
(κάτι που στην πορεία επιβεβαιώθηκε, 
Politico-Financial Times), κρίθηκε ότι θα 
έπρεπε να δρομολογηθούν ενέργειες για 
άμεση εκτόνωση της κατάστασης, «πριν 
από την άφιξη του Κολεγίου Επιτρόπων» 
στην Κύπρο. Κι αυτό, αφενός γιατί ο πρό-
εδρος Χριστοδουλίδης θέλει να αποφύ-
γει αναταράξεις και να διασφαλίσει ότι 
η εικόνα της Κυπριακής Προεδρίας του 
Συμβουλίου δεν θα τρωθεί, καθώς όπως 

επανειλημμένα έχουμε δημοσιεύσει, φέ-
ρεται να επιδιώκει να την αξιοποιήσει για 
εξασφάλιση μιας δεύτερης θητείας στην 
ηγεσία του κυπριακού κράτους. Αλλά και 
γιατί, αφετέρου, η ατζέντα της Ε.Ε. βαραί-
νει ολοένα και περισσότερο τις τελευταίες 
μέρες, με πολλά ανοικτά μέτωπα, όπως η 
νέα διαμάχη που ξέσπασε στους κόλπους 
της Ε.Ε. για το Ουκρανικό, το Ιρανικό, αλ-
λά και η πρόθεση Τραμπ να προσαρτή-
σει τη Γροιλανδία που ανήκει στη Δανία, 
κράτος-μέλος της Ε.Ε. 

Αν και η εκάστοτε Προεδρία του Συμ-
βουλίου δεν καθορίζει την πολιτική θέση 
της Ε.Ε., εντούτοις είθισται να λειτουργεί 
συντονιστικά και ως έντιμος διαμεσολαβη-
τής. Και στο πλαίσιο αυτό, η εικόνα εσω-
στρέφειας που εμφανίζει η Λευκωσία, υπό 
το φως του επίμαχου βίντεο, δεν λειτουρ-
γεί ενισχυτικά στην προσπάθεια της Κυ-
πριακής Προεδρίας να διαδραματίσει τον 

θεσμικό ρόλο που της αναλογεί. Αλλά, μάλ-
λον κινείται στην αντίθετη κατεύθυνση. 

Οι δεύτερες σκέψεις 
Υπό το φως αυτών των δεδομένων και 

με στόχο την «προάσπιση του ονόματος 
της Κυπριακής Προεδρίας του Συμβουλίου 
Ε.Ε.», ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας, που 
σε πρώτο χρόνο είχε αποφασίσει να υψώ-
σει ασπίδα προστασίας γύρω από τον κ. 
Χαράλαμπο Χαραλάμπους, στη συνέχεια 
έκανε δεύτερες σκέψεις. Και 48 ώρες με-
τά την εκδήλωση της κρίσης, διαμήνυσε 
μέσω του αναπληρωτή κυβερνητικού εκ-
προσώπου, Γιάννη Αντωνίου, στο ΡΙΚ, ότι 
«εάν διαπιστωθεί διάπραξη οποιασδήποτε 
επιλήψιμης ενέργειας από τον διευθυντή 
του Γραφείου του, ο Χαράλαμπος Χαρα-
λάμπους θα πάψει να είναι δίπλα στον 
Πρόεδρο». 

Μια μέρα αργότερα, η σύζυγος του 

Προέδρου, Φιλίππα Καρσερά, γνωστο-
ποίησε την παραίτησή της από τον Ανε-
ξάρτητο Φορέα Κοινωνικής Στήριξης και 
24 ώρες μετά, παραιτήθηκε ο κ. Χαρά-
λαμπος Χαραλάμπους, δημιουργώντας 
εικόνα δύο στοχευμένων παραιτήσεων, 
χρονικά, αλλά και ουσιαστικά, προκει-
μένου να εκτονώσουν την κατάσταση, 
τόσο στο εσωτερικό μέτωπο, όσο και 
ενόψει άφιξης του Κολεγίου Επιτρόπων, 
στην Κύπρο. Παράλληλα, χθες, ο γενι-
κός εισαγγελέας διόρισε ως ανεξάρτητο 
ποινικό ανακριτή για το επίμαχο βίντεο 
τον Ανδρέα Πασχαλίδη, πρώην δικαστή 
του Ανωτάτου Δικαστηρίου και προέδρο 
της Ανεξάρτητης Αρχής Ισχυρισμών και 
Παραπόνων.

Οι δύο παραιτήσεις, Καρσερά και Χα-
ραλάμπους, ως επίσης και ο διορισμός 
ποινικού ανακριτή, λειτουργούν κατευ-
ναστικά στο εσωτερικό μέτωπο, αναχαι-

τίζοντας σε κάποιο βαθμό τις αντιδρά-
σεις, κυρίως αυτές που είχαν εκδηλωθεί 
από συγκυβερνώντα κόμματα. Την ίδια 
ώρα, στις Βρυξέλλες τηρείται μάλλον 
μια «στάση αναμονής», γύρω από τις 
εξελίξεις. Κάτι που προφανώς δεν είναι 
άσχετο με τα κενά που υπάρχουν τόσο 
σε σχέση με το επίμαχο βίντεο, όσο και 
σε σχέση με την ταυτότητα των συντε-
λεστών του. 

Μέσα στη γενικότερη εικόνα, κατα-
γράφεται και η ερώτηση που υπέβαλε ο 
γ.γ του Ευρωπαϊκού Δημοκρατικού Κόμ-
ματος Sandro Gozi προς την Κομισιόν για 
το επίμαχο βίντεο, εκφράζοντας σοβαρές 
ανησυχίες για το πώς ασκείται η εξου-
σία στην κορυφή του κυπριακού κράτους. 
Στην ερώτησή του, ο κ. Gozi επιστρατεύει 
και αναφορά που έκανε ο επικεφαλής του 
Κινήματος Άλμα (που συμμετέχει στο Ευ-
ρωπαϊκό Δημοκρατικό Κόμμα) Οδυσσέας 

Μιχαηλίδης, ο οποίος προειδοποίησε ότι 
οι αποκαλύψεις αγγίζουν τον πυρήνα του 
κράτους δικαίου. 

Βαριά ατζέντα Ε.Ε. 
Όταν η Κύπρος ανέλαβε την Προεδρία 

του Συμβουλίου της Ε.Ε., θεωρείτο βέβαιο 
ότι το μεγάλο βάρος που θα καλείτο να δι-
αχειριστεί και να συντονίσει, θα εξαντλείτο 
κυρίως στα ζητήματα της προώθησης της 
εργασίας επί του Πολυετούς Δημοσιονομι-
κού Πλαισίου 2028-2034 και της προώθησης 
των νομικών πράξεων που απαιτούνται για 
την οικονομική στήριξη μέσω δανειοδότη-
σης της Ουκρανίας, με το πακέτο των 90 
δισεκατομμυρίων ευρώ, ως επίσης και την 
προώθηση του νέου πακέτου κυρώσεων, 
κατά της Μόσχας. 

Ωστόσο, οι καταιγιστικές εξελίξεις σε 
πολλά υφιστάμενα μέτωπα σε συνδυασμό 
με καινούργιες εστίες ανάφλεξης, απαιτούν 
από την Ε.Ε. ουσιαστικότερη εμπλοκή, και 
από την Κυπριακή Προεδρία σοβαρή παρου-
σία, στο πλαίσιο του θεσμικού της ρόλου και 
χωρίς βεβαίως να αναμένονται υπερβολές. 
Ωστόσο, η Λευκωσία φαίνεται να εξαντλεί-
ται και να αναλώνεται στην εσωστρέφεια, 
συνεπεία του επίμαχου βίντεο, με ό,τι αυτό 
συνεπάγεται. 

Ενώ λοιπόν ο πρόεδρος Χριστοδουλίδης 
και οι συνεργάτες του ασχολούνται με το βί-
ντεο, στην Ε.Ε. έχει ξεσπάσει μια ουσιαστι-
κή διαμάχη με επίκεντρο το Ουκρανικό. Στο 
πλαίσιο της διαμάχης αυτής, η Γαλλία του 
Εμανουέλ Μακρόν και η Ιταλία της Τζόρ-
τζια Μελόνι προσβλέπουν στο άνοιγμα ενός 
καναλιού επικοινωνίας και διαβούλευσης 
απευθείας με τον Βλαντιμίρ Πούτιν, κάτι 
που προκαλεί αντιδράσεις άλλων κρατών-
μελών. Την ίδια ώρα, η Κομισιόν αρκείται να 
αναφέρει ότι υπάρχει ακόμη αρκετός δρό-
μος πριν από την έναρξη διαβουλεύσεων, 
αν και ήδη γίνονται σκέψεις για διορισμό 
του Μάριο Ντράγκι ως απεσταλμένου της 
Ε.Ε. για το Ουκρανικό. 

Παράλληλα, η Ε.Ε. προσανατολίζεται σε 
κυρώσεις κατά του καθεστώτος της Τεχερά-
νης, υπό το φως της αιματηρής καταστο-
λής των διαδηλώσεων, ενώ η Ευρωβουλή 
έκλεισε την πόρτα σε αξιωματούχους του 
Ιράν. Και ο Ντόναλντ Τραμπ, που ενώ γρά-
φονταν αυτές οι γραμμές έκανε σκέψεις να 
κτυπήσει το Ιράν, διαμήνυσε την πρόθεσή 
του να προσαρτήσει τη Γροιλανδία, που 
ανήκει στη Δανία, κράτος-μέλος της Ε.Ε. 
Το ζήτημα αυτό προκάλεσε αντιδράσεις 
στην Ε.Ε., ενώ η Κυπριακή Προεδρία, επί 
της ουσίας δεν έχει ακόμη αρθρώσει λέξη, 
αν και όπως  πληροφορείται η «Κ» το θέμα 
περιλαμβανόταν μεταξύ των συζητήσεων 
με την Ούρσουλα φον ντερ Λάιεν και τον 
Αντόνιο Κόστα, κατά την τελετή έναρξης 
της Κυπριακής Προεδρίας, μια μέρα πριν 
δημοσιοποιηθεί το επίμαχο βίντεο. Και στην 
περίπτωση αυτή, όπως και σε όλες τις περι-
πτώσεις, περιλαμβανομένων των ανοικτών 
μετώπων, κανείς δεν αναμένει από τη Λευ-
κωσία να διαδραματίσει πρωτεύοντα ρόλο 
στην Ε.Ε. Ωστόσο, οφείλει να διαδραματίσει 
τον θεσμικό ρόλο που της αναλογεί το πρώ-
το εξάμηνο του τρέχοντος έτους, ο οποίος 
τείνει να περιοριστεί σημαντικά, δεδομένης 
της εσωστρέφειας που εκπέμπει τις τελευ-
ταίες μέρες το κυπριακό κράτος. 

Οι διαδοχικές παραιτήσεις της Φιλίππας Καρσερά Χριστοδουλίδη από τον Ανεξάρτητο Φορέα Κοινωνικής Στήριξης, ως επί-
σης και του διευθυντή του Γραφείου του Προέδρου Χριστοδουλίδη και σύγαμπρού του, Χαράλαμπου Χαραλάμπους, φέρο-
νται να επιστρατεύθηκαν για να εκτονώσουν την κατάσταση, η οποία «φούσκωσε περισσότερο από ό,τι αναμενόταν» με βά-
ση την αρχική εκτίμηση της περασμένης Πέμπτης, οπότε το επίμαχο βίντεο έκανε την εμφάνισή του στον λογαριασμό Emily 
Thomson, στην πλατφόρμα Χ. 

Αν και η εκάστοτε Προεδρία του Συμ-
βουλίου δεν καθορίζει την πολιτική θέ-
ση της Ε.Ε., εντούτοις είθισται να λει-
τουργεί συντονιστικά και ως έντιμος 

διαμεσολαβητής.

Κλείσιμο της πληγής 
του βίντεο επιδιώκει 

άρον-άρον η Λευκωσία
Η επίσκεψη του Κολεγίου αύριο στην Κύπρο και ο ρόλος 

της Προεδρίας καθορίζουν τις κινήσεις Χριστοδουλίδη

Α Ρ Θ Ρ Ο  Toυ ΠΟΛΥ ΚΟΥΡΟΥΣΙΔΗ

Η συζήτηση για το μέλλον της Κυπρι-
ακής Δημοκρατίας συχνά αφορά μι-
σθούς, στέγαση, επενδύσεις, ασφάλεια 
και κοινωνική συνοχή. Όλα είναι κρί-
σιμα, όμως, υπάρχει μια αλήθεια που 
επαναλαμβάνουμε ψιθυριστά αντί να 
την πούμε καθαρά. Η χώρα δεν μπορεί 
να προχωρήσει όσο το κράτος λειτουρ-
γεί με δομές που ανήκουν στο χθες. Η 
Δημόσια Διοίκηση βρίσκεται αντιμέτω-
πη με μια υποβόσκουσα κρίση αποδο-
τικότητας, λογοδοσίας και ταχύτητας, 
και όσο δεν την αντιμετωπίζουμε, κάθε 
άλλη συζήτηση μένει μετέωρη.

Ο πολίτης ζει καθημερινά το απο-
τέλεσμα αυτού του συστήματος. Κα-
θυστερήσεις στις άδειες, φάκελοι που 
χάνονται, υπηρεσίες που δεν επικοινω-

νούν, διαδικασίες που εξαντλούν τον 
χρόνο και την υπομονή του ανθρώπου 
και καταπνίγουν την επιχειρηματικό-
τητα. Οι δημόσιοι λειτουργοί προσπα-
θούν, αλλά είναι εγκλωβισμένοι σε ένα 
κατακερματισμένο, άκαμπτο διοικητι-
κό περιβάλλον χωρίς σύγχρονα εργα-
λεία, χωρίς ξεκάθαρες διαδικασίες και 
χωρίς πραγματική αξιολόγηση. Έτσι 
δημιουργείται ένα κράτος που μένει 
πίσω, ενώ η κοινωνία τρέχει μπροστά.

Αυτό δεν είναι πολιτική υπερβολή 
αλλά τεχνοκρατική διάγνωση. Κράτη 
που πέτυχαν ουσιαστικά άλματα ξεκί-
νησαν από τη ρίζα: μια βαθιά μεταρ-
ρύθμιση της Δημόσιας Διοίκησης. Χω-
ρίς κράτος που λειτουργεί, δεν υπάρχει 
ούτε ανάπτυξη ούτε κοινωνική δικαι-

οσύνη. Η Κυπριακή Δημοκρατία δεν 
μπορεί να αποτελεί εξαίρεση.

Το πρώτο μεγάλο ζήτημα είναι η 
έλλειψη λογοδοσίας. Στο κράτος η ευ-
θύνη συχνά διαχέεται, χάνεται μέσα 
σε γραφειοκρατικές διαδρομές και δεν 
συνδέεται με αποτέλεσμα. Χωρίς αξι-
ολόγηση με πραγματικό αντίκτυπο, 
χωρίς συστήματα που αναγνωρίζουν 
την απόδοση και εντοπίζουν τις αδυ-
ναμίες, η διοίκηση παραμένει στάσιμη.

Το δεύτερο ζήτημα είναι ο κατα-
κερματισμός. Υπηρεσίες λειτουργούν 
απομονωμένα, χωρίς ενιαίες βάσεις 
δεδομένων, χωρίς ψηφιακή συνέχεια, 
με αποτέλεσμα ο πολίτης να γίνεται 
ο ίδιος «μεταφορέας» πληροφοριών 
από γραφείο σε γραφείο. Πρόκειται 

για αναχρονισμό που βλάπτει την πα-
ραγωγικότητα, την οικονομία και την 
εμπιστοσύνη στους θεσμούς.

Τρίτο ζήτημα, η ταχύτητα. Σε μια 
χώρα που θέλει να κρατήσει τους νέ-
ους της και να προσελκύσει επενδύσεις, 
οι αργές αδειοδοτήσεις και οι χρονο-
βόρες εγκρίσεις λειτουργούν ως τρο-
χοπέδη. Ο χρόνος είναι κεφάλαιο και 
όσο η Δημόσια Διοίκηση καθυστερεί, 
οι ευκαιρίες χάνονται.

Η λύση βρίσκεται σε μια συνολική 
αλλαγή αντίληψης: πραγματική ψηφι-
οποίηση με διαλειτουργικά συστήμα-
τα που επιτρέπουν στις υπηρεσίες να 
επικοινωνούν μεταξύ τους· διαδικασίες 
αξιολόγησης που έχουν ουσία και δί-
νουν κίνητρα για απόδοση· επαγγελ-

ματική διοίκηση με στελέχη που έχουν 
τεχνογνωσία και όχι μόνο αρχαιότητα· 
σαφείς αρμοδιότητες χωρίς αλληλοεπι-
καλύψεις, ώστε ο πολίτης να γνωρίζει 
ποιος αποφασίζει και ποιος λογοδοτεί· 
και σταθερά χρονοδιαγράμματα που 
επιβάλλουν προβλεψιμότητα, συνέπεια 
και σοβαρότητα. Αυτά δεν είναι πο-
λυτέλειες, είναι οι προϋποθέσεις ενός 
σύγχρονου κράτους.

Η μεταρρύθμιση της Δημόσιας Δι-
οίκησης δεν αφορά τεχνικά ζητήμα-
τα. Αφορά την καρδιά της λειτουργίας 
της Κυπριακής Δημοκρατίας και επη-
ρεάζει άμεσα την ανάπτυξη, την κοι-
νωνική συνοχή και την εμπιστοσύνη 
στους θεσμούς. 

Αν δεν αντιμετωπίσουμε αυτή την 

υποβόσκουσα κρίση, θα συζητάμε τα 
ίδια προβλήματα για δεκαετίες.

Η Κυπριακή Δημοκρατία μπορεί να 
γίνει ένα κράτος που λειτουργεί, που 
σέβεται τον χρόνο του πολίτη, που εν-
θαρρύνει την παραγωγή και προσφέ-
ρει ποιοτικές υπηρεσίες. Αυτό απαιτεί 
πολιτικές αποφάσεις με τόλμη και τη 
διάθεση να συγκρουστούμε με νοοτρο-
πίες που μας κρατούν πίσω.

Ήρθε η στιγμή να αφήσουμε πίσω 
το παλιό. Ήρθε η στιγμή για ένα κρά-
τος που λειτουργεί όπως πρέπει. Ναι, 
μπορούμε Πολύ Καλύτερα.

Ο Πόλυς Κουρουσίδης είναι υποψήφιος 
βουλευτής ΔΗΣΥ Λευκωσίας, Πρ. Συνδέσμου 
Επιστημόνων Εκτιμ ητών Ακινήτων. 

Δημόσια Διοίκηση κολλημένη στο παρελθόν 

Σειρά επαφών με κυβερνητικά στελέχη, 
αλλά και εκπροσώπους επιχειρηματι-
κών ομίλων πραγματοποιεί ο υπουργός 
Ενέργειας της Ελλάδας, Σταύρος Παπα-
σταύρου κατά τη διάρκεια επίσκεψής 
του στη Σαουδική Αραβία, μεταξύ των 
οποίων και με τον γιο του Αμερικα-
νού προέδρου Ντόναλντ Τραμπ, Ερικ.

Σ’ αυτό το πλαίσιο ο Ελληνας 
υπουργός είχε επαφές με κορυφαία 
στελέχη της Dar Global, μιας διεθνούς 
εταιρείας ανάπτυξης πολυτελών ακι-
νήτων με έδρα το Ντουμπάι και εισηγ-
μένη στο London Stock Exchange, 
η οποία αποτελεί τον διεθνή βρα-
χίονα της Dar Al Arkan Real Estate 
Development, ενός από τους μεγα-
λύτερους ομίλους ανάπτυξης ακινή-
των στη Σαουδική Αραβία. «Ομπρέ-
λα» όλων αυτών των εταιρειών είναι 
η Quara Holding, επενδυτική εταιρεία 
χαρτοφυλακίου με έδρα τη Σαουδική 
Αραβία, που δραστηριοποιείται σε 
τομείς όπως real estate, χρηματοοι-
κονομικές υπηρεσίες, τεχνολογία και 
ψηφιακές λύσεις. Η Dar Global συ-

νεργάζεται στενά και με την Trump 
Organization στη Σαουδική Αραβία. 
Ετσι, ο Στ. Παπασταύρου συναντή-
θηκε με τον αντιπρόεδρο της εται-
ρείας και γιο του προέδρου Τραμπ, 
Ερικ. Οπως ανακοινώθηκε, η Dar 
Global, σε συνεργασία με την Trump 
Organization στη Σαουδική Αραβία, 
ξεκινάει την υλοποίηση δύο μεγά-
λων έργων με την επωνυμία Trump, 
προϋπολογισμού 10 δισ. δολ. σε Ρι-
άντ και Τζέντα.

Σύμφωνα με πληροφορίες της «Κα-
θημερινής», μετά τη μεγάλη ανάπτυ-
ξη και τις συμφωνίες στον Περσικό 
Κόλπο, η Trump Organization στρέ-
φει πλέον το ενδιαφέρον της και στην 
Ευρώπη. Ηδη έχει δρομολογήσει δύο 
εμβληματικές αναπτύξεις στην Ιρλαν-

δία και τη Σκωτία, ενώ αξιολογεί κι 
άλλες χώρες στις οποίες θα ήθελε να 
υλοποιήσει ανάλογα project. Μεταξύ 
αυτών και η Ελλάδα, για την οποία 
εκτιμά ότι αποτελεί κορυφαίο παγκό-
σμιο τουριστικό προορισμό με ισχυρό-
τατο πλέον brand name, αναφέρουν 
οι ίδιες πηγές.

Σ’ αυτό το πλαίσιο ενδέχεται στο 
ορατό μέλλον να επισκεφθεί την Ελ-
λάδα ομάδα εργασίας της εταιρείας 
για να εξετάσει αυτό το αντικείμε-
νο. Σημειώνεται ότι η στόχευση της 
Trump Organization επικεντρώνεται 
στη δημιουργία ενός μοναδικού, ει-
κονικού project ανάπτυξης σε κάθε 
χώρα, το οποίο τυπικά περιλαμβάνει 
και ένα εμβληματικό ψηλό κτίριο με 
χρήσεις κατοικίας και φιλοξενίας, αλ-
λά και ανάπτυξη κατοικιών στην ευ-
ρύτερη περιοχή.

Αναζητεί έτσι μεγάλες εκτάσεις, της 
τάξης των 700-800 στρεμμάτων ή και 
μεγαλύτερες, σε προσεκτικά επιλεγμέ-
νες τοποθεσίες. Υπενθυμίζεται ότι σύμ-
φωνα με άλλες πηγές, τον προηγούμε-
νο χρόνο υπήρξε μια άτυπη συζήτηση 
για ενδεχόμενη συνεργασία στον χώρο 

του πρώην αεροδρομίου στο Ελληνι-
κό, η οποία ωστόσο δεν καρποφόρη-
σε. Πληροφορίες αναφέρουν ότι κα-
τάλληλες επιλέξιμες εκτάσεις στην 
Ελλάδα μπορεί να εντοπιστούν τόσο 
στην Αττική όσο και αλλού. 

Ο κ. Παπασταύρου συναντήθηκε 
και με τον CEO της Alireza, Γ. Αντω-
νόπουλο, που ηγείται ενός διαφορο-
ποιημένου επιχειρηματικού ομίλου 
στη Σαουδική Αραβία με ιστορία 175 
ετών, με βασική θυγατρική τη Haji 
Abdullah Alireza & Co η οποία δρα-
στηριοποιείται μεταξύ άλλων στη δι-
αχείριση υδάτων και στην ενέργεια. 

Σημειώνεται ότι την τρέχουσα πε-
ρίοδο Ελλάδα και Σαουδική Αραβία 
πρόκειται να δρομολογήσουν, μετα-
ξύ άλλων, την ηλεκτρική διασύνδεσή 
τους (Saudi-Greek Interconnector), συ-
νεργασία σε θέματα πράσινου υδρογό-
νου και τον East Med Corridor (EMC). 
Ιδιαίτερα τον East-to-Med Corridor 
(EMC), για την ψηφιακή συνδεσιμό-
τητα μεταξύ Ασίας, Μέσης Ανατολής 
και Ευρώπης μέσω υποθαλάσσιου και 
χερσαίου δικτύου οπτικών ινών – βα-
σικό έργο του IMEC. 

Η Dar Global ξεκινάει την 
υλοποίηση δύο μεγάλων 
έργων με την επωνυμία 

Trump, ύψους 10 δισ. δολ.
σε Ριάντ και Τζέντα.

Συναντήσεις Παπασταύρου με Trump Organization και σαουδαραβικούς ομίλους 

Ο υπουργός Ενέργειας της Ελλάδας Σταύρος Παπασταύρου είχε επαφές με κορυφαία 
στελέχη της Dar Global, μιας διεθνούς εταιρείας ανάπτυξης πολυτελών ακινήτων με έδρα 
το Ντουμπάι. Στη φωτογραφία (από αριστερά) ο CEO και ο πρόεδρος της Quara, Ουαλίντ 
αλ-Μουρσέντ και Γιούσεφ αλ-Σέλας, ο υπουργός, ο εκτελεστικός αντιπρόεδρος της Trump 
Organisation Ερικ Τραμπ και ο CEO της Dar Global Ζιαντ Ελ Σαάρ.

Του ΗΛΙΑ Γ. ΜΠΕΛΛΟΥ 



ΚΥΡΙΑΚΗ

όχιάλλο 
κρέας! 

18.1.26

παραδοσιακά και μοντέρνα λαδερά για να ξεχειμωνιάσουμε
φαγητά που μας κάνουν καλό, με λαχανικά, χόρτα, όσπρια, ρύζι, ζυμαρικά. 

Μια συλλογή με τις καλύτερες συνταγές μας
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Της ΕΛΕΥΘΕΡΙΑΣ ΚΟΥΡΤΑΛΗ

Σε πρωτοφανή κλιμάκωση πέρασε 
η σύγκρουση Ντόναλντ Τραμπ - 
Τζερόμ Πάουελ, καθώς ο Λευκός 
Οίκος ενέτεινε την εκστρατεία πίε-
σης προς τη Federal Reserve, απει-
λώντας να ασκήσει δίωξη στον πρό-
εδρό της για σχόλια στο Κογκρέσο 
σχετικά με ένα έργο ανακαίνισης 
κτιρίου, μια ενέργεια που ο Πάου-
ελ χαρακτήρισε «πρόσχημα» για να 
αποκτήσει μεγαλύτερη επιρροή στα 
επιτόκια που ο Τραμπ θέλει να μει-
ώσει δραστικά. Αυτή είναι η πρώτη 
φορά που ο Πάουελ αντιπαρατίθε-
ται ανοιχτά στον Τραμπ σχετικά με 
την ανεξαρτησία της Fed. Επί χρό-
νια απαντούσε στις επιθέσεις του 
Αμερικανού προέδρου με τρόπους 
που γενικά δεν έριχναν λάδι στη 
φωτιά. Αυτό πλέον άλλαξε.

Αυτή είναι και η τελευταία εξέλι-
ξη σε μια μακροχρόνια προσπάθεια 
του Τραμπ για μεγαλύτερο έλεγχο 
της Fed η οποία χρονολογείται από 
τα πρώτα χρόνια της θητείας Πά-
ουελ, που ξεκίνησε το 2018. Αυτό 
που διακυβεύεται είναι η ανεξαρ-
τησία της Fed –της σημαντικότε-
ρης κεντρικής τράπεζας στον κό-
σμο, η οποία αποτελεί θεμέλιο της 
οικονομικής πολιτικής των ΗΠΑ 
και ακρογωνιαίο λίθο του χρημα-
τοπιστωτικού της συστήματος– 
στο να καθορίζει τη νομισματική 
πολιτική των ΗΠΑ, χωρίς επιρροή 
από εκλεγμένους αξιωματούχους 
όπως ο Τραμπ, οι οποίοι θα προτι-
μούσαν φθηνότερα κόστη δανει-
σμού για την πολιτική τους απή-
χηση. «Τα τελευταία νέα για την 
ποινική έρευνα κατά του Πάουελ 
σαφέστατα ενισχύουν τις ανησυχίες 
για την ανεξαρτησία της Fed», σχο-

λιάζει ο επικεφαλής οικονομολόγος 
της Goldman Sachs, Γιαν Χάτζιους.

Η ενέργεια αυτή, η οποία έρχε-
ται μάλιστα περίπου δύο εβδομάδες 
πριν συζητηθεί ενώπιον του Ανω-
τάτου Δικαστηρίου η προσπάθεια 
του Τραμπ να απολύσει μια άλλη 
αξιωματούχο της Fed, τη Λίζα Κουκ, 
αντιμετωπίστηκε αρνητικά από τις 
αγορές. Οι επενδυτές παρακολου-
θούν άλλωστε με προσοχή την αντι-
παράθεση μεταξύ Τραμπ και Fed 
από τότε που εξελέγη για δεύτερη 
θητεία τον Νοέμβριο του 2024. Το 
δολάριο ΗΠΑ σημείωσε τη μεγαλύ-
τερη πτώση των τελευταίων τριών 

εβδομάδων τη Δευτέρα, ο χρυσός 
εκτοξεύτηκε σε νέο ιστορικό υψηλό 
και στα 4.600 δολάρια ανά ουγγιά, 
η απόδοση του 10ετούς ομολόγου 
των ΗΠΑ ενισχύθηκε, ενώ η Wall 
Street κατέγραψε ισχυρή πτώση 
στο άνοιγμα.

Ο Πάουελ θα ολοκληρώσει τη 
θητεία του ως πρόεδρος τον Μάιο, 
ωστόσο η θητεία του ως μέλους του 
διοικητικού συμβουλίου της Fed 
εκτείνεται έως το 2028. Δεν έχει 
διευκρινίσει αν θα αποχωρήσει ή 
αν θα παραμείνει στο Δ.Σ. Ο Τραμπ 
έχει δηλώσει ότι έχει ήδη επιλέξει 
τον διάδοχό του, χωρίς ωστόσο να 

τον κατονομάσει, τονίζοντας ότι 
θα είναι «κάποιος που πιστεύει σε 
χαμηλότερα επιτόκια, κατά πολύ». 
Σημειώνεται ότι υποψήφιοι για τη 
θέση είναι τέσσερις, ο οικονομικός 
σύμβουλος του Λευκού Οίκου Κέβιν 
Χάσετ (ο οποίος δήλωσε ότι υποστη-
ρίζει την έρευνα για τον Πάουελ), 
ο πρώην διοικητής της Fed, Κέβιν 
Γουόρς, ο διοικητής Κρίστοφερ Γου-
όλερ και το ανώτερο στέλεχος της 
BlackRock, Ρικ Ρίντερ.

Η τελευταία επίθεση του Λευ-
κού Οίκου αποκαλύφθηκε αργά την 
Κυριακή από τον Πάουελ, ο οποίος 
δήλωσε (μέσω βίντεο) ότι η Fed είχε 
λάβει κλητεύσεις από το υπουργείο 
Δικαιοσύνης την περασμένη εβδο-
μάδα σχετικά με σχόλια που έκανε 

στο Κογκρέσο το περασμένο καλο-
καίρι για τις υπερβάσεις κόστους για 
ένα έργο ανακαίνισης κτιρίου ύψους 
2,5 δισ. δολαρίων στο συγκρότημα 
των κεντρικών γραφείων της Fed 
στην Ουάσιγκτον. Η Fed έχει απο-
δώσει την αύξηση σε υψηλότερο κό-
στος υλικών και εργασίας, καθώς και 
σε απρόβλεπτα προβλήματα, όπως 
η ύπαρξη τοξικών υλικών. Κατά την 
κατάθεσή του στο Κογκρέσο, ο Πά-
ουελ είχε δια-ψεύσει δημοσιεύματα 
περί «πολυτελών» χαρακτηριστικών 
του έργου, σημειώνοντας ότι ορι-
σμένα στοιχεία των αρχικών σχε-
δίων δεν περιλαμβάνονται πλέον 
στο τελικό πλάνο.

«Την Παρασκευή το υπουργείο 
Δικαιοσύνης επέδωσε στη Fed κλη-

τεύσεις, απειλώντας με ποινική δί-
ωξη σχετικά με την κατάθεσή μου 
ενώπιον της Επιτροπής Τραπεζών 
της Γερουσίας τον περασμένο Ιού-
νιο», δήλωσε ο Πάουελ. «Εχω βαθύ 
σεβασμό για το κράτος δικαίου και 
για τη λογοδοσία στη δημοκρατία 
μας. Κανείς –σίγουρα όχι ο πρόε-
δρος της Fed– δεν είναι υπεράνω 
του νόμου», τόνισε. «Αλλά αυτή η 
άνευ προηγουμένου ενέργεια θα 
πρέπει να εξεταστεί στο ευρύτερο 
πλαίσιο των απειλών της κυβέρνη-
σης και της συνεχιζόμενης πίεσης» 
για χαμηλότερα επιτόκια και γενικό-
τερα για μεγαλύτερη επιρροή στη 
Fed, ανέφερε ο Πάουελ.

«Αυτή η νέα απειλή δεν αφορά 
την κατάθεσή μου τον περασμένο 

Ιούνιο ή την ανακαίνιση των κτιρί-
ων της Ομοσπονδιακής Τράπεζας. 
Δεν αφορά τον εποπτικό ρόλο του 
Κογκρέσου. Αυτά είναι προσχήμα-
τα. Η απειλή ποινικών διώξεων είναι 
συνέπεια του ότι η Ομοσπονδιακή 
Τράπεζα των ΗΠΑ καθορίζει τα επι-
τόκια με βάση την καλύτερη εκτί-
μησή μας για το τι θα εξυπηρετήσει 
το κοινό, αντί να ακολουθεί τις προ-
τιμήσεις του προέδρου», πρόσθεσε 
χαρακτηριστικά.

Ο Τραμπ δήλωσε ότι δεν γνώρι-
ζε τις ενέργειες του υπουργείου Δι-
καιοσύνης. «Δεν γνωρίζω τίποτα γι’ 
αυτό, αλλά σίγουρα δεν είναι πολύ 
καλός στη Fed και δεν είναι πολύ 
καλός στην κατασκευή κτιρίων», 
είπε για τον Πάουελ.

Ο Πάουελ χαρακτήρι-
σε το ζήτημα «πρόσχη-
μα» για να αποκτήσει ο 

Τραμπ μεγαλύτερη επιρ-
ροή στα επιτόκια που θέ-

λει να μειώσει.

Νέο θερμό
επεισόδιο

για τον έλεγχο
της Fed

Επίθεση Λευκού Οίκου κατά του Τζερόμ 

Πάουελ για ένα έργο ανακαίνισης

Στο επίκεντρο της διαμάχης είναι οι υπερβάσεις για τα έργα ανακαίνισης ύψους 2,5 δισ. δολαρίων στα κεντρικά γραφεία της Fed στην Ουάσιγκτον. «Αυτή η άνευ 
προηγουμένου ενέργεια θα πρέπει να εξεταστεί στο ευρύτερο πλαίσιο των απειλών της κυβέρνησης και της συνεχιζόμενης πίεσης» για χαμηλότερα επιτόκια και γε-
νικότερα για μεγαλύτερη επιρροή στη Fed, είπε ο επικεφαλής της Τζερόμ Πάουελ.

Ο Τραμπ έχει απαιτήσει από τη Fed 
να μειώσει απότομα τα επιτόκια 
από τότε που ανέλαβε τα καθήκο-
ντά του τον Ιανουάριο του 2025, 
κατηγορώντας την πολιτική της 
ότι κρατάει πίσω την οικονομία 
και θέτοντας στο «τραπέζι» ακό-
μα και την απόλυση του Πάου-
ελ, παρά τις νομικές προστασίες 
που φαινομενικά καλύπτουν τον 
πρόεδρο της Fed από την απο-
μάκρυνση.

Η ανεξαρτησία των κεντρικών 
τραπεζών, τουλάχιστον στον κα-
θορισμό των επιτοκίων με σκοπό 
τον έλεγχο του πληθωρισμού, θε-
ωρείται κεντρική αρχή μιας ισχυ-
ρής οικονομικής πολιτικής, απο-
μονώνοντας τους υπεύθυνους 
χάραξης νομισματικής πολιτικής 
από βραχυπρόθεσμες πολιτικές 
σκέψεις και επιτρέποντάς τους 
να επικεντρωθούν σε μακροπρό-
θεσμες προσπάθειες για τη διατή-
ρηση σχετικά σταθερών τιμών.

Πρώην αξιωματούχοι και οι-
κονομολόγοι της Fed περιέγρα-
ψαν την κατάσταση ως βαθιά 
ανησυχητική, ο καθηγητής του 
Cornell, Εσβαρ Πρασάντ, υποστή-
ριξε ότι καταδεικνύει την απο-
φασιστικότητα της κυβέρνησης 

να επηρεάσει την πολιτική της 
Fed μέσω νομικών απειλών, ενώ 
ο Ρεπουμπλικανός γερουσιαστής 
και μέλος της Επιτροπής Τραπε-
ζών της Γερουσίας που εξετάζει 
τους υποψηφίους για την προε-
δρία της Fed, Τομ Τίλις, προειδο-
ποίησε ότι η αξιοπιστία του ίδιου 
του υπουργείου Δικαιοσύνης βρί-
σκεται σε κίνδυνο. Ο Τίλις δήλωσε 
ότι θα αντιταχθεί στην επικύρω-
ση οποιουδήποτε διαδόχου του 
Πάουελ μέχρι να επιλυθεί το νο-
μικό ζήτημα.

Η έρευνα για τον Πάουελ «εί-
ναι μία από τις χειρότερες στιγμές 
στην προεδρία Τραμπ και στην 
ιστορία των κεντρικών τραπεζών», 
δήλωσε ο Πίτερ Κόντι-Μπράουν, 
καθηγητής στο Πανεπιστήμιο της 
Πενσιλβάνια. «Το Κογκρέσο δεν 
σχεδίασε τη Fed ώστε να αντικα-
τοπτρίζει τις καθημερινές διαθέ-
σεις του προέδρου και επειδή η 
Fed έχει απορρίψει τις προσπάθει-
ες του Τραμπ να την καταρρίψει, 
εξαπολύει όλο το βάρος του αμε-
ρικανικού ποινικού δικαίου ενα-
ντίον του προέδρου της».

Η αξιοπιστία των κεντρικών 
τραπεζών θεωρείται σημαντικό 
asset και αν τεθεί σε κίνδυνο, θα 

«κοστίσει» στις αγορές, διαμηνύ-
ουν οι αναλυτές. Εστω και με κα-
θυστέρηση οι μεγάλες κεντρικές 
τράπεζες, όπως οι Fed και ΕΚΤ, 
κατάφεραν να χαλιναγωγήσουν 

τελικά τον πληθωρισμό γιατί οι 
αγορές τις «άκουσαν». «Μια τέ-
τοια κίνηση ενέχει τον κίνδυνο 
πολιτικοποίησης της νομισματι-
κής πολιτικής, υπονομεύοντας 

την αξιοπιστία της Fed στην επί-
τευξη της διπλής εντολής της. Με 
την πάροδο του χρόνου, αυτό θα 
μπορούσε να αποδυναμώσει τις 
προσδοκίες για τον πληθωρισμό 

και να αυξήσει το ασφάλιστρο δι-
άρκειας των αμερικανικών περι-
ουσιακών στοιχείων», όπως επι-
σημαίνει η JP Morgan.

«Μια Fed που ευθυγραμμίζε-
ται στενότερα με την πολιτική θα 
μπορούσε να προκαλέσει υψηλό-
τερο πληθωρισμό για μεγαλύτερο 
χρονικό διάστημα, πιθανώς αρ-
νητικά πραγματικά επιτόκια στο 
βραχυπρόθεσμο άκρο της καμπύ-
λης, αυξημένα μακροπρόθεσμα 
επιτόκια δανεισμού και ένα πιο 
αδύναμο δολάριο», εκτιμά ο οικο-
νομολόγος της Berenberg, Ατακάν 
Μπακισκάν.

Η ανεξαρτησία της Fed δέχεται 
επίθεση και οι αγορές δεν θα την 
ανεχθούν, προειδοποιεί ο Νάιτζελ 
Γκριν, διευθύνων σύμβουλος της 
deVere Group, από τους μεγαλύτε-
ρους οίκους χρηματοοικονομικής 
συμβουλευτικής στον κόσμο. «Η 
χρήση νομικών μηχανισμών ξε-
περνάει ένα όριο που έχει τερά-
στια σημασία για τις αγορές. Οι 
επενδυτές αποτιμούν τα περιου-
σιακά στοιχεία με βάση την υπό-
θεση ότι η νομισματική πολιτική 
των ΗΠΑ καθορίζεται από οικο-
νομικά στοιχεία, όχι από πολιτική 
βούληση. Οταν αυτή η υπόθεση 

αποδυναμώνεται, ο κίνδυνος αυ-
ξάνεται παντού, άμεσα και ορα-
τά». Και οι παγκόσμιες συνέπειες 
ακολουθούν γρήγορα, προσθέτει. 
«Η Fed καθορίζει τον τόνο για τις 
οικονομικές συνθήκες πολύ πέρα 
από τα σύνορα των ΗΠΑ. Οι ροές 
κεφαλαίων προς την Ευρώπη, την 
Ασία και τις αναδυόμενες αγορές 
ανταποκρίνονται άμεσα στα σή-
ματα της Fed».

Συζητήσεις μεταξύ των κεντρι-
κών τραπεζιτών στο περιθώριο 
της συνόδου της Fed στο Jackson 
Hole πέρυσι το καλοκαίρι αποκά-
λυψαν ότι ένα σενάριο στο οποίο 
η Fed βλέπει την ικανότητά της 
να αντιμετωπίζει τον πληθωρισμό 
να τίθεται σε κίνδυνο από την 
απώλεια της ανεξαρτησίας της, 
αποτελεί άμεση απειλή για την 
οικονομική σταθερότητα γενικό-
τερα. Πιθανότατα θα συνεπαγό-
ταν μεγάλη αναταραχή στις χρη-
ματοπιστωτικές αγορές, με τους 
επενδυτές να απαιτούν μεγαλύ-
τερο ασφάλιστρο για την κατοχή 
αμερικανικών ομολόγων και να 
επαναξιολογούν την κατάσταση 
των κρατικών τίτλων ως την κι-
νητήρια δύναμη του παγκόσμιου 
χρηματοπιστωτικού συστήματος.

Κατά τη διάρκεια του 2025 ο Τραμπ 
επιτέθηκε αρκετές φορές στον 
Τζερόμ Πάουελ, κατηγορώντας 
τον ότι «άργησε πολύ και έκανε 
λάθος» σχετικά με τα επιτόκια και 
προσθέτοντας ότι «η λήξη της 
θητείας του παραείναι μακριά». 
Εφθασε στο να αποκαλέσει τον 
Πάουελ «τεράστιο loser», διαμη-
νύοντας πως αν θέλει να τον απο-
λύσει «θα φύγει πολύ γρήγορα, 
πιστέψτε με». 

Φυσικά δεν ήταν η πρώτη φορά 
που ο Τραμπ πραγματοποίησε επί-
θεση στον Πάουελ. Και κατά την 
πρώτη θητεία του, όταν μάλιστα 
ο ίδιος είχε επιλέξει τον Πάουελ 
να αναλάβει το τιμόνι της Fed, 
προσπάθησε να τον απομακρύ-
νει καθώς και τότε θεωρούσε ότι 
κινείτο πολύ αργά όσον αφορά τις 

μειώσεις των επιτοκίων. «Ολοι οι 
ανόητοι (boneheads) εκεί στη Fed, 
να μειώσουν τα επιτόκια σε αρ-
νητικό έδαφος», είχε πει το 2019. 
Η Fed μείωσε εκείνο το έτος τα 
επιτόκια, αλλά όχι λόγω της πίε-
σης του Τραμπ. Το έκανε καθώς 
ήθελε να στηρίξει την οικονομία 
λόγω της μεγάλης αβεβαιότητας 
που είχαν δημιουργήσει οι δασμοί 

των ΗΠΑ. Η πανδημία και η πλη-
θωριστική κρίση στη συνέχεια 
ανάγκασαν τον Πάουελ να μει-
ώσει περαιτέρω και γρήγορα τα 
επιτόκια κοντά στο μηδέν, απο-
τρέποντας μια άμεση αντιπαρά-
θεση με τον Τραμπ μέχρι τη λήξη 
της θητείας του το 2021.   

Με την επιστροφή του Τραμπ 
στον Λευκό Οίκο, ο Πάουελ ήταν 
προετοιμασμένος για «ανάφλεξη» 
της μεταξύ τους κατάστασης. Αλ-
λωστε πριν από τις εκλογές, τον 
Αύγουστο του 2024, ο Τραμπ εί-
χε δηλώσει ότι «θα πρέπει να έχει 
λόγο στη νομισματική πολιτική» 
κατά τη δεύτερη θητεία του. Μετά 
την εκλογή του Τραμπ τον Νοέμ-
βριο, ο Πάουελ δήλωσε ότι δεν θα 
παραιτηθεί εάν του ζητηθεί από 
τον πρόεδρο. Ο Πάουελ είχε επί-

σης τονίσει ότι, σύμφωνα με τον 
νόμο, οι πρόεδροι δεν μπορούν 
να απολύσουν ή να υποβιβάσουν 
τον πρόεδρο της Fed.  

Το σημαντικό είναι πως ο Πά-
ουελ, αντίθετα με τον Τραμπ, έχει 
κερδίσει την εμπιστοσύνη των 
αγορών. «Ο Πάουελ έκανε αυτό 
που λίγοι θα μπορούσαν: έμεινε 
σταθερός στις απόψεις του υπό 
ακραία πολιτική πίεση και συνέ-
χισε να στηρίζει τις προσδοκίες 
για τον πληθωρισμό και την οικο-
νομία. Οι αγορές τον εμπιστεύο-
νται», σημειώνει ο Νάιτζελ Γκριν 
της deVere Group.  

Η ανεξαρτησία των κεντρικών 
τραπεζών αποτελεί «κανόνα» για 
τις αγορές τις τελευταίες δεκαε-
τίες. Δίνει τη δυνατότητα στους 
υπευθύνους χάραξης πολιτικής 

να αυξάνουν τα επιτόκια για τον 
έλεγχο του πληθωρισμού, ανεξάρ-
τητα από τις πολιτικές συνέπειες. 
Ωστόσο, η πολιτική ανάμειξη στη 
Fed έχει μακρά ιστορία. Αν και ο 
νόμος του Κογκρέσου που δημι-
ούργησε τη Fed το 1913 της πα-
ρείχε κάποια προστασία από τους 
πολιτικούς, στην πράξη το υπουρ-
γείο Οικονομικών ήλεγχε την κε-
ντρική τράπεζα στα πρώτα χρόνια 
της. Προκειμένου να χρηματοδο-
τήσει τον Β΄ Παγκόσμιο Πόλεμο, 
η Fed συμφώνησε να περιορίσει 
το κόστος δανεισμού αγοράζοντας 
κρατικά ομόλογα και διατηρώντας 
τις αποδόσεις τους χαμηλές. Ομως, 
όπως παρατηρεί η Allianz, τέτοια 
πολιτική πίεση στη Fed όπως η 
σημερινή δεν έχει υπάρξει από 
τη δεκαετία του 1970.

Ο κίνδυνος πολιτικοποίησης της νομισματικής πολιτικής

Το χρονικό των πιέσεων του Αμερικανού προέδρου για φθηνότερο χρήμα   

Εφθασε στο σημείο να 
αποκαλέσει τον Πάουελ 
«τεράστιο loser», δια-
μηνύοντας πως αν θέ-

λει να τον απολύσει «θα 
φύγει πολύ γρήγορα». 

Ο Τζερόμ Πάουελ (φωτ.), αντίθετα με τον Τραμπ, έχει κερδίσει την εμπιστο-
σύνη των αγορών. «Ο Πάουελ έκανε αυτό που λίγοι θα μπορούσαν: έμεινε στα-
θερός στις απόψεις του υπό ακραία πολιτική πίεση. Οι αγορές τον εμπιστεύο-
νται», σημειώνει ο Νάιτζελ Γκριν της deVere Group.   

Η Ομοσπονδιακή Τράπεζα των ΗΠΑ καθορίζει τον τόνο για τις οικονομικές συνθήκες πολύ πέρα από τα σύνορα της 
Αμερικής.



Για δεκαετίες, οι παραδοσιακοί 
μεγιστάνες του Χόλιγουντ αντι-
μετώπιζαν το Netflix ως έναν 
ενοχλητικό αλλά όχι επικίν-
δυνο «εισβολέα» από τη Σίλι-
κον Βάλεϊ. «Είναι δυνατόν να 
καταλάβει ο αλβανικός στρα-
τός τον κόσμο; Δεν νομίζω», 
είχε δηλώσει με δόση ειρωνεί-
ας προ 15ετίας ο τότε πρόε-
δρος της Time Warner, Τζεφ 
Μπιούκς, σε μία ρήση που έχει 
έκτοτε μετανιώσει, αναγνωρί-
ζοντας το μέγεθος του γίγαντα 
του streaming. Κι αυτό γιατί η 
απάντηση σήμερα δίνεται με 
τον πιο εκκωφαντικό τρόπο: Ο 
Τεντ Σαράντος, ο Ελληνοαμε-
ρικανός συν-διευθύνων σύμ-
βουλος του Netflix, επέστρε-

ψε... στον τόπο του εγκλήματος 
για να αγοράσει τα «κλειδιά» 
του βασιλείου. Με μια συμφω-
νία-μαμούθ ύψους 82,7 δισ. δο-
λαρίων, το Netflix βρίσκεται 
ένα βήμα πριν από την από-
κτηση της Warner Bros, αφή-
νοντας εκτός παιχνιδιού την 
Paramount και τον μεγιστάνα 
Λάρι Ελισον.

Ο Θεόδωρος Αντώνιος Σα-
ράντος τζούνιορ αποτελεί την 
απόλυτη ενσάρκωση του αμε-
ρικανικού ονείρου. Ο παππούς 
του, Αλεξ Καρυωτάκης, μετα-
νάστευσε στις Ηνωμένες Πολι-
τείες από τη Σάμο, αλλάζοντας 
το επίθετό του σε Σαράντος. 
Μεγαλώνοντας στο Φοίνιξ της 

Αριζόνας, ο εγγονός του –ένας 
από τους πιο ισχυρούς άνδρες 
πλέον στην παγκόσμια βιομη-
χανία ψυχαγωγίας– δεν είχε 
χρήματα για ταξίδια. «Ο τρό-
πος μου να βλέπω τον κόσμο 
ήταν μέσα από τα βιβλία και 
τις ταινίες», έχει πει.

Η ζωή του άλλαξε όταν έπια-
σε δουλειά σε ένα τοπικό βιντε-
οκλάμπ. Εκεί, ο Σαράντος έγινε 
κάτι σαν «ανθρώπινος αλγόριθ-
μος»: παρακολουθούσε τα πά-
ντα και άρχισε να προβλέπει 
με εντυπωσιακή ακρίβεια τι θα 
άρεσε στον κάθε πελάτη. Αυτό 
το ένστικτο ήταν που γοήτευ-
σε τον Ριντ Χέιστινγκς, συνι-
δρυτή του Netflix, ο οποίος τον 

προσέλαβε το 2000 για να με-
ταμορφώσει μια μικρή startup 
που έστελνε DVD με το ταχυ-
δρομείο, στον παγκόσμιο κο-
λοσσό που γνωρίζουμε σήμερα. 
Από το 2020, όταν παρέλαβε 
το τιμόνι του κολοσσού μαζί 
με τον Γκρεγκ Πίτερς, ο Σαρά-
ντος αλλάζει τους κανόνες. Δεν 
είναι άλλωστε ένας παραδοσια-
κός CEO. Είναι ένας «σόουμαν 
παλιάς κοπής που χρησιμοποι-
εί τεχνολογία νέας γενιάς», ο 
άνθρωπος που καθιέρωσε το 
binge-watching και ευθύνεται 
σε μεγάλο βαθμό για μία από-
φαση που άλλαξε τον κλάδο. 
Αντί να παρακαλάει συνεχώς 
για άδειες, η Netflix έγινε και 

η ίδια στούντιο. Οταν βγήκε 
στην αγορά το πολιτικό θρίλερ 
«House of Cards», όλοι θεωρού-
σαν πως το φυσικό σπίτι του θα 
ήταν η HBO. Ο Σαράντος μπήκε 
στο γραφείο του Ντέιβιντ Φί-
ντσερ και του πρόσφερε κάτι 
ανήκουστο... δύο σεζόν, προ-
πληρωμένες με 100 εκατ. δολά-
ρια, χωρίς να έχει γυριστεί ού-
τε πιλότος. Επίσης, μετέτρεψε 
το «Stranger Things» στο νέο 
«Star Wars» και έκανε παγκό-
σμιες επιτυχίες όπως το «Squid 
Game», την πιο δημοφιλή σειρά 
στην ιστορία της πλατφόρμας, 
δίνοντας «λευκή επιταγή» σε 
δημιουργούς που το Χόλιγουντ 
απέρριπτε. «Δεν τον ενδιαφέ-

ρουν οι συναισθηματικοί κανό-
νες και τα παραδοσιακά πρότυ-
πα. Και αυτό ακριβώς είναι που 
τρομάζει το παλιό Χόλιγουντ», 
λέει ο Μαρκ Σαπίρο, πρόεδρος 
του WME Group. Παρά την τε-
ράστια επιτυχία του, ο Σαρά-
ντος νιώθει ακόμα την ανάγκη 
να απολογηθεί. Η πρόσφατη πε-
ριοδεία του στα στούντιο της 
Warner Bros. είχε έναν σκοπό: 
να πείσει τους ανθρώπους του 
κλάδου ότι δεν σκοπεύει να κα-
ταστρέψει τον κινηματογράφο. 
«Κάποιοι πιστεύουν ότι αυτό 
είναι το τέλος του Χόλιγουντ. 
Εμείς το βλέπουμε ως νίκη για 
τη βιομηχανία, όχι ως το τέλος 
της», διεμήνυσε. Οι αντιδρά-
σεις ωστόσο για το mega deal 
με τη Warner Bros είναι έντο-
νες. Η Ενωση Σεναριογράφων 
(WGA) ζητάει το μπλοκάρισμα 
της συμφωνίας, κάνοντας λόγο 
για μονοπώλιο που θα πνίξει τη 
δημιουργικότητα. Απτόητος ο 
Σαράντος έχει ήδη συναντηθεί 
με τον πρόεδρο Τραμπ και στε-
λέχη του Λευκού Οίκου για να 
εξασφαλίσει το πράσινο φως, 
ενώ ως παραγωγός σταρ της 
νέας «χρυσής εποχής εγκαινία-
σε ένα υπερσύγχρονο στούντιο 
στο Αλμπουκέρκι και ένα γιγα-
ντιαίο κέντρο παραγωγής 300 
στρεμμάτων στο Νιου Τζέρ-
σεϊ. Με 301 εκατ. συνδρομητές 
και κέρδη δισεκατομμυρίων, 
το Netflix είναι ο αδιαμφισβή-
τητος νικητής των «streaming 
wars». Για τον Τεντ Σαράντος, 
η εξαγορά της Warner Bros. δεν 
είναι απλώς μια επιχειρηματι-
κή κίνηση. Είναι η ολοκλήρω-
ση ενός κύκλου που ξεκίνησε 
από ένα... ταπεινό βιντεοκλάμπ 
στην Αριζόνα. Αν τα καταφέρει, 
ο γιος του ηλεκτρολόγου από 
το Νιου Τζέρσεϊ δεν θα είναι 
πια ένας «εισβολέας»· θα είναι 
ο άνθρωπος που ορίζει το μέλ-
λον της παγκόσμιας ψυχαγω-
γίας για τον επόμενο αιώνα.

Ο Ελληνοαμερικανός Τεντ Σαράντος ανέλαβε το τιμόνι του Netflix μαζί με τον Γκρεγκ Πίτερς, το 2020.

Ο ομογενής Τεντ Σαράντος
οδηγεί το Netflix στην κορυφή
Ξεκίνησε από ένα βιντεοκλάμπ και έφτασε μέχρι το mega deal με τη Warner Bros

Ο παππούς του,
Αλεξ Καρυωτάκης, 
μετανάστευσε στις 

Ηνωμένες Πολιτείες 
από τη Σάμο, αλλάζο-

ντας το επίθετό
του σε Σαράντος.

Μια σχετικά άγνωστη εταιρεία βιοτεχνο-
λογίας, η Abivax, έδωσε τις καλύτερες 
αποδόσεις ανάμεσα στα blue chips της 
Ευρώπης το 2025. Με τη μετοχή της 
να ενισχύεται κατά 1.681% κατά τη 
διάρκεια της χρονιάς, ξεπέρασε κατά 
πολύ τη δεύτερη καλύτερη επίδοση, το 
+453% της εταιρείας εξόρυξης Fresnil-
lo. Σήμερα η γαλλική Abivax θεωρείται 
ένας ελκυστικός στόχος εξαγοράς σε 
ένα deal που εκτιμάται ότι θα μπορού-
σε να φτάσει στα 20 δισ. ευρώ. Σύμφω-
να με τους αναλυτές, το ερώτημα δεν 

είναι εάν η εταιρεία θα εξαγοραστεί 
από κάποια μεγάλη φαρμακοβιομηχα-
νία, αλλά πότε.

Η Abivax, που αναπτύσσει μια θε-
ραπεία για την ελκώδη κολίτιδα και τη 
νόσο του Crohn, μπήκε στο χρηματι-
στήριο το 2015. Η μετοχή της κινού-
νταν σε γενικές γραμμές στο εύρος των 
10-20 ευρώ, όμως μία δεκαετία μετά 
απογειώθηκε. Τον Ιούλιο ο τίτλος ση-
μείωσε άνοδο 510% σε μία μέρα, όταν η 
εταιρεία ανακοίνωσε τα αποτελέσματα 

μιας κλινικής δοκιμής για ένα φάρμα-
κο για την ελκώδη κολίτιδα, τα οποία 
ξεπέρασαν ακόμα και τις πιο αισιόδο-
ξες προσδοκίες.

Το βασικό και μοναδικό περιου-
σιακό στοιχείο της Abivax είναι το 
obefazimod, το οποίο αρχικά αναπτύ-
χθηκε ως θεραπεία για τον HIV, πριν 
οι ερευνητές ανακαλύψουν ότι η αντι-
φλεγμονώδης δράση του μπορούσε να 
βοηθήσει σε άλλες ασθένειες, όπως η 
φλεγμονώδης νόσος του εντέρου. Τα 
θετικά αποτελέσματα των κλινικών 
ερευνών που ακολούθησαν καθιστούν 
την Abivax ελκυστικό στόχο εξαγοράς 
για πολλές από τις μεγάλες φαρμακευ-
τικές εταιρείες. Γι’ αυτό και η μετοχή 
της ενισχύθηκε ακόμα περισσότερο 
τον Δεκέμβριο, όταν κυκλοφόρησαν 
φήμες ότι είχε μπει στο στόχαστρο της 
Eli Lilly. Σύμφωνα με τους αναλυτές, 
μια συμφωνία μπορεί να συμβεί ανά 
πάσα στιγμή.

Ο Σεμπάστιαν βαν ντερ Σουτ, ανα-
λυτής του Van Lanschot Kempen, είπε 
στο CNBC ότι οι εταιρείες βιοτεχνολογί-
ας συχνά έχουν «σχετικά μικρό αριθμό 
υπαλλήλων και δεν διαθέτουν εμπειρία 
στο πώς να πουλήσουν ένα φάρμακο», 
κάτι που, όπως εξήγησε, είναι εντελώς 
διαφορετικό από το να το αναπτύξουν.

Αλλωστε οι μεγάλες φαρμακευτι-
κές εντείνουν τις εξαγορές τους τούς 
τελευταίους μήνες, καθώς ο κλάδος 
αντιμετωπίζει την ταυτόχρονη λήξη 
των πατεντών μερικών εκ των δημο-
φιλέστερων φαρμάκων του κόσμου τα 
επόμενα χρόνια.

Ενας ακόμα παράγοντας που καθι-
στά την Abivax πιθανό στόχο εξαγοράς 
είναι το γεγονός ότι ο CEO της, Μαρκ 
ντε Γκαριντέλ, έχει τη φήμη ενός μάνα-
τζερ που φέρνει εις πέρας συμφωνίες. 
Προηγουμένως έχει υπάρξει επικεφα-
λής εταιρειών βιοτεχνολογίας που που-
λήθηκαν σε μεγάλους παίκτες, όπως η 
AstraZeneca και η Novo Nordisk.

Οταν το CNBC τον ρώτησε για μια 
πιθανή εξαγορά, τον Δεκέμβριο, ο Ντε 
Γκαριντέλ δήλωσε ότι η Abivax βρίσκε-
ται πάντα σε «συνομιλίες με τις μεγάλες 
φαρμακευτικές εταιρείες», αλλά ότι ο 
ρόλος της είναι να αναπτύξει το καλύ-
τερο δυνατό φάρμακο. 

Σύμφωνα με τον αναλυτή της Stifel 
Νταμιέν Σοπλέν, η αποτίμηση της 
Abivax σε μια πιθανή συμφωνία εξα-
γοράς θα μπορούσε να διαμορφωθεί 
μεταξύ των 12 και 20 δισ. ευρώ.

Εκτόξευση 1.681% πέρυσι
για τη μετοχή της Abivax

Η γαλλική εταιρεία
βιοτεχνολογίας έδωσε

τις καλύτερες αποδόσεις 
ανάμεσα στα blue chips 

της Ευρώπης.

Η Abivax, που αναπτύσσει μια θεραπεία 
για την ελκώδη κολίτιδα και τη νόσο του 
Crohn, θεωρείται ελκυστικός στόχος εξα-
γοράς σε ένα deal που εκτιμάται ότι θα 
μπορούσε να φτάσει στα 20 δισ. ευρώ.

Στέφανου Κουμανούδη 1Ε 
Πάροδος Στασικρατους)
Λευκωσία

+357 22483848
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Στα σκοτεινά νερά του Ατλαντι-
κού και στις παγωμένες θάλασ-
σες της Απω Ανατολής διεξά-
γεται ένας ακήρυχτος πόλεμος, 
στον οποίο δεν λαμβάνουν μέ-
ρος πολεμικά πλοία και υπο-
βρύχια, αλλά μια αρμάδα από 
«πλοία-φαντάσματα». Ο λόγος 
για τον σκιώδη στόλο, ένα πα-
γκόσμιο δίκτυο από 1.470 και 
πλέον δεξαμενόπλοια που επι-
τρέπει σε χώρες όπως η Ρω-
σία, το Ιράν και η Βενεζουέλα 
να διακινούν δισεκατομμύρια 
βαρέλια πετρελαίου, παρακά-
μπτοντας τις δυτικές κυρώσεις. 
Υπάρχουν πλέον περισσότερα 
από 1.470 δεξαμενόπλοια που 
ταξινομούνται ως μέρος του 
σκιώδους ή «σκοτεινού» στό-
λου, σύμφωνα με τον ιστότο-

πο παρακολούθησης πλοίων 
TankerTrackers.com. Ο αριθ-
μός τους έχει αυξηθεί από το 
2022, καθώς η Ρωσία αναζητά 
διαδρομές παράκαμψης των δυ-
τικών κυρώσεων, μετά τον πό-
λεμό της κατά της Ουκρανίας. 
Η S&P Global από την πλευρά 
της κάνει λόγο για 940 πλοία, 
αριθμός που αντιπροσωπεύει 
το 17% των δεξαμενόπλοιων 
που μεταφέρουν σήμερα πε-
τρέλαιο, προϊόντα πετρελαίου 
και χημικά σε όλο τον κόσμο.

Σύμφωνα με τα τελευταία 
στοιχεία από την εταιρεία 
Kpler, το 2025 ο σκιώδης στό-
λος μετέφερε 3,7 δισ. βαρέλια, 
ποσότητα που αντιπροσωπεύει 
το 6%-7% περίπου των παγκό-
σμιων ροών αργού πετρελαίου. 
Η γιγαντιαία επιχείρηση λαθρε-
μπορίου δεν εξυπηρετεί μόνο 
το κέρδος, αλλά αποτελεί οι-
κονομική «σανίδα σωτηρίας» 
καθεστώτων που βρίσκονται 
σε διεθνή απομόνωση, συνο-

ψίζει η Wall Street Journal. 
Η πρόσφατη επιχείρηση των 
αμερικανικών ειδικών δυνά-
μεων νότια της Ισλανδίας, με 
την κατάληψη του δεξαμενό-
πλοιου Marinera (πρώην Bella 
1) και η επακόλουθη κατάληψη 
του πλοίου M/T Sophia σε δι-
εθνή ύδατα –οι τελευταίες σε 
μια σειρά επιθέσεων εναντίον 
του παγκόσμιου σκιώδους στό-
λου– δείχνουν την αποφασιστι-
κότητα της Δύσης να καταπο-
λεμήσει το φαινόμενο.

Οι μέθοδοι με τις οποίες 
καταφέρνουν αυτά τα πλοία 

να διαφεύγουν από τα ραντάρ 
των Αρχών θυμίζουν κατα-
σκοπευτικό θρίλερ. Τα δεξα-
μενόπλοια συναντώνται ενί-
οτε στην ανοιχτή θάλασσα, 
απενεργοποιούν τους αναμε-
ταδότες GPS (AIS) και μεταγ-
γίζουν το φορτίο από το ένα 
στο άλλο. Σύμφωνα με ψήφι-
σμα του ΟΗΕ για τη ναυτιλία 
που υπογράφηκε από σχεδόν 
200 κράτη το 2015, όλα τα 
μεγάλα πλοία πρέπει να δια-
θέτουν δορυφορικούς αναμε-
ταδότες, γνωστούς ως συστή-
ματα αυτόματης αναγνώρισης 

ή AIS, οι οποίοι μεταδίδουν 
την ταυτότητα του πλοίου και 
τα δεδομένα θέσης πλοήγη-
σης. Χωρίς αυτά, η προέλευση 
του πετρελαίου χάνεται μέσα 
σε έναν δαίδαλο μεταφορτώ-
σεων. Τα πλοία του σκοτει-
νού στόλου χρησιμοποιούν 
επίσης νηολόγια χωρών με 
ελάχιστη εποπτεία, όπως το 
Καμερούν, η Γκαμπόν και τα 
νησιά Κομόρες στον Ινδικό 
Ωκεανό. Οι εν λόγω σημαίες 
προσφέρουν νομική κάλυψη, 
χαμηλούς φόρους και ανύπαρ-
κτους ελέγχους ασφαλείας. Τα 

«πλοία-φαντάσματα» τέλος, 
παραποιούν τις συντεταγμέ-
νες τους, δείχνοντας ότι βρί-
σκονται χιλιάδες μίλια μακριά 
από την πραγματική τους θέ-
ση, ή αλλάζουν ονόματα εν 
πλω (όπως το Marinera που 
στο παρελθόν ονομαζόταν 
Neofit, Yannis και Bella 1).

Πέρα από τη γεωπολιτική 
διάσταση, ο σκιώδης στόλος 
αποτελεί μια τεράστια απει-
λή για το περιβάλλον, λένε οι 
ειδικοί. Περίπου το ένα τρίτο 
αυτών των πλοίων είναι ηλικί-
ας άνω των 20 ετών, γεγονός 
που τα καθιστά επιρρεπή σε 
ατυχήματα. Ακόμη πιο ανησυ-
χητικό είναι το γεγονός ότι τα 
περισσότερα στερούνται αξιό-
πιστης ασφάλισης. Τα περισσό-
τερα πλοία παγκοσμίως είναι 
ασφαλισμένα και αντασφαλι-
σμένα στην Ευρώπη. Οι δυτι-
κές κυρώσεις ωστόσο έχουν 
απαγορεύσει στους περισσότε-
ρους ασφαλιστές να παρέχουν 
υπηρεσίες σε αυτά τα πλοία, 
αποκόπτοντάς τα από τις δυ-
τικές ασφαλιστικές αγορές. Αν 
δημιουργηθεί λόγου χάρη μία 
πετρελαιοκηλίδα, δεν υπάρχει 
κανένας φορέας που θα μπορεί 
να καλύψει το κόστος της κατα-
στροφής. Οι κυρώσεις μετά τον 
πόλεμο Ρωσίας - Ουκρανίας και 
τα χρήματα που θα μπορούσαν 
να προκύψουν από την παρά-
καμψή τους μέσα από «πλοία-
φαντάσματα», έχουν δείξει ότι 
το σύστημα κυρώσεων έχει 
όρια, λέει ο Ναθάναελ Κουρ-
κάμπ, συνεργάτης στη δικηγο-
ρική εταιρεία National Security 
Group της Morrison Foerster. 
«Τώρα πρέπει να κάνουμε αυ-
τό που οι κυρώσεις υποτίθεται 
ότι δεν θα απαιτούσαν ποτέ, 
να χρησιμοποιήσουμε δηλαδή 
στρατιωτικά μέσα για να επι-
βάλουμε τον αποκλεισμό της 
Βενεζουέλας. Αυτό είναι κάτι 
νέο», είπε. Η δυναμική επέμ-
βαση των ΗΠΑ στον Ατλαντικό 
και οι επιθέσεις της Ουκρανίας 
με drones κατά ρωσικών δεξα-
μενόπλοιων στη Μαύρη Θά-
λασσα σηματοδοτούν μια νέα 
φάση στον «πόλεμο» ενάντια 
στο λαθρεμπόριο πετρελαίου.

Αμερικανικές ειδικές δυνάμεις με πρόσφατες επιχειρήσεις τους κατέλαβαν νότια της Ισλανδίας το δεξαμε-
νόπλοιο Marinera (πρώην Bella 1) και σε διεθνή ύδατα το M/T Sophia.

Πώς διαφεύγουν από 
τα ραντάρ των Αρχών 
και διακινούν πετρέ-
λαιο από χώρες όπως 

η Ρωσία, το Ιράν,
η Βενεζουέλα.

Ο παγκόσμιος σκιώδης στόλος
ξεπερνάει τα 1.470 δεξαμενόπλοια

Το 2025 υπολογίζεται ότι μετέφεραν 3,7 δισ. βαρέλια πετρελαίου

Α Ν Α ΛΥ Σ Η

Υπάρχει μια αόρατη σε πρώτη ανά-
γνωση αντίφαση στην ελληνική οι-
κονομία. Οι κανόνες, η νομοθεσία και 
κάθε είδους κανονισμοί προβλέπουν 
πολλά και σημαντικά. Από την άλλη 
πλευρά όμως, στην πράξη, ισχύουν 
διαφορετικές ρυθμίσεις.

Ισχύει εδώ και 15 χρόνια κανονι-
σμός της Ευρωπαϊκής Ενωσης για 
τις συναλλαγές, ο οποίος αφορά την 
έγκαιρη πληρωμή των εμπορικών 
συναλλαγών, που προβλέπει μείωση 
των καθυστερήσεων στις πληρωμές. 
Οι πληρωμές πρέπει να γίνονται εντός 
30 ημερών από την ημερομηνία πα-
ραλαβής των αγαθών ή της ολοκλή-
ρωσης των υπηρεσιών, εκτός εάν 
υπάρχει ρητή συμφωνία διαφορετικά. 
Στην πράξη, ο μέσος χρόνος καθυ-
στέρησης κυμαίνεται από 30 έως 90 
ημέρες, ενώ σε ορισμένες περιπτώ-
σεις μπορεί να φτάσει ακόμα και τις 
120 ημέρες. Στην υπόλοιπη Ευρώ-
πη, οι χώρες του Βορρά τείνουν να 
έχουν ταχύτερους ρυθμούς εξόφλη-
σης, συνήθως έως 30 ημέρες, ενώ 
χώρες όπως η Ιταλία και η Ισπανία 

παρουσιάζουν παρόμοιες καθυστε-
ρήσεις με την Ελλάδα.

Οι κανόνες και οι κανονισμοί που 
ισχύουν στα χαρτιά δεν συνάδουν με 
ουσιαστική συμμόρφωση με τους κα-
νονισμούς και την αποτελεσματική 
λειτουργία των δημόσιων υπηρεσι-
ών, με αρνητικές συνέπειες για την 
οικονομική ανάπτυξη. Δεν είναι τυ-
χαίο ότι η πρόσφατη έκθεση της Πα-
γκόσμιας Τράπεζας, Business Ready 
2025, κατατάσσει την ελληνική οικο-
νομία στην 95η θέση από 101 χώρες 
όσον αφορά την υπογραφή δημοσί-
ων συμβάσεων. Επίσης, η χώρα βρί-
σκεται στην 84η θέση όσον αφορά 
τον χρόνο πληρωμής υποχρεώσεων 
από το κράτος.

Αυτό το τελευταίο είναι μάλλον 
χειρότερο, γιατί η καθυστέρηση εξό-
φλησης ανειλημμένων υποχρεώσεων 
δεν οφείλεται στην έλλειψη χρημά-
των καθώς προβλέπονται στον προ-
ϋπολογισμό, αλλά συνήθως σε δι-

οικητική ανεπάρκεια. Τα τελευταία 
στοιχεία από την εκτέλεση του κρα-
τικού προϋπολογισμού αφορούν τον 
Οκτώβριο και δείχνουν ότι το Δημό-
σιο έχει ληξιπρόθεσμες υποχρεώσεις 
3,1 δισ. ευρώ σε ιδιώτες. Ληξιπρό-
θεσμες εννοούμε απλήρωτα τιμολό-
για για περισσότερες από 90 ημέρες 
από την ημερομηνία υποχρέωσης 
εξόφλησης.

Περιέργως τα χρέη του Δημοσίου 
προς τους ιδιώτες έχουν επανέλθει 
στα επίπεδα των μνημονίων, όταν 
υπήρχε πρόβλημα ρευστότητας. Κι 
όμως το ύψος των κρατικών οφειλών 
είναι υψηλότερο κατά 548 εκατ. ευρώ 
ακόμα και από το μνημονιακό έτος 
2017. Φυσικά οι ιδιώτες δεν μπορούν 
να στραφούν κατά του Δημοσίου για 
οφειλές. Πάνω από τα μισά των κρα-
τικών οφειλών σε ιδιώτες προέρχο-
νται από τα νοσοκομεία που χρω-
στούν 1,7 δισ. ευρώ. Οι οργανισμοί 
κοινωνικής ασφάλισης οφείλουν σε 
ιδιώτες 590 εκατ. ευρώ από τα οποία 
τα 248 εκατ. είναι από τον ΕΟΠΥΥ. Ο 
κρατικός προϋπολογισμός (τακτικός 
και Πρόγραμμα Δημοσίων Επενδύ-
σεων) οφείλει σε ιδιώτες 313 εκατ. 
ευρώ, οργανισμοί τοπικής αυτοδιοί-
κησης χρωστούν 239 εκατ. Κι άλλα 
νομικά πρόσωπα του Δημοσίου 236 
εκατ. ευρώ.

Συνολικά, κατά τους δέκα μήνες 
του 2025, οι οφειλές του Δημοσίου 
προς ιδιώτες αυξήθηκαν 33,75%. Σί-
γουρα είναι περισσότερα από όσα 
μπορεί να δικαιολογηθούν, επειδή 
κάποιοι δικαιούχοι είναι άγνωστοι 
ή δεν έχουν όλα τα παραστατικά, ή 
άλλοι λόγοι για τους οποίους ευθύ-
νονται οι ιδιώτες.

Να σημειωθεί ότι οι οφειλές του 
Δημοσίου είναι σχεδόν όσα δίνονται 
σε επιδοτήσεις αγροτών και η εκτα-
μίευσή τους σε εύλογο διάστημα θα 
ήταν ενίσχυση της ρευστότητας της 
αγοράς. Κυρίως όμως θα συνιστούσε 
ουσιαστική ένδειξη για το ότι όσα 
προβλέπονται στους κανονισμούς και 
στη νομοθεσία ισχύουν στην πράξη. 
Θα μπορούσε επίσης η έγκαιρη πλη-
ρωμή από το Δημόσιο να γίνει υπό-
δειγμα για τον ιδιωτικό τομέα όπου 
ειδικά σε ορισμένους κλάδους, κυρί-
ως των υπηρεσιών, η καθυστέρηση 
πληρωμών αποτελεί κοινή πρακτική. 
Είναι κι αυτό μέρος μιας «ιδιαιτερό-
τητας» που θεωρείται φυσιολογική, 
αλλά στην πράξη υποβαθμίζει την 
οικονομία και τις προοπτικές της.

Ο μέσος χρόνος καθυστέ-
ρησης σε κάποιες περι-
πτώσεις φτάνει ακόμα 

και τις 120 ημέρες.

Οταν το Δημόσιο «ξεχνάει»
να εξοφλήσει υποχρεώσεις

Του ΣΕΡΑΦΕΙΜ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΙΔΗ

Το όνομα Bugatti είναι συνώνυμο 
των υπερπολυτελών αυτοκινήτων 
υψηλών επιδόσεων. Τώρα, όμως, η 
ιταλική μάρκα μπαίνει σε μια νέα 
και εντελώς διαφορετική «κούρσα»: 
κατασκευάζει τον πρώτο ουρανοξύ-
στη της στην καρδιά του Ντουμπάι. 
Με τα φθηνότερα διαμερίσματα να 
ξεκινούν από 5,2 εκατ. δολάρια, η 
εταιρεία εισέρχεται σε μια ταχέως 
αναπτυσσόμενη αγορά για τους βα-
θύπλουτους: τις κατοικίες που φέ-
ρουν την υπογραφή μιας γνωστής 
μάρκας.

Ας πάρουμε όμως τα πράγματα 
από την αρχή: όλο και περισσότερες 
μάρκες πολυτελείας, όπως η Porsche, 
η Aston Martin, η Fendi και η Misso-
ni, προσφέρουν διαμερίσματα πλή-

ρως επιπλωμένα και συχνά με μια 
νότα «λάμψης». Μάλιστα, σε πολλά 
σημεία αυτών των σπιτιών φαίνεται 
και το σχετικό λογότυπο της μάρκας. 
Στο Ντουμπάι η Bugatti κατασκευά-
ζει τον ουρανοξύστη των 43 ορόφων 
σε συνεργασία με την ντόπια εται-
ρεία ανάπτυξης ακινήτων Binghatti 
Properties. Τα πιο ακριβά ρετιρέ θα 
περιλαμβάνουν μεγάλους ιδιωτικούς 
ανελκυστήρες για τα αυτοκίνητα των 
ιδιοκτητών, ώστε να τα παρκάρουν 
μέσα στο διαμέρισμά τους.

«Για πολλούς φανατικούς των αυ-
τοκινήτων ή των ρολογιών δεν αρκεί 
απλώς να έχουν στην κατοχή τους 
το όχημα ή το ρολόι, αλλά θέλουν 
να βιώνουν τη μάρκα στην καθημε-
ρινή τους ζωή μέσω του ακινήτου», 
υποστήριξε ο πρόεδρος της Binghatti 
Properties, Μουχάμαντ Μπινγκάτι, 
σύμφωνα με το BBC. Η παγκόσμια 
ζήτηση για τέτοιου είδους κατοικίες 
αυξήθηκε την τελευταία διετία, σύμ-

φωνα με έρευνα της Knight Frank. 
Το 2011 υπήρχαν μόλις 169 σχετικά 
έργα, ενώ σήμερα φτάνουν τα 611 
και αναμένεται να φτάσουν τα 1.019 
μέχρι το 2030. Αυτή τη στιγμή οι 
ΗΠΑ έχουν τον υψηλότερο αριθμό 
οικιστικών κτιρίων από συγκεκριμέ-
νες μάρκες, αλλά σύμφωνα με την 
Knight Frank η Μέση Ανατολή, που 
αυτή τη στιγμή βρίσκεται στη δεύ-
τερη θέση, εμφανίζει τον ταχύτερο 
ρυθμό ανάπτυξης. Ειδικότερα, το 
Ντουμπάι έχει τα περισσότερα τέ-
τοια έργα υπό ανάπτυξη, κατά πάσα 
πιθανότητα λόγω των βαθύπλουτων 
που συνεχίζουν να εισρέουν μαζικά 
στην πόλη και αγοράζουν πολυτελείς 
κατοικίες. Εξάλλου, λόγω της χαμη-
λής φορολογίας, τα διαμερίσματα 
εκεί είναι συνήθως φθηνότερα από 
τη Νέα Υόρκη και το Λονδίνο, για 
παράδειγμα.

Μέχρι πρόσφατα η αγορά των δι-
αμερισμάτων που φέρουν τη σφραγί-

δα συγκεκριμένης μάρκας κυριαρχεί-
το από αλυσίδες ξενοδοχείων, όπως 
οι Four Seasons και Ritz-Carlton. 
Πλέον, όμως, διεκδικούν μερίδιο και 
άλλοι. Ενδεικτικά, στο Μαϊάμι άνοιξε 
το 2017 ο ουρανοξύστης της Porsche 
και πέρυσι οι κατοικίες της Aston 
Martin. Επίσης, το κτίριο της εται-
ρείας ρολογιών Jacob & Co στα ΗΑΕ 
αναμένεται να παραδοθεί το 2027.

Για αυτές τις εταιρείες, τα ακίνη-
τα προσφέρουν μια νέα πηγή εσό-
δων με σχετικά χαμηλό ρίσκο, κα-
θώς οι εταιρείες ανάπτυξης με τις 
οποίες συνεργάζονται διαχειρίζο-
νται την κατασκευή και οι αγορα-
στές πληρώνουν αδρά για την αι-
σθητική και την αποκλειστικότητα 
που σχετίζεται με τη μάρκα. Πολ-
λά προσφέρουν συμμετοχή σε κλει-
στές λέσχες, εγκαταστάσεις ευεξίας 
και αποκλειστικές υπηρεσίες, από 
σοφέρ και πρόσβαση σε γιοτ μέ-
χρι συνεργασίες με ιδιωτικά τζετ.

Μάρκες πολυτελείας, 
όπως η Porsche,

η Aston Martin, η Fendi 
και η Missoni, προσφέ-

ρουν διαμερίσματα
πλήρως επιπλωμένα.

Ο πρώτος ουρανοξύστης της Bugatti

Σε περιόδους πολέμου, διεθνών 
εντάσεων και γεωπολιτικής 
αστάθειας, το ένστικτο λέει 
ότι οι καταθέσεις «φεύγουν» 
από τις τράπεζες. Τα εμπειρικά 
δεδομένα, ωστόσο, δείχνουν 
ότι συχνά συμβαίνει ακριβώς 
το αντίθετο. Σε ένα διεθνές πε-
ριβάλλον όπου οι γεωπολιτι-
κές εντάσεις έχουν πάψει να 
αποτελούν απλώς «εξωτερικό 
θόρυβο» και εξελίσσονται σε 
καθοριστικό μακρο-χρηματο-
οικονομικό παράγοντα, πρό-
σφατη δημοσίευση στο διε-
θνές επιστημονικό περιοδικό 
Financial Management, της 
οποίας οι υπογράφοντες το πα-
ρόν άρθρο είναι συν-συγγρα-
φείς, αναδεικνύει έναν μηχα-
νισμό με άμεση σημασία για 
την ευρωπαϊκή, και κατ’ επέ-
κταση την ελληνική, τραπεζική 
σταθερότητα: τη συμπεριφο-
ρά των νοικοκυριών ως κατα-
θετών υπό συνθήκες αυξημέ-
νου παγκόσμιου γεωπολιτικού 
κινδύνου. 

Το άρθρο των Αναστασίου 
Δημήτρη, Καπόπουλου Θο-
δωρή, Σάκκα Αθανάσιου και 
Steven Ongena εξετάζει συ-
στηματικά τη σχέση μεταξύ 
της παγκόσμιας γεωπολιτικής 
αβεβαιότητας και των εγχώρι-
ων ροών τραπεζικών καταθέ-
σεων νοικοκυριών σε 22 ευρω-
παϊκές χώρες, σε τριμηνιαία 
βάση από το 1998 έως σήμερα. 

Το βασικό εύρημα είναι σα-
φές: όσο αυξάνεται ο παγκό-
σμιος γεωπολιτικός κίνδυνος, 
αυξάνονται και οι εγχώριες 
καταθετικές ροές των νοικο-
κυριών προς το τραπεζικό σύ-
στημα. Το αποτέλεσμα αυτό 
έρχεται σε αντίθεση με το δια-
δεδομένο στερεότυπο της «φυ-
γής καταθέσεων» που συνδέε-
ται με κρίσεις εμπιστοσύνης.

Η ερμηνεία που προτείνουν 
οι συγγραφείς είναι ότι οι τρα-
πεζικές καταθέσεις λειτουρ-

γούν ως ασφαλές καταφύγιο 
(safe haven) σε περιόδους δι-
εθνούς έντασης. Οταν ο γε-
ωπολιτικός κίνδυνος αυξάνε-
ται, τα νοικοκυριά περιορίζουν 
την έκθεσή τους σε πιο ριψο-
κίνδυνες μορφές επένδυσης 
και κατευθύνουν τα διαθέσιμά 
τους σε χαμηλού κινδύνου πε-
ριουσιακά στοιχεία. Πρόκειται 
για το γνωστό φαινόμενο του 
flight-to-safety, το οποίο συνο-
δεύεται από αυξημένη προλη-
πτική αποταμίευση.

Η οικονομική σημασία του 
αποτελέσματος δεν είναι αμε-
λητέα. Οι συγγραφείς υπολογί-
ζουν ότι μία αύξηση της γεωπο-
λιτικής κρίσης κατά μία τυπική 
απόκλιση συνδέεται με αύξηση 
περίπου 637,5 εκατ. στις ροές 
καταθέσεων νοικοκυριών κα-
τά μέσον όρο στην Ευρώπη.

Ιδιαίτερο ενδιαφέρον πα-
ρουσιάζει η διάκριση του 
γεωπολιτικού κινδύνου σε 
«απειλές» και «πράξεις». Οι 
καταθετικές ροές αυξάνονται 
περισσότερο σε περιόδους 
έντονης ρητορικής, κλιμα-
κούμενης έντασης και αβε-
βαιότητας για το ενδεχόμενο 
ενός γεγονότος, παρά όταν 
η κρίση έχει ήδη εκδηλωθεί 
με συγκεκριμένη πράξη. Οι 
«απειλές» λειτουργούν κυρί-
ως ως ψυχολογικό σοκ αβε-
βαιότητας: η παρατεταμένη 
αίσθηση ότι «κάτι μπορεί να 
συμβεί» επιδεινώνει το οικο-
νομικό συναίσθημα, μειώνει 
την εμπιστοσύνη και οδηγεί 
τα νοικοκυριά σε πιο συντηρη-
τική οικονομική συμπεριφορά.

Με απλά λόγια, η αβεβαιό-
τητα ενισχύει την προληπτική 
αποταμίευση. Τα νοικοκυριά 
γίνονται πιο προσεκτικά στις 
δαπάνες τους και διατηρούν 
υψηλότερα αποθέματα ρευ-
στότητας στο τραπεζικό σύ-
στημα ως μορφή οικονομικής 
ασφάλειας.

Η εμπειρική ανάλυση δεί-
χνει επίσης ότι η αντίδραση 
των καταθετικών ροών σε 
ένα σοκ γεωπολιτικού κινδύ-
νου είναι μεν άμεση και θε-
τική, αλλά δεν είναι μόνιμη. 
Το αποτέλεσμα εξασθενεί και 
μπορεί να αντιστραφεί εντός 
περίπου ενός έτους. Αυτό εί-
ναι κρίσιμο για τις τράπεζες: 
οι εισροές καταθέσεων υπό 
γεωπολιτική ένταση δεν πρέ-
πει να εκλαμβάνονται ως μό-
νιμη διεύρυνση της καταθετι-
κής βάσης, αλλά ως παροδικό 
«κύμα ρευστότητας» που εν-
δέχεται να αναστραφεί όταν 
ο αναλαμβανόμενος κίνδυνος 
στις αγορές μειωθεί. Οι εξε-
λίξεις αυτές εντάσσονται σε 
ένα ευρύτερο διεθνές πλαί-
σιο. Το Global Risks Report 
2025 του World Economic 
Forum περιγράφει ένα ολοέ-
να πιο κατακερματισμένο δι-
εθνές περιβάλλον, στο οποίο 
οι γεωπολιτικές εντάσεις συ-
γκαταλέγονται στους κυρίαρ-
χους βραχυπρόθεσμους και 
μεσοπρόθεσμους κινδύνους. 
Παράλληλα, το Διεθνές Νομι-
σματικό Ταμείο επισημαίνει 
ότι η γεωπολιτική αβεβαιό-
τητα παραμένει σημαντικός 
καθοδικός κίνδυνος για την 
παγκόσμια οικονομία. 

Σε ευρωπαϊκό επίπεδο, η 
τραπεζική εποπτεία της ΕΚΤ 
έχει ήδη εντάξει τον γεωπολι-
τικό κίνδυνο στις άμεσες προ-
τεραιότητες του ερχόμενου 
stress test των τραπεζών το 
2026, υπογραμμίζοντας την 
ανάγκη οι τράπεζες να είναι 
σε θέση να αντέχουν σοβαρά 
γεωπολιτικά σοκ.

Υπό αυτό το πρίσμα, η με-
λέτη προσφέρει μια χρήσιμη 
αναθεώρηση της συζήτησης 
για τις καταθέσεις. Δεν είναι 
μόνο «ευάλωτες» σε κρίσεις 
εμπιστοσύνης, αλλά μπο-
ρούν και να λειτουργούν ως 

θεσμικά θωρακισμένο κατα-
φύγιο, ιδίως σε χώρες όπου η 
ασφάλιση καταθέσεων και οι 
αντιλήψεις για «πολύ μεγάλη 
τράπεζα για να πτωχεύσει» 
ενισχύουν την εμπιστοσύνη 
των αποταμιευτών. Για την 
Ελλάδα, που έχει βιώσει ιστο-
ρικά έντονες διακυμάνσεις κα-
ταθετικής εμπιστοσύνης, το 
εύρημα αυτό υπενθυμίζει ότι 
η τραπεζική σταθερότητα δεν 
εξαρτάται μόνο από τα εγχώ-
ρια μακροοικονομικά μεγέθη. 
Το διεθνές περιβάλλον κινδύ-
νου παίζει επίσης κρίσιμο ρό-
λο στη διαμόρφωση της συ-
μπεριφοράς των νοικοκυριών.

Συνολικά, η έρευνα επανα-
τοποθετεί τις τραπεζικές κατα-
θέσεις στον χάρτη των «ασφα-
λών περιουσιακών στοιχείων» 
σε περιόδους γεωπολιτικών 
κλυδωνισμών και αναδεικνύ-
ει την ανάγκη οι τράπεζες, οι 
εποπτικές αρχές και οι φορείς 
οικονομικής πολιτικής να εν-
σωματώσουν συστηματικά 
δείκτες γεωπολιτικού κινδύ-
νου σε ασκήσεις προσομοίω-
σης ακραίων καταστάσεων, 
σε πλαίσια διαχείρισης ρευ-
στότητας και στη γενικότε-
ρη αρχιτεκτονική μακροπρο-
ληπτικής πολιτικής. Σε έναν 
κόσμο όπου η οικονομία και 
η γεωπολιτική αλληλοεμπλέ-
κονται όλο και περισσότερο, η 
κατανόηση αυτών των μηχα-
νισμών καθίσταται αναγκαία.

 
Ο κ. Δημήτριος Αναστασίου 
είναι επίκουρος καθηγητής 
Χρηματοοικονομικής, Τμήμα 
Οργάνωσης και Διοίκησης 
Επιχειρήσεων, Οικονομικό 
Πανεπιστήμιο Αθηνών.

Ο κ. Αθανάσιος Σάκκας 
είναι επίκουρος καθηγητής 
Χρηματοοικονομικής, Τμήμα 
Λογιστικής και Χρηματοοικονομικής, 
Οικονομικό Πανεπιστήμιο Αθηνών.

Γεωπολιτική αβεβαιότητα και καταθέσεις
Των ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΥ και ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ ΣΑΚΚΑ

H Bugatti κατασκευάζει έναν ουρανοξύστη 43 ορόφων στο Ντουμπάι. Τα φθη-
νότερα διαμερίσματα ξεκινούν από 5,2 εκατ. δολ. και έχουν μεγάλους ιδιωτικούς 
ανελκυστήρες για τα αυτοκίνητα των ιδιοκτητών, ώστε να τα παρκάρουν μέσα στα 
διαμερίσματά τους.
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Της ΜΑΤΙΝΑΣ ΧΑΡΚΟΦΤΑΚΗ

Από τη φρενίτιδα των προηγούμενων ετών, 
σε μια σαφώς πιο συγκρατημένη και προ-
σγειωμένη στάση περνάει πλέον η αγορά 
των κέντρων δεδομένων (data centers) 
στη χώρα μας. Το κύμα αισιοδοξίας που 
είχε δημιουργηθεί πριν από λίγα χρόνια, 
με αλλεπάλληλες ανακοινώσεις τόσο από 
εγχώριους ομίλους όσο και από πολυε-
θνικούς τεχνολογικούς κολοσσούς για 
την ανάπτυξη data centers στην Ελλά-
δα, είχε καλλιεργήσει την εντύπωση ότι 
η χώρα βαδίζει προς την ανάδειξή της 
σε ευρωπαϊκό κόμβο ψηφιακών υποδο-
μών. Και όχι αδικαιολόγητα. 

Σήμερα, ωστόσο, η εικόνα είναι πιο 
σύνθετη. Ενα μέρος αυτών των φιλόδο-
ξων επενδυτικών σχεδίων δεν έχει ακό-
μη περάσει από το επίπεδο των εξαγ-
γελιών στην πράξη, παραμένοντας σε 
στάδιο πρόθεσης ή αναμονής, ενώ κά-
ποια έχουν προκαλέσει τις έντονες αντι-
δράσεις της τοπικής κοινωνίας, η οποία 
δεν βλέπει πάντοτε με καλό μάτι τέτοιου 
είδους εγχειρήματα. Οι αρχικοί υψηλοί 
τόνοι έχουν χαμηλώσει, καθώς οι επεν-
δυτές επανεκτιμούν κόστη, χρονοδια-
γράμματα και τεχνικές προκλήσεις, με 
αποτέλεσμα η αγορά να εισέρχεται σε 
μια φάση μεγαλύτερης ωριμότητας και 
πιο προσεκτικών κινήσεων. 

Η όποια αναδίπλωση στον χώρο των 
data centers φαίνεται να οφείλεται, εν 
μέρει, στη χαμηλότερη από ό,τι αρχικά 
αναμενόταν ζήτηση για cloud υπηρεσίες 
από τις επιχειρήσεις. Επιπλέον, πολλοί 
παράγοντες υποδεικνύουν ότι η υιοθέ-
τηση εφαρμογών τεχνητής νοημοσύνης 
θα γίνει πιο αργά από ό,τι πολλοί προέ-
βλεπαν. Οι εταιρείες χρειάζεται πρώτα 

να επενδύσουν σημαντικά κεφάλαια για 
την ενσωμάτωση αυτών των τεχνολογι-
ών, με αποτέλεσμα οι άμεσες ανάγκες 
τους σε cloud να παραμένουν περιορι-
σμένες. Τα data centers είναι η φυσική 
υποδομή όπου «στηρίζεται» το cloud, το 
οποίο επιτρέπει στις εταιρείες να απο-
θηκεύουν δεδομένα και να «τρέχουν» 
εφαρμογές μέσω Διαδικτύου χωρίς να 
χρειάζονται δικούς τους servers. Οσο 
περισσότερες εταιρείες χρησιμοποιούν 
υπηρεσίες cloud τόσο μεγαλύτερη είναι 
η ανάγκη για χώρους, διακομιστές και 
υποδομές στα data centers. 

Στην Ελλάδα η πλειονότητα των επεν-
δύσεων σε κέντρα δεδομένων επικε-
ντρώνεται στην Αττική και πιο συγκε-
κριμένα στην περιοχή των Μεσογείων, 
σε Σπάτα και Κορωπί. 

Ειδικότερα, στα Σπάτα αυτή τη στιγ-
μή βρίσκονται σε διαδικασία ανάπτυ-

ξης τρία data centers. Το ένα είναι της 
Microsoft, το δεύτερο είναι της ΔΕΗ σε 
συνεργασία με την DAMAC, η οποία 
εδρεύει στο Ντουμπάι, και το τρίτο εί-
ναι της Dromeus Capital, σε συνέργεια 
με την Apto. Παρότι τα δύο πρώτα έργα 
έγιναν δεκτά από τους κατοίκους χωρίς 
διαμαρτυρίες, δεν συνέβη το ίδιο με το 
τρίτο. Η σχεδιαζόμενη εγκατάσταση 
της Dromeus, ισχύος 80 MW, με την 
ονομασία Olive, ύψους 300 εκατ. ευρώ, 
έχει προκαλέσει τη σθεναρή αντίστα-
ση της τοπικής κοινότητας. «Είμαστε 
ανοιχτοί στις επενδύσεις, υπό την προ-
ϋπόθεση ότι γίνονται με κανόνες», ση-
μειώνει στην «Κ» ο αντιδήμαρχος Σπά-
των Ευάγγελος Τσέπας, προσθέτοντας 
ότι ο δήμος προτίθεται να προσφύγει 
στο Συμβούλιο της Επικρατείας προ-
κειμένου να μπλοκάρει το συγκεκρι-
μένο εγχείρημα, ενώ ήδη μεμονωμέ-

νοι κάτοικοι έχουν κινηθεί δικαστικά. 
Μεγαλύτερη πηγή ανησυχίας αποτε-

λεί ο εκκωφαντικός θόρυβος που εκτι-
μάται ότι θα προκληθεί, ιδίως σε πε-
ρίπτωση διακοπής ρεύματος, από τη 
λειτουργία των γεννητριών, σε συνδυ-
ασμό με τα δύο ήδη data centers της 
περιοχής που αναπτύσσονται. Παράλ-
ληλα, οι κάτοικοι επισημαίνουν ότι η 
μελέτη περιβαλλοντικών επιπτώσεων 
για το συγκεκριμένο έργο δεν αξιολό-
γησε τον θόρυβο σωρευτικά, αλλά τον 
αντιμετώπισε αποσπασματικά, σαν να 
επρόκειτο για τη μοναδική εγκατάστα-
ση αυτού του τύπου στα Σπάτα. «Η Χρι-
στούπολη, όπου τοποθετείται το data 
center της Dromeus, είναι μια πολύ 
ήσυχη περιοχή κυρίως με κατοικίες, 
ενώ σε κοντινή απόσταση εντοπίζεται 
το το East Campus του Αμερικανικού 
Κολλεγίου», επισημαίνει ο κ. Τσέπας. 

Σε ό,τι αφορά την επένδυση της 
Microsoft στα Σπάτα, αυτή την περί-
οδο βρίσκεται σε εξέλιξη η ανέγερση 
του μεταλλικού σκελετού του κτιρίου, 
με τις εργασίες να προχωρούν εντός 
χρονοδιαγράμματος. Θα ακολουθήσουν 
η διαμόρφωση των εξωτερικών χώρων 
και η εγκατάσταση του ηλεκτρομηχα-
νολογικού εξοπλισμού. Η άδεια που έχει 
λάβει είναι ισχύος 20 MW, ωστόσο σε 
πρώτη φάση θα είναι ισχύος 10 MW, 
με δυνατότητα επέκτασης. 

Αν και η κατασκευή του κτιρίου δεν 
αποκλείεται να ολοκληρωθεί εντός του 
2027, η έναρξη λειτουργίας του τοπο-
θετείται χρονικά αργότερα, το 2028, 
καθώς προϋποθέτει την ετοιμότητα 
και των άλλων δύο data centers που 
σχεδιάζει ο αμερικανικός κολοσσός. 
Το δεύτερο κατασκευάζεται ήδη από 
την Data4 στην Παιανία και θα μισθω-
θεί από τη Microsoft, ενώ για το τρίτο, 
που προβλέπεται στο Κορωπί, προς το 
παρόν δεν υπάρχουν νεότερες πληρο-
φορίες για την πορεία ή τις επόμενες 
κινήσεις της εταιρείας. 

Σε τροχιά υλοποίησης βρίσκεται και 
το data center στα Σπάτα της EDGNEX 
Data Centers, της κοινοπραξίας της 
ΔΕΗ με τον όμιλο DAMAC, ισχύος 12,5 
MW, μια επένδυση που εκτιμάται ότι 
θα αγγίξει τα 150 εκατ. ευρώ. Το έργο 
έχει σχεδιαστεί με προοπτική περαι-
τέρω ανάπτυξης, καθώς προβλέπεται 
μελλοντική επέκταση της δυναμικότη-
τας έως τα 25 MW, ανάλογα με τη ζή-
τηση. Σύμφωνα με τον σχεδιασμό, οι 
κατασκευαστικές εργασίες έχουν ήδη 
ξεκινήσει, με τον χρόνο ολοκλήρωσης 
να τοποθετείται περίπου σε ορίζοντα 
δύο ετών. 

Η τεχνητή νοημοσύνη (ΑΙ) και τα 
ενεργοβόρα κέντρα δεδομένων 
(data centers) μεταμορφώνουν ρα-
γδαία το παγκόσμιο ενεργειακό το-
πίο, ασκώντας πίεση σε δίκτυα και 
αλυσίδες τροφοδοσίας. Σύμφωνα 
με τον Διεθνή Οργανισμό Ενέργει-
ας (IEA), το 2024 τα data centers 
κατανάλωσαν περίπου 415 τερα-
βατώρες (TWh) ηλεκτρικής ενέρ-
γειας, ενώ ο IEA προβλέπει ότι η 
ζήτηση ηλεκτρικής ενέργειας από 
κέντρα δεδομένων παγκοσμίως 
αναμένεται να υπερδιπλασιαστεί 
έως το 2030, φθάνοντας περίπου 
στις 945 TWh – αριθμός που ξε-
περνάει την τρέχουσα συνολική 
κατανάλωση ηλεκτρικής ενέργει-
ας της Ιαπωνίας. 

Η πρωτοφανής πίεση στα δί-
κτυα ηλεκτροδότησης έχει προ-
καλέσει έντονες αντιπαραθέσεις 

μεταξύ τεχνολογικών κολοσσών, 
εταιρειών κοινής ωφέλειας και πο-
λιτών τόσο στις ΗΠΑ όσο και στην 
Ευρώπη. Το διακύβευμα δεν είναι 
μόνο η τεχνολογική πρόοδος, αλλά 
η ίδια η ενεργειακή ασφάλεια και 
η κοινωνική δικαιοσύνη σε έναν 
κόσμο όπου οι πόροι γίνονται ολο-
ένα και πιο σπάνιοι. 

Στην Ευρώπη, η συζήτηση 
αποκτά μια έντονα ηθική και 
κοινωνική διάσταση. Ενώ η Ε.Ε. 
προσπαθεί να επιτύχει φιλόδο-
ξους «πράσινους» στόχους, η 
κατανάλωση των κέντρων δε-
δομένων αναμένεται να εκτινα-
χθεί από τις 70 TWh το 2024 στις 
115 TWh έως το 2030. Η αύξηση 
αυτή συμπίπτει με μια περίοδο 
ενεργειακής κρίσης, όπου πολ-
λά νοικοκυριά δυσκολεύονται 
να καλύψουν βασικές ανάγκες 

θέρμανσης. Το ερώτημα που τί-
θεται, ιδιαίτερα από ακαδημα-
ϊκούς και κοινωνικούς φορείς, 
είναι ποια είναι η πραγματική 
«χρήσιμη εργασία» που παράγουν 
αυτά τα κέντρα και αν η ψυχα-
γωγία ή οι καθημερινές ψηφια-
κές εργασίες πρέπει να προηγού-
νται της κοινωνικής ευημερίας. 

Χαρακτηριστική είναι η περί-
πτωση της Ιρλανδίας, όπου τα κέ-
ντρα δεδομένων καταναλώνουν 
το 22% της συνολικής ηλεκτρικής 
ενέργειας της χώρας και αυξάνο-
νται οι φωνές που ζητούν μορατό-
ριουμ στις νέες κατασκευές data 
centers. Στις αρχές του 2026 η Ευ-
ρωπαϊκή Επιτροπή αναμένεται να 
δημοσιεύσει ένα πακέτο μέτρων 
με ειδική αναφορά στα κέντρα δε-
δομένων, με στόχο τη διαφάνεια 
στην κατανάλωση ενέργειας και 

νερού, ενώ παράλληλα προωθείται 
ο κώδικας δεοντολογίας για την 
υιοθέτηση βέλτιστων πρακτικών. 

Στις ΗΠΑ, η ταχεία ανάπτυξη 
των κέντρων δεδομένων απειλεί 
ήδη τη σταθερότητα του δικτύ-
ου σε πολλές περιοχές. Η PJM 
Interconnection, που επιβλέπει 
την αγορά ενέργειας σε 13 πολιτεί-
ες, έχει προτείνει μια δραστική λύ-
ση: τα κέντρα δεδομένων να χρη-
σιμοποιούν δική τους εφεδρική 
τροφοδοσία ή να αποσυνδέονται 
εντελώς από το δίκτυο σε περιό-
δους υψηλής ζήτησης. Η πρόταση 
αυτή προκάλεσε την έντονη αντί-
δραση εταιρειών όπως οι Google, 
Amazon και Microsoft, οι οποίες 
υποστηρίζουν ότι οι λειτουργίες 
τους είναι κρίσιμες για τομείς όπως 
η υγεία και οι χρηματοοικονομικές 
υπηρεσίες και απαιτούν αδιάλει-

πτη σύνδεση στο δίκτυο. Η κατά-
σταση είναι ακόμη πιο οριακή στο 
Τέξας, καθώς η ζήτηση ενέργειας 
για κέντρα δεδομένων αναμένε-
ται σχεδόν να διπλασιαστεί έως 
το 2035, αγγίζοντας τα 86 γιγα-
βάτ. Η πολιτεία έχει ήδη θεσπίσει 
νομοθεσία που ορίζει ότι μπορεί 
να διακόπτεται η παροχή ρεύμα-
τος στα κέντρα δεδομένων για να 
αποφευχθούν γενικευμένα μπλακ 
άουτ. Παρόμοιες κινήσεις εξετά-
ζει και η Southwest Power Pool, 
προσφέροντας «υπό όρους» σύν-
δεση σε νέες εγκαταστάσεις, με το 
αντάλλαγμα της πιθανής αποσύν-
δεσης όταν η προσφορά δεν επαρ-
κεί. Μόνο ένα κέντρο δεδομένων 
μπορεί επίσης να χρησιμοποιήσει 
περισσότερα από 500.000 γαλόνια 
νερού την ημέρα, σχεδόν όσο μια 
πισίνα ολυμπιακών διαστάσεων. 

Το Πρόγραμμα Περιβάλλοντος των 
Ηνωμένων Εθνών (UNEP) επιση-
μαίνει ότι, σύμφωνα με εκτιμή-
σεις, η παγκόσμια ζήτηση νερού 
που προκύπτει από την τεχνητή 
νοημοσύνη μπορεί να φθάσει στα 
4,2-6,6 δισ. κυβικά μέτρα το 2027, 
πάνω από το ήμισυ της ετήσιας 
χρήσης νερού του Ηνωμένου Βα-
σιλείου το 2023. 

Η ανάγκη για μεγαλύτερη υπο-
λογιστική ισχύ συγκρούεται με 
την ανάγκη για προστασία του 
περιβάλλοντος και των ευάλω-
των κοινωνικών ομάδων, και πολ-
λοί είναι πλέον εκείνοι που λένε 
ότι οι κυβερνήσεις καλούνται να 
αποφασίσουν αν θα ανταποκρίνο-
νται ανεπιφύλακτα στις τεράστιες 
απαιτήσεις της Big Tech ή αν θα 
θέσουν δημοκρατικούς κανόνες 
και προτεραιότητες. 

H ΑΙ απειλεί δίκτυα ενέργειας και αποθέματα νερού 

Η ζήτηση ρεύματος από 
τα κέντρα δεδομένων 
παγκοσμίως αναμένε-
ται να υπερδιπλασια-

στεί έως το 2030. 

Στις Ηνωμένες Πολιτείες, η ταχεία ανάπτυξη των κέντρων δεδομένων απειλεί ήδη τη σταθερότητα του δικτύου σε πολλές περιοχές. Η PJM Interconnection, που επιβλέπει την αγορά ενέργειας σε 13 πολιτείες, έχει προτείνει τα κέντρα 
δεδομένων να χρησιμοποιούν δική τους εφεδρική τροφοδοσία ή να αποσυνδέονται εντελώς από το δίκτυο σε περιόδους υψηλής ζήτησης. Η πρόταση αυτή προκάλεσε την έντονη αντίδραση εταιρειών όπως οι Google, Amazon και Microsoft. 

Η όποια ανα-
δίπλωση στον 
χώρο των data 
centers φαίνε-
ται να οφείλε-
ται, εν μέρει, 
στη χαμηλό-
τερη από ό,τι 

αρχικά αναμε-
νόταν ζήτηση 
για cloud υπη-
ρεσίες από τις 
επιχειρήσεις. 

Επιπλέον, πολ-
λοί παράγοντες 
υποδεικνύουν 
ότι η υιοθέτη-
ση εφαρμο-

γών τεχνητής 
νοημοσύνης θα 
γίνει πιο αργά 
από ό,τι πολλοί 
προέβλεπαν. 

Η άδεια που 
έχει λάβει η 

Microsoft για 
το data center 
στα Σπάτα εί-
ναι ισχύος 20 

MW, ωστό-
σο σε πρώτη 

φάση θα είναι 
ισχύος 10 MW, 
με δυνατότη-
τα επέκτασης. 

Αν και η κα-
τασκευή του 
κτιρίου δεν 
αποκλείεται 

να ολοκληρω-
θεί εντός του 
2027, η έναρ-

ξη λειτουργίας 
τοποθετείται 

χρονικά αργό-
τερα, το 2028. 

Χαμηλή
ζήτηση

για cloud 

Μετατίθεται
για το 2028

η έναρξη 

Μετά τον πρώτο
ενθουσιασμό,

ο προβληματισμός
Σχέδια για την ανάπτυξη data centers καθυστερούν, ενώ κάποια

έχουν προκαλέσει τις έντονες αντιδράσεις της τοπικής κοινωνίας 
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Η «κυρία Κρίση» της Ευρώπης: έτσι 
αυτοαποκαλείται η Κριστίν Λα-
γκάρντ καθώς πλησιάζει στο τέλος 
όχι της σταδιοδρομίας της, αλλά 
της θητείας της στην ΕΚΤ και βλέ-
πει τον κόσμο να έχει γίνει αγνώ-
ριστος σε σύγκριση με όσα ήταν 
άλλοτε.  Εχουν παρέλθει δύο δεκαε-
τίες από τότε που βρέθηκε σε υψη-
λά αξιώματα και η πρόεδρος της 
ΕΚΤ μπορεί να αντλεί κουράγιο από 
την υποχώρηση και τη σταθερότη-
τα πλέον του πληθωρισμού της Ευ-
ρωζώνης αλλά και από τις αντοχές 
της οικονομικής ανάπτυξης. Την 
ίδια στιγμή, όμως, την ανησυχούν 
έντονα η άνοδος του λαϊκισμού και 
η δυσκολία με την οποία κινείται η 
Γηραιά Ηπειρος μέσα στην παγκό-
σμια πολιτική κατάσταση και στην 
αναμέτρηση δυνάμεων.  

Μιλώντας στο Bloomberg για 
τα πάντα από το γραφείο της στον 
39ο όροφο του κτιρίου της ΕΚΤ στη 
Φρανκφούρτη, αποδίδει στην ανι-
σότητα την άνοδο των πολιτικών 
άκρων και στην ολιγωρία της Ευ-
ρώπης την αδυναμία της να ορίσει 
την τύχη της. «Ζούμε σε έναν κό-
σμο πολύ πιο ασταθή και επιρρεπή 
σε πλήγματα και ο οποίος έχει σα-
φώς κατακερματιστεί μπροστά στα 

μάτια μας», τόνισε η κ. Λαγκάρντ 
τον Νοέμβριο. Η διαδικασία της δι-
αδοχής της έχει ήδη αρχίσει, αλλά 
πολλά μπορεί να συμβούν μέχρις 
ότου εγκαταλείψει την ΕΚΤ το επό-
μενο έτος. Η κ. Λαγκάρντ, που ση-
μειωτέον έκλεισε τα 70 χρόνια της 
την περασμένη εβδομάδα, βλέπει 
πόσο θα δυσκολέψει τον διάδοχό 
της η αλλαγή που έχουν επιφέρει 
στον κόσμο ο Ντόναλντ Τραμπ και 
ο κύριος ανταγωνιστής των ΗΠΑ, 
η Κίνα. Ο Αμερικανός πρόεδρος 
στον πρώτο χρόνο της δεύτερης 
θητείας του στον Λευκό Οίκο έχει 
διατάξει στρατιωτικές επιθέσεις σε 
επτά χώρες και έχει ανατρέψει τα 
πάντα στο διεθνές εμπόριο προς 
όφελος της Αμερικής. Η Κίνα επι-
διώκει επίσης επιθετικά να επε-
κτείνει την οικονομική επιρροή 
της ανά τον κόσμο. Και όσο κι αν 
προσπαθεί η Ε.Ε. για να αναβαθμί-
σει την ανταγωνιστικότητά της και 
την άμυνά της, παραμένει εγκλω-
βισμένη στη γραφειοκρατία και 
στην ασυμφωνία. 

Η αδράνεια αποτελεί για την 
ΕΚΤ απειλή για τις εταιρικές επεν-
δύσεις και τις καταναλωτικές δαπά-
νες, εγκυμονεί κίνδυνο νέας επιτά-
χυνσης του πληθωρισμού που τόσο 

δύσκολα έχει επιτευχθεί η σταθε-
ροποίησή του στο 2%. Αισθανόμε-
νη πόσο επείγουσα είναι η κατά-
σταση, η Λαγκάρντ έχει καταβάλει 
προσπάθειες για να επισπευσθούν 
οι αλλαγές, να προχωρήσουν οι με-
ταρρυθμίσεις, να επιταχυνθεί η δι-
αδικασία λήψης αποφάσεων αλλά 
και να επιτευχθούν ευκολότερα η 

ομοφωνία και η ενότητα. «Στη διάρ-
κεια του περασμένου έτους καλλι-
εργήθηκε μια τάση για επίσπευση 
και αυτό το προκάλεσε ο πρόεδρος 
Τραμπ, οπότε ας τον ευχαριστήσου-
με», δήλωσε σε πρόσφατη συνέ-
ντευξή της και προσέθεσε τότε πως 
«η Ευρώπη αρχίζει να διδάσκεται, 
αλλά το αν διδάσκεται αρκετά γρή-
γορα θα το δείξει το μέλλον». Υπό-
σχεται πως θα εξακολουθήσει να 
διαμορφώνει το μέλλον της Ευρώ-
πης μέχρι τον Οκτώβριο του 2027, 
οπότε λήγει η θητεία της στην ΕΚΤ. 
Και σκοπεύει να μην αποχωρήσει 
νωρίτερα παρά τα όσα φημολογή-
θηκαν περί πρόωρης αποχώρησής 
της από την ΕΚΤ προκειμένου να 
αναλάβει επικεφαλής του Παγκό-
σμιου Οικονομικού Φόρουμ.   

«Δεν είμαι από αυτούς που εγκα-
ταλείπουν», δηλώνει και εξηγεί πως 

«όταν έχεις αναλάβει μια αποστο-
λή πρέπει να τη φέρεις εις πέρας». 
Ομολογεί, πάντως, πως ο ρόλος της 
στην ΕΚΤ της πήρε περισσότερο 
χρόνο από όσο περίμενε. «Είχα την 
εντύπωση πως η θητεία ήταν πε-
νταετής», τονίζει και προσθέτει πως 
αν το ήξερε από την αρχή πως θα 
δεσμευόταν για οκτώ χρόνια, θα 
το είχε σκεφθεί πολύ περισσότε-
ρο. Δεν παραλείπει να αναφερθεί 
στο πόσο απειλείται η ανεξαρτησία 
των κεντρικών τραπεζών εξαιτίας 
των επιθέσεων που έχει εξαπολύ-
σει κατά καιρούς ο πρόεδρος Τραμπ 
κατά του απερχόμενου προέδρου 
της Federal Reserve, Ζερόμ Πάουελ. 
Τονίζει πως είναι πολύτιμη η αυτο-
νομία της ΕΚΤ και τονίζει πως ουδέ-
ποτε δέχθηκε «κάποιο τηλεφώνημα 
από οποιονδήποτε πολιτικό ηγέτη 
της Ευρώπης, καθώς γνωρίζουν 

όλοι πως δεν μπορούν να κάνουν 
κάτι τέτοιο» εφόσον η ανεξαρτη-
σία της ΕΚΤ είναι θεσμοθετημένη 
στη συνθήκη της Ευρωζώνης. Σε 
ό,τι αφορά, όμως, τις ΗΠΑ, τη Βρε-
τανία ή άλλες χώρες εκφράζει αμ-
φιβολίες για το κατά πόσον είναι 
εξίσου κατοχυρωμένη θεσμικά και 
νομικά η ανεξαρτησία των κεντρι-
κών τραπεζών τους. 

Ερωτώμενη, τέλος, αν ενδιαφέ-
ρεται να επιστρέψει στην πολιτική 
σκηνή της Γαλλίας και να συμμετά-
σχει ως υποψήφια στις προεδρικές 
εκλογές που θα διεξαχθούν σε 15 
μήνες, δηλώνει πως μάλλον δεν την 
ενδιαφέρει κάτι τέτοιο, αλλά δεν 
αρνείται πως την απασχολούν ο 
διχασμός στη Γαλλία, οι αυξανόμε-
νες εντάσεις μεταξύ πλουσίων και 
φτωχών, και η διαφαινόμενη νίκη 
του κόμματος της Λεπέν.  

Η αδράνεια αποτελεί για 
την ΕΚΤ απειλή για τις 
εταιρικές επενδύσεις 
και τις καταναλωτικές 

δαπάνες, εγκυμονεί κίν-
δυνο νέας επιτάχυνσης 

του πληθωρισμού.   

Ζούμε σε έναν
κόσμο πολύ
πιο ασταθή, 

λέει η Λαγκάρντ   
Αυτοαποκαλείται «κυρία Κρίση»,

ανησυχεί για την άνοδο του λαϊκισμού  

Ενας δισεκατομμυριούχος επιχει-
ρηματίας με επιχειρήσεις που 
αγοράζουν και εξάγουν άσφαλ-
το, ο Χάρι Σάρτζεντ Γ΄, με συμ-
φέροντα στη Βενεζουέλα, έχει 
εξελιχθεί σε σύμβουλο του Αμε-
ρικανού προέδρου και του δίνει 
κατευθυντήριες γραμμές σχετικά 
με το πώς να δρομολογήσει η Ου-
άσιγκτον την επιστροφή ορισμέ-
νων αμερικανικών πετρελαϊκών 
στη χώρα. Ο Σάρτζεντ έχει μακρά 
πορεία δεσμών με τον πετρελα-
ϊκό κλάδο της Βενεζουέλας και 
είναι χρήσιμος στον Τραμπ, που 
βασίζεται σε μεγάλο βαθμό στις 
εκτιμήσεις στελεχών των αμερι-
κανικών πετρελαϊκών για τη δι-
αχείριση του ενεργειακού τομέα 
της. Υπήρξε οικονομικός πρόε-
δρος του Ρεπουμπλικανικού Κόμ-
ματος της Φλόριντα. Τα τελευταία 
χρόνια η οικογένειά του και οι επι-
χειρήσεις του έχουν δωρίσει εκα-
τομμύρια δολάρια στους Ρεπου-

μπλικανούς, ενώ τη διετία 2019 
και 2020 η σύζυγός του Ντέμπορα 
δώρισε 285.000 δολ. στο Victory 
Fund του Τραμπ. Ο ίδιος έχει, άλ-
λωστε, εργαστεί στον πετρελαϊκό 
κλάδο σε ορισμένες από τις πλέον 
ασταθείς χώρες του κόσμου. Στη 
διάρκεια του πολέμου στο Ιράκ 
είχε συμβόλαια με το Πεντάγω-
νο για τη μεταφορά καυσίμων 
στα αμερικανικά στρατεύματα. 
Το 2009 κατηγορήθηκε από την 
Επιτροπή Εποπτείας του Κογκρέ-
σου ότι είχε χρεώσει τα σχετικά 
συμβόλαια παραπάνω από την 
αξία τους. Ο Σάρτζεντ αρνήθη-
κε τις κατηγορίες και το 2018 το 
αμερικανικό υπουργείο Αμυνας 
κατέληξε στο συμπέρασμα πως 
δεν βρέθηκαν αποδείξεις απάτης 
και επιβεβαίωσε πως η εταιρεία 
του θα εισέπραττε 40 εκατ. δολ. 
ως πληρωμή για τις υπηρεσίες 
που προσέφερε κατά την εργα-
σία του στο Ιράκ.  

Τα συμφέροντα του Σάρτζεντ 
στη Βενεζουέλα είναι μικρά σε 
σύγκριση με εκείνα του πετρε-
λαϊκού κολοσσού της Chevron, 
της μοναδικής αμερικανικής πε-
τρελαϊκής που έχει εξασφαλίσει 
την έγκριση της Ουάσιγκτον για 
να εξάγει πετρέλαιο από τη χώ-
ρα, καθώς δραστηριοποιείται 
εκεί από τη δεκαετία του 1980. 
Η άσφαλτος που αγοράζουν και 
εξάγουν οι επιχειρήσεις του Σάρ-
τζεντ παράγεται από το βαρύ αρ-
γό της Βενεζουέλας, γι’ αυτό και 

έχει επενδύσει στην παραγωγή 
πολλών από τις πετρελαιοπηγές 
της. Τις τελευταίες ημέρες ο Σάρ-
τζεντ συναντήθηκε στο Μαϊάμι με 
στελέχη της κυβέρνησης Τραμπ, 
συμπεριλαμβανομένου του υπουρ-
γού Ενέργειας Κρις Ράιτ. Το θέμα 
της συζήτησης αφορούσε την επι-
τακτική ανάγκη για επενδύσεις 
στην αναβάθμιση των πετρελα-
ϊκών υποδομών της Βενεζουέλας 
και τους συμβούλεψε γύρω από 
τους όρους που θα μπορούσαν να 
βρουν σύμφωνη τη μεταβατική κυ-
βέρνηση, ώστε να κλείσουν εύκο-
λα τα σχετικά συμβόλαια.

Ερωτώμενος από δημοσιογρά-
φους επιβεβαίωσε πως συνεργάτες 
του, όπως και ο ίδιος ο γιος του, 
συνομιλούν με Αμερικανούς αξι-
ωματούχους, αλλά επέμεινε πως 
δεν είναι επισήμως σύμβουλος 
της κυβέρνησης. Οπως και άλλα 
στελέχη του πετρελαϊκού κλάδου, 
τονίζει πως συνέστησε στην κυ-

βέρνηση Τραμπ να συνομιλήσει με 
την υπηρεσιακή πρόεδρο Ντέλσι 
Ροντρίγκες και όχι με την ηγέτιδα 
της αντιπολίτευσης Μαρία Ματσά-
δο. «Νομίζω πως την κατάλληλη 
στιγμή η Ντέλσι θα είναι πρόθυμη 
για μια μετάβαση της χώρας στη 
δημοκρατία, σε ελεύθερες και δί-
καιες εκλογές», τονίζει.  

Ο Λευκός Οίκος απέφυγε να 
σχολιάσει τον ρόλο του Σάρτζεντ, 
αλλά ένα στέλεχος της κυβέρνη-
σης δήλωσε πως ο πρόεδρος χρη-
σιμοποιεί τα καλύτερα μέσα και 
προσεγγίζει τους παράγοντες 
που έχουν μείνει στη Βενεζουέ-
λα «ώστε να διασφαλίσει πως θα 
συνεργαστούν με τις ΗΠΑ, θα απο-
τρέψουν τις εκροές παράνομων 
μεταναστών και τη διακίνηση ναρ-
κωτικών, θα μεριμνήσουν για την 
αποκατάσταση των πετρελαϊκών 
υποδομών της χώρας και θα κά-
νουν ό,τι είναι καλύτερο για τον 
λαό της Βενεζουέλας».

Σε «μάχη» για να διασφαλίσουν 
υψηλότερες τιμές στα συνταγο-
γραφούμενα φάρμακά τους στην 
Ευρώπη πρόκειται να μπουν οι 
παγκόσμιες φαρμακοβιομηχανί-
ες, καθώς πέρυσι δεσμεύτηκαν να 
μειώσουν τις τιμές τους στις ΗΠΑ 
ύστερα από πίεση του Ντόναλντ 
Τραμπ. Σε περίπτωση που οι δι-
απραγματεύσεις σκληρύνουν, οι 
φαρμακοβιομηχανίες ενδέχεται να 
καθυστερήσουν την κυκλοφορία 
νέων φαρμάκων σε περιοχές της 
Ευρώπης ή να μειωθεί η πρόσβα-
ση των ασθενών σε αυτά.   Εται-
ρείες όπως η Pfizer, η Eli Lilly και 
η AstraZeneca συμφώνησαν να 
μειώσουν τις τιμές νέων φαρμά-

κων στις ΗΠΑ, φέρνοντάς τες πιο 
κοντά στα επίπεδα πώλησης σε άλ-
λες ανεπτυγμένες χώρες. Ο Τραμπ 
επέμενε ότι άλλα πλούσια κράτη 
θα πληρώσουν περισσότερα για 
τα φάρμακα και έτσι οι εταιρείες 
έχουν τη δυνατότητα να μειώσουν 
τις τιμές στις ΗΠΑ. Ενδεικτικά, η 
Βρετανία έχει ήδη συμφωνήσει 
σε μείωση των δασμών με αντάλ-
λαγμα την αύξηση των τιμών που 
καταβάλλει για νέα αμερικανικά 
φάρμακα κατά 25%.  

Ο Ζεμπάστιαν Γκιουτ, COO των 
φαρμακευτικών δραστηριοτήτων 
της Bayer, πιστεύει ότι οι Ευρωπαί-
οι ηγέτες είναι διατεθειμένοι να 
επανεξετάσουν τις πολιτικές της 

κοστολόγησης, ιδίως αν αυτό ση-
μαίνει ότι θα διασφαλίσουν νωρί-
τερα πρόσβαση σε νέα φάρμακα. 
«Αν κοιτάξει κανείς τα καινοτόμα 
φάρμακα που κυκλοφόρησαν και 
εγκρίθηκαν την τελευταία δεκαε-
τία, οι Αμερικανοί έχουν πρόσβαση 
στο 80% αυτών, ενώ οι Ευρωπαίοι 
έχουν πρόσβαση σε λιγότερο από 
το 50%», είπε ο Γκιουτ σύμφωνα 
με το Reuters. «Διαρθρωτικά υπάρ-
χει σημαντική καθυστέρηση στην 
Ευρώπη», συμπλήρωσε. Οι χώρες 
της Ευρώπης πληρώνουν περίπου 
33% λιγότερο από τις ΗΠΑ διότι 
έχουν εθνικά συστήματα υγείας, τα 
οποία διαπραγματεύονται για τις 
τιμές των φαρμάκων με τις εταιρεί-

ες και μπορεί να αναβάλλουν την 
αγορά τους προκειμένου να δια-
σφαλίσουν καλύτερη τιμή. Πολλές 
φαρμακοβιομηχανίες προειδοποί-
ησαν πέρυσι ότι η Ευρώπη ενδέ-
χεται να χάσει την πρόσβαση σε 
νέα φάρμακα, αν οι κυβερνήσεις 
δεν αλλάξουν τον τρόπο με τον 
οποίο πληρώνουν γι’ αυτά. 

Συνολικά 14 μεγάλοι φαρμακευ-
τικοί όμιλοι έκλεισαν πέρυσι συμ-
φωνίες με την κυβέρνηση Τραμπ, 
μειώνοντας τις τιμές για ορισμέ-
να φάρμακα που χορηγούνται σε 
ασθενείς οι οποίοι πληρώνουν με 
μετρητά και στο πλαίσιο του αμε-
ρικανικού προγράμματος περίθαλ-
ψης για τα χαμηλόμισθα νοικο-

κυριά. Επίσης συμφώνησαν να 
φέρουν τις τιμές κυκλοφορίας νέ-
ων φαρμάκων στις ΗΠΑ πιο κοντά 
στα επίπεδα που πληρώνουν άλλες 
πλούσιες χώρες. Ως αντάλλαγμα, 
οι φαρμακοβιομηχανίες αυτές εξαι-
ρέθηκαν για τρία χρόνια από τους 
υψηλούς δασμούς, με τους οποίους 
ο Τραμπ απειλούσε τα προϊόντα 
τους. Οι μετοχές των περισσότε-
ρων φαρμακοβιομηχανιών αυξή-
θηκαν μετά την ανακοίνωση των 
συμφωνιών, καθώς οι επενδυτές 
δεν θεώρησαν ότι η μείωση των 
τιμών σε επιλεγμένα φάρμακα θα 
τις επηρέαζε ιδιαίτερα, ενώ αξιο-
λόγησαν θετικά την απομάκρυνση 
της απειλής των δασμών.

Μεγιστάνας του πετρελαίου, σύμβουλος του Τραμπ για τη Βενεζουέλα    

Μάχη για τις τιμές των φαρμάκων στην Ευρώπη  

Η άσφαλτος που αγοράζουν και εξάγουν οι επιχειρήσεις του Σάρτζεντ πα-
ράγεται από το βαρύ αργό της Βενεζουέλας, γι’ αυτό και έχει επενδύσει 
στην παραγωγή πολλών από τις πετρελαιοπηγές της.   

Πολλές φαρμακοβιομηχανίες προειδοποίησαν πέρυσι ότι η Ευρώπη ενδέ-
χεται να χάσει την πρόσβαση σε νέα φάρμακα, αν οι κυβερνήσεις δεν αλλά-
ξουν τον τρόπο με τον οποίο πληρώνουν γι’ αυτά.    

Υποστηρικτής 
των Ρεπουμπλικανών 
ο Χάρι Σάρτζεντ Γ΄, 
έχει συμφέροντα 

στη χώρα της Λατι-
νικής Αμερικής.  

Η πρόεδρος της ΕΚΤ Κριστίν Λαγκάρντ σε συνέντευξή της δεν παρέλειψε να αναφερθεί στο πόσο απειλείται η ανεξαρτησία των κεντρικών τραπεζών εξαιτί-
ας των επιθέσεων που έχει εξαπολύσει κατά καιρούς ο πρόεδρος Τραμπ κατά του απερχόμενου προέδρου της Federal Reserve, Ζερόμ Πάουελ. Τονίζει πως είναι 
πολύτιμη η αυτονομία της ΕΚΤ και σημειώνει ότι ουδέποτε δέχθηκε «κάποιο τηλεφώνημα από οποιονδήποτε πολιτικό ηγέτη της Ευρώπης, καθώς γνωρίζουν όλοι 
πως δεν μπορούν να κάνουν κάτι τέτοιο».



Ε Λ Λ Α Δ Α14 ● Ο Ι ΚΟ Ν Ο Μ Ι Κ Η Τετάρτη 14 Ιανουαρίου 2026

Μείνετε ενημερωμένοι!

H No1 ενημερωτική
εφαρμογή στην Κύπρο 

Κατεβάστε την εφαρμογή της
Καθημερινής Κύπρου στο κινητό σας

KENH ΘΕΣΗ

Η Κεντρική Τράπεζα της Κύπρου (ΚΤΚ) δέχεται αιτήσεις για την πλήρωση μίας (1) μόνιμης 
κενής θέσης ∆ιευθυντή (Chief Information Officer) στη ∆ιεύθυνση Πληροφορικής.
Οι αιτήσεις μπορούν να υποβληθούν μόνο ηλεκτρονικά, μέσω αυτοματοποιημένου 

εργαλείου που λειτουργεί εκτός της ιστοσελίδας της ΚΤΚ, ακολουθώντας
τον σύνδεσμο:  Exelsys - Online Job Application (exelsyslive.com), το αργότερο

μέχρι την Παρασκευή, 16 Ιανουαρίου 2026 και ώρα 23:59.
Περισσότερες λεπτομέρειες για τη θέση και πληροφορίες σχετικά με την υποβολή

των αιτήσεων, έχουν αναρτηθεί στον ιστοχώρο της ΚΤΚ, στη διεύθυνση:
https://www.centralbank.cy/el/the-bank/employment .

Οι εξαιρετικά θετικές επιπτώσεις 
του cash rebate στην ελληνική 
οικονομία προσφέρουν πολύ ευ-
οίωνες προοπτικές για τον κλάδο 
και συνολικά για την ανάπτυξη 
της Ελλάδας ως βασικού προο-
ρισμού της παγκόσμιας βιομη-
χανίας κινηματογραφικών και 
τηλεοπτικών παραγωγών, τονί-
ζει η μελέτη της SPI. Και σε μια 
ευρύτερη θεώρηση αναδεικνύ-
ει την ανάδυση και τη σημασία 
ενός νέου, υγιούς εθνικού το-
μέα παραγωγής, όπως αναφέ-
ρει χαρακτηριστικά. Σημειώνε-
ται ωστόσο πως «η μελλοντική 
στρατηγική οφείλει να λαμβά-
νει υπόψη και τους εθνικούς και 

τους εισερχόμενους τομείς πα-
ραγωγής ως αμοιβαία ωφέλιμα 
στοιχεία ενός συνολικού οικο-
συστήματος, ο καθένας με τις 
δικές του ανάγκες». Η μελέτη, 
σε αυτό το πλαίσιο, περιλαμβάνει 
έναν οδικό χάρτη για τη βελτίω-
ση και εδραίωση του προγράμ-
ματος cash rebate, αλλά και για 
την περαιτέρω ενίσχυση και ανά-
δειξη του κλάδου των κινηματο-
γραφικών και τηλεοπτικών πα-
ραγωγών συνολικότερα. 

Οι προτάσεις της SPI περιλαμ-
βάνουν μεταξύ άλλων τη σταθε-
ροποίηση και βελτιστοποίηση 
του προγράμματος cash rebate. 
Δηλαδή τη συνέχιση στην απο-

πληρωμή των εγκεκριμένων αι-
τημάτων παραγωγών και τη στα-
θερότητα του προγράμματος, 
μέσω της διασφάλισης σταθερών 
πηγών χρηματοδότησης του αρ-
μόδιου φορέα από το κράτος στο 
πλαίσιο ενός πολυετούς πλάνου 
και όχι σε ετήσια βάση. «Αυτό 
αποτελεί προϋπόθεση ώστε να 
ενισχυθεί η εμπιστοσύνη του 
οπτικοακουστικού κλάδου στην 
ελληνική αγορά και να οδηγή-
σει σε μεγαλύτερες επενδύσεις 
σε παραγωγές, αλλά κυρίως σε 
υποδομές, όπως στούντιο παρα-
γωγής», εξηγεί η μελέτη. Προτεί-
νει επίσης την απλοποίηση και 
επίσπευση των διαδικασιών από 

την αίτηση και την ένταξη έως 
και την πληρωμή, για την ενί-
σχυση της διεθνούς ανταγωνι-
στικότητας του προγράμματος, 
ενώ συνιστά την «ενθάρρυνση 
χρηματοπιστωτικών φορέων ει-
δικού ή γενικού σκοπού για τη 
δημιουργία σχετικών εργαλεί-
ων και προϊόντων», για τις οπτι-
κοακουστικές παραγωγές. Πα-
ράλληλα, η μελέτη τονίζει την 
ανάγκη να ενισχυθεί συνολικά 
ο κλάδος μέσω επενδύσεων για 
την ενδυνάμωση και επέκταση 
των υποδομών παραγωγής, όπως 
τα στούντιο, ώστε να διατηρεί-
ται μεγαλύτερο μέρος της αξίας 
των παραγωγών τοπικά. 

Παράλληλα, κρίσιμο ρόλο θα 
διαδραματίσει σύμφωνα με τη 
μελέτη και η περαιτέρω ανάπτυ-
ξη του ελληνικού τομέα παραγω-
γής: «Οι εθνικοί παραγωγοί αντι-
μετωπίζουν προκλήσεις, μεταξύ 
άλλων λόγω επιλεκτικών προ-
γραμμάτων χρηματοδότησης με 
περιορισμένο προϋπολογισμό, 
αλλά λόγω και της δυσκολίας εξα-
σφάλισης χρηματοδότησης από 
την αγορά», αναφέρει η SPI υπο-
γραμμίζοντας ότι «ένας δυνατός 
τοπικός τομέας έχει μεγάλη επί-
δραση στην ανταγωνιστικότητα 
μιας χώρας για διεθνείς παραγω-
γές, και για τη δημιουργία ενός 
εύρωστου συνολικού οικοσυστή-

ματος στον τομέα». Επιπλέον 
απαιτείται επένδυση στην ανά-
πτυξη ανθρώπινου δυναμικού 
και δεξιοτήτων και προγραμμά-
των επαγγελματικής κατάρτισης: 
«Βασικό στοιχείο της ανταγωνι-
στικότητας της Ελλάδας είναι η 
ύπαρξη επαρκούς εκπαιδευμένου 
και εξειδικευμένου προσωπικού. 
Παρόλο που υπάρχουν μεμονω-
μένες πρωτοβουλίες, ο τομέας κυ-
ρίως της επαγγελματικής κατάρ-
τισης στον κλάδο και η ανάπτυξη 
εξειδικευμένων εκπαιδευτικών 
προγραμμάτων πρέπει να απο-
τελέσουν στοιχεία μιας ολοκλη-
ρωμένης στρατηγικής ανάπτυξης 
δυναμικού, που να περιλαμβάνει 

και το reskilling», αναφέρει χα-
ρακτηριστικά.    

Η SPI σημειώνει ωστόσο την 
ανάγκη οι πρωτοβουλίες και 
στρατηγικές να επικαιροποιού-
νται σε τακτά χρονικά διαστήμα-
τα ώστε να λαμβάνουν υπόψη τις 
διεθνείς εξελίξεις του κλάδου και 
της τεχνολογίας αλλά και τις προ-
τεραιότητες της χώρας. Ενα επι-
πλέον όφελος από αυτή τη στρα-
τηγική θα είναι και η περαιτέρω 
ανάπτυξη του κινηματογραφικού 
τουρισμού (screen tourism), δι-
ευρύνοντας ενδεχομένως την 
τουριστική περίοδο αλλά και τη 
γεωγραφική διασπορά του τουρι-
σμού, συμπληρώνει η SPI.     

Του ΗΛΙΑ Γ. ΜΠΕΛΛΟΥ   

Σε οικονομικό και στρατηγικό μοχλό 
ανάπτυξης για την Ελλάδα έχει εξε-
λιχθεί τα τελευταία χρόνια ο τομέας 
οπτικοακουστικής παραγωγής, με 
βασικό μοχλό το πρόγραμμα στή-
ριξης οπτικοακουστικών έργων που 
έχει θεσμοθετήσει η χώρα. Το πρό-
γραμμα αυτό, ευρύτερα γνωστό ως 
cash rebate στην Ελλάδα, προσφέρει 
επιστροφή έως 40% των επιλέξιμων 
δαπανών για την παραγωγή κινημα-
τογραφικών ταινιών, τηλεοπτικών 
σειρών, ντοκιμαντέρ και ψηφιακών 
παιχνιδιών στην Ελλάδα, με στόχο 
την προσέλκυση διεθνών επενδύ-
σεων στον οπτικοακουστικό τομέα.     

Σύμφωνα με μελέτη οικονομι-
κών επιδράσεων της διεθνούς εξει-

δικευμένης στον τομέα εταιρείας 
Olsberg•SPI (SPI), την περίοδο 
2018-2025 το cash rebate παρήγα-
γε εντυπωσιακή οικονομική απόδο-
ση επένδυσης (ROI) της τάξης του 
4,2 (420%), δημιουργώντας σημαντι-
κή προστιθέμενη αξία και χιλιάδες 
θέσεις εργασίας. Δηλαδή κάθε ένα 
ευρώ δημόσιας επένδυσης στο πρό-
γραμμα cash rebate δημιούργησε 
4,2 ευρώ ακαθάριστη προστιθέμε-
νη αξία (GVA), ενώ δημιουργήθηκαν 
κατά μέσον όρο 2.900 ισοδύναμες 
θέσεις πλήρους απασχόλησης (FTE) 
ετησίως. Το συνολικό οικονομικό 
όφελος για την ελληνική οικονο-
μία ανήλθε σε 928,7 εκατ. ευρώ σε 
όρους ακαθάριστης προστιθέμενης 
αξίας και το ελληνικό πρόγραμμα 
cash rebate λειτούργησε ως βασικός 
καταλύτης προσέλκυσης διεθνών 
παραγωγών, σύμφωνα με τη μελέ-
τη της SPI, η οποία συνεργάστηκε 
με το Ιδρυμα Οικονομικών & Βιομη-
χανικών Ερευνών (IOBE), το οποίο 
εξέτασε τη μεθοδολογία και τα απο-
τελέσματα της μελέτης. Η μελέτη 
εκπονήθηκε μεταξύ Απριλίου και 

Οκτωβρίου του 2025, βασιζόμενη σε 
δεδομένα που συλλέχθηκαν από το 
Ελληνικό Κέντρο Κινηματογράφου, 
Οπτικοακουστικών Μέσων και Δημι-
ουργίας (ΕΚΚΟΜΕΔ) και συνεντεύ-
ξεις με πληθώρα από ενδιαφερόμε-
νους φορείς, συμπεριλαμβανομένων 
των υπευθύνων χάραξης πολιτικής 
και εκπροσώπων του τοπικού και 
του διεθνούς κλάδου οπτικοακου-
στικής παραγωγής. Η μελέτη έχει 
ανατεθεί από την Oxbelly AMKE, 
έναν ελληνικό μη κερδοσκοπικό ορ-
γανισμό, ο οποίος ιδρύθηκε από τον 
Χρήστο Β. Κωνσταντακόπουλο και 
υποστηρίζει τη δημιουργική και οι-
κονομική ανάπτυξη της ελληνικής 
οπτικοακουστικής βιομηχανίας.  

Σύμφωνα με τα ευρήματα της 
συγκεκριμένης έρευνας, ο κλάδος 
κινηματογραφικής και τηλεοπτικής 
παραγωγής «αποτελεί στρατηγικό 

κλάδο, με σημαντικό οικονομικό 
αντίκτυπο για την Ελλάδα, ενισχύει 
την καινοτομία και την τεχνολογική 
εξειδίκευση, προσελκύει σημαντικές 
διεθνείς επενδύσεις και προωθεί το 
brand της Ελλάδας διεθνώς, συνο-
λικά αλλά και ως τουριστικό προ-
ορισμό». Η μελέτη βασίστηκε στα 
στοιχεία από 291 εθνικά και διεθνή 
έργα που υποστηρίχθηκαν μέσω 
του cash rebate από τότε που άρ-
χισε να λαμβάνει αιτήσεις το 2018, 
ενώ περί τα 205,4 εκατ. ευρώ κατα-
βλήθηκαν μέσω του προγράμματος 
από το 2019.   

Αξίζει να σημειωθεί ότι η μελέ-
τη ασχολείται μόνο με τις δαπάνες 
των παραγωγών που έλαβαν κίνη-
τρα, και δεν λαμβάνει υπόψη επακό-
λουθες επιπτώσεις, όπως ο κινημα-
τογραφικός τουρισμός, δικαιώματα 
ή πωλήσεις προωθητικών προϊό-

ντων, τομείς που αναμένεται να κι-
νήσουν περαιτέρω κύκλους οικο-
νομικής δραστηριότητας ανά την 
ελληνική οικονομία.  

Προκύπτει δηλαδή με σαφήνεια 
πως το πρόγραμμα στήριξης οπτικο-
ακουστικών έργων, σε συνδυασμό 
βέβαια με τα πολλά πλεονεκτήματα 
της χώρας, όπως οι μοναδικές τοπο-
θεσίες και το παγκόσμιας κλάσης 
εγχώριο ταλέντο και τα συνεργεία, 
έχει παίξει κρίσιμο ρόλο στην ανά-
πτυξη του κλάδου κινηματογραφι-
κών και τηλεοπτικών παραγωγών 
στην Ελλάδα και στην προσέλκυση 
παραγωγών διεθνών ταινιών και τη-
λεοπτικών σειρών στη χώρα.   

Ο Λέον Φόρντε, CEO της 
Olsberg•SPI, μιλώντας στην «Κα-
θημερινή» υπογραμμίζει ότι η μελέ-
τη δείχνει πως η Ελλάδα βρίσκεται 
πραγματικά σε ένα σημείο καμπής 

για τη μελλοντική ανάπτυξη του 
τομέα των κινηματογραφικών και 
τηλεοπτικών παραγωγών. «Το πρό-
γραμμα cash rebate έχει αλλάξει τα 
δεδομένα όσον αφορά τη δυνατό-
τητα της Ελλάδας να προσελκύσει 
υψηλής αξίας διεθνείς παραγωγές, 
ενώ παράλληλα προσφέρει εξαιρε-
τικά θετικό οικονομικό αντίκτυπο 
για τη χώρα», αναφέρει.

Παράλληλα προτείνει έναν συ-
γκεκριμένο οδικό χάρτη που εξε-
τάζει «πώς οι βάσεις που έχουν 
αναπτυχθεί μέσω του κινήτρου 
μπορούν να σταθεροποιηθούν, με 
έμφαση στη μελλοντική ανάπτυξη, 
συμπεριλαμβανομένης της ενίσχυ-
σης της ικανότητας της Ελλάδας 
να προσελκύει και να διασφαλίζει 
περισσότερες παραγωγές. Ενας υγι-
ής εθνικός τομέας αποτελεί βασικό 
στοιχείο για τη συνολική ανάπτυ-

ξη του οικοσυστήματος παραγω-
γής. Ετσι ο οδικός χάρτης εξετά-
ζει επίσης την ανάγκη ενίσχυσης 
της σταθερότητας για τους Ελληνες 
παραγωγούς», εξηγεί ο κ. Φόρντε.  

Η Olsberg•SPI προκειμένου να 
καταλήξει στα παραπάνω συμπερά-
σματα, εκτός από την ανάλυση των 
στοιχείων από τα project που επιδο-
τήθηκαν, διεξήγαγε διαβουλεύσεις 
με μεγάλο αριθμό και ευρύ φάσμα 
ενδιαφερόμενων φορέων σε όλο το 
οικοσύστημα, συμπεριλαμβανομέ-
νων εκπροσώπων της ελληνικής και 
της διεθνούς βιομηχανίας παραγω-
γής, κλαδικών ενώσεων, αρμόδιων 
υπουργείων και υπευθύνων χάραξης 
πολιτικής, τουριστικών συνδέσμων 
και οργανισμών κ.ά. Ενας βασικός 
στόχος ήταν να διασφαλίσει ότι οι 

ανάγκες του ελληνικού κλάδου κι-
νηματογραφικής και τηλεοπτικής 
παραγωγής και της αγοράς λαμβάνο-
νται επαρκώς υπόψη. Η εμπειρία της 
SPI σε πολυάριθμες τέτοιες μελέτες 
σε όλο τον κόσμο, και η εις βάθος 
γνώση της βιομηχανίας γενικότερα 
και των προγραμμάτων κινήτρων 
ειδικότερα, προσέφερε μια μοναδι-
κή προοπτική στην αξιολόγηση του 
ελληνικού προγράμματος και στην 
πρόταση επόμενων βημάτων. Απο-
δέκτες της μελέτης είναι το υπουρ-
γείο Πολιτισμού και το ΕΚΚΟΜΕΔ, 
στα οποία και παρουσιάστηκε την 
Πέμπτη. Η υπουργός Πολιτισμού Λί-
να Μενδώνη μετά την παρουσίαση 
σημείωσε μεταξύ άλλων πως οι δη-
μόσιες επενδύσεις στον πολιτισμό 
έχουν υψηλότερα ποσοστά απόδο-
σης από άλλους τομείς, όπως ο του-
ρισμός, και ότι «η Ελλάδα τα τελευ-
ταία χρόνια απέδειξε ότι μπορεί να 
φιλοξενεί και να υποστηρίζει απαι-
τητικές διεθνείς παραγωγές, ενερ-
γοποιώντας παράλληλα την εγχώρια 
αγορά υπηρεσιών και ενισχύοντας 
την απασχόληση».    

Οφέλη 1 δισ. από τον οπτικοακουστικό τομέα
Οι επενδύσεις του Δημοσίου στο cash rebate σημειώνουν απόδοση 420% και δημιουργούν χιλιάδες θέσεις εργασίας    

«Οδικός χάρτης» για περαιτέρω ανάπτυξη του κλάδου   

Σκηνή από την ταινία μυστηρίου «Στα μαχαίρια», παραγωγής Netflix, σε σκηνο-
θεσία Ράιαν Τζόνσον και με πρωταγωνιστή τον Ντάνιελ Κρεγκ. Τα γυρίσματα έγι-
ναν εν μέρει στην Ελλάδα, κυρίως στο Πόρτο Χέλι και στις Σπέτσες.    

Ο Λέον Φόρντε, CEO της Olsberg•SPI, μιλώντας στην «Καθημερινή» υπογραμ-
μίζει ότι η μελέτη δείχνει πως η Ελλάδα βρίσκεται πραγματικά σε ένα σημείο κα-
μπής για τη μελλοντική ανάπτυξη του τομέα.    

Ο Λίο Γούνταλ και η Αμπίκα Μοντ σε γυρίσματα της ρομαντικής τηλεοπτικής 
σειράς «One Day» στην Πάρο. Το σίριαλ του Νetflix, που βασίζεται στο μυθιστό-
ρημα του Ντέιβιντ  Νίκολς, σκηνοθέτησε η Κέιτ Χιούιτ.   

Μέσω του cash rebate υποστηρί-
χθηκαν 291 εθνικά και διεθνή έρ-
γα από το 2018, ενώ περί τα 205,4 
εκατ. ευρώ καταβλήθηκαν μέσω 
του προγράμματος από το 2019.    

Η Ελλάδα τα τελευταία χρόνια
απέδειξε ότι μπορεί να φιλοξενεί 
και να υποστηρίζει απαιτητικές
διεθνείς παραγωγές, σημειώνει
η κ. Μενδώνη.  

Μεγάλο μέρος της ταινίας «Γάμος α λα Ελληνικά 3», σε σκηνοθεσία Νία Βαρντάλος, γυρίστηκε στην Κέρκυρα και στην Αθήνα. 
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Στα ταχύτερα αναπτυσσόμενα
startup οικοσυστήματα η Ελλάδα

Η ελληνική startup iCOMAT
γίνεται πολυεθνική βιομηχανία

Ανοίγει εργοστάσιο στο Οχάιο με εξαρτήματα για τους κλάδους άμυνας και αεροναυπηγικής 
Γκάζι έχει πατήσει τελευταία το 
ελληνικό οικοσύστημα νεοφυών 
επιχειρήσεων, το οποίο την τελευ-
ταία δεκαετία επιχειρεί να αφήσει 
το δικό του στίγμα στον ευρωπα-
ϊκό χάρτη καινοτομίας. Αυτό ανα-
δεικνύει και η εταιρεία PitchBook 
σε πρόσφατη ανάλυσή της, κατα-
λήγοντας στο συμπέρασμα πως 
η Ελλάδα διαθέτει την ταχύτερα 
αναπτυσσόμενη αγορά startups 
στην Ευρώπη. Αδιαφιλονίκητος 
νικητής πέρυσι αναδείχθηκε πα-
γκοσμίως η τεχνητή νοημοσύνη, 
αφού εκεί διοχετεύτηκε τεράστι-
ος όγκος κεφαλαίων, αλλά και ο 
κλάδος της άμυνας, απόρροια της 
ζήτησης που καταγράφεται πα-
γκοσμίως για νέες αμυντικές τε-
χνολογίες.

Σύμφωνα με στοιχεία της εται-
ρείας, οι επενδύσεις των venture 
capital funds προς τις ευρωπαϊκές 
νεοφυείς επιχειρήσεις βρίσκεται 
σε τροχιά ανάκαμψης, ωστόσο αυ-
τή δεν είναι ομοιόμορφη σε όλη 
την ήπειρο. Οπως έχουν κατά και-
ρούς αναδείξει μελέτες για την 
πορεία των χρηματοδοτήσεων, 
οι ευρωπαϊκές νεοφυείς επιχειρή-
σεις άντλησαν κεφάλαια που ξε-
περνούν τα 40 δισ. ευρώ το 2025. 
Τη μερίδα του λέοντος κατέχει το 
Ηνωμένο Βασίλειο (22 δισ.), ενώ 
ακολουθούν η Γερμανία (7,7 δισ.), 
η Γαλλία (7,3 δισ.), η Ολλανδία 
(3,3 δισ.) αλλά και η Ισπανία (2,6 
δισ.). Οσον αφορά τις χώρες της 
Νότιας Ευρώπης (έως τον Δεκέμ-
βριο του 2025), η περιοχή αναμε-
νόταν να καταγράψει τις μεγαλύ-
τερες αυξήσεις ως προς την αξία 
των deals κατά τη φετινή χρονιά 
(+26,3% σε σύγκριση με το 2024). 
Ανάμεσα σε αυτές που ξεχώρισαν 
είναι η χρηματοδότηση της ισπα-
νικής εταιρείας κβαντικών υπο-

λογιστών Multiverse Computing, 
που άντλησε 215 εκατ. δολ. σε 
γύρο χρηματοδότησης Series B, 
ενώ όσον αφορά την Ελλάδα, ξε-
χωρίζει η χρηματοδότηση με 300 
εκατ. ευρώ της Spotawheel, ένα 
μεγάλο μέρος της οποίας αφορά 
ιδιωτικό δανεισμό (venture debt). 
Πάντως, σύμφωνα με τα στοιχεία 
της εταιρείας, η ελληνική αγορά 
αποτελεί μια από τις ταχύτερα 
αναπτυσσόμενες στην Ευρώπη, 
με την PitchBook να σημειώνει 
(λαμβάνοντας υπόψη αμιγώς ελ-
ληνικές εταιρείες) πως το σύνολο 
των επενδύσεων διαμορφώθηκε 
πέρυσι στα 413,1 εκατ. ευρώ. Πά-
ντως, η πλειονότητα των τοπικών 
venture capitals ατενίζει με αι-
σιοδοξία το μέλλον, ένδειξη πως 
υπάρχουν προοπτικές για περαιτέ-
ρω ανάπτυξη του οικοσυστήματος 
των startups. Σύμφωνα με έρευνα 
του Found.ation, το 26% εκτιμά 

πως το επενδυτικό περιβάλλον 
στην Ελλάδα το 2026 αναμένεται 
να είναι καλύτερο σε σύγκριση με 
το 2025, ενώ ένα αρκετά μεγάλο 
ποσοστό, ήτοι το 53%, θεωρεί πως 
αυτό θα είναι ελαφρώς πιο βελτι-
ωμένο φέτος σε σύγκριση με πέ-
ρυσι. Την ίδια ώρα, ένα ποσοστό 
της τάξεως του 10,5% εκτιμά πως 
το επενδυτικό περιβάλλον στην 
Ελλάδα θα παραμείνει το ίδιο σε 
σύγκριση με το 2025, ενώ λιγότε-
ρο αισιόδοξο παραμένει ένα αντί-
στοιχο ποσοστό που πιστεύει ότι 
το 2026 θα είναι ελαφρώς χειρό-
τερο ως προς τις επενδυτικές ευ-
καιρίες που ενδέχεται να προκύ-
ψουν. Κατά τα λοιπά, φέτος στην 
κορυφή των προτιμήσεων των 
επενδυτών βρίσκονται νεοφυείς 
επιχειρήσεις που παράγουν ελ-
ληνικές καινοτομίες στον κλάδο 
της ΑΙ, της υγείας, αλλά και της 
αγροτεχνολογίας. 

Οι διαχρονικές αδυναμίες σε θεμελιώδεις 
παράγοντες που διαμορφώνουν την ανταγω-
νιστικότητα απαιτούν την επιτάχυνση μεταρ-
ρυθμίσεων που στοχεύουν στη βελτίωση του 
επιχειρηματικού περιβάλλοντος, στην ενί-
σχυση της αποτελεσματικότητας του δημόσι-
ου τομέα και στην προώθηση του ψηφιακού  
εκσυγχρονισμού, επισημαίνει το ΚΕΠΕ. 

Η περιορισμένη διείσδυση εξωδικαστικών 
μεθόδων επίλυσης διαφορών, η ανεπαρ-
κής χρήση ψηφιακών μέσων στα ελληνικά 
δικαστήρια, ο μικρός αριθμός προσωπικού, 
πέραν των δικαστών, το σύστημα που δεν 
επιτρέπει εξειδίκευση των δικαστών, αποτε-
λούν σύμφωνα με το ∆ΝΤ βασικούς λόγους 

αργής απονομής της δικαιοσύνης. 

Η έλλειψη στρατηγικής για την αναζωογό-
νηση του μεταποιητικού τομέα, οι περιορι-
σμένες επενδύσεις σε καινοτομία και τεχνο-
λογία, καθώς και τα διαρθρωτικά εμπόδια, 
στερούν από την Ελλάδα μια ισχυρή βάση 
για εξαγωγές, βιώσιμη ανάπτυξη και δημι-
ουργία ποιοτικών θέσεων εργασίας, υπο-

στηρίζει ο ΣΒΕ.

Μεταρρυθμίσεις

Αργή Δικαιοσύνη

Διαρθρωτικά εμπόδια

ημέρες είναι ο μέσος 
χρόνος λήψης απόφα-
σης για κατακύρωση 
δημόσιας σύμβασης, 
όταν στην Ε.Ε. ο μέσος 
όρος είναι 84 ημέρες. 

ημέρες είναι ο μέσος 
χρόνος καθυστέρησης 
πληρωμών των επιχει-
ρήσεων από το ∆ημό-
σιο έναντι 16,76 ημε-

ρών στην Ε.Ε. 
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Σε πτώση η ανταγωνιστικότητα
Παραμένουν οι προκλήσεις για την ελληνική οικονομία παρά τους υψηλότερους ρυθμούς ανάπτυξης

Της ΔΕΣΠΟΙΝΑΣ ΚΟΝΤΗ 

«Είμαστε στην αρχή, έχουμε ακό-
μη δρόμο», παραδέχεται στην 
«Κ» ο 35χρονος Ευάγγελος Ζυ-
μπελούδης, ιδρυτής και CEO της 
νεοφυούς εταιρείας iCOMAT, 
καθώς προβλέπει πως το 2026 
θα αποτελέσει χρονιά-ορόσημο 
για την πορεία της εταιρείας. 
Μπρίστολ, Γκλόστερ και Οχάιο 
των ΗΠΑ αποτελούν βασικούς 
σταθμούς κατά τον μετασχημα-
τισμό της από startup σε βιομη-
χανία υψηλής τεχνολογίας, με 
την Ελλάδα να βρίσκεται επίσης 
στο «ραντάρ» της για την ανά-
πτυξη παραγωγικής μονάδας. 
«Στην Ελλάδα θα μπορούσαμε 
να κατασκευάζουμε εξαρτήματα 
από ανθρακόνημα για τον κλά-
δο της άμυνας, όπως τα drones, 
ανοίγοντας την πόρτα και στην 
υπόλοιπη Ευρώπη», αναφέρει ο 
κ. Ζυμπελούδης καθώς αναζη-
τά τρόπους για να υλοποιήσει 
το πλάνο του, επτά χρόνια μετά 
την ίδρυση της εταιρείας. Εξάλ-
λου, η iCOMAT διατηρεί δεσμούς 
με την Ελλάδα, αφού, αν και τε-
χνοβλαστός του Πανεπιστημίου 
του Μπρίστολ, διαθέτει ήδη πα-
ρουσία στη χώρα μας μέσω μιας 
ολιγομελούς ομάδας software 
development. Παράλληλα, από 
τα οκτώ άτομα που «τρέχουν» 
το management της εταιρείας, 
τρία είναι από την Ελλάδα. 

Ας τα πάρουμε όμως τα πράγ-
ματα από την αρχή. Η ελληνικού 
DNA εταιρεία μπορεί να παρά-
γει πιο ελαφριά αλλά και χαμη-
λότερου κόστους εξαρτήματα 
για τον κλάδο της άμυνας, της 

αεροναυπηγικής αλλά και του 
Διαστήματος. «Κλειδί» για να το 
πετύχει αυτό είναι τα σύνθετα 
υλικά και συγκεκριμένα τα αν-
θρακονήματα που μπορούν να 
καταστήσουν κατασκευές (π.χ. 
φτερά αεροπλάνου ή εξαρτήμα-
τα για drones) πιο ελαφριές σε 
σύγκριση με το αλουμίνιο ή το 
ατσάλι. Η καινοτομία της στηρί-
ζεται στην ανάπτυξη ρομποτι-
κών μηχανημάτων που βοηθούν 
στην παραγωγή εξαρτημάτων 
από σύνθετα υλικά. Παίρνει την 
πρώτη ύλη του ανθρακονήμα-
τος από τη βιομηχανία σε μορ-
φή ταινίας και έχει αναπτύξει 
ένα ρομποτικό μηχάνημα που, 
σε αντίθεση με υπάρχουσες τε-
χνολογίες, μπορεί να στρίψει τη 
διεύθυνση των ινών του ανθρα-
κονήματος, με αποτέλεσμα το 
τελικό προϊόν να παράγεται με 

λιγότερη πρώτη ύλη, πιο γρήγο-
ρα και με χαμηλότερο κόστος. 
Το εγχείρημα είναι αποτέλεσμα 
έρευνας που πραγματοποίησε ο 
κ. Ζυμπελούδης όταν έκανε το 
διδακτορικό του γύρω από την 
αεροδιαστημική στο Πανεπιστή-
μιο του Μπρίστολ, λίγα χρόνια 
μετά την αποφοίτησή του από 
το τμήμα Μηχανολόγων Μηχα-
νικών του ΕΜΠ. 

 «Το ανθρακόνημα είναι ό,τι 
καλύτερο για μια κατασκευή, αλ-
λά είναι ακριβό και δύσκολο να το 
χρησιμοποιήσεις», τονίζει στην 
«Κ». «Το ίδιο συνέβη παλιά με 
το ατσάλι. Ηρθαν όμως ο Μπέ-
σεμερ και ο Κάρνεγκι, που βρή-
καν έναν τρόπο να το κάνουν 
πιο φθηνό και ανθεκτικό. Αυτό 
μας χάρισε σιδηροδρόμους, ου-
ρανοξύστες κ.λπ.». Αντίστοιχα 
και η εταιρεία, που αποτελείται 
από 85 άτομα, στοχεύει να άρει 
περιορισμούς σε ό,τι αφορά το 
ανθρακόνημα. «Θέλουμε να αυ-
τοματοποιήσουμε την παραγωγή 
εξαρτημάτων από ανθρακόνημα, 
ώστε αυτό να μπει σε περισσό-
τερες εφαρμογές». 

Αυτόν τον στόχο επεδίωκε να 
πετύχει εγκαινιάζοντας τον Σε-
πτέμβριο του 2025 το Factory 1, 
το πρώτο εργοστάσιό της στο 
Γκλόστερ της Αγγλίας. Αυτό εί-
ναι εξοπλισμένο με τα ρομποτι-
κά μηχανήματά της, εντός του 
οποίου κατασκευάζονται εξαρ-
τήματα από ανθρακόνημα ακό-
μη και για διαστημόπλοια. Βέβαια 
το ενδιαφέρον της εταιρείας έχει 
στραφεί στον κλάδο της άμυνας, 
απόρροια και της μεγάλης ζήτη-
σης που καταγράφει ο κλάδος 

παγκοσμίως. Ηδη από το καλο-
καίρι η ομάδα έχει παραγάγει 
εκατοντάδες εξαρτήματα: φτε-
ρά drones, εξαρτήματα για ελι-
κόπτερα, οροφές και πόρτες για 
supercars για την Αγγλία αλλά 
και τη διεθνή αγορά.  

«Στο Factory 1 μπορούν να 
κατασκευαστούν εξαρτήματα 
με μέγιστο μήκος έξι μέτρων και 
πλάτος τρία μέτρων», εξηγεί ο 
κ. Ζυμπελούδης, χαρακτηρίζο-
ντας το «state of the art για πα-
ραγωγή εξαρτημάτων από σύν-
θετα υλικά». Η επένδυση για την 
κατασκευή του ξεπερνάει τα 10 
εκατ., εκ των οποίων 4,8 εκατ. λί-
ρες προήλθαν από κεφάλαια που 
χορήγησε το UK Space Agency, 
ενώ σε αυτό μπορούν να απα-
σχοληθούν έως 120 άτομα. «To 
εργοστάσιο είναι καθετοποιήμε-
νο. Ερχεται η πρώτη ύλη, το αν-
θρακόνημα, και έπειτα βγαίνει 
τελικό προϊόν». Η εταιρεία δεν 
καταπιάνεται με τα ηλεκτρονικά-
μηχανολογικά μέρη των οχημά-
των, αλλά εστιάζει την προσοχή 
της στην κατασκευή. «Στα καλού-
πια, στη βαφή, κάνουμε την τελι-
κή κατεργασία», εξηγεί. Επόμενη 
στάση για την iCOMAT είναι το 
Οχάιο των ΗΠΑ, όπου σκοπεύει 
να δημιουργήσει αντίστοιχο ερ-
γοστάσιο παραγωγής, έκτασης 
περίπου 4.000 τ.μ. «Για τον κλάδο 
της άμυνας, που αποτελεί και το 
μεγαλύτερο στοίχημα, η Αμερική 
είναι η μεγαλύτερη αγορά», ανα-
φέρει, υπενθυμίζοντας πως στην 
εταιρεία έχουν επενδύσει εκτός 
από το ταμείο καινοτομίας του 
ΝΑΤΟ και αμερικανικά επενδυ-
τικά κεφάλαια. 

Σύμφωνα με έρευνα του Found.ation, το 26% των ερωτηθέντων εκτιμά πως 
το επενδυτικό περιβάλλον στην Ελλάδα το 2026 αναμένεται να είναι καλύτερο 
σε σύγκριση με το 2025.

Στο Factory 1, στο πρώτο εργο-
στάσιο της iCOMAT στο Γκλόστερ 
της Αγγλίας, κατασκευάζονται εξαρ-
τήματα από ανθρακόνημα. Ηδη 
από το καλοκαίρι έχει παραγάγει 
φτερά drones, εξαρτήματα για ελι-
κόπτερα, οροφές και πόρτες για 
supercars για την Αγγλία αλλά και 
τη διεθνή αγορά.   

Της ΔΗΜΗΤΡΑΣ ΜΑΝΙΦΑΒΑ

Το 2024 και ενώ είχαν συμπληρω-
θεί τέσσερα ολόκληρα χρόνια από 
την ανακοίνωση της Microsoft 
περί της δημιουργίας data center 
στην Ελλάδα, εκδόθηκε η πρώτη 
σχετική οικοδομική άδεια. Πριν 
από λίγο καιρό, ο πρόεδρος του 
Συνδέσμου Επιχειρήσεων και Βιο-
μηχανιών (ΣΕΒ) Σπύρος Θεοδωρό-
πουλος αποκάλυψε, μιλώντας στο 
συνέδριο Fortune CEO Initiative, 
ότι η εμβληματική επένδυση της 
Wonderplant στη Δυτική Μακε-
δονία, η οποία αφορά την ανά-
πτυξη υδροπονικής καλλιέργειας 
ντομάτας, μια επένδυση προϋ-
πολογισμού 165 εκατ. ευρώ, έχει 
«παγώσει» λόγω μιας χρόνιας δι-
καστικής διαμάχης μεταξύ του 
ελληνικού Δημοσίου και του δή-
μου για την έκταση στην οποία 
προορίζεται να γίνει η επένδυση. 
Λόγω της σύνδεσης με το ηλεκτρι-

κό δίκτυο, η έναρξη λειτουργίας 
του υπερμάρκετ της «Μασούτης» 
στις Τρεις Γέφυρες πήγε πίσω πε-
ρίπου ένα χρόνο. Μικρές επιχει-
ρήσεις ιδρύονται μέσα σε μερικά 
λεπτά, λόγω των απλοποιημένων 
διαδικασιών του Γενικού Εμπο-
ρικού Μητρώου, αλλά μπορεί να 
περιμένουν ακόμη και τρεις μή-
νες για να συνδεθούν στο δίκτυο 
του ρεύματος. 

Μπορεί από το 2010, οπότε 
ουσιαστικά θεσμοθετήθηκαν οι 
διαδικασίες ταχείας αδειοδότη-
σης για στρατηγικές επενδύσεις 
με τον νόμο 3894/2010, να υπήρ-
ξαν και άλλοι σχετικοί νόμοι που 
επέφεραν βελτιώσεις στο θεσμι-
κό πλαίσιο, όπως για παράδειγ-
μα να θεωρείται ότι έχει εγκρι-
θεί κάποια άδεια όταν παρέλθει 
άπρακτη μια προθεσμία για την 
έγκριση ή απόρριψη ενός αιτήμα-
τος. Μπορεί να έγιναν τέσσερις 
αναπτυξιακοί νόμοι τα τελευταία 
15 χρόνια με υποτιθέμενες βελ-
τιώσεις για τους ελέγχους, όμως 
επενδύσεις που έχουν ολοκλη-
ρωθεί ακόμη δεν έχουν λάβει την 
πλήρη ενίσχυση που δικαιούνται, 
διότι δεν έχει γίνει ακόμη ο έλεγ-

χος. Τι και αν έχει υποστεί εκα-
τοντάδες τροποποιήσεις μέσα σε 
μια δεκαετία το θεσμικό πλαίσιο 
για τις δημόσιες συμβάσεις, στην 
κατεύθυνση της βελτίωσής του; Η 
Ελλάδα παραμένει ουραγός σε ό,τι 
αφορά τον χρόνο από την κατα-
κύρωση ενός διαγωνισμού μέχρι 
την υπογραφή του, ενώ σοβαρές 
είναι οι καθυστερήσεις των πλη-
ρωμών του Δημοσίου προς τις 
επιχειρήσεις. 

Τα παραπάνω παραδείγματα 
είναι ενδεικτικά της κατάστα-

σης που εξακολουθεί να επικρα-
τεί στην Ελλάδα και εξηγούν σε 
μεγάλο βαθμό το έλλειμμα αντα-
γωνιστικότητας της εθνικής οι-
κονομίας. Ακόμη και εάν κάποιες 
διαρθρωτικές μεταρρυθμίσεις έγι-
ναν τα προηγούμενα χρόνια, πολ-
λές εξ αυτών είναι η αλήθεια υπό 
τη δαμόκλεια σπάθη των δανει-
στών, είτε δεν συνεχίστηκαν είτε 
δεν συνδυάστηκαν με τα απαι-
τούμενα εργαλεία για την εφαρ-
μογή τους. Ετσι, παρά τους υψη-
λότερους ρυθμούς ανάπτυξης που 

σημειώνει η Ελλάδα σε σύγκριση 
με την Ευρωζώνη και τη βελτίω-
ση της εξωτερικής ανταγωνιστι-
κότητας τιμών, η ανταγωνιστι-
κότητα της χώρας όσον αφορά 
διαρθρωτικούς παράγοντες εμφα-
νίζει σοβαρές προκλήσεις, όπως 
χαρακτηριστικά αναφέρει και το 
Κέντρο Προγραμματισμού και Οι-
κονομικών Ερευνών (ΚΕΠΕ) στην 
πρόσφατη έκδοσή του «Η κατά-
σταση της ελληνικής οικονομίας 
στο τέλος του 2025». 

Η εικόνα αυτή αποτυπώνεται 

στις μετρήσεις και στις αξιολο-
γήσεις διαφόρων διεθνών οργα-
νισμών, όπως είναι η Παγκόσμια 
Τράπεζα, το IMD (International 
Institute for Management 
Development), αλλά και η Ευρω-
παϊκή Επιτροπή. Η Ελλάδα υπο-
χώρησε στην 50ή από την 47η 
θέση το 2024, σε σύνολο 69 χω-
ρών, στον δείκτη Παγκόσμιας 
Ανταγωνιστικότητας 2025 του 
IMD, με την υποχώρηση να αφο-
ρά όλους τους πυλώνες ανταγω-
νιστικότητας (οικονομική από-
δοση, αποτελεσματικότητα της 
κυβέρνησης και αποτελεσματι-
κότητα των επιχειρήσεων) εκτός 
από τις υποδομές, πυλώνα στον 
οποίο παρέμεινε στην 40ή θέση, 
όπως και το 2024. 

Οσον αφορά την ψηφιακή 
ανταγωνιστικότητα, που μετρά-
ει επίσης το IMD, η Ελλάδα κατα-
τάχθηκε 49η μεταξύ 69 χωρών το 
2025, παραμένοντας στην ίδια θέ-

ση με το 2024. Αρνητική έκπληξη 
προκαλεί το γεγονός ότι ως προς 
τον πυλώνα της ετοιμότητας στη 
σχετική μέτρηση, η Ελλάδα «κα-
τρακύλησε» στην 54η θέση το 
2025 από τη 46η το 2024.  

Πλέον πρόσφατο «καμπανάκι» 
για την επιτάχυνση των διαρθρω-
τικών μεταρρυθμίσεων είναι αυ-
τό της Παγκόσμιας Τράπεζας, η 
οποία μέσα στην εβδομάδα δημο-
σιοποίησε την έκθεση «Business 
Ready 2025» για τις συνθήκες του 
επιχειρείν σε 101 χώρες. Αν και η 
Ελλάδα παίρνει πολύ υψηλή βαθ-
μολογία σε ό,τι αφορά την επάρ-
κεια θεσμικού πλαισίου οι επι-
δόσεις της είναι χαμηλές στην 
επιχειρησιακή αποτελεσματικό-
τητα. Το τελευταίο μεταφράζεται 
σε αδυναμία εφαρμογής των νό-
μων, καθώς συχνά το κράτος δεν 
παρέχει σε επιχειρήσεις, αλλά και 
σε πολίτες, τα απαιτούμενα εργα-
λεία. Συμπέρασμα: Η διατήρηση 
υψηλών, συγκριτικά με την υπό-
λοιπη Ε.Ε., ρυθμών ανάπτυξης και 
η νομοθέτηση μεταρρυθμίσεων 
είναι αναγκαίες αλλά όχι ικανές 
συνθήκες για την ανάκτηση της 
ανταγωνιστικότητας.  

Η Ελλάδα υποχώρησε 
στην 50ή από την 47η 
θέση το 2024, σε σύ-
νολο 69 χωρών, στον 
Δείκτη Παγκόσμιας 
Ανταγωνιστικότητας 

2025 του IMD.

Μπορεί να έγιναν 4 
αναπτυξιακοί νόμοι τα 
τελευταία 15 χρόνια, 
όμως επενδύσεις που 
έχουν ολοκληρωθεί 

ακόμη δεν έχουν λάβει 
ενισχύσεις.

ΠΗΓΕΣ: IMD, Παγκόσμια Τράπεζα, Ευρωπαϊκή Επιτροπή

Ευρωπαϊκή
κατάταξη καινοτομίας

20ή
μεταξύ των 27 κρατών-μελών

της Ευρωπαϊκής Ενωσης

Δείκτης Παγκόσμιας
Ανταγωνιστικότητας IMD

50ή
μεταξύ 69 χωρών

49η
μεταξύ 69 χωρών

Δείκτης Ψηφιακής
Ανταγωνιστικότητας IMD

ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΚΑΤΑΤΑΞΗ ΕΣΩΤΕΡΙΚΗΣ ΑΓΟΡΑΣ
ΚΑΙ ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΤΙΚΟΤΗΤΑΣ

Εκκρεμείς διαδικασίες
επί παραβάσει

25η
μεταξύ 31 κρατών

Ενσωμάτωση κοινοτικής
νομοθεσίας

27η
μεταξύ 31 κρατών

BUSINESS READY REPORT

Ρυθμιστικό
πλαίσιο

2η
μεταξύ 101 κρατών

Επιχειρησιακή
αποτελεσματικότητα

45η
μεταξύ 101 κρατών

17η
μεταξύ 101 κρατών

Δημόσιες
υπηρεσίες

Χρήση ψηφιακής τεχνολογίας
από δικαστήρια και εισαγγελείς

ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΚΑΤΑΤΑΞΗ
ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗΣ

2ος
περισσότερος χρόνος μεταξύ

24 κρατών-μελών της Ε.Ε.

27η
μεταξύ 27 κρατών-μελών της Ε.Ε.

Χρόνος δικαστικής επίλυσης
αστικών, εμπορικών και
διοικητικών υποθέσεων

Η θέση της Ελλάδας
στην Ευρώπη και στον κόσμο

ως προς τους διαρθρωτικούς παράγοντες
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Το 2025 αποτέλεσε μια χρονιά με την 
επιβατική κίνηση να κλείνει σε ιστο-
ρικά υψηλά επίπεδα και για τα 14 αε-
ροδρόμια που διαχειρίζεται η Fraport 
Greece, φθάνοντας στα 37 εκατ. τα-
ξιδιώτες. Από τους 14 προορισμούς 
του δικτύου, οι 12 εμφάνισαν θετικό 
πρόσημο, με μοναδικές εξαιρέσεις τη 
Σαντορίνη και τη Μύκονο. Στη Σα-
ντορίνη, η επιβατική κίνηση βρέθηκε 
το 2025 υπό πίεση λόγω της έντονης 
σεισμικής δραστηριότητας του περα-
σμένου Φεβρουαρίου, με τη μείωση να 
εκτιμάται κοντά στο 15% σε ετήσια 
βάση. Πτώση καταγράφηκε και στο 
αεροδρόμιο της Μυκόνου για τρίτη 

συνεχόμενη χρονιά, με τη μείωση να 
διαμορφώνεται περίπου στο 2% ετη-
σίως και αθροιστικά στο 6%. Ωστόσο, 
επισημαίνεται ότι την περίοδο 2019-
2022 είχε προηγηθεί εντυπωσιακή 
άνοδος, της τάξεως του 45%.

Από τις αρχές του 2026, στο δίκτυο 
της Fraport αναμένεται να ενταχθεί 
και το αεροδρόμιο της Καλαμάτας, το 
οποίο το 2025 κατέγραψε αύξηση άνω 
του 8%, με τους ταξιδιώτες να αγγί-

ζουν τις 480.000. Από τον Απρίλιο του 
2017, οπότε και ανέλαβε τη διαχείριση 
των 14 περιφερειακών αεροδρομίων, 
η συνολική χωρητικότητά τους έχει 
αυξηθεί κατά 45%, ποσοστό αντίστοι-
χο με την αύξηση του αριθμού των 
επιβατών που εξυπηρετούν σήμερα. 

Η συνολική επιφάνεια των τερ-
ματικών σταθμών, η οποία αρχικά 
ανερχόταν σε περίπου 200.000 τ.μ., 
έχει αυξηθεί σε 320.000 τ.μ. μετά την 

υλοποίηση του επενδυτικού προγράμ-
ματος, γεγονός που κρίθηκε αναγκαίο 
προκειμένου τα αεροδρόμια να μπορέ-
σουν να ανταποκριθούν στην αυξημέ-
νη ζήτηση. Ο εισερχόμενος τουρισμός 
αποτελεί τον βασικό μοχλό ανάπτυ-
ξης, καθώς το 81% της συνολικής κί-
νησης προέρχεται από το εξωτερικό. 
Η Fraport έχει επιλέξει ένα ισορρο-
πημένο μείγμα αεροπορικών εται-
ρειών, με τους αερομεταφορείς χαμη-

λού κόστους να αντιπροσωπεύουν το 
39%, τις εταιρείες πλήρους εξυπηρέ-
τησης το 31% και τους tour operators 
το 30%. Το μερίδιο της Ryanair δεν 
υπερβαίνει το 17%, ενώ ακολουθούν 
η Aegean με 16%, η easyJet με 9%, 
η TUI με 8% και η Jet2.com με 6%.

Στην πρώτη θέση των σημαντικό-
τερων αγορών βρίσκεται το Ηνωμένο 
Βασίλειο, ακολουθεί η Γερμανία, ενώ 
την πρώτη τριάδα συμπληρώνουν 
οι χώρες της Σκανδιναβίας. Παρότι 
στα 14 περιφερειακά αεροδρόμια δεν 
πραγματοποιούνται απευθείας πτή-
σεις από τις Ηνωμένες Πολιτείες, οι 
Αμερικανοί ταξιδιώτες καταγράφουν 
υψηλή παρουσία στις διεθνείς αφί-
ξεις, μέσω ενδιάμεσων συνδέσεων, 
με προτίμηση σε προορισμούς όπως 
η Μύκονος, η Σαντορίνη και τα τελευ-
ταία χρόνια τα Χανιά. Λαμβάνοντας 
υπόψη την υψηλή ζήτηση που παρα-
τηρείται σε ορισμένους προορισμούς, 
υλοποιείται επενδυτικό πρόγραμμα 
ύψους 200 εκατ. ευρώ έως το 2030, με 
στόχο την περαιτέρω ενίσχυση της 
δυναμικότητας σε αεροδρόμια όπως 
αυτά της Κέρκυρας, της Κω και της 
Ζακύνθου. Παράλληλα, δεδομένης 
της έντονης εποχικότητας που χα-
ρακτηρίζει τα περισσότερα από τα 14 
αεροδρόμια, πλην της Θεσσαλονίκης, 
εφαρμόζονται κίνητρα για τους χειμε-
ρινούς μήνες Μάρτιο και Νοέμβριο, με 
έκπτωση δέκα ευρώ ανά επιβάτη για 
τις αεροπορικές εταιρείες που εντάσ-
σουν δρομολόγια στο χειμερινό τους 
πρόγραμμα, με στόχο την ενίσχυση 
της κίνησης.

Το περυσινό έτος, ο αριθ-
μός των επιβατών που 

διακινήθηκαν από τα 14 
αεροδρόμια που διαχει-
ρίζεται η Fraport Greece 

έφθασε στα 37 εκατ.

Τα μερίδια των αεροπορικών εταιρειών στο 
μεγαλύτερο αεροδρόμιο της χώρας παρέ-
χουν με σαφήνεια τον τρόπο με τον οποίο 
δομείται η ελληνική αεροπορική αγορά. 
Στην πρώτη θέση, χωρίς καμία έκπληξη, 
βρίσκεται η Aegean Airlines. Με μερίδιο 
44,4%, η εταιρεία, που έχει εδραιώσει την 
κύρια βάση της στο «Ελευθέριος Βενιζέλος», 
διατηρεί με άνεση τον ρόλο του εθνικού αε-
ρομεταφορέα, όχι μόνον ως κύρια δύναμη 
στις συνδέσεις εντός Ευρώπης, αλλά και ως 
κομβικός κρίκος για τη διεθνή κινητικότη-
τα της Ελλάδας.

Ακολουθεί η Sky Express, η οποία με ένα 
20% έχει εξελιχθεί τα τελευταία χρόνια σε 
υπολογίσιμο παίκτη. Η παρουσία της αντα-
νακλά μια στρατηγική επέκτασης που στηρί-
ζεται τόσο στον εκσυγχρονισμό του στόλου 
όσο και στη διεύρυνση των δρομολογίων 
της, κυρίως εντός Ελλάδος, αλλά και σε επι-
λεγμένες ευρωπαϊκές αγορές.

Σημαντική είναι και η παρουσία των ξέ-
νων χαμηλού κόστους εταιρειών, που δια-
μορφώνουν ένα διαφορετικό ταξιδιωτικό 
οικοσύστημα. Η Ryanair, με μερίδιο 4,5%, 
παραμένει συνδεδεμένη με την εξωστρέφεια 
της ελληνικής αγοράς, προσελκύοντας ταξι-
διώτες που αναζητούν χαμηλότερους ναύ-
λους και απευθείας συνδέσεις. Η easyJet, 
με 2,7%, έχει το δικό της αποτύπωμα, λει-
τουργώντας ως γέφυρα ανάμεσα στην Αθή-
να και σε μερικούς από τους πιο δημοφιλείς 
ευρωπαϊκούς προορισμούς.

Στο ανώτερο τμήμα της αγοράς, οι πα-
ραδοσιακές ευρωπαϊκές αεροπορικές συ-
νεχίζουν να επιβεβαιώνουν τον διεθνή χα-

ρακτήρα του αθηναϊκού αεροδρομίου. Η 
Lufthansa με 1,9%, η Swiss με 1,4% και 
η British Airways επίσης με 1,4% εντάσ-
σουν την Αθήνα στο δίκτυο των μεγάλων 
ευρωπαϊκών hubs. Παράλληλα, η Turkish 
Airlines, με 1,1%, ενισχύει τον ρόλο της 
Κωνσταντινούπολης ως υπερ-κόμβου της 
περιοχής, ενώ η ITA Airways με 1% διαθέ-
τει τη δική της, έστω περιορισμένη, αλλά 
σταθερή παρουσία.

Οι δέκα κορυφαίες χώρες προέλευσης τα-
ξιδιωτών αντιπροσώπευσαν τη μερίδα του 

λέοντος, αφού από αυτές προήλθε περίπου 
το 85% των συνολικών ξένων ταξιδιωτών 
που διακινήθηκαν μέσω του «Ελευθέριος 
Βενιζέλος». Οι ευρωπαϊκές αγορές κυριάρ-
χησαν στην κατάταξη, με την Ιταλία να 
βρίσκεται στην πρώτη θέση το 2025. Στη 
δεύτερη θέση ακολούθησε η Γερμανία, ενώ 
την κορυφαία τριάδα συμπλήρωσε το Ηνω-
μένο Βασίλειο. Στην τέταρτη θέση εμφανί-
στηκαν οι Ηνωμένες Πολιτείες. Την πεντά-
δα ολοκλήρωσε η Γαλλία, στην έκτη θέση 
κατετάγη η Κύπρος, ενώ ακολούθησαν η 
Τουρκία και η Ισπανία στην όγδοη θέση. 
Την πρώτη δεκάδα συμπλήρωσαν το Ισρα-
ήλ και η Ελβετία.  

Τα μερίδια των εταιρειών
στο «Ελευθέριος Βενιζέλος»

Υψηλές πτήσεις και για τη Fraport Greece

Με 44,4% επί του συνόλου 
των πτήσεων, η Aegean δια-
τηρεί με άνεση τον ρόλο του 

εθνικού αερομεταφορέα.

Της ΜΑΤΙΝΑΣ ΧΑΡΚΟΦΤΑΚΗ

Τα τελευταία χρόνια και ιδιαίτερα 
από το 2023 και μετά οι επιδόσεις 
των ελληνικών αεροδρομίων σε 
επίπεδο επιβατικής κίνησης συνο-
δεύονται σχεδόν αυτονόητα από 
τη λέξη «ρεκόρ». Ρεκόρ που δεν 
κρατούν πολύ, καθώς το ένα δια-
δέχεται το άλλο, ανεβάζοντας κάθε 
φορά τον πήχη ακόμη υψηλότερα. 
Η διαρκής αυτή υπέρβαση δεν απο-
τυπώνει απλώς τη δυναμική του 
ελληνικού τουρισμού, αλλά γεννά 
εύλογα και ένα κρίσιμο ερώτημα: 
μέχρι πού μπορεί να φτάσει αυτή 
η ανοδική πορεία και τι απαιτείται 
ώστε να διατηρηθεί στον χρόνο.

Η υψηλή ζήτηση για την Ελλάδα 
παραμένει δεδομένη, όμως αυτό σε 
καμία περίπτωση δεν αφήνει περι-
θώρια εφησυχασμού. Αντιθέτως, 
καθιστά επιτακτική την ανάγκη 
για συνεχή επενδυτική και επιχει-
ρησιακή εγρήγορση, ιδιαίτερα σε 
επίπεδο υποδομών και υπηρεσιών. 
Πολύ περισσότερο αν ληφθεί υπό-
ψη ότι ο ανταγωνισμός στην ευ-
ρύτερη περιοχή είναι έντονος και 
υψηλών προδιαγραφών, με χώρες 
όπως η Ιταλία, η Ισπανία, η Πορ-
τογαλία αλλά και η Τουρκία να δι-
εκδικούν με αξιώσεις το ίδιο τουρι-
στικό κοινό. Σε αυτό το περιβάλλον 
η διατήρηση της δυναμικής δεν εί-
ναι αυτονόητη. Είναι αποτέλεσμα 
στρατηγικών επιλογών και συνε-
χούς αναβάθμισης.

Καθοριστικής σημασίας ρόλο 
σ’ αυτή την ανάπτυξη διαδραματί-
ζει το μεγαλύτερο αεροδρόμιο της 
χώρας, το «Ελευθέριος Βενιζέλος», 
για το οποίο το 2025 έκλεισε με ένα 
ακόμη ιστορικό υψηλό στον αριθ-

μό των διακινηθέντων επιβατών, 
που ξεπέρασε τα 30 εκατομμύρια. 
Η ισχυρή άνοδος της επιβατικής 
κίνησης, με κύριο μοχλό το δίκτυο 
εξωτερικού, από το οποίο προέρχε-
ται το 85%, οδήγησε τη διοίκηση 
του Διεθνούς Αερολιμένα Αθηνών 
να υιοθετήσει μια πιο επιθετική 
στρατηγική όσον αφορά τους χρό-
νους υλοποίησης του επενδυτικού 
πλάνου για την επέκταση της δυ-
ναμικότητάς του. Στο πλαίσιο αυ-

τό, το «Ελ. Βενιζέλος» θα μπορεί 
να εξυπηρετεί 40 εκατ. επιβάτες 
έως το 2032, δηλαδή τρία χρόνια 
νωρίτερα από το αρχικά προβλε-
πόμενο χρονοδιάγραμμα, καθώς 
αποφασίστηκε η ενοποίηση της 
πρώτης και της δεύτερης φάσης 
της επένδυσης. Εκτός από χρόνο, 
αναμένεται να περιοριστεί και το 
κόστος μέσα από τη συνένωση των 
δύο φάσεων, οι οποίες προβλέπε-
ται να απαιτήσουν κεφάλαια ύψους 
1,3 δισ. ευρώ. Η επιτάχυνση του 
πλάνου περιλαμβάνει ταυτόχρο-
να και τη γρηγορότερη επέκταση 
των χώρων που σχετίζονται με τις 
μη αεροπορικές δραστηριότητες 
(όπως εμπορικά καταστήματα και 

χώροι εστίασης) από 13.500 τ.μ. 
σήμερα σε 34.000 τ.μ. Επιπλέον, 
από τα μέσα του περασμένου Ιου-
λίου ξεκίνησαν εργασίες για την 
ανέγερση νέου πολυώροφου χώ-
ρου στάθμευσης, που θα έχει επτά 
ορόφους με περίπου 3.365 θέσεις 
και συνολική επιφάνεια περίπου 
98.500 τ.μ., ενώ προβλέπεται να 
έχει ολοκληρωθεί μέχρι το 2027. 
Η ανοδική τροχιά που διαγράφει 
η επιβατική κίνηση μεταφράζε-
ται και σε έναν σημαντικό αριθμό 
ξένων αεροπορικών εταιρειών οι 
οποίες δραστηριοποιούνται στο 
αεροδρόμιο της Αθήνας. Συνολικά, 
συνεργάζεται με περισσότερες από 
70 αεροπορικές εταιρείες, ενώ το 

2025 προστέθηκαν πέντε νέες που 
επέλεξαν να «προσγειωθούν» στο 
«Ελευθέριος Βενιζέλος», εξυπηρε-
τώντας τόσο καινούργιους όσο και 
υφιστάμενους προορισμούς. Πρό-
κειται για τις World2Fly, Air Haifa, 
Air Albania, Sky Up και Sichuan Air.  

Για το 2026 ήδη έχει ανακοινω-
θεί μια καινούργια είσοδος, αυτή 
της IndiGo, η οποία θα καταστεί η 
πρώτη ινδική, που προβλέπεται να 
συνδέσει την Ελλάδα με την Ινδία 
με απευθείας πτήσεις για πρώτη 
φορά στην ιστορία των δύο χω-
ρών. Το στοίχημα της ενίσχυσης 
της συνδεσιμότητας με τις ΗΠΑ 
φαίνεται να κερδίζει η χώρα μας. Σε 
αυτή την κατεύθυνση η American 

Airlines προγραμματίζει από τον 
Μάιο του 2026 να συνδέσει απευ-
θείας την Αθήνα με το αεροδρόμιο 
Φορτ Γουόρθ του Ντάλας, το οποίο 
αποτελεί τη μεγαλύτερη βάση της 
εταιρείας στις Ηνωμένες Πολιτείες. 
Ο νέος προορισμός έρχεται να προ-
στεθεί στο δρομολόγιο που εγκαι-
νίασε το καλοκαίρι, ενώνοντας την 
Αθήνα με τη Σάρλοτ. Το συγκεκρι-
μένο θα επανέλθει κανονικά φέτος, 
όπως και οι πτήσεις προς Σικάγο, 
Νέα Υόρκη και Φιλαδέλφεια.

Το άνοιγμα στην αγορά της Ιν-
δίας θα σηματοδοτήσει η νέα χρο-
νιά, με Aegean και IndiGo να είναι 
οι πρώτες που θα ενώσουν με απευ-
θείας πτήσεις την Ελλάδα με τη χώ-

ρα της Ασίας. Ειδικότερα, η ελλη-
νική αεροπορική από τον Μάρτιο 
του 2026 θα πετάει προς Νέο Δελ-
χί και Βομβάη. Η κίνηση αυτή, που 
σχεδιαζόταν εδώ και περισσότερο 
από έναν χρόνο, κατέστη εφικτή 
μετά την παραγγελία των δύο νέων 
Airbus A321neo XLR (Extra Long 
Range), τα οποία θα παραληφθούν 
το επόμενο διάστημα. Το A321neo 
XLR αποτελεί έναν νέο τύπο αερο-
σκάφους, το οποίο προσφέρει αυξη-
μένη αυτονομία πτήσης έως και 10,5 
ώρες και είναι ειδικά σχεδιασμέ-
νο για να εξυπηρετεί προορισμούς 
εκτός Ευρωπαϊκής Ενωσης. Εξάλλου 
μέσα στον Ιανουάριο η IndiGo θα 
εγκαινιάσει τη συγκεκριμένη γραμ-
μή με έξι εβδομαδιαίες πτήσεις από 
το Δελχί και τη Βομβάη προς την 
Αθήνα, κάτι που θα την καταστήσει 
τη μοναδική ινδική αεροπορική που 
θα εξυπηρετεί αυτό το δρομολόγιο 
χωρίς ενδιάμεσο σταθμό.  

Η easyJet ενισχύει περαιτέρω 
την παρουσία της στη Θεσσαλο-
νίκη, προσθέτοντας από τα τέλη 
Μαρτίου πτήσεις προς Αμστερ-
νταμ και από τις 27 Ιουνίου προς 
Μπρίστολ, με δύο δρομολόγια την 
εβδομάδα για κάθε προορισμό. Με 
τις νέες αυτές συνδέσεις το δίκτυό 
της από τη Θεσσαλονίκη θα αριθ-
μεί πλέον επτά προορισμούς σε 
πέντε χώρες – Ηνωμένο Βασίλειο, 
Ιταλία, Ελβετία, Γερμανία και Ολ-
λανδία. Παράλληλα, η Jet2 εγκαι-
νιάζει από τις 26 Μαΐου νέα γραμ-
μή από τη Μεγάλη Βρετανία προς 
τα Χανιά της Κρήτης, με μια πτή-
ση κάθε Τρίτη. Επίσης, τα Χανιά 
και τη Ρόδο με την αγγλική πόλη 
Μπόρνμουθ σχεδιάζει να συνδέσει 
η ιρλανδική Ryanair. 

Χρονιά-ρεκόρ για τα ελληνικά αεροδρόμια
Ανάπτυξη τουρισμού, αύξηση αεροπορικών εταιρειών και άνοιγμα σε νέες αγορές απογείωσαν τον αριθμό των επιβατών

O ανταγωνισμός από χώ-
ρες με ισχυρό τουριστι-

κό brand name 
είναι έντονος και για τον 

λόγο αυτό απαιτείται 
επενδυτική και επιχει-
ρησιακή εγρήγορση.

Του ΠΡΟΚΟΠΗ ΧΑΤΖΗΝΙΚΟΛΑΟΥ

Πληθαίνουν χρόνο με τον χρόνο 
οι ιδιοκτήτες που δηλώνουν ανεί-
σπρακτα ενοίκια τόσο από εμπο-
ρικές μισθώσεις αλλά και πρώτης 
κατοικίας. Η ακρίβεια, αλλά και 
τα υψηλά ενοίκια έχουν δημιουρ-
γήσει μία ασφυκτική κατάσταση 
στην αγορά, η οποία δεν έχει ακό-
μη αντιμετωπιστεί από το οικονο-
μικό επιτελείο της κυβέρνησης, 
παρά τα μέτρα που έχουν ληφθεί 
την τελευταία διετία.

Οι ιδιοκτήτες ακινήτων σύμφω-
να με τις οδηγίες της φορολογικής 
διοίκησης θα πρέπει, προκειμένου 
να απαλλαγούν από τον φόρο ει-
σοδήματος για τα ανείσπρακτα, 
να συμπληρώσουν και να υπο-
βάλουν ψηφιακά στην αρμόδια 
υπηρεσία (ΚΕΦΟΔΕ ή ΔΟΥ) –μέ-
σω της εφαρμογής «Τα αιτήματά 
μου» στην ιστοσελίδα myaade.
gov.gr (ή www.aade.gr) με τη χρή-
ση κωδικών TAXISnet– το έντυπο 
με τον κωδικό Ε 411. Στο έντυπο 
αυτό πρέπει να αναγράψουν τα 

στοιχεία του μισθωτή (ΑΦΜ, επώ-
νυμο, όνομα, πατρώνυμο, επωνυ-
μία), τη διεύθυνση του ακινήτου 
για το οποίο δεν καταβλήθηκαν 
ενοίκια, το συνολικό ποσό των μη 
καταβληθέντων ενοικίων και το 
έτος που αφορούν. Επίσης, στο 
έντυπο αυτό πρέπει να δηλώσουν 
ποιο από τα απαιτούμενα απο-
δεικτικά έγγραφα θα συνυποβά-
λουν (διαταγή πληρωμής, διατα-
γή απόδοσης μισθίου, δικαστική 
απόφαση αποβολής ή επιδίκασης 
μισθωμάτων, αγωγή αποβολής ή 
αγωγή επιδίκασης μισθωμάτων) 
και ποια είναι τα στοιχεία του εγ-
γράφου αυτού. Μαζί με το έντυπο 
πρέπει να συνυποβάλουν και ένα 
από τα απαιτούμενα δικαιολογη-
τικά-αποδεικτικά έγγραφα. Ειδι-
κότερα: για την απαλλαγή των 
ανείσπρακτων ενοικίων από τον 
φόρο εισοδήματος προβλέπονται 
πλέον τα εξής:
1) Τα εισοδήματα από την εκμί-
σθωση ακίνητης περιουσίας, τα 
οποία δεν έχουν εισπραχθεί από 
τον δικαιούχο, δεν λαμβάνονται 

υπόψη στα φορολογητέα εισοδή-
ματά του, εφόσον έως την προθε-
σμία υποβολής της ετήσιας δήλω-
σης φορολογίας εισοδήματος έχει 
εκδοθεί εις βάρος του μισθωτή 
(ενοικιαστή) διαταγή πληρωμής ή 
διαταγή απόδοσης χρήσης μισθί-
ου ή δικαστική απόφαση αποβο-
λής ή επιδίκασης μισθωμάτων ή 
έχει ασκηθεί εναντίον του μισθω-
τή αγωγή αποβολής ή επιδίκασης 
μισθωμάτων. Τα εν λόγω εισοδή-
ματα φορολογούνται στο έτος και 
κατά το ποσό που αποδεδειγμένα 
εισπράχθηκαν. Τα μη εισπραχθέ-
ντα εισοδήματα δηλώνονται σε 
ειδικό κωδικό ανείσπρακτων ει-
σοδημάτων από εκμίσθωση ακί-
νητης περιουσίας της δήλωσης 
φορολογίας εισοδήματος.
2) Η στήλη 16 του Ε2 συμπληρώνε-
ται με τα ποσά των ανείσπρακτων 
εισοδημάτων από την εκμίσθωση 
ακίνητης περιουσίας, εφόσον έως 
την προθεσμία υποβολής της ετή-
σιας δήλωσης φορολογίας εισο-
δήματος έχει εκδοθεί εις βάρος 
του μισθωτή διαταγή πληρωμής 

ή διαταγή απόδοσης μισθίου ή 
δικαστική απόφαση αποβολής ή 
επιδίκασης μισθωμάτων ή έστω 
έχει ασκηθεί εναντίον του μισθω-
τή αγωγή αποβολής ή επιδίκασης 
μισθωμάτων.
3) Από τα παραπάνω έγγραφα που 
κατά περίπτωση απαιτούνται ως 
αποδεικτικά, θα πρέπει να προ-

κύπτει το χρονικό διάστημα για 
το οποίο οφείλονται μισθώματα. 
Εξαιρετικά και προκειμένου να 
δηλωθούν ανείσπρακτα εισοδή-
ματα για το χρονικό διάστημα που 
μεσολαβεί από την έκδοση της 
απόφασης αποβολής ή της δια-

ταγής απόδοσης χρήσης μισθί-
ου μέχρι την εκτέλεση αυτής, η 
οποία έλαβε χώρα μέχρι τη λήξη 
της προθεσμίας υποβολής της δή-
λωσης φορολογίας εισοδήματος, 
αρκεί η υποβολή στην αρμόδια 
φορολογική αρχή, της έκθεσης 
αποβολής και εγκατάστασης που 
έχει συνταχθεί από τον δικαστι-
κό επιμελητή, και υπεύθυνης δή-
λωσης του εκμισθωτή ότι για το 
ανωτέρω διάστημα τα μισθώματα 
δεν έχουν εισπραχθεί.
4) Οι ενδιαφερόμενοι, πριν από 
την υποβολή της ετήσιας δήλω-
σης φόρου εισοδήματος και το 
αργότερο έως και την προθεσμία 
υποβολής της, να υποβάλουν ηλε-
κτρονικά στην εφαρμογή «Τα αι-
τήματά μου» της ψηφιακής πύλης 
της ΑΑΔΕ (www.aade.gr), αίτημα 
για δήλωση ανείσπρακτων ενοι-
κίων, μαζί με τα εξής απαιτούμε-
να δικαιολογητικά σε ηλεκτρονι-
κή μορφή:
– Το έντυπο (υπεύθυνης) δήλω-
σης με κωδικό Ε 411. Για κάθε μι-
σθωτή, ακίνητο και αποδεικτικό 

έγγραφο υποβάλλεται ξεχωριστή 
δήλωση Ε 411. Σε περίπτωση υπο-
βολής δήλωσης ανείσπρακτων μι-
σθωμάτων (Ε 411) αποβιώσαντος 
ιδιοκτήτη από κληρονόμο αυτού 
για χρονικό διάστημα που ο απο-
βιώσας ήταν εν ζωή, στα στοιχεία 
ιδιοκτήτη συμπληρώνονται τα 
στοιχεία του αποβιώσαντος. Αν 
για τον οποιοδήποτε λόγο είναι 
αδύνατη η ψηφιακή υποβολή τό-
τε η δήλωση Ε 411 θα πρέπει να 
υποβληθεί σε έντυπη μορφή συ-
μπληρωμένη χειρόγραφα, είτε τα-
χυδρομικά με συστημένη επιστο-
λή ή με courier ή αυτοπροσώπως 
στο αρμόδιο ΚΕΦΟΔΕ.
– Τη δικαστική απόφαση αποβο-
λής ή επιδίκασης μισθωμάτων ή 
διαταγή πληρωμής ή απόδοσης 
χρήσης μισθίου ή ασκηθείσα αγω-
γή αποβολής ή επιδίκασης μισθω-
μάτων. Στην περίπτωση άσκησης 
αγωγής απαιτείται και το αποδει-
κτικό επίδοσής της στον εναγό-
μενο.
– Για πτωχευμένο μισθωτή, τον 
πίνακα αναγγελίας χρεών με την 

απαίτηση του εκμισθωτή.
– Υπεύθυνη δήλωση ότι για το 
διάστημα από την έκδοση της 
απόφασης αποβολής ή διαταγής 
απόδοσης χρήσης μισθίου μέχρι 
την εκτέλεση δεν έχουν εισπρα-
χθεί τα μισθώματα και την έκθεση 
αποβολής και εγκατάστασης που 
έχει συνταχθεί από τον δικαστικό 
επιμελητή.
– Κατόπιν τούτου τα ανείσπρα-
κτα εισοδήματα δηλώνονται στο 
έντυπο «Αναλυτική κατάσταση 
για τα μισθώματα ακίνητης πε-
ριουσίας» Ε2 και μεταφέρονται 
σε ειδικό κωδικό του εντύπου Ε1 
κατά την υποβολή της οικείας δή-
λωσης φορολογίας εισοδήματος.
5) Σε περίπτωση υποβολής δή-
λωσης αναβολής φορολόγησης 
ανείσπρακτων μισθωμάτων χω-
ρίς να συνυποβληθούν όλα τα 
απαιτούμενα δικαιολογητικά, η 
φορολογική διοίκηση θα προχω-
ρεί σε νέες εκκαθαρίσεις, μη λαμ-
βάνοντας υπόψη τα ποσά που 
έχουν δηλωθεί ως ανείσπρακτα 
εισοδήματα.

Υποβολή της ψηφιακής 
αίτησης για την απαλ-

λαγή από φόρο
εισοδήματος για

τα ενοίκια που δεν 
έχουν εισπράξει.

Πώς δηλώνονται τα ανείσπρακτα ενοίκια
Αυξάνεται τα τελευταία χρόνια ο αριθμός ιδιοκτητών που δεν εισέπραξαν το μίσθωμα από κατοικίες ή επαγγελματικά ακίνητα

Από τον Απρίλιο του 2017, οπότε ανέλαβε τη διαχείριση των 14 περιφερειακών αερο-
δρομίων η Fraport Greece, η συνολική χωρητικότητά τους έχει αυξηθεί κατά 45%, ποσο-
στό αντίστοιχο με την αύξηση του αριθμού των επιβατών που εξυπηρετούν σήμερα. Στη 
φωτογραφία, το αεροδρόμιο της Κέρκυρας.

Tο 2025 έκλεισε με ένα ακόμη ιστορικό υψηλό στον αριθμό των διακινηθέντων επιβατών, που ξεπέρασε τα 30 εκατομμύ-
ρια. Η ισχυρή άνοδος της επιβατικής κίνησης, με κύριο μοχλό το δίκτυο εξωτερικού, από το οποίο προέρχεται το 85%, οδή-
γησε τη διοίκηση του ∆ιεθνούς Αερολιμένα Αθηνών να υιοθετήσει μια πιο επιθετική στρατηγική όσον αφορά τους χρόνους 
υλοποίησης του επενδυτικού πλάνου 1,3 δισ. ευρώ για την επέκταση της δυναμικότητάς του.
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Του ΘΑΝΟΥ ΤΣΙΡΟΥ

Στο οικονομικό επιτελείο αναζητούν 
την επόμενη «δεξαμενή» εύρεσης 
φορολογικών εσόδων, που θα προ-
έλθουν, όχι από την αύξηση των 
φορολογικών συντελεστών, αλλά 
από τον περιορισμό της φοροδια-
φυγής. Μετά τον ΦΠΑ και το ελά-
χιστο εισόδημα των αυτοαπασχο-
λούμενων, η προσοχή εστιάζεται 
τώρα στο εισόδημα από ακίνητα. 
Παρακινούμενοι από τα πρόσφατα 
στατιστικά ευρήματα – μέσο δηλω-
θέν μηνιαίο ενοίκιο της τάξης των 
230-240 ευρώ και συνολικά εισοδή-
ματα από μισθώσεις της τάξης των 
8-9 δισ. ευρώ, παρά το... ράλι στα 
ακίνητα– στο οικονομικό επιτελείο 
προωθούν την ίδια συνταγή: ψηφι-
οποίηση της πληροφορίας και αξι-
οποίηση της τεχνολογίας για τον 
εντοπισμό του «μαύρου» χρήματος. 

Μέσα στη χρονιά δρομολογού-
νται μεγάλες αλλαγές οι οποίες θα 
επηρεάσουν κάθε ιδιοκτήτη: η πλή-
ρης απογραφή της ακίνητης περι-
ουσίας, η ηλεκτρονική  καταγραφή 
για πρώτη φορά της χρήσης των 
ακινήτων και η κατάταξή τους σε 
μία από τις δέκα διαφορετικές κα-
τηγορίες που έχουν ήδη προσδιορι-

στεί, αλλά και η θέσπιση υποχρέω-
σης καταβολής όλων των ενοικίων 
μέσω τραπεζικών λογαριασμών. 
Πρόκειται για ένα πολύ απαιτητι-
κό σχέδιο, κατά την υλοποίηση του 
οποίου αναμένεται να προκύψουν 
πολλά εμπόδια. To πρώτο και βα-
σικό εμπόδιο προκύπτει από τον 
όγκο της πληροφορίας. Ουσιαστικά 
θα ζητηθεί από επτά εκατομμύρια 
ιδιοκτήτες να δηλώσουν τη χρήση 
των ακινήτων τους και να ελέγξουν 
την ακρίβεια των όσων εμφανίζο-
νται στα ηλεκτρονικά αρχεία. Ταυ-
τόχρονα, περίπου 1,2 εκατ. ιδιοκτή-
τες και άλλοι τόσοι ενοικιαστές θα 
πρέπει να συμφωνήσουν στον νέο 
τρόπο πληρωμής των ενοικίων. Η 
πολυπλοκότητα του εγχειρήματος 
είναι πολύ μεγάλη και αυτό φέρνει 
και τις καθυστερήσεις στην υλοποί-
ηση. Ενώ το υπουργείο Οικονομι-
κών και η ΑΑΔΕ προγραμμάτιζαν 
να ξεκινήσουν την απογραφή μέ-
σα στον Ιανουάριο, φαίνεται ότι θα 
υπάρξει αναβολή αρκετών εβδο-

μάδων, ενώ και για την πληρωμή 
των ενοικίων μέσω τραπεζικού λο-
γαριασμού δόθηκε παράταση μέ-
χρι τον Απρίλιο, καθώς ακόμη δεν 
έχουν εκδοθεί οι σχετικές οδηγίες 
προς τους εμπλεκόμενους πολίτες.

Κεντρικός στόχος είναι, για πρώ-
τη φορά στην Ιστορία της χώρας, 
οι φορολογικές αρχές να μπορούν 
«με ένα κουμπί» να ανακτούν, όχι 
μόνο τα χαρακτηριστικά του κάθε 
ακινήτου, αλλά και τον τρόπο με 
τον οποίο αυτό χρησιμοποιείται. 
Η ΑΑΔΕ και το υπουργείο Οικο-
νομικών, παρουσιάζοντας το νέο 
ψηφιακό μητρώο ακινήτων στους 
εκπροσώπους των ιδιοκτητών (σ.σ. 
τον λεγόμενο ΜΙΔΑ) ενημέρωσαν 
ότι όλα τα ακίνητα της χώρας θα 
κατανεμηθούν σε δέκα «δεξαμε-
νές», ανάλογα με τον τρόπο χρή-
σης τους:
1. Ιδιοκατοικούμενα (σ.σ. είναι τα 
ακίνητα που καλύπτουν στεγαστι-

κές ανάγκες και χρησιμοποιούνται 
είτε ως κύριες κατοικίες είτε και ως 
δευτερεύουσες).
2. Ιδιοχρησιμοποιούμενα (σ.σ. είναι 
τα ακίνητα άλλων χρήσεων που 
χρησιμοποιούνται από τους ιδιο-
κτήτες τους, π.χ. γραφεία).
3. Δωρεάν παραχωρούμενα (σ.σ. 
αυτά που εμφανίζονται να διατί-
θενται για την κάλυψη αναγκών 
τρίτων προσώπων, συνήθως συγ-
γενών. Ο νόμος προβλέπει γι’ αυτή 
την κατηγορία ακινήτων ότι πρέπει 
να δηλώνεται τεκμαρτό μίσθωμα 
ίσο με το 3% της αντικειμενικής 
αξίας του ακινήτου).
4. Ακίνητα που χρησιμοποιούνται 
για μακροχρόνιες μισθώσεις.
5. Ακίνητα που διατίθενται για βρα-
χυχρόνιες μισθώσεις.
6. Ακίνητα που παραμένουν κενά, 
δηλαδή δεν χρησιμοποιούνται και 
δεν εμφανίζουν κατανάλωση ηλε-
κτρικής ενέργειας.

7. Ακίνητα για τα οποία έχουν πα-
ραχωρηθεί τα δικαιώματα εκμε-
τάλλευσης.
8. Ακίνητα τα οποία διέπονται από 
συμβάσεις χρηματοδοτικής μίσθω-
σης.
9. Ακίνητα που διέπονται από εξω-
συμβατική χρήση.
10. Ακίνητα που ανήκουν στην κα-
τηγορία της επίταξης.

Οπως έχει επισημάνει η «Κ», οι 
ιδιοκτήτες είναι αυτοί που θα κλη-
θούν να δηλώσουν τη χρήση του κά-
θε ακινήτου που έχουν στην κατοχή 
τους μόλις ανακοινωθεί η έναρξη 
της σχετικής διαδικασίας. Ομως, 
θα πρέπει να διευκρινιστούν πολλά 
ακόμη ζητήματα τα οποία παραμέ-
νουν ανοικτά. Π.χ., με ποια διαδικα-
σία θα επικαιροποιείται η σχετική 
πληροφορία. Η χρήση ενός ακινή-
του αλλάζει. Από κλειστό μπορεί να 
γίνει μισθωμένο, από μακροχρόνια 
μισθωμένο βραχυχρόνια κ.λπ. Αρα, 

θα πρέπει να θεσπιστεί διαδικασία 
υποβολής δήλωσης με συγκεκριμέ-
να χρονικά περιθώρια και κυρώσεις 
για τους... ξεχασιάρηδες. 

Μείζον θέμα προκύπτει με τις 
ασυμφωνίες που ενδεχομένως θα 
προκύψουν όσον αφορά την επι-
φάνεια των ακινήτων. Η ΠΟΜΙΔΑ 
ήδη ζήτησε επίσημα, αν διαπιστω-
θεί ότι τα πραγματικά τετραγωνικά 
ενός ακινήτου είναι περισσότερα 
από αυτά που φαίνονται σήμερα 
στο ηλεκτρονικό περιουσιολόγιο, 
αυτά να δηλωθούν χωρίς όμως να 
αναζητηθούν αναδρομικά οι φόροι. 
Κάτι τέτοιο είχε γίνει και προ 4ετί-
ας, όταν δηλώθηκαν στους δήμους 
οι «τακτοποιημένες» επιφάνειες. Τα 
δημοτικά τέλη άρχισαν να καταλο-
γίζονται από τη στιγμή της δήλω-
σης και μετά.

Κρίσιμο ζήτημα είναι το αν θα 
προβλεφθούν ή όχι «κυρώσεις» για 
όσους δεν θα συμμετάσχουν στη δι-

αδικασία της απογραφής. Καθώς η 
δημιουργία του μητρώου έχει χαρα-
κτήρα προτεραιότητας για το οικο-
νομικό επιτελείο, θεωρείται δεδομέ-
νο ότι η συμμετοχή στη διαδικασία 
δεν θα έχει «προαιρετικό» χαρακτή-
ρα. Είναι πολύ πιθανό ότι θα εγερ-
θούν εμπόδια στις μεταβιβάσεις ή 
στις ενοικιάσεις αναπόγραφων πε-
ριουσιακών στοιχείων, αν και όλα 
αυτά μένει να ανακοινωθούν από 
το υπουργείο Οικονομικών και την 
ΑΑΔΕ.

Η καταβολή των ενοικίων απο-
κλειστικά μέσω τραπεζικού λογαρια-
σμού έχει νομοθετηθεί και μάλιστα 
προβλέπει αυστηρές κυρώσεις για 
ιδιοκτήτες και ενοικιαστές σε πε-
ρίπτωση μη συμμόρφωσης. Οι μεν 
ιδιοκτήτες θα χάνουν την έκπτω-
ση που προβλέπει ο νόμος επί του 
φορολογητέου εισοδήματος από 
ενοίκια (σ.σ. για ενοίκιο 1.000 ευρώ 
τον μήνα φορολογούνται για τα 950 
ευρώ, δηλαδή γίνεται έκπτωση 50 
ευρώ) οι δε ενοικιαστές θα χάνουν 
το δικαίωμα επιστροφής ενοικίου 
ή είσπραξης κοινωνικών επιδομά-
των. Μετά την παράταση που ανα-
κοινώθηκε, η διαδικασία θα πρέπει 
να ξεκινήσει από τον Απρίλιο. Πο-
λύ νωρίτερα, προκειμένου να προ-

σαρμοστεί η αγορά, θα πρέπει να 
γνωστοποιηθούν οι σχετικές οδη-
γίες από την ΑΑΔΕ. Να ανακοινωθεί 
δηλαδή αν θα υπάρξουν εξαιρέσεις 
(σ.σ. π.χ. με ηλικιακά κριτήρια ή κρι-
τήρια εγγύτητας περιοχών σε τρά-
πεζα κ.λπ.), αλλά και πώς θα αντι-
μετωπιστούν ειδικές περιπτώσεις οι 
οποίες όμως είναι πολύ συνηθισμέ-
νες: συνιδιοκτησίες, εκπρόθεσμες 
πληρωμές ενοικίων, κατασχέσεις 
εισοδήματος από ενοίκια από τρα-
πεζικούς λογαριασμούς, «φέσια» σε 
ιδιοκτήτες κ.λπ.

Στα «μεγάλα κεφάλαια» για τους 
ιδιοκτήτες ακινήτων μέσα στο 
2026 είναι και οι επικείμενες αλλα-
γές στον τρόπο υπολογισμού του 
Τέλους Ακίνητης Περιουσίας, το 
οποίο εισπράττεται μέσα από τους 
λογαριασμούς ηλεκτρικού ρεύμα-
τος. Ο προγραμματισμός είναι οι 
αλλαγές να ανακοινωθούν και να 
ψηφιστούν μέσα στο τρέχον έτος, 
ώστε να ενεργοποιηθούν από τις 
αρχές του 2027.            

Η πλήρης λειτουργία ενός μηχανισμού 
εντοπισμού κρυφών εισοδημάτων από 
ακίνητα μπορεί να αποτελέσει ισχυρό 
χαρτί στα χέρια του οικονομικού επι-
τελείου της κυβέρνησης για να διεκ-
δικήσει από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή 
«δημοσιονομικό χώρο» ώστε να χρη-
ματοδοτήσει επιπλέον μέτρα στήριξης. 

Το ίδιο συνέβη με το σύστημα 
myDATA, το ίδιο με τη διασύνδεση 
ταμειακών μηχανών με τα POS, το 
ίδιο με το ελάχιστο τεκμαρτό εισόδη-
μα των αυτοαπασχολούμενων ή την 
κάρτα εργασίας. Το ψηφιακό μητρώο 
ακινήτων –σε πλήρη λειτουργία– μπο-
ρεί να εξασφαλίσει πρόσθετα έσοδα 
«από φοροδιαφυγή» (σ.σ. αυτά δηλα-
δή που αναγνωρίζει η Κομισιόν στον 
κανόνα δαπανών), καθώς μπορεί να 
φέρει στο φως προκλητικά χαμηλά 
ενοίκια, όπως αυτά που αποκαλύφθη-
καν κατά τη διαδικασία επιστροφής 
ενοικίου ή και κλειστά ακίνητα «μαϊ-
μού». Κριτήριο επιτυχίας θα είναι τα 
δηλωθέντα εισοδήματα από ενοίκια. 
Η αύξησή τους με ρυθμό μεγαλύτερο 
από αυτόν που προβλέπει η συνήθης 
οικονομική δραστηριότητα οδηγεί και 
στη δημιουργία τού προς διάθεση δη-
μοσιονομικού χώρου. Προφανώς αυτό 
θα αρχίσει να φαίνεται από το 2027. 

Και ο τρόπος αξιοποίησης αυτού του 
«περιθωρίου» θα μπορεί να είναι η 
περαιτέρω μείωση των συντελεστών 
φορολόγησης των ενοικίων για τα φυ-
σικά πρόσωπα, κάτι που ουσιαστικά 
έχει προαναγγελθεί και από τον πρω-
θυπουργό.

Για τη φετινή χρονιά το ζητούμενο 
είναι να αξιοποιηθούν οι πόροι που 
θα διατεθούν για την ανακαίνιση και 
ενεργειακή αναβάθμιση των ακινήτων. 
Το μεγάλο στοίχημα θα είναι για φέτος 
να λειτουργήσει στην πράξη το νέο 
πρόγραμμα ανακαίνισης κλειστών ή 
ιδιοκατοικούμενων ακινήτων το οποίο 
αναμένεται ότι θα ξεκινήσει μετά τον 
Μάρτιο και «μέχρι εξαντλήσεως των 
διαθεσίμων κονδυλίων» (σ.σ. προς το 

παρόν 400 εκατ. ευρώ, αλλά με εκφρα-
σμένη την πρόθεση του οικονομικού 
επιτελείου να προσθέσει ακόμη περισ-
σότερους πόρους). Θα επιχειρηθεί το 
ποσό να αυξηθεί ακόμη και κατά 200 
εκατ. ευρώ, ειδικά αν αποδειχθεί στην 
πράξη ότι υπάρχει αυξημένο ενδιαφέ-
ρον κυρίως από την πλευρά των ιδιο-
κτητών κλειστών ακινήτων.

Με δεδομένο ότι δεν υπάρχουν αυ-
τή τη στιγμή αξιόπιστα στοιχεία για 
τον ακριβή αριθμό αλλά και τις... δι-
ευθύνσεις των κλειστών ακινήτων 
στην Ελλάδα, το οικονομικό επιτελείο 
θα «ποντάρει» σε πρώτη φάση στους 
ελκυστικούς όρους του νέου προγράμ-
ματος. Ουσιαστικά, οι ιδιοκτήτες θα 
μπορούν να εξασφαλίσουν «δωρεάν 
χρήμα» έως και 36.000 ευρώ, το οποίο 
θα αυξάνει την αξία της περιουσίας 
τους και θα τους παρέχει ετήσιο εισό-
δημα αρκετών χιλιάδων ευρώ.

Το μοναδικό που θα τους ζητείται 
ως «αντάλλαγμα» είναι το να κρατή-
σουν το ίδιο μίσθωμα για μια περίοδο 
τουλάχιστον τριών ετών μετά την αρ-
χική ενοικίαση του ακινήτου. Υπεν-
θυμίζεται ότι το πρόγραμμα θα αφορά 
ακίνητα κτισμένα πριν από το 1990 τα 
οποία θα έχουν επιφάνεια όχι μεγα-
λύτερη από 120 τετραγωνικά μέτρα. 

Αναζητείται δημοσιονομικός χώρος
για πρόσθετα μέτρα

Το ψηφιακό μητρώο ακινή-
των –σε πλήρη λειτουργία– 

μπορεί να εξασφαλίσει 
πρόσθετα έσοδα «από φο-
ροδιαφυγή», καθώς μπορεί 
να φέρει στο φως προκλη-

τικά χαμηλά ενοίκια.

Κεντρικός στόχος είναι οι φορολο-
γικές αρχές να μπορούν «με ένα 
κουμπί» να ανακτούν όχι μόνο τα 
χαρακτηριστικά του κάθε ακινήτου, 
αλλά και το πώς χρησιμοποιείται.

Θα ζητηθεί από επτά εκατομμύρια 
ιδιοκτήτες να δηλώσουν τη χρή-
ση των ακινήτων τους και να ελέγ-
ξουν την ακρίβεια των όσων εμφα-
νίζονται στα ηλεκτρονικά αρχεία.

Οι ιδιοκτήτες θα μπορούν να εξασφαλίσουν «δωρεάν χρήμα» έως και 36.000 ευρώ, το οποίο θα αυξάνει την αξία της περιουσίας τους 
και θα τους παρέχει ετήσιο εισόδημα αρκετών χιλιάδων ευρώ.

Στο κυνήγι του «μαύρου»
ενοικίου η εφορία

Επιχείρηση περιορισμού της φοροδιαφυγής από την ΑΑΔΕ – Σε 10 κατηγορίες,

ανάλογα με τη χρήση τους, θα ταξινομηθούν όλα τα ακίνητα

Σύμφωνα με τα πρόσφατα στοιχεία της ΑΑ∆Ε, το μέσο δηλωθέν μηνιαίο ενοίκιο ανέρχεται σε 230-240 ευρώ και συνολικά τα εισοδήματα από μισθώσεις 
φτάνουν στα 8-9 δισ. ευρώ, παρά το ράλι στα ακίνητα.
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Η σύσταση του Φορέα Απόκτη-
σης και Επαναμίσθωσης Ακινή-
των συμπίπτει με την οριστική 
εκκαθάριση των υποθέσεων του 
νόμου Κατσέλη που βαίνει πλέον 
προς οριστική λήξη με την εκ-
δίκαση εντός του 2026 και των 
τελευταίων αιτήσεων που εκκρε-
μούν στα πρωτοδικεία της χώρας. 
Οι αιτήσεις αυτές υπολογίζονται 
γύρω στις 3.500 σε σύνολο άνω 
των 200.000 αιτήσεων από ευά-
λωτους κατά κανόνα οφειλέτες 
που προσέφυγαν την τελευταία 
15ετία στα δικαστήρια, επιδιώ-
κοντας τη ρύθμιση δανείων πε-
ρίπου 17 δισ. ευρώ. 

Ο νόμος παρείχε ασφαλές κα-
ταφύγιο τα χρόνια της κρίσης, 
αποτρέποντας μαζικούς πλειστη-

ριασμούς, χωρίς ωστόσο να λεί-
ψουν και οι παραφωνίες, όπως η 
προσπάθεια να αξιοποιηθεί και 
από στρατηγικούς κακοπληρω-
τές ή οι μεγάλες καθυστερήσεις 
που υπήρξαν στα ειρηνοδικεία 
της χώρας. Δεν θα πρέπει να υπο-
βαθμιστεί το γεγονός ότι ένα ση-
μαντικό ποσοστό των αιτήσεων 
που είχαν υποβληθεί –σύμφωνα 
με τις τράπεζες πρόκειται για το 
40%– απορρίφθηκε από τα δικα-
στήρια κατά τον χρόνο εκδίκα-
σης της υπόθεσης, γυρίζοντας 
τον χρόνο πίσω για αρκετούς δα-
νειολήπτες που επεδίωξαν να 
κάνουν κατάχρηση του προστα-
τευτικού πλαισίου, κερδίζοντας 
μεν χρόνο αλλά βλέποντας τελικά 
την οφειλή τους να διογκώνεται.

Η τελευταία πράξη του νόμου 
Κατσέλη θα παιχτεί με τη  διαδι-
κασία ρευστοποίησης της υπό-
λοιπης περιουσίας του οφειλέτη. 
Πρόκειται για ακίνητα που δεν 
αποτελούν την πρώτη κατοικία 
του οφειλέτη, η οποία ούτως ή 
άλλως προστατευόταν από τον 
νόμο, αλλά πρόσθετη περιουσία, 
η οποία σύμφωνα με τον νόμο θα 
έπρεπε να ρευστοποιηθεί προ-
κειμένου να καλυφθούν οι απαι-
τήσεις των πιστωτών. Με βάση 
τους υπολογισμούς των servicers, 
πρόκειται για ακίνητα αξίας 300 
εκατ. ευρώ που παραμένουν «πα-
γωμένα» στο πλαίσιο του νόμου 
Κατσέλη και τα οποία πρόκει-
ται να πωληθούν το προσεχές 
διάστημα από τους εκκαθαρι-

στές, στο πλαίσιο της διαδικα-
σίας ρευστοποίησης που προέ-
βλεπε ο νόμος. 

Η πρόβλεψη αυτή υπήρχε ρη-
τά στο άρθρο 9 του νόμου 3869, 
που όριζε ότι το δικαστήριο όφει-
λε να διατάξει την εκποίηση, να 
ορίσει εκκαθαριστή και να κα-
τευθύνει το προϊόν της πώλησης 
στους δανειστές.

Στην πράξη, όμως, αυτό ουδέ-
ποτε υλοποιήθηκε, προκαλώντας 
την παρέμβαση του υπουργείου 
Εθνικής Οικονομίας που με διά-
ταξη σε πρόσφατο νόμο, διευκο-
λύνει την εκποίηση αυτών των 
ακινήτων, καταργώντας φορο-
λογικές και ασφαλιστικές ενημε-
ρότητες για την εκποίηση, απαλ-
λάσσοντας τη μεταβίβαση από 

κάθε είδους πιστοποιητικό δημό-
σιας αρχής και δίνοντας ισχυρά 
οικονομικά κίνητρα στους εκ-
καθαριστές για την ταχεία πώ-
ληση αυτών των ακινήτων. Συ-
γκεκριμένα, ο εκκαθαριστής θα 
αμείβεται πλέον με ποσοστό 5% 
επί του τιμήματος κάθε εκποίη-
σης και μπόνους 0,5% αν η δια-
δικασία ολοκληρωθεί μέσα σε έξι 
μήνες, ανοίγοντας τον δρόμο για 
τη ρευστοποίηση της υπόλοιπης 
ακίνητης περιουσίας στο πλαίσιο 
της πτώχευσης.  

Ενα επίσης καθοριστικό θέμα 
θα κριθεί εντός του 2026 από τον 
Αρειο Πάγο, που έχει κληθεί να 
αποφανθεί για το πώς θα υπο-
λογίζεται ο τόκος στις οφειλές 
του νόμου Κατσέλη, δηλαδή αν 

θα υπολογίζεται στο σύνολο του 
άληκτου κεφαλαίου ή στο ποσό 
της δόσης κάθε μήνα, όπως ζη-
τούν οι δανειολήπτες που έχουν 
προσφύγει.

Σημειώνεται ότι τα δάνεια του 
νόμου Κατσέλη εκτοκίζονται με 
βάση την πάγια πρακτική της το-
κοχρεολυτικής εξόφλησης των 
δανείων, δηλαδή του υπολογι-
σμού του τόκου στο σύνολο του 
άληκτου κεφαλαίου. Η πρακτική 
αυτή έχει τεθεί σε αμφισβήτηση 
ύστερα από εκατοντάδες προ-
σφυγές σε πρωτοδικεία και ει-
ρηνοδικεία σε όλη τη χώρα από 
δανειολήπτες που ζητούν ο τό-
κος να εφαρμόζεται στο ποσό 
της δόσης κάθε μήνα και όχι στο 
σύνολο της οφειλής. 

Της ΕΥΓΕΝΙΑΣ ΤΖΩΡΤΖΗ

Τέλος εποχής για την προστασία της 
πρώτης κατοικίας μέσω του γνωστού 
νόμου Κατσέλη συνεπάγεται η σύστα-
ση του Φορέα Απόκτησης και Επανα-
μίσθωσης Ακινήτων, στον οποίο θα 
καταφεύγουν τα ευάλωτα νοικοκυριά 
που θέλουν να αποφύγουν την έξωση 
από την κύρια κατοικία τους. Ο μηχα-
νισμός προβλέφθηκε στον πτωχευτι-
κό νόμο που ψηφίστηκε ήδη από το 
2020 και αναμένεται να λειτουργήσει 
με σημαντική καθυστέρηση – περίπου 
πέντε χρόνια μετά.

Ο νέος φορέας, όταν συσταθεί, θα 
αποτελεί τον μοναδικό μηχανισμό για 
την προστασία της πρώτης κατοικίας, 
υποκαθιστώντας την προστασία του 
νόμου Κατσέλη, ο οποίος αν και τυπι-
κά καταργήθηκε εξακολουθεί να έχει 
«ουρές» ακόμη και σήμερα. Με βάση 
την πρόβλεψη του νόμου, ο Φορέας 
Απόκτησης και Επαναμίσθωσης Ακι-
νήτων πρόκειται να αγοράζει την κύ-
ρια κατοικία ευάλωτων οφειλετών και 
να την επαναμισθώνει στον πρώην 
ιδιοκτήτη του για 12 χρόνια. Με τον 
τρόπο αυτό ο ευάλωτος οφειλέτης θα 
απαλλαγεί από το χρέος του, χάνοντας 
ωστόσο και την ιδιοκτησία της κατοι-
κίας του, στην οποία θα διαμένει πλέ-
ον ως ενοικιαστής. 

Ο φορέας θα είναι ιδιωτικού χαρα-
κτήρα και τη διαχείρισή του θα αναλά-
βουν επενδυτικά κεφάλαια που έχουν 
κληθεί να υποβάλουν δεσμευτικές προ-
σφορές στη βάση διαγωνισμού που έχει 
προκηρύξει το υπουργείο Εθνικής Οι-
κονομίας. Συμμετέχοντες είναι οι Bain 
Capital Credit, Christofferson, Robb & 
co, Fortress Credit και Resolute Cepal 
Greece Ανώνυμη Εταιρεία (πρόκειται 
για την πρώην ένωση εταιρειών Kaican 
Hellas - Beaumont Summit Financial 
DAC). Η διαγωνιστική διαδικασία ανα-
μένεται να έχει ολοκληρωθεί στο τέλος 
του α΄ εξαμήνου 2026 και ο φορέας να 
τεθεί σε λειτουργία έως τα τέλη του 
χρόνου. Στη σύστασή του καθοριστι-
κή είναι η συμμετοχή των συστημικών 
τραπεζών, οι οποίες έχουν δεσμευθεί 
να συνεισφέρουν έως 100 εκατ. ευρώ.

Το τίμημα μεταβίβασης της πρώ-
της κατοικίας στον φορέα θα γίνεται 
στο 70% της εμπορικής αξίας του ιδι-
οκτησιακού δικαιώματος του οφειλέτη 
επί της κύριας κατοικίας, σύμφωνα με 
την εκτίμηση πιστοποιημένου εκτιμη-
τή. Σε μια προσπάθεια να γίνει πιο ελ-
κυστική σε επενδυτές η ανάληψη της 
διαχείρισης του φορέα, προβλέφθη-
κε ότι σε περίπτωση πλειστηριασμού 
θα μπορεί να αποκτά τα ακίνητα με 
έκπτωση 30% επί της εμπορικής αξί-
ας του ακινήτου ή της τιμής πρώτης 
προσφοράς. Από την έκπτωση αυτή θα 
μπορεί να επωφεληθεί στο μέλλον και 
ο οφειλέτης κατά την άσκηση του δι-
καιώματος επαναγοράς του ακινήτου.

Στο τέλος της περιόδου εκμίσθω-
σης ο ευάλωτος που συναίνεσε στην 
παράδοση της κατοικίας του και εφό-
σον τα οικονομικά του έχουν βελτι-
ωθεί θα μπορεί να επαναγοράσει το 
εν λόγω ακίνητο, καταβάλλοντας το 
ανάλογο τίμημα, που θα καθορίζεται 
με βάση την εμπορική αξία του, όπως 
αυτή θα έχει διαμορφωθεί μετά το τέ-
λος της 12ετίας.

Μια από τις βελτιώσεις που εισήγα-
γε πρόσφατα η κυβέρνηση είναι το δι-
καίωμα του ευάλωτου να διεκδικήσει 
νωρίτερα την ανάκτηση της πρώτης 
του κατοικίας, πριν δηλαδή το τέλος 
της 12ετίας. Στην περίπτωση αυτή, που 

ασκήσει δηλαδή νωρίτερα από τα 12 
έτη το δικαίωμα επαναγοράς, αίρεται 
και η υποχρέωσή του να πληρώσει τα 
μισθώματα των 12 ετών, όπως προέ-
βλεπε ο αρχικός νόμος.

Το ενοίκιο που θα πρέπει να πλη-
ρώνει ο ευάλωτος δανειολήπτης θα 

προκύπτει επίσης βάσει της εμπορικής 
αξίας του ακινήτου κατά τον χρόνο με-
ταβίβασης στον φορέα, επί της οποίας 
θα εφαρμόζεται το μέσο επιτόκιο ενός 
στεγαστικού δανείου και το περιθώριο 
του επενδυτή. Στα πλεονεκτήματα της 
λύσης είναι ότι ο οφειλέτης θα δικαιού-

ται να λάβει επιδότηση από το Δημόσιο 
προκειμένου να καλύψει ένα μέρος της 
δόσης του ενοικίου που θα πρέπει να 
πληρώνει στον φορέα. Το κριτήριο για 
να μπορέσει κάποιος οφειλέτης να δια-
τηρήσει το δικαίωμα να διαμένει στην 
πρώτη του κατοικία μέσω του φορέα 

είναι να είναι ευάλωτος, δηλαδή να 
πληροί συγκεκριμένα εισοδηματικά 
και περιουσιακά κριτήρια. 

Πιο αναλυτικά, τα εισοδηματικά 
κριτήρια που πρέπει να πληροί είναι:
• Το συνολικό εισόδημα δεν μπορεί 
να υπερβαίνει τα 7.000 ευρώ για μο-
νοπρόσωπο νοικοκυριό, προσαυξανό-
μενο κατά 3.500 ευρώ για κάθε μέλος 
του νοικοκυριού.
• Στη μονογονεϊκή οικογένεια ορίζε-
ται επιπλέον προσαύξηση 3.500 ευρώ 
για το πρώτο ανήλικο μέλος του νοι-
κοκυριού.
• Στο νοικοκυριό με απροστάτευτο/α 
τέκνο/α ορίζεται επιπλέον προσαύξη-
ση 3.500 ευρώ για κάθε απροστάτευ-
το τέκνο.
• Το συνολικό εισόδημα δεν μπορεί 
να υπερβαίνει τα 21.000 ευρώ ετησί-
ως, ανεξαρτήτως της σύνθεσης του 
νοικοκυριού.

Τα περιουσιακά κριτήρια που πρέπει 
να πληροί αφορούν το ύψος της ακίνη-
της περιουσίας και τις καταθέσεις που 
διαθέτει. Ετσι, η συνολική φορολογη-
τέα αξία της ακίνητης περιουσίας του 
νοικοκυριού δεν μπορεί να υπερβαίνει 
στο σύνολό της το ποσό των 120.000 
ευρώ για το μονοπρόσωπο νοικοκυριό, 
προσαυξανόμενη κατά 15.000 ευρώ για 
κάθε πρόσθετο μέλος και έως του πο-
σού των 180.000 ευρώ. Αντιστοίχως τα 
όρια καταθέσεων ξεκινούν από 7.000 
ευρώ για τα μονοπρόσωπα νοικοκυριά 
και κλιμακώνονται έως 21.000 ευρώ 
για τα νοικοκυριά αποτελούμενα από 
πέντε μέλη και πάνω.

Μέχρι σήμερα το ενδιαφέρον από 
ευάλωτα νοικοκυριά για τη συμμετο-
χή τους στον φορέα είναι μικρό, καθώς 
μόλις 370 νοικοκυριά έχουν εκδηλώ-
σει ενδιαφέρον για να «παραδώσουν» 
τα κλειδιά της πρώτης τους κατοικίας, 
έτσι ώστε να συνεχίσουν να διαμένουν 
σε αυτή, καταβάλλοντας ενοίκιο στον 
φορέα. Πρόκειται για το ένα τρίτο αυ-
τών που έχουν δηλώσει ευάλωτοι –ο 
συνολικός αριθμός των οποίων είναι 
1.140–, από τους οποίους τελικά μόλις 
ένας στους τρεις ολοκλήρωσε την αί-
τησή του και είναι επιβεβαιωμένο ότι 
θα συμμετάσχει στον φορέα.

Τα νοικοκυριά αυτά έχουν ενταχθεί 
στο λεγόμενο ενδιάμεσο πρόγραμμα 
προστασίας της πρώτης κατοικίας, το 
οποίο προβλέπει επιδότηση από το 
Δημόσιο της μηνιαίας δόσης για την 
εξόφληση της οφειλής τους σε τράπε-
ζες ή funds.

Η κρατική επιδότηση ξεκινάει από 
70 ευρώ και φτάνει έως τα 210 ευρώ 
τον μήνα –ανάλογα με τη σύνθεση 
του νοικοκυριού– και καταβάλλεται 
προκειμένου να ανασταλεί η διαδικα-
σία της αναγκαστικής εκτέλεσης κα-
τά της κύριας κατοικίας του οφειλέτη 
και να αποτραπεί ο πλειστηριασμός. 
Η κρατική επιδότηση θα συνεχίσει 
να καταβάλλεται και μετά την ένταξη 
στον Φορέα Απόκτησης και Επανα-
μίσθωσης Ακινήτων, ως συνεισφορά 
στην πληρωμή του ενοικίου. 

Να σημειωθεί ότι λόγω της ανόδου 
των τιμών των κατοικιών και των μι-
σθωμάτων τα τελευταία χρόνια, το πο-
σό της επιδότησης θεωρείται πλέον 
εξαιρετικά μικρό για την κάλυψη της 
μηνιαίας δαπάνης για το ενοίκιο ενός 
νοικοκυριού. Στη χαμηλή επιδότηση 
αποδίδουν άλλωστε και στελέχη από 
τις τράπεζες αλλά και τα επενδυτικά 
κεφάλαια που εμπλέκονται στην αγο-
ρά των «κόκκινων» δανείων, το χαμηλό 
ενδιαφέρον που υπήρχε μέχρι σήμερα 
για τη διαχείριση του φορέα. 

Ο Φορέας Από-
κτησης και 

Επαναμίσθω-
σης Ακινήτων 
πρόκειται να 
αγοράζει την 
κύρια κατοι-

κία ευάλωτων 
οφειλετών και 
να την επανα-
μισθώνει στον 

πρώην ιδιο-
κτήτη του για 
12 χρόνια. Με 
τον τρόπο αυ-
τό ο ευάλω-

τος οφειλέτης 
θα απαλλαγεί 
από το χρέος 
του, χάνοντας 

ωστόσο και την 
ιδιοκτησία της 
κατοικίας του, 
στην οποία θα 
διαμένει πλέ-
ον ως ενοικια-

στής.

Το τίμημα με-
ταβίβασης της 

πρώτης κα-
τοικίας στον 
φορέα θα γί-

νεται στο 70% 
της εμπορι-

κής αξίας. Σε 
μια προσπά-
θεια να γίνει 

πιο ελκυστική 
σε επενδυτές 

η ανάληψη της 
διαχείρισης 
του φορέα, 

προβλέφθηκε 
ότι σε περίπτω-
ση πλειστηρι-
ασμού θα μπο-
ρεί να αποκτά 
τα ακίνητα με 
έκπτωση 30% 
επί της εμπορι-
κής αξίας του 

ακινήτου ή της 
τιμής πρώτης 
προσφοράς.

Ενοίκιο
για 12 χρόνια

Η μεταβίβαση
στον φορέα

Πάνω από 200.000 αιτήσεις στον νόμο Κατσέλη σε 15 χρόνια

Ο νόμος παρείχε ασφα-
λές καταφύγιο τα χρό-

νια της κρίσης, απο-
τρέποντας μαζικούς 

πλειστηριασμούς, χωρίς 
ωστόσο να λείψουν και 
οι παραφωνίες, όπως η 
προσπάθεια να αξιοποι-
ηθεί από στρατηγικούς 

κακοπληρωτές.

Tελευταία ευκαιρία
για τη διάσωση

πρώτης κατοικίας
Από τον νόμο Κατσέλη στον Φορέα Απόκτησης

και Επαναμίσθωσης Ακινήτων – Πώς θα λειτουργεί

ο μηχανισμός και ποιοι μπορούν να ενταχθούν

Το ενοίκιο που θα πληρώνει ο ευάλωτος δανειολήπτης θα προκύπτει βάσει της εμπορικής αξίας του ακινήτου κατά τον χρό-
νο μεταβίβασης στον φορέα, επί της οποίας θα εφαρμόζονται το μέσο επιτόκιο ενός στεγαστικού δανείου και το περιθώριο 
του επενδυτή. Στα πλεονεκτήματα της λύσης είναι ότι ο οφειλέτης θα δικαιούται να λάβει επιδότηση από το ∆ημόσιο προκει-
μένου να καλύψει ένα μέρος της δόσης του ενοικίου που θα πληρώνει στον φορέα.
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Eurolife

Καλύτερη
ασφαλιστική ζωής

H ισχυρή αξία που η Eurolife προ-
σφέρει στους πελάτες της μέσω 
της αξιοπιστίας, της εμπιστοσύνης 
και της καινοτομίας που τη διακρί-
νουν έχουν αναδείξει την Eurolife 
ως την κορυφαία ασφαλιστική Εται-
ρεία Ζωής στην Κύπρο, στα World 
Finance Insurance Awards 2025, για 
πέμπτη συνεχή χρονιά. Σύμφωνα 
με το World Finance: «Σε αυτούς 
τους πρωτόγνωρους καιρούς, που 
η ασφαλιστική κάλυψη έχει ακό-
μη μεγαλύτερη σημασία, η Eurolife 
ανταποκρίνεται στις υψηλότερες 
προσδοκίες και απαιτήσεις των πε-
λατών της. Η προσέγγιση, το επιχει-
ρηματικό μοντέλο και τα προγράμ-
ματα της Eurolife, σε συνδυασμό με 
την ισχυρή ηγεσία που επιδεικνύ-
ει, είναι ο βασικός παράγοντας δια-
φοροποίησης για την επιτυχία της 
Εταιρείας». Σε δήλωσή της, η γενι-
κή διευθύντρια της Eurolife, Αθηνά 
Σιηπιλλή Τσίγκη, τόνισε: «οι λόγοι 
που η Eurolife λαμβάνει διαρκώς 
σημαντικές διακρίσεις και βραβεύ-
σεις είναι πολλοί και αγγίζουν ολό-
κληρο το φάσμα της λειτουργίας και 
των επιδόσεών μας. Ο κυριότερος, 
όμως, είναι η εστίαση στον άνθρω-
πο: Εδώ και 36 χρόνια η δύναμη της 
Eurolife είναι οι άνθρωποί της και 
η δύναμη των ανθρώπων της είναι 
η Eurolife. Η Eurolife αφοσιώνεται 
στον άνθρωπο – η προσήλωσή μας 
είναι στις ανάγκες, τις επιθυμίες και 
τους στόχους του. Αυτό το ιδιαίτερο 
ενδιαφέρον όλων μας στον άνθρω-
πο, κάνει αυτήν τη μικρή-μεγάλη 
Εταιρεία να ξεχωρίζει. Μικρή, γιατί 
θέλει να λειτουργεί σαν μια οικογέ-
νεια, μια γροθιά και μια πνοή. Μεγά-
λη, γιατί οι επιδόσεις, το εκτόπισμα 
και το κύρος της αυτό περιγράφουν».

Με κοινές αξίες την καινοτομία, τη βι-
ωσιμότητα και την παγκόσμια εξω-
στρέφεια, η BYD και η Mediawan 
ενώνουν την τεχνογνωσία τους για 
να διευκολύνουν τη χρηματοδότηση 
και την ανάπτυξη περιεχομένου υψη-
λής ποιότητας. Αυτή η στρατηγική 
συνεργασία θα περιλαμβάνει αρκε-
τές βασικές πτυχές. Καταρχάς, οι δύο 
εταιρείες θα αναπτύξουν συνεργασί-
ες που θα ενσωματώνουν το brand 
της BYD με διάφορους τρόπους στις 
παραγωγές του Ομίλου Mediawan. 
Αυτό περιλαμβάνει την παρουσία 
οχημάτων BYD σε επερχόμενα κορυ-
φαία projects, όπως η πρόσφατα ανα-
κοινωθείσα κινηματογραφική ταινία 
«Miraculous®» για το παγκοσμίως 
αγαπημένο franchise. Σε δεύτερο 
στάδιο, θα θεσπίσουν από κοινού 
το βραβείο «Build Your Dreams», το 
οποίο θα τιμά τα καλύτερα ανερχόμε-
να ταλέντα και νέους δημιουργούς τα 
επόμενα τρία χρόνια, στο περιθώριο 
του Φεστιβάλ Καννών. Κάθε χρόνο, 
ο νικητής θα λαμβάνει χρηματοδό-
τηση ύψους 40.000 ευρώ στο πλαί-

σιο του βραβείου. Τέλος, η συνεργα-
σία θα περιλαμβάνει την ανάπτυξη 
πρωτότυπων formats εμπνευσμένων 
από το brand της BYD. Ειδικότερα, 
η Ladybug, η δημοφιλής υπερ-ηρω-
ίδα της διεθνώς επιτυχημένης γαλ-
λικής σειράς «Miraculous – Tales of 
Ladybug and Cat Noir», θα παρου-
σιάσει ένα ειδικό επεισόδιο της σει-
ράς Miraculous Chibi, το οποίο θα 
κυκλοφορήσει στο YouTube. «Αυτή 

η συνεργασία με τη Mediawan ση-
ματοδοτεί ένα νέο κεφάλαιο στην 
αποστολή της BYD να συνδέει την 
καινοτομία με την έμπνευση. Στην 
BYD πιστεύουμε ότι η τεχνολογία 
και η δημιουργικότητα έχουν τον 
ίδιο σκοπό: να οραματιστούμε έναν 
καλύτερο κόσμο. Συνεργαζόμενοι με 
ένα από τα πιο οραματικά στούντιο 
της Ευρώπης, δεν στηρίζουμε απλώς 
τις τέχνες – ενδυναμώνουμε τη νέα 

γενιά αφηγητών να ονειρευτεί πέρα 
από τα όρια και να μοιραστεί ουσια-
στικές ιστορίες που συγκινούν τον 
κόσμο», δήλωσε η Stella Li, εκτελε-
στική αντιπρόεδρος της BYD. «Εί-
μαστε ενθουσιασμένοι για αυτή τη 
συνεργασία με την BYD, η οποία 
ενσαρκώνει με απόλυτο τρόπο τις 
φιλοδοξίες μας: να προάγουμε την 
αριστεία στη δημιουργικότητα και 
την παγκόσμια ανάπτυξη, ιδιαίτε-
ρα μέσω της δημιουργίας στρατη-
γικών συμμαχιών που συνδυάζουν 
δημιουργικότητα, καινοτομία και δι-
εθνή όραμα. Στη σημερινή πραγμα-
τικότητα –όπου η ζήτηση για περιε-
χόμενο αυξάνεται ραγδαία σε κάθε 
πλατφόρμα– η εμπλοκή των brands 
ως συνεργατών στις παραγωγές μας 
γίνεται ολοένα πιο απαραίτητη, κα-
θώς μας επιτρέπει να καινοτομούμε 
σε μεγάλη κλίμακα και να επενδύ-
ουμε σε φιλόδοξα projects τόσο σε 
τοπικό όσο και σε διεθνές επίπεδο», 
δήλωσε ο Pierre-Antoine Capton, 
πρόεδρος και συνιδρυτής του Ομί-
λου Mediawan.

Cablenet

Νέα Εποχή
Συνδεσιμότητας
& Ψυχαγωγίας

Η Cablenet ανακοίνωσε μια νέα γενιά χαρτο-
φυλακίου προϊόντων, σηματοδοτώντας την 
έναρξη μιας τολμηρής μεταμόρφωσης στον 
τρόπο με τον οποίο βιώνεται η συνδεσιμότη-
τα και η ψυχαγωγία σε ολόκληρη την Κύπρο. 
Από την Kινητή και το οικιακό Internet, μέχρι 
την Tηλεόραση και τις μελλοντικές ψηφιακές 
υπηρεσίες, η εταιρεία παρουσιάζει ένα πλήρως 
ανανεωμένο οικοσύστημα, βασισμένο σε μία 
ξεκάθαρη υπόσχεση: περισσότερη ελευθερία, 
περισσότερη αξία και πιο premium εμπειρία 
για κάθε πελάτη. Η συγκεκριμένη ανακοίνω-
ση αποτελεί το πρώτο βήμα μιας στρατηγικής 
σειράς ενεργειών που θα συνεχίσουν να επα-
ναπροσδιορίζουν την κυπριακή αγορά τους 
επόμενους μήνες – με κάθε νέο προϊόν να έχει 
σχεδιαστεί ώστε να προσφέρει στους πελάτες 
μεγαλύτερο έλεγχο, απλότητα και ποιότητα σε 
κάθε οθόνη και σε κάθε σημείο σύνδεσης. Στον 
πυρήνα αυτής της μεταμόρφωσης βρίσκεται 
μια πλήρως επανασχεδιασμένη προσέγγιση 
στην ψηφιακή ζωή: 5G Κινητή χωρίς περιο-
ρισμούς, με απεριόριστα δεδομένα, premium 
ψυχαγωγία και ασυναγώνιστη αξία. Υψηλών 
ταχυτήτων Οικιακό Internet, με ενεργοποίηση 
την ίδια ημέρα (Same-Day), ευελιξία Try & Buy 
και Smart WiFi+. Νέα Premium Τηλεοπτική 
εμπειρία, με ευέλικτα πακέτα ψυχαγωγίας, ται-
νιών και αθλητικών, διαθέσιμα σε οποιοδήποτε 
δίκτυο. Ένα συνεχώς διευρυνόμενο χαρτοφυ-
λάκιο μελλοντικών ψηφιακών υπηρεσιών, σχε-
διασμένων να απλοποιούν, να εμπλουτίζουν 
και να επιταχύνουν την καθημερινότητα. Μα-
ζί, αυτές οι καινοτομίες συνθέτουν ένα ενιαίο 
χαρτοφυλάκιο – συνδέοντας απρόσκοπτα τον 
τρόπο με τον οποίο οι άνθρωποι ζουν, εργάζο-
νται, επικοινωνούν και χαλαρώνουν. «Αυτό εί-
ναι κάτι πολύ περισσότερο από μια ανανέωση 
προϊόντων. Είναι μια πλήρης επανεκκίνηση 
του τι πρέπει να περιμένουν οι πελάτες από 
τον ψηφιακό τους πάροχο», δήλωσε ο Ιωάννης 
Μαυρίδης, διευθύνων σύμβουλος της Cablenet. 
«Ακούσαμε προσεκτικά τους πελάτες μας. Θέ-
λουν ταχύτερη πρόσβαση, λιγότερους περιο-
ρισμούς, διαφανή αξία και απόλυτη ευελιξία. 
Το νέο μας χαρτοφυλάκιο προσφέρει ακριβώς 
αυτό – σε Kινητή, Internet, Τηλεόραση και σε 
ό,τι ακολουθεί».

Ο Όμιλος V+O γίνεται V+O Group / 
SEC Newgate και αποτυπώνει στο 
όνομά του όλα όσα είναι σήμερα σε 
επίπεδο δυνατοτήτων, ταλέντου, 
επίδρασης και εμβέλειας σε εθνι-
κό, περιφερειακό και διεθνές επίπε-
δο. Η εξέλιξη αυτή αποτελεί φυσική 
συνέχεια της πορείας που έχει ήδη 
χαράξει η V+O τα τελευταία χρό-
νια: να μεγαλώνει, να εξελίσσεται 
και να ενισχύει τις δυνατότητές της, 
παραμένοντας σταθερά προσηλωμέ-
νη στις αξίες, στους ανθρώπους και 
στους πελάτες της. Η προσθήκη της 
SEC Newgate στο όνομα του Ομίλου 
σηματοδοτεί τη σύνθεση δύο συ-
μπληρωματικών δυνάμεων. Από τη 
μία πλευρά της εγγύτητας και εξει-
δίκευσης στην κυπριακή αγορά, κα-
θώς και του ισχυρού αποτυπώματος 
του Ομίλου V+O στην ιδιαίτερης 
στρατηγικής σημασίας περιοχή της 
Νοτιοανατολικής Ευρώπης. Κι από 
την άλλη, της διεθνούς κλίμακας 

και τεχνογνωσίας της SEC Newgate, 
ενός δυναμικά αναπτυσσόμενου ομί-
λου με ισχυρή και ενεργή παρου-
σία στα διεθνή κέντρα αποφάσεων 
(Νέα Υόρκη, Ουάσιγκτον, Βρυξέλ-
λες, Λονδίνο), ο οποίος πρόσφατα 
ανακηρύχθηκε Global Agency of the 
Year 2025 στον θεσμό Global SABRE 
Awards και Best Continental Europe 
Agency of the Year 2025 στον θε-
σμό EMEA SABRE Awards. Η Τέτη 
Κανελλοπούλου, CEO, V+O Group / 

SEC Newgate, δήλωσε: «Η αποτύπω-
ση της σχέσης μας με το δίκτυο της 
SEC Newgate είναι η φυσική εξέλιξη 
μιας συνεργασίας που χτίστηκε και 
εξελίσσεται συνεχώς πάνω σε κοι-
νές αξίες και στην κοινή φιλοδοξία 
να μεγαλώνουμε, παραμένοντας πι-
στοί σε αυτό που μας έφερε έως εδώ: 
τους ανθρώπους μας, τους πελάτες 
μας και την ποιότητα της δουλειάς 
μας. Παράλληλα, δημιουργεί τις συν-
θήκες για περαιτέρω ενίσχυση των 

ομάδων μας με διεθνή γνώση και 
διασύνδεση, ώστε να ανταποκρι-
νόμαστε ακόμα πιο αποτελεσματι-
κά σε ένα διαρκώς πιο απαιτητικό 
περιβάλλον γεωπολιτικής αβεβαιό-
τητας, ρυθμιστικών προκλήσεων, 
κρίσης εμπιστοσύνης και αυξανόμε-
νης ανάγκης για ανάλυση δεδομένων 
και insights». Παράλληλα, ο Γιάννης 
Ολύμπιος, Executive Chairman, V+O 
Group / SEC Newgate, ανέφερε: «Σε 
έναν κόσμο που αλλάζει γρήγορα, 
η εξέλιξη δεν είναι μόνο επιλογή 
– είναι ανάγκη. Με σεβασμό στην 
ιστορία της V+O και στη δύναμη 
του brand μας και με ισχυρό βλέμμα 
στο αύριο, κάνουμε πιο ορατή τη δι-
εθνή μας δύναμη, χωρίς να χάνουμε 
τον χαρακτήρα και την τοπικότητά 
μας. Εξελισσόμαστε με συνεργασί-
ες που έχουν ουσία και βάθος προς 
όφελος των ανθρώπων μας, των συ-
νεργατών μας και των πελατών που 
μας εμπιστεύονται».

BYD και Όμιλος Mediawan

Στρατηγική συνεργασία

V+O

Ενσωματώνει τη SEC Newgate στην ταυτότητά του
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ΞΕΝΑ ΧΡΗΜΑΤΙΣΤΗΡΙΑ ΣΥΝΑΛΛΑΓΜΑ(Πηγή: Reuters)

ΤΙΜΕΣ ΣΥΝΑΛΛΑΓΜΑΤΟΣ

FixingΣΕ ΟΡΟΥΣ ΕΥΡΩ

ΙΣΟΤΙΜΙΕΣ ΓΙΑ ΤΟΝ ΦΠΑ

ΔΟΛΑΡΙΟ ΗΠΑ

ΛΙΡΑ ΑΓΓΛΙΑΣ-ΣΚΩΤΙΑΣ-Β. ΙΡΛΑΝΔΙΑΣ

ΚΟΡΩΝΑ ΔΑΝΙΑΣ

ΚΟΡΩΝΑ ΣΟΥΗΔΙΑΣ

ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΣ 2025

ΧΡΥΣΗ ΛΙΡΑ

ΠΑΛΑΙΑΣ ΚΟΠΗΣ

ΕΛΙΣΑΒΕΤ 1973 & ΠΡΟΓΕΝΕΣΤΕΡΑ

ΕΛΙΣΑΒΕΤ 1974 & ΜΕΤΑΓΕΝΕΣΤΕΡΑ

1.048,93

1.048,93

1.039,22

ΤΡΑΠΕΖΑ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ (ΕΥΡΩ)

 1,1787

0,87290

7,4694

10,8055

ΤΙΜΕΣ SPOT

ΔΟΛΑΡΙΟ ΗΠΑ

ΓIΕΝ ΙΑΠΩΝΙΑΣ

ΚΟΡΩΝΑ ΤΣΕΧΙΑΣ

ΚΟΡΩΝΑ ΔΑΝΙΑΣ

ΛΙΡΑ ΣΤΕΡΛΙΝΑ

ΦΙΟΡΙΝΙ ΟΥΓΓΑΡΙΑΣ

ΖΛΟΤΙ ΠΟΛΩΝΙΑΣ

ΛΕΪ ΡΟΥΜΑΝΙΑΣ

ΚΟΡΩΝΑ ΣΟΥΗΔΙΑΣ

ΦΡΑΓΚΟ ΕΛΒΕΤΙΑΣ

ΚΟΡΩΝΑ ΙΣΛΑΝΔΙΑΣ

ΚΟΡΩΝΑ ΝΟΡΒΗΓΙΑΣ

ΛΙΡΑ ΤΟΥΡΚΙΑΣ

ΔΟΛΑΡΙΟ ΑΥΣΤΡΑΛΙΑΣ

ΡΕΑΛ ΒΡΑΖΙΛΙΑΣ

ΔΟΛΑΡΙΟ ΚΑΝΑΔΑ

ΓΟΥΑΝ ΚΙΝΑΣ

ΔΟΛΑΡΙΟ ΧΟΝΓΚ ΚΟΝΓΚ

ΡΟΥΠΙΑ ΙΝΔΟΝΗΣΙΑΣ

ΣΕΚΕΛ ΙΣΡΑΗΛ

ΡΟΥΠΙΑ ΙΝΔΙΑΣ

ΓΟΥΟΝ ΝΟΤΙΑΣ ΚΟΡΕΑΣ

ΠΕΣΟ ΜΕΞΙΚΟ

ΡΙΝΓΚΙΤ ΜΑΛΑΙΣΙΑΣ

ΔΟΛΑΡΙΟ Ν. ΖΗΛΑΝΔΙΑΣ

ΠΕΣΟ ΦΙΛΙΠΠΙΝΩΝ

ΔΟΛΑΡΙΟ ΣΙΓΚΑΠΟΥΡΗΣ

ΜΠΑΧΤ ΤΑΪΛΑΝΔΗΣ

ΡΑΝΤ ΝΟΤΙΑΣ ΑΦΡΙΚΗΣ

ΠΩΛΗΣΗ

895,33

895,33

895,33

ΑΓΟΡΑ

ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΟΣ ΧΡΥΣΟΣ

ΧΡΥΣΗ ΛΙΡΑ ΑΓΓΛΙΑΣ

ΜΙΣΗ ΧΡΥΣΗ ΛΙΡΑ ΑΓΓΛΙΑΣ

ΡΑΒΔΟΣ ΧΡΥΣΟΥ (1 Kg)

ΡΑΒΔΟΣ ΧΡΥΣΟΥ (1 gr)

1.047,80

550,10

141.300

141,30

ΤΡΑΠΕΖΑ ΠΕΙΡΑΙΩΣ (ΕΥΡΩ)

ΠΩΛΗΣΗ

896,30

470,60

120.800

120,80

ΑΓΟΡΑ

ΡΟΥΒΛΙ ΡΩΣΙΑΣ: Λόγω της τρέχουσας συναλλακτικής δραστηριότητας στην αγορά EUR/RUB, 
η Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα δεν είναι σε θέση να καθορίσει μία τιμή αναφοράς 
αντιπροσωπευτική των επικρατουσών συνθηκών της αγοράς. Ως εκ τούτου, η ΕΚΤ αποφάσισε 
να αναστείλει τη δημοσίευση τιμής αναφοράς του ευρώ για το ρωσικό ρούβλι μέχρι νεωτέρας.
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1,1654

185,12

24,253

7,4726

0,866

386,75

4,2118

5,0895

10,7135

0,9311

146,6

11,756

50,2941

1,7394

6,2736

1,6172

8,1294

9,0925

19.652,84

3,6721

105,1478

1.717,89

20,8587

4,7286

2,0231

69,291

1,5006

36,681

19,1755

New York/Νέα Υόρκη

(Σε δολάρια)

 Πριν από

Εταιρείες το κλείσιμο Μετ.%

3M COMPANY 168,375 0,259

ALCOA CORP 65,915 0,3731

ALTRIA GROUP 59,335 1,358

AMAZON COM 244,07 -0,9737

AMER EXPRESS C 357,4 -0,609

AMER INTL GROU 72,87 -1,6466

AMGEN 324,525 -0,3118

APPLE INC 260,69 0,1691

BANK OF AMERIC 54,62 -1,0328

BAXTER INTL IN 19,665 -2,4069

BOEING CO 246,420155 2,7564

BRISTOL MYERS  56,435 1,1924

CATERPILLAR IN 639,855 1,6014

THE CIGNA GP O 272,6 -1,239

CHEVRON 164,69 1,4476

CISCO SYSTEMS 74,715 0,9526

CITIGROUP 117,35 -0,2974

CERVECERIAS 14,275 0,8121

COCA-COLA CO 70,54 0,0567

COLGATE PALMOL 82,3 0,4516

DANAOS CORP 100,5 -0,0597

DIANA SHIPPING 1,84 0

DOW INC 26,53 0,1132

DUPONT DE NMOU 43,33 -0,2303

GLBL X EM MR E 32,22 -1,0138

ENTERGY CP 93,295 -0,2193

EXXON MOBIL 125,9 1,5077

FEDEX CORP 310,6 -0,4232

FORD MOTOR CO 13,985 -0,3207

INTL BUS MACHI 307,48 -1,5055

GENERAL DYNAMI 365,505 1,2648

GE AEROSPACE O 327,6865 1,0848

GOLDM SACHS GR 941,75 -0,8214

HALLIBURTON CO 32,62 2,2571

THE HTFD INS O 133,95 -0,9539

HP INC 21,065 -0,543

HOME DEPOT INC 373,62 -0,3521

INTEL CORP 47,39 7,5579

JOHNSON JOHNSO 213,27 1,6927

JPMORGAN CHASE 314,32 -3,1341

LAZARD INC ORD 51,825 -1,2857

MCDONALD’S COR 306,96 0,0685

MERCK & CO 108,47 -0,6594

MICROSOFT CP 469,715 -1,5644

3M COMPANY 168,39 0,268

MORGAN STANLEY 183,66 -1,5597

NIKE INC CL B 66,115 0,7236

NORFOLK SOUTHE 287,22 -0,523

PFIZER INC 25,1195 -0,5956

PROCTER & GAMB 143,37 -0,0627

ROCKWELL AUTOM 417,76 0,8765

SLB LMTD ORD 45,4989 0,7728

SOUTHERN 86,29 -0,5188

STEALTHGAS 7,9907 2,5764

UNISYS CORP 3,295 -2,5148

UNITEDHEALTH G 336,28 -1,2423

US BANCORP 54,14 -0,4596

VERIZON COMMS 39,195 -1,619

WALT DISNEY CO 111,93 -0,7889

WELLS FARGO &  94,6 -0,3791

WALMART INC OR 119,81 1,5597

London/Λονδίνο

(Σε πέννες)

Εταιρείες      Χθεσινό Μετ.%

ANGLO AMERICAN 3220 -0,984

A.B.FOOD 1838 -0,352

ADMIRAL GRP 3028 -2,594

ASHTEAD GRP. 5384 -0,884

ANTOFAGASTA 3542 0,569

AVIVA 675,8 -1,034

ASTRAZENECA 14008 -0,793

BABCOCK INTL 1498 0,805

BAE SYS. 2085 -1,003

BARCLAYS 479,8 0,909

BR.AMER.TOB. 4132 2,088

BERKELEY GP.HL 3982 -1,533

BR.LAND 401 0,101

BUNZL 2056 -1,537

BP 427,95 2,414

BURBERRY GRP 1315,5 -0,114

BT GROUP 180,7 0,111

COCACOLA HBC A 3846 -1,888

CARNIVAL 2265 -2,664

CENTRICA 178,3 -1,928

COMPASS GROUP 2314 -2,115

CAPITA GROUP 395,5 -0,628

CRH 9538 -3,092

DCC 4368 0,414

DIAGEO 1683,5 -0,627

EXPERIAN 3337 -1,824

EASYJET 489,3 -0,549

FRESNILLO 3700 1,285

GLENCORE 462,55 0,363

GSK 1858 -1,012

HIKMA 1550 -1,725

HAMMERSON 335,8 -2,554

HSBC HLDGS.UK 1212,6 0,865

INTL CONSOL AI 412,3 -0,827

INTERCON. HOTE 135,5 -0,221

3I GRP. 3063 -2,047

IMP.BRANDS 2999 -0,529

INTERTEK GROUP 4598 -1,457

ITV 80,75 -0,677

JOHNSON MATTHE 2350 0,858

KINGFISHER 312,8 -3,724

LAND SECS. 627,5 -0,08

LEGAL&GEN. 263,3 -1,024

LLOYDS GRP. 101,2 0,347

MARKS & SP. 21 0,552

MONDI 892,4 -0,291

NATIONAL GRID 1154,5 -2,121

NEXT 14185 -1,698

PRUDENTIAL 1168 0,172

PERSIMMON 1389,5 -2,58

PEARSON 1075,5 0,373

RELX 3124 -0,983

RIO TINTO 6187 1,288

ROLLS-ROYCE HL 1294,5 1,399

SAINSBURY(J) 308,8 -0,835

SCHRODERS 413 -0,817

SAGE GRP. 1112,149 0,453

ST.JAMES’S PLA 1444,5 -1,129

SMITHS GROUP 2450 -0,325

SMITH&NEPHEW 1203 -4,067

SSE 2254 -1,445

STAND.CHART. 1826,5 0,439

SEVERN TRENT 2762 -2,588

TRAVIS PERKINS 647 -0,385

TESCO 419,3 0,719

TAYLOR WIMPEY 106,95 -1,824

UNILEVER 4774,5 0,084

UTD. UTILITIES 1192 -1,933

VODAFONE GRP. 99,28 -2,606

WPP 321,1 -1,774

WHITBREAD 2767 7,082

Zurich/Ζυρίχη

(Σε ελβ. Φρ.)

Εταιρείες Χθεσινό Μετ.%

ABB LTD N 60,88 0,4

RICHEMONT N 175,6 0,11

GEBERIT N1 633,6 -0,6

NOVARTIS N 113,64 -0,18

ROCHE HOLDING  340,9 -0,47

SGS N 95,32 0,02

SWATCH GROUP I 174,9 0,37

ADECCO N 23,32 -0,17

JULIUS BAER N 66,78 2,77

GIVAUDAN N 3196 0

NESTLE SA 75,2 0,28

SWISSCOM N 585 -0,43

SWISS RE N 125,4 -0,83

UBS GROUP N 37,95 0,03

ZURICH INSURAN 574 -0,38

Frankfurt/Φρανκφούρτη

(Σε ευρώ)

Εταιρείες Χθεσινό Μετ.%

ADIDAS N 162,75 -2,9

ALLIANZ SE 379,8 -0,2

BASF SE 44,58 -0,19

BAY MOT WERKE 88,46 -2,02

BEIERSDORF 97,58 -0,38

BAYER N AG 38,945 -0,765

COMMERZBANK 35,77 0,37

CONTINENTAL AG 67,68 -1,44

DEUTSCHE BANK  33,69 -0,06

DT BOERSE N 209 -5

DT LUFTHANSA A 8,702 -0,076

DT TELEKOM N 27,98 -0,71

E.ON  SE NA 16,68 -0,185

FRESENIUS MEDI 39,34 -1,3

FRESENIUS SE 51,24 0,52

HEIDELBERG MAT 229 -5,1

HENKEL AG&CO V 71,24 -0,22

INFINEON TECH  42,535 0,87

K S NA 12,95 0,03

MERCK KGAA 128,75 -2,5

MUENCH RUECK N 519,2 -5,8

RWE AG 48,25 -0,13

THYSSENKRUPP A 10,59 -0,135

VOLKSWAGEN VZ 102,1 -0,4

VONOVIA SE 25,29 -0,02

SIEMENS N 261,75 3,4

SAP SE 213,45 0,35

Amsterdam/Αμστερνταμ

(Σε ευρώ)

Εταιρείες Χθεσινό Μετ.%

AALBERTS 28,46 -1,18

AEGON 6,648 -0,21

ABN AMRO BANK 30,89 1,38

AKZO NOBEL 58,98 -0,17

ARCELORMITTAL 41,29 0,34

ASML HOLDING 1102,6 1,49

GALAPAGOS 28,52 1,57

HEINEKEN 66,88 -0,45

ING GROEP 24,98 1,5

KPN KON 3,792 -1,15

NN GROUP 65,58 -0,61

IMCD 76,08 -1,22

RANDSTAD 31,14 -0,16

RELX 36,06 -1,15

VOPAK 39,66 0,76

WOLTERS KLUWER 88,46 -1,93

Milano/Μιλάνο

(Σε ευρώ)

Εταιρείες Χθεσινό Μετ.%

ENI 16,43 16,08

#N/A Invalid field. 5,99 -0,02

MEDIOBANCA 18,16 18,16

RCS MEDIAGROUP 1,00 1,00

SNAM 5,73 5,81

TELECOM ITALIA 0,53 0,54

TENARIS 17,87 17,38

TERNA 9,01 9,22

UNICREDIT 71,45 0,41

Tokyo/Τόκιο

(Σε γιέν)

Εταιρείες      Χθεσινό Μετ.%

AJINOMOTO 3343 1,3

ASAHI GROUP HL 1652 -0,18

ASTELLAS PHARM 2258 0,96

BRIDGESTONE CO 3480 0,12

CANON INC 4724 1,05

CASIO COMPUTER 1317 1,82

CITIZEN WATCH 1332 1,14

CREDIT SAISON 4360 0,79

DAIWA SEC GROU 1528,5 3,77

SUBARU 3536 4,12

FUJIFILM HOLDI 3336 1,09

FUJITSU 4547 4,87

HINO MOTORS 404 0

HITACHI 5330 3,8

HONDA MOTOR 1603,5 2

IHI 3421 5,75

ISUZU MOTORS 2603,5 1,07

KAWASAKI HVY I 13420 8,49

KAJIMA CORP 6283 1,72

KEIO 4060 -0,61

KOBE STEEL 2209 2,1

KONICA MINOLTA 694,4 -0,9

JTEKT 1871 3,77

MITSUB UFJ FG 2782 5,3

MITSUBISHI COR 3979 5,21

MITSUBISHI ELE 5037 6,38

MITSUBISHI MOT 380,1 3,54

NEC CORPORATIO 5838 4,03

NIKKON HLDG 3510 0,29

NIKON CORP 1828 2,27

NISSUI CORP 1652 1,42

NISSAN MOTOR C 415,2 1,76

NOMURA HOLDING 1476 4,87

NISSAN CHEMICA 5445 0,74

NIPPON PAPER I 1192 

OBAYASHI CORP 3552 3,86

ODAKYU ELEC RA 1710 0

OJI HOLDINGS 907,4 1,44

OSAKA GAS 5511 1,12

RICOH CO LTD 1439,5 1,48

SECOM 5731 1,24

SEVEN & I HLDG 2198 -3,17

SHARP CORP 785,6 -0,98

SHIMIZU CORP 2839 1,57

SHISEIDO 2468 2,43

SONY GROUP COR 3835 -1,06

SMFG 5415 3,08

SUMITOMO CHEM 465,4 1,57

SUZUKI 2395 0,8

TAISEI CORP 17110 6,34

TDK CORPORATIO 2102,5 -1,82

TOBU RAILWAY 2710 0,82

TOKIO MARINE H 6036 1,36

TORAY INDUSTRI 1125 1,76

TREND MICRO 6559 0,64

TOPY INDS LTD 3300 0,92

TORAY INDUSTRI 1125 1,76

TOYOBO 1293 1,41

TOYOTA MOTOR C 3641 7,47

YAMAHA CORP 1152,5 2,58

Paris/Παρίσι

(Σε ευρώ)

Εταιρείες    Χθεσινό Μετ.%

ACCOR 47,00 -1,12

AIR LIQUIDE 157,96 -0,54

ALSTOM 25,57 0,24

AXA 39,00 -1,89

BNP PARIBAS 86,90 -0,09

BOUYGUES 44,58 -2,07

CAPGEMINI 146,90 1,7

CARREFOUR 13,91 -2,32

CASINO GUICHAR 0,26 2,13

CREDIT AGRICOL 17,77 0,71

DANONE 77,58 0,28

DASSAULT SYSTE 24,41 -1,33

L’OREAL 391,40 -0,25

L.V.M.H. 646,60 -0,26

LAGARDERE 18,86 0,11

MICHELIN 30,12 0,2

PERNOD RICARD 75,48 1,1

KERING 309,25 -1,2

PUBLICIS GROUP 86,80 -0,8

RENAULT 33,43 0,03

SAINT-GOBAIN 83,66 -3,64

SANOFI 80,50 -2,32

SCHNEIDER ELEC 238,45 0,7

SOCIETE GENERA 69,68 0,69

SODEXO 41,90 -0,62

TF1 7,84 -3,69

THALES 264,20 -2,22

VEOLIA ENVIRON 29,59 -2,44

Madrid/Μαδρίτη

(Σε ευρώ)

Εταιρείες Χθεσινό Μετ.%

ACS CONS Y SER 93,75 0,7523

AENA SME 24,56 -2,5783

ACERINOX 13,34 0,8314

ACCIONA 189,2 0,6383

AMADEUS 63,2 -1,5576

BBVA 21,01 1,4486

BANKINTER 14,185 0,9609

CAIXABANK 10,73 0,9407

DSTR INT ALIME 36,15 -1,0944

ENDESA 29,96 -2,2512

ENAGAS 13,585 -1,4866

FERROVIAL 57,94 0,6952

FOMENTO DE CON 11,2 1,4493

GRIFOLS 10,91 -1,5787

IBERDROLA 18,25 -0,7883

INT AIRLINES G 4,706 -0,801

INDRA SISTEMAS 57,95 -1,6129

INDITEX 57,12 -0,1748

MAPFRE 4,158 -1,2821

MERLIN PROP 12,41 -1,8196

ARCELORMITTAL 41,29 0,3402

REPSOL 16,225 0,2781

BCO DE SABADEL 3,33 -0,06

BANCO SANTANDE 10,484 1,4123

SACYR 3,996 0,4525

TELEFONICA 3,354 -2,4149

TECNICAS REUN 30,42 1,3324

Με αρκετές εναλλαγές προσήμου, αλλά σε 
μικρό εύρος διακύμανσης, κινήθηκε το 
Χρηματιστήριο Αθηνών την Τρίτη, με τον 
Γενικό Δείκτη να κλείνει τελικά με ήπιες 
απώλειες αλλά να κρατάει τις 2.200 μονά-
δες. Αν και οι τοποθετήσεις σε επιλεγμένα 
blue chips προσέφεραν στήριξη στην αγο-
ρά, οι πιέσεις δεν έλειψαν σε δεικτοβαρείς 
τίτλους, βάζοντας έτσι φρένο στο τετραή-
μερο ανοδικό σερί του Χ.Α. εν μέσω γενι-
κότερα επιφυλακτικού κλίματος διεθνώς.

Στο επίκεντρο βρέθηκαν οι γεωπολιτικές 
εξελίξεις, οι απειλές για την ανεξαρτησία 
της Fed, καθώς και η ιδιαίτερα επιτυχημένη 
πρώτη φετινή έξοδος του ελληνικού Δημο-
σίου στις αγορές, με την έκδοση του νέου 
10ετούς ομολόγου να συναντά ρεκόρ ζήτη-
σης. Ειδικότερα, ο Γενικός Δείκτης έκλει-
σε στις 2.206,30 μονάδες με πτώση 0,21%, 
ενώ ο τζίρος ανήλθε στα 280,54 εκατ. ευρώ.

Ο δείκτης υψηλής κεφαλαιοποίησης υπο-
χώρησε κατά 0,17% στις 5.597,75 μονάδες, 
ενώ με πτώση 0,42% έκλεισε η μεσαία κε-
φαλαιοποίηση, στις 2.857,84 μονάδες.

Στα μη τραπεζικά blue chips, με απώλει-
ες 3,57% έκλεισε η Σαράντης, ενώ ακολού-
θησαν με πτώση άνω του 1% οι Βιοχάλκο, 
ΓΕΚ ΤΕΡΝΑ, ΔΕΗ, Coca-Cola, Motor Oil και 
Lamda Development.

Αντιθέτως, άνοδο 3,75% κατέγραψε η 
HELLENiQ ENERGY, κέρδη 1,29% σημεί-
ωσε η Titan και μικρά κέρδη της τάξης του 
0,37% και 0,36% οι Metlen και Jumbo, αντί-
στοιχα. Ο τραπεζικός δείκτης κατέγραψε 
κέρδη 0,25%, κλείνοντας στις 2.542,68 μο-
νάδες, με την Τράπεζα Πειραιώς να ενισχύ-
εται κατά 1,79% και την Εθνική Τράπεζα 
κατά 0,60%, ενώ πτώση 1,38% παρουσίασε 

η Optima Bank, απώλειες 1,18% κατέγρα-
ψε η Τράπεζα Κύπρου, 0,47% χαμηλότερα 
έκλεισε η Eurobank και 0,18% χαμηλότε-
ρα η Alpha Bank.

Θετικά παραμένουν πάντως τα μηνύματα 
από τους αναλυτές για τις προοπτικές του 
Χ.Α. παρά το ράλι του 2025 και τον πολύ 
ισχυρό έως τώρα Ιανουάριο, που έχει οδη-
γήσει την αγορά σε υψηλά 16 ετών.

Η Euroxx Securities εκτιμά σε νέα ανά-
λυσή της πως το 2026 θα είναι μία ακόμη 
χρονιά όπου η Ελλάδα θα ξεχωρίσει, υπο-
στηριζόμενη από αύξηση του ΑΕΠ, τις ελ-
κυστικές αποτιμήσεις, το σταθερό πολιτικό 
περιβάλλον και τα ισχυρά θεμελιώδη μεγέ-
θη. Παρά την ισχυρή απόδοση του 2025, 
οι τράπεζες θα πρέπει να συνεχίσουν να 
οδηγούν τη δυναμική στο Χρηματιστήριο 
Αθηνών, χάρη στις ελκυστικές αποτιμήσεις 
και στην μεγάλη αύξηση των δανείων, ενώ 
οι ελληνικές μη χρηματοπιστωτικές εταιρεί-
ες παρέχουν έναν δυνατό συνδυασμό ανά-
πτυξης και ισχυρών θεμελιωδών μεγεθών, 
επισημαίνει η χρηματιστηριακή. Η ελληνι-
κή οικονομία βρίσκεται σε καλό δρόμο για 
να επιτύχει αύξηση του ΑΕΠ που θα υπερ-
βαίνει το 2,0% το 2026, τροφοδοτούμενη 
από τις επενδύσεις, την κατανάλωση και 
τις εξαγωγές (τουρισμός), με υψηλό πρωτο-
γενές πλεόνασμα, όπως τονίζει η Euroxx.

Οι κορυφαίες επιλογές της Euroxx από 
το Χ.Α. για φέτος είναι οι Eurobank, Τρά-
πεζα Πειραιώς και Τράπεζα Κύπρου από 
τις τράπεζες, όπου και αναμένει ότι η υπε-
ραπόδοση θα συνεχιστεί, ενώ από τους μη 
χρηματοοικονομικούς κλάδους, οι κορυφαί-
ες επιλογές της είναι η Metlen και ο Titan. 
Από τις μικρότερες κεφαλαιοποιήσεις, η 
χρηματιστηριακή είναι θετική για τις Alter 
Ego, Avax και Autohellas.

Μικρή πτώση, αλλά παρέμεινε
πάνω από τις 2.200 μονάδες το Χ.Α.
Απώλειες 0,21% για τον Γενικό Δείκτη, ενώ ο τζίρος ανήλθε στα 280,54 εκατ. ευρώ

Της ΕΛΕΥΘΕΡΙΑΣ ΚΟΥΡΤΑΛΗ

Στο επίκεντρο των επενδυτών βρέθηκαν οι γεωπολιτικές εξελίξεις, οι απειλές για την ανεξαρ-
τησία της Fed, καθώς και η ιδιαίτερα επιτυχημένη πρώτη φετινή έξοδος του ελληνικού ∆ημοσίου 
στις αγορές.

Μεικτή ήταν χθες η εικόνα στα ευ-
ρωπαϊκά χρηματιστήρια, με τους 
επενδυτές να επικεντρώνονται 
στις γεωπολιτικές εξελίξεις στο 
Ιράν και στην Ουκρανία, αλλά 
και στην πολιτική θύελλα που 
έχει ξεσπάσει στις ΗΠΑ με αφορ-
μή την έναρξη ποινικής έρευνας 
εις βάρος του προέδρου της Fed, 
Tζερόμ Πάουελ. Κεντρικοί τρα-
πεζίτες από όλο τον κόσμο –ανά-
μεσά τους η Κριστίν Λαγκάρντ 
της ΕΚΤ αλλά και προκάτοχοι 
του Πάουελ– έστειλαν χθες μή-
νυμα υπέρ της ανεξαρτησίας της 
κεντρικής ομοσπονδιακής τρά-
πεζας των ΗΠΑ, προειδοποιώ-
ντας ότι πολιτικές παρεμβάσεις 
θα μπορούσαν να οδηγήσουν σε 
υψηλότερα επιτόκια και ανατα-
ραχή στις αγορές. Ο Ντόναλντ 
Τραμπ εν τω μεταξύ εξαπέλυσε 
νέα επίθεση κατά του Πάουελ, 
αποκαλώντας τον «ανίκανο» ή 
«ανέντιμο», παρά τις αντιδρά-
σεις που έχει δεχθεί το υπουρ-
γείο Δικαιοσύνης για την ποινι-
κή έρευνα.

Ο ευρωπαϊκός δείκτης Stoxx 
600 υποχώρησε μόλις 0,08%, 
στις 610 μονάδες, ο FTSE 100 
στο Λονδίνο σημείωσε πτώση 
0,03%, στις 10.137 μονάδες, ο 
DAX 30 στη Φρανκφούρτη κι-
νήθηκε υψηλότερα κατά 0,06%, 
στις 25.420 μονάδες, ο CAC 40 

στο Παρίσι κατέγραψε πτώση 
0,14%, στις 8.347 μονάδες, ενώ 
ο ισπανικός ΙBEX 35 ενισχύθη-
κε κατά 0,08%, στις 17.687,10 
μονάδες. Στο εταιρικό μέτωπο, 
η μετοχή της δανικής εταιρείας 
ανάπτυξης υπεράκτιων αιολικών 
πάρκων Orsted «εκτινάχθηκε» 
κατά 5,4% μετά τη δικαστική 
απόφαση που ανοίγει τον δρό-
μο για τη συνέχιση των εργα-
σιών ενός πρότζεκτ 5 δισ. δολ. 

που «πάγωσε» η κυβέρνηση του 
Τραμπ τον Δεκέμβριο. Στις αγο-
ρές εμπορευμάτων, το πετρέλαιο 
Brent ενισχύθηκε κατά 3%, στα 
65,75 δολ. ανά βαρέλι, και η τιμή 
του αργού WTI κινήθηκε υψηλό-
τερα κατά 3,1%, στα 61,32 δολά-
ρια, λόγω της έντονης ανησυχίας 
για τις εξελίξεις στο Ιράν και των 
φόβων ότι η Τεχεράνη θα μπο-
ρούσε να μπλοκάρει τα Στενά 
του Ορμούζ.

Περιορισμένες μεταβολές
στις ευρωπαϊκές αγορές

Οι επιθέσεις Τραμπ 
στον πρόεδρο της 

Fed προβληματίζουν, 
καθώς μπορεί να 

οδηγήσουν τα χρημα-
τιστήρια σε αστάθεια.
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ΠΑΡΑΡΡ ΓΩΓΑ - ΗΜΕΡΗΣΙΟ ΔΕΓΓ ΛΤΙΟΛΛ ΣΥΝΑΛΛΑΓΩΝ

ΜΕΓΑΓΓ ΛΥΤΛΛ ΕΡΕΣ ΣΥΝΑΛΛΑΓΕΣ

ΚλείσιμοΠΤΩΣΗΚλείσιμοΑΝΟΔΟΣ Μετ. Κλείσιμο

ΕΜΠΟΡΕΥΣΙΜΟΤΗΤΑΤΤΑΞΙΑ

Μετ. Μετ.%

ΤΡΑΠΕΖΑ ΠΕΙΡΑΙΩΣ Α.Ε. (ΚΟ) 68.687.361,55

ΕΘΝΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ (KO) 38.852.159,43

ALPHA ΤΡΑΠΕΖΑ Α.Ε. (ΚΟ) 35.897.283,86

ΤΡΑΠΕΖΑ EUROBANK Α.Ε. (ΚΟ) 25.152.418,74

TITAN S.A. (ΚΑ) 14.394.649,20

ΟΠΑΠ (ΚΟ) 10.193.183,61

ΔΕΗ (ΚΟ) 10.140.834,43

JUMBO (ΚΟ) 8.078.557,50

ΟΤΕ (ΚΟ) 7.681.494,39

HELLENiQ ENERGY Holdings (ΚΟ) 7.092.370,16

ΕΥΡΩΠΑΪΚΕΣ ΚΑΙΝΟΤΟΜΙΚΕΣ ΛΥΣΕΙΣ (ΚΟ) 3,54%

Y/KNOT INVEST (ΚΟ) 1,27%

ΕΛΛΑΚΤΩΡ (ΚΟ) 1,04%

ΡΕΒΟΪΛ (ΚΟ) 0,98%

ΤΡΑΠΕΖΑ ΠΕΙΡΑΙΩΣ Α.Ε. (ΚΟ) 0,72%

DIMAND Α.Ε. (ΚΟ) 0,71%

ALPHA ETF FTSE ATHEX LARGE CAP 0,42%

ALPHA ΤΡΑΠΕΖΑ Α.Ε. (ΚΟ) 0,39%

CAIRO MEZZ PLC (ΚΟ) 0,35%

TITAN S.A. (ΚΑ) 0,34%

ΠΑΠΟΥΤΣΑΝΗΣ (ΚΟ) 3,790 -3,81%

ΣΑΡΑΝΤΗΣ ΓΡ. (ΚΟ) 13,500 -3,57%

ΚΕΚΡΟΨ (ΚΟ) 2,070 -3,27%

ΕΥΡΩΠΗ HOLDINGS (ΚΟ) 2,240 -2,61%

ΤΕΧΝΙΚΗ ΟΛΥΜΠΙΑΚΗ (ΚΟ) 2,480 -2,36%

Y/KNOT INVEST (ΚΟ) 2,180 -2,24%

ΕΛΛΑΚΤΩΡ (ΚΟ) 1,360 -2,16%

PROFILE (ΚΟ) 7,730 -2,03%

LOULIS FOOD INGREDIENTS (KO) 3,860 -1,78%

ΟΛΠ (ΚΟ) 39,850 -1,73%

HELLENiQ ENERGY Holdings (ΚΟ) 8,725 3,75%

ΚΛΩΣ/ΓΙΑ ΝΑΥΠΑΚΤΟΥ (ΚΟ) 1,670 2,77%

ΕΛΙΝΟΙΛ (ΚΟ) 2,570 1,98%

ΤΡΑΠΕΖΑ ΠΕΙΡΑΙΩΣ Α.Ε. (ΚΟ) 7,848 1,79%

ΡΕΒΟΪΛ (ΚΟ) 1,730 1,76%

ALTER EGO MEDIA Α.Ε. (ΚΟ) 6,165 1,65%

FRIGOGLASS (KO) 0,457 1,56%

UNIBIOS (ΚΟ) 2,870 1,41%

DIMAND Α.Ε. (ΚΟ) 11,200 1,36%

TITAN S.A. (ΚΑ) 55,100 1,29%

ΔΕΙΚΤΕΣ ΧΡΗΜΑΤΑΑ ΙΣΤΗΡΙΟΥ
Προηγ.Κλε οίσιμο

ΓΕΝΙΚΟΣ ΔΕΙΚΤΗΣ ΤΙΜΩΝ ΧΑ 2.206,30 2.210,85 -4,55 -0,21%

FTSE/Χ.Α. LARGE CAP 5.597,75 5.607,43 -9,68 -0,17%

ΔΕΙΚΤΗΣ ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΗΣ ΑΓΟΡΑΣ Χ.Α. 20.460,22 20.302,80 157,42 0,78%

FTSE/Χ.Α.ΥΨΗΛΗΣ ΜΕΡΙΣΜΑΤΙΚΗΣ ΑΠΟΔΟΣΗΣ 4.977,47 4.975,88 1,59 0,03%

ΔΕΙΚΤΗΣ ΤΙΜΩΝ ΜΙΚΡΗΣ ΚΕΦΑΛΑΙΟΠΟΙΗΣΗΣ ΧΑ 2.575,24 2.592,71 -17,47 -0,67%

FTSE/Χ.Α. MID CAP 2.857,84 2.869,91 -12,07 -0,42%

FTSE/Χ.Α. ΔΕΙΚΤΗΣ ΑΓΟΡΑΣ 1.323,15 1.325,16 -2,01 -0,15%

ΔΕΙΚΤΗΣ ATHEX ESG 2.617,65 2.621,98 -4,33 -0,17%

ΕΛΛΗΝΙΚΟΣ ΔΕΙΚΤΗΣ MID & SMALL CAP 2.921,91 2.935,07 -13,16 -0,45%

ΔΕΙΚΤΗΣ ΣΥΝΟΛΙΚΗΣ ΑΠΟΔΟΣΗΣ ΓΕΝΙΚΟΥ ΔΕΙΚΤΗ Χ.Α. 4.348,62 4.357,60 -8,98 -0,21%

FTSE/Χ.Α. ΤΡΑΠΕΖΕΣ 2.542,68 2.536,31 6,37 0,25%

FTSE/ATHEX ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑ & ΤΗΛΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΕΣ 6.792,96 6.829,54 -36,58 -0,54%

FTSE/ATHEX ΧΡΗΜΑΤΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ 11.886,76 11.857,91 28,85 0,24%

FTSE/ATHEX ΑΚΙΝΗΤΗΣ ΠΕΡΙΟΥΣΙΑΣ 5.601,87 5.642,41 -40,54 -0,72%

FTSE/ATHEX ΚΑΤΑΝΑΛΩΤΙΚΑ ΠΡΟΪΟΝΤΑ 5.756,33 5.761,69 -5,36 -0,09%

FTSE/ATHEX ΒΑΣΙΚΑ ΑΓΑΘΑ 8.839,72 9.048,67 -208,95 -2,31%

FTSE/ATHEX ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΕΣ 10.331,93 10.345,71 -13,78 -0,13%

FTSE/ATHEX ΠΡΩΤΕΣ ΥΛΕΣ 9.897,35 9.958,65 -61,30 -0,62%

FTSE/ATHEX ΕΝΕΡΓΕΙΑ & ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΚΟΙΝΗΣ ΩΦΕΛΕΙΑΣ 6.758,80 6.781,04 -22,24 -0,33%

Μετ.Διαφοράά

ΤΡΑΠΕΖΕΣ 176.784.343,25

ΤΣΙΜΕΝΤΑ 14.394.649,20

ΤΥΧΕΡΑ ΠΑΙΧΝΙΔΙΑ 12.179.122,69

ΣΥΜΒΑΤΙΚΟΣ ΗΛΕΚΤΡΙΣΜΟΣ 11.532.060,47

ΚΑΤΑΣΚΕΥΕΣ 8.790.343,83

ΔΙΑΦΟΡΟΠΟΙΗΜΕΝΟ ΕΜΠΟΡΙΟ 8.078.557,50

ΣΤΑΘΕΡΗ ΤΗΛΕΦΩΝΙΑ 7.681.494,39

ΔΙΥΛΙΣΤΗΡΙΑ & ΕΜΠΟΡΙΑ ΠΕΤΡΕΛΑΙΟΕΙΔΩΝ 7.092.370,16

ΠΟΛΛΑΠΛΩΝ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ ΚΟΙΝΗΣ ΩΦΕΛΕΙΑΣ 5.402.679,46

ΔΙΥΛΙΣΤΗΡΙΑ 5.167.973,90

ΔΙΑΦΟΡΟΠΟΙΗΜΕΝΕΣ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΕΣ 4.171.508,74

ΣΥΜΜΕΤΟΧΕΣ & ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΑΚΙΝΗΤΗΣ ΠΕΡΙΟΥΣΙΑΣ 3.403.901,77

ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΜΕΤΑΦΟΡΩΝ 2.835.958,90

ΑΝΑΨΥΚΤΙΚΑ 2.162.162,02

ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΩΝ ΥΠΟΛΟΓΙΣΤΩΝ 1.443.856,39

ΑΕΡΟΠΟΡΙΚΕΣ ΕΤΑΙΡΕΙΕΣ 1.090.851,66

ΕΞΕΙΔΙΚΕΥΜΕΝΟ ΛΙΑΝΙΚΟ ΕΜΠΟΡΙΟ 942.398,27

ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΚΕΦΑΛΑΙΩΝ & ΘΕΜΑΤΟΦΥΛΑΚΕΣ 716.710,24

ΕΙΔΗ ΠΡΟΣΩΠΙΚΗΣ ΦΡΟΝΤΙΔΑΣ 598.358,22

ΜΗ ΣΙΔΗΡΟΥΧΑ ΜΕΤΑΛΛΑ 551.991,95

ΥΔΡΕΥΣΗ 515.961,06

ΕΞΕΙΔΙΚΕΥΜΕΝΑ ΧΗΜΙΚΑ 379.947,33

ΔΙΑΡΚΗ ΚΑΤΑΝΑΛΩΤΙΚΑ ΑΓΑΘΑ 365.965,91

ΑΣΦΑΛΕΙΕΣ ΙΔΙΟΚΤΗΣΙΑΣ & ΖΗΜΙΩΝ 354.459,80

ΡΑΔΙΟΤΗΛΕΟΠΤΙΚΟΙ ΦΟΡΕΙΣ 317.948,17

ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΟΣ ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΣ ΓΡΑΦΕΙΩΝ 305.555,47

ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ ΔΙΑΠΡΑΓΜΑΤΕΥΣΙΜΩΝ ΑΜΟΙΒ. ΚΕΦΑΛΑΙΩΝ 286.318,55

ΚΑΤΑΑ ΑΤΤ ΝΟΜΗ ΑΞΙΑΣ ΣΥΝΑΛΛΑΓΩΝ
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Σ.Μ.Ε. σε Δείκτεςς
FTSE/Χ.Α. Τράπεζεζζ ς
FTSE/Χ.Α. Large Cap
MSCI GREECE REBASED
Σ.Μ.Ε. σε Μετοχέςς
ΑΔΜΗΕ ΣΥΜΜΕΤΟΧΩΝ Α.Ε. (KO)
ΑΕΡΟΠΟΡΙΑ ΑΙΓΑΙΟΥ (ΚΟ)
ΑΚTOR Α.Ε. ΣΥΜ/ΧΩΝ (ΚΟ)
ALPHA ΤΡΑΠΕΖΑ (ΚΟ)
ΔΙΕΘΝΗΣ ΑΕΡΟΛΙΜΕΝΑΣ ΑΘΗΝΩΝ(ΚΟ)
AUTOHELLAS (ΚΟ)
ΑΒΑΞ Α.Ε. (ΚΟ)
BANK OF CYPRUS (ΚΟ)
COCA-COLA HBC AG (ΚΟ)
CENERGY HOLDY INGS (ΚΑ)
CrediaBank (ΚΟ)
ΕΛΛΑΚΤΩΡ (ΚΟ)
ΕΛΒΑΛΧΑΛΚΟΡ (ΚΟ)
EUROBANK (ΚΟ)
ΕΥΔΑΠ (ΚΟ)
FOURLIS ΣΥΜΜΕΤΟΧΩΝ (KΟ)
ΓΕΚ ΤΕΡΝΑ (ΚΟ)
ΕΛΛΗΝ. ΧΡΗΜΑΤΙΣΤΗΡΙΑ-Χ.Α. (ΚΟ)
HELLENiQ ENERGY (ΚΟ)
INTRACOM HOLDINGS (ΚΟ)
ΙΝΤΡΑΛΟΤ (ΚΟ)
JUMBO (ΚΟ)
LAMDA DEVELOPMENT(ΚΟ)
METLEN PLC (ΚΟ)
MIG (ΚΟ)
ΜΟΤΟΡ ΟΪΛ (ΚΟ)
ΕΘΝΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ (KO)
ΟΠΑΠ (ΚΟ)
ΤΡΑΠΕΖΑ OPTIMA BANK (ΚΟ)
ΟΤΕ (ΚΟ)
ΟΛΠ (ΚΟ)
ΤΡΑΠΕΖΑ ΠΕΙΡΑΙΩΣ (ΚΟ)
ΔΕΗ (ΚΟ)
QUEST ΣΥΜΜΕΤΟΧΩΝ (ΚΟ)
TITAN (ΚΑ)
VIOHALCO SA/NV (ΚΑ)
Δικαιώμματα σε Δείκτεςς
FTSE/Χ.Α. Large Cap
Δικαιώμματα σε Μετοχέςς
ALPHA ΤΡΑΠΕΖΑ (ΚΟ)
ΕΘΝΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ (KO)
ΟΠΑΠ (ΚΟ)
ΟΤΕ (ΚΟ)
ΤΡΑΠΕΖΑ ΠΕΙΡΑΙΩΣ (ΚΟ)
ΔΕΗ (ΚΟ)
Συνολική Δραστηριότητα

ΑΛΦΑ 3,99 -0,18%

ΠΕΙΡ 7,848 1,79%

ΕΥΡΩΒ 3,79 -0,47%

ΕΕΕ 44,68 -1,41%

ΕΤΕ 14,285 0,60%

MTLN 43,18 0,37%

ΔΕΗ 18,15 -1,57%

ΟΠΑΠ 18,28 -0,38%

ΜΠΕΛΑ 27,7 0,36%

BOCHGR 8,4 -1,18%

ΟΤΕ 16,85 -0,18%

TITC 55,1 1,29%

ΜΟΗ 29,3 -1,01%

ΓΕΚΤΕΡΝΑ 25,5 -1,01%

OPTIMA 7,88 -1,38%

CENER 16,3 -0,12%

ΔΑΑ 10,81 -0,92%

ΕΛΠΕ 8,725 3,75%

ΛΑΜΔΑ 7,1 -1,25%

ΑΡΑΙΓ 14,18 -0,84%

ΒΙΟ 11,92 -1,49%

AKTR 9,7 -0,51%

ΣΑΡ 13,5 -3,57%

ΕΥΔΑΠ 7,44 -0,40%

ΕΛΧΑ 4,105 0,00%

168
4

164
0

1.583
22
23
19
195
1
2
56
26
9
24
99
12
9

105
16
2
11
0
99
86
42
13
81
36
0
23
49
12
6
1
1

409
67
0
4
23
19
19
1
0
0
0
0
0
1

1.771

3.463
15

3.448
0

26.248
151
131
113

6.389
4
2

338
140

29
176

1.517
139

38
1.775

53
6

67
0

403
473

2.990
75

542
91

0
95

536
68
18

2
1

9.578
222

0
10
76

446
446

1
0
0
0
0
0
1

30.158

8.973
2.821
6.152

0
1.454.542

15.015
4.239

79.632
58.541

91
519

3.178
4.238

245
5.233

19.004
2.751
4.784

20.929
11.803

4.759
8.887
3.521
5.207

11.353
1.044.575

2.980
14.806
12.578

139
1.125

15.797
3.506

994
1.894

75
69.751
19.725

334
247

2.087
5.050
5.050
4.757
2.155

275
595
202
165

1.365
1.473.322

* Η διαφορά αυτή αντιπροσωπεύει την αυξομείωση της μέσης σταθμικής τιμής σε σεντ από την προηγούμενη χρηματιστηριακή συνάντηση.
** Στον υπολογισμό της μέσης σταθμικής τιμής συμπεριλαμβάνονται και η αξία και τα τεμάχια συναλλαγών που εκτελέστηκαν με τη μέθοδο ‘Απλή Προσυμφωνημένη Συναλλαγή’.

ΚΥΡΙΑ ΑΓΟΡΑ         

Χρηματοοικονομικά         

ΕΥΡΩΒΚΥ ΤΡΑΠΕΖΑ EUROBANK Α.Ε. (ΚΟ με ΔΨ_Κ)  3.8000 3.8200 3.8159 -0.5440 875 3.7000 4.1000 3.8120 -0.31

ΤΡΚΗ Bank of Cyprus Holdings Plc  8.3800 8.5200 8.4350 -1.0220 “7,495” 8.3800 8.4800 8.4000 0.00

ΔΗΕΠ Demetra Holdings Plc (EM) 1.5650 1.5750 1.5672 0.2800 “11,887” 1.5700 1.5750 1.5700 0.32

ΛΕΠΕ LCP HOLDINGS AND INVESTMENTS PUBLIC LTD  0.1350 0.1400 0.1388 -0.1180 “4,278” 0.1360 0.1400 0.1400 0.00

          

Καταναλωτικά Προϊόντα

ΛΟΥΗ LOUIS PLC   0.1340 0.1400 0.1389 -0.0100 “173,587” 0.1360 0.1400 0.1400 0.00

          

Τεχνολογία         

ΛΟΤΖ LOGICOM PUBLIC LTD   3.5800 3.6000 3.5997 -0.0270 “6,488” 3.6000 3.6600 3.6000 0.00

          

ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΗ ΑΓΟΡΑ         

Χρηματοοικονομικά         

ΑΤΑΣ ATLANTIC INSURANCE COMPANY PUBLIC LTD   2.4000 2.4000 2.4000 0.0180 “12,017” 2.3800 2.4000 2.4000 0.00

ΚΟΣΑ ΚΟΣΜΟΣ ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ        0.2660 0.2860  

ΜΙΝΕ ΜΙΝΕΡΒΑ ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ   0.0410 0.0420 0.0417 -0.0100 “13,515” 0.0420 0.0440 0.0420 -2.33

ΑΙΕΠ ΑΙΑΝΤΑΣ ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΗ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ  (EM) 0.0730 0.0730 0.0730 -0.0110 “2,000” 0.0740 0.0790 0.0730 0.00

ΑΚΕΠ “ACTIBOND GROWTH FUND PUBLIC COMPANY LTD  (EM, Σ)”      0.0120 0.0000  

ΓΙΕΠ “UNIGROWTH INVESTMENTS PUBLIC LTD  (EM, Σ)”      0.0000 0.0000  

ΕΛΛΗ ELLINAS FINANCE PUBLIC COMPANY LTD        0.0000 0.4380  

ΙΝΕΠ INTERFUND INVESTMENTS PLC  (EM) 0.0340 0.0340 0.0340 0.1100 100 0.0000 0.0340 0.0340 3.03

ΙΣΕΠ “ΙΣΧΥΣ ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΗ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ  (EM, Σ)”      0.0235 0.0000  

ΚΕΑΕ CPI HOLDINGS PUBLIC LTD  (Σ)      0.0000 0.0000  

ΡΕΕΠ “REGALLIA HOLDINGS & INVESTMENTS PUBLIC LTD  (EM, Σ)”      0.0040 0.0000  

ΣΛΕΠ CLR INVESTMENT FUND PUBLIC LTD  (Σ) 0.0045 0.0060 0.0056 0.0580 “69,706” 0.0050 0.0065 0.0060 20.00

ΦΑΣΤ UNIFAST FINANCE & INVESTMENTS PUBLIC COMPANY LTD  (Σ)      0.0005 0.0000  

ΧΑΕΠ “HARVEST CAPITAL MANAGEMENT PUBLIC LTD  (EM, Σ)”      0.0135 0.0000  

          

Καταναλωτικά Προϊόντα         

ΕΡΜΕ ERMES DEPARTMENT STORES PLC  0.0210 0.0210 0.0210 -0.1350 “8,940” 0.0210 0.0220 0.0210 -4.55

ΑΓΡΟ “ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΑΝΑΠΤΥΞΕΩΣ ΑΓΡΟΥ “”Η ΠΡΟΟΔΟΣ”” ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ  “      0.0000 2.4800  

ΚΩΝΣ CONSTANTINOU BROS HOTELS PUBLIC COMPANY LTD  (Σ) 0.2800 0.2800 0.2800 -1.0000 “2,500” 0.0000 0.2800 0.2800 -3.45

ΛΕΠΤ LEPTOS CALYPSO HOTELS PUBLIC LTD   0.2160 0.2280 0.2233 -0.5230 “2,539” 0.2160 0.2280 0.2280 -0.87

ΛΟΞΕ LORDOS HOTELS (HOLDINGS) PUBLIC LTD        1.2400 1.3700  

ΤΟΚΙ TOP KINISIS TRAVEL PUBLIC LTD        0.0000 0.2600  

          

Βιομηχανία         

ΝΤΙΑ DISPLAY ART PLC (Σ)      0.0270 0.0000  

ΡΟΛΑ ROLANDOS ENTERPRISES PUBLIC LTD  (Σ)      0.0050 0.0000  

ΔΒΚΔ ΔΑΣΙΚΕΣ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΕΣ ΚΥΠΡΟΥ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ        1.2000 0.0000  

ΚΕΤΣ THE CYPRUS CEMENT PUBLIC COMPANY LTD   1.2800 1.3700 1.3214 -2.0930 “3,013” 1.3100 1.3400 1.3500 0.75

ΚΥΘΡ K. KYTHREOTIS HOLDINGS PUBLIC LTD        0.3900 0.4300  

ΤΣΙΒ ΤΣΙΜΕΝΤΟΠΟΙΙΑ ΒΑΣΙΛΙΚΟΥ ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΛΤΔ   4.5000 5.0000 4.5545 4.7940 “16,288” 4.5400 4.7800 4.9600 8.77

          

Βασικά Καταναλωτικά Αγαθά         

ΙΟΑΝ CHRIS JOANNOU PUBLIC LTD  (Σ)      0.0000 0.0800  

ΚΕΟ KEO PLC   2.5200 2.6200 2.5658 -10.2180 “6,881” 2.5800 2.6200 2.5600 -3.76

ΜΙΤΣ ΜΙΤΣΙΔΗΣ ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΛΤΔ       0.7000 0.7650  

ΜΠΛΕ BLUE ISLAND PLC   1.5800 1.5800 1.5800 -3.4520 330 1.5600 1.6200 1.5800 -2.47

ΦΡΟΥ ALKIS H. HADJIKYRIACOS (FROU-FROU BISCUITS) PUBLIC  LTD        0.4220 0.4620  

          

Τεχνολογία        

ΝΕΤΙΝ NET INFO PLC       0.0000 1.2500  

          

Βασικά Υλικά         

ΛΟΡΔ LORDOS UNITED PUBLIC LTD        0.1710 0.1870  

          

Ακίνητη Περιουσία

ΓΟΥΛ WOOLWORTH (CYPRUS) PROPERTIES PLC (Σ) 0.2460 0.2700 0.2597 1.1380 “45,857” 0.2500 0.2700 0.2700 1.50

ΚΚΟΜ K + G COMPLEX PUBLIC COMPANY LTD  (Σ) 0.4020 0.4460 0.4281 -0.7220 “6,080” 0.4200 0.4440 0.4020 -7.80

ΠΑΝΔ ΠΑΝΔΩΡΑ ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ   0.2300 0.2400 0.2319 -0.1080 “10,017” 0.2300 0.2380 0.2400 0.84

ΦΙΛΟ ΦΙΛΟΚΤΗΜΑΤΙΚΗ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ  (Σ)      0.1010 0.0000  

Ενέργεια       

ΛΙΝΑ PETROLINA (HOLDINGS) PUBLIC LTD   1.1400 1.1600 1.1500 -1.0000 “2,000” 1.1400 1.1600 1.1600 0.00

          

ΑΓΟΡΑ ΕΠΙΤΗΡΗΣΗΣ         

Χρηματοοικονομικά         

ΚΑΕΠ “ΚΑΡΥΕΣ ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΗ ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΛΤΔ  (AN, Σ)”      0.0000 0.2080  

          

Καταναλωτικά Προϊόντα         

ΤΟΕΠ “ΤΟΞΟΤΗΣ ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ  (AN, Σ)”      0.0000 0.0315  

ΝΤΟΔ “DOME INVESTMENTS PUBLIC COMPANY LTD  (AN, Σ)”      0.0000 0.0000  

ΤΣΟΚ A. TSOKKOS HOTELS PUBLIC LTD  (AN)      0.0000 0.0000  

          

Βιομηχανία         

ΣΤΣΔ “CYPRUS TRADING CORPORATION PLC (AN, Σ)”      0.2700 0.2860  

ΧΡΗΜΑΤΙΣΤΗΡΙΟ ΑΞΙΩΝ ΚΥΠΡΟΥ Τρίτη 13 Ιανουαρίου 2026

ΚΩΔ. ΟΝΟΜΑ ΚΑΤΩΤΑΤΗ ΑΝΩΤΑΤΗ ΜΕΣΗ  ΔΙΑΦ.* ΤΙΤΛΟΙ ΑΓΟΡΑ ΠΩΛΗΣΗ ΤΙΜΗ % 
    ΣΤΑΘΜ.**     ΚΛΕΙΣΙΜ. ΜΕΤΑΒ.



 

© 2025 Deloitte Limited

Innovate
Empowering businesses to lead in a digital world

ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ & ΑΓΟΡΕΣ
ΤΕΤΑΡΤΗ 14 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2026

ΑΝΑΛΥΣΗ

Οι τραπεζίτες συγχωνεύσεων και 
εξαγορών θα τρίβουν τα χέρια 
τους από χαρά στo άκουσμα της 
είδησης ότι η Rio Tinto και η 
Glencore βρίσκονται ξανά σε δι-
απραγματεύσεις. Οι γίγαντες της 
εξόρυξης δήλωσαν ότι συζητούν 
μια σειρά από επιλογές, συμπε-
ριλαμβανομένης μιας πλήρους 
συμφωνίας αποκλειστικά με με-
τοχές με αγοραστή τη Rio. Αυτό 
θα ανέβαζε τη χρηματιστηριακή 
αξία της συνδυασμένης εταιρεί-
ας στα 207 δισ. δολ. Oι επόμενες 
συμφωνίες ωστόσο θα μπορού-
σαν να αυξήσουν την αξία για 
τους μετόχους κατά 50% ή και 
περισσότερο, να αποδεσμεύσουν 
άλλα οφέλη, ακόμη και να ωθή-
σουν τον ανταγωνιστή BHP, τη 
μεγαλύτερη εταιρεία εξόρυξης 
στον κόσμο, να δράσει.

Οι δύο εταιρείες είχαν σκε-
φτεί να συναντηθούν και στο 

παρελθόν, πιο πρόσφατα πριν 
από περίπου ένα χρόνο. Μερικά 
πράγματα έχουν αλλάξει από τό-
τε που τελείωσαν αυτές οι συζη-
τήσεις. Πρώτον, η Rio έχει νέο 
διευθύνοντα σύμβουλο, τον Σά-
ιμον Τροτ, ο οποίος ανέλαβε τα 
ηνία τον Αύγουστο. Δεύτερον, 
η επικείμενη συγχώνευση της 
Anglo American ύψους 54 δισ. 
δολ. και της Teck Resources έχει 
αυξήσει τους φόβους των ομο-
λόγων ότι θα μείνουν εκτός σε 
οποιαδήποτε περαιτέρω ενοποί-
ηση. Αυτό μπορεί να βοηθήσει 
στην υπερνίκηση εμποδίων όπως 
οι συγκρούσεις αποτίμησης και 
πολιτισμών.

Η Glencore προσφέρει αυτό 
που επιθυμούν η Rio και η BHP 
– περαιτέρω διαφοροποίηση από 
σιδηρομετάλλευμα με τη μορφή 
χαλκού, ενός βασικού μετάλλου 
στην ενεργειακή μετάβαση, του 
οποίου η τιμή ανά τόνο ξεπέρασε 
το ρεκόρ των 13.000 δολαρίων 
νωρίτερα αυτή την εβδομάδα. 
Το πρόβλημα είναι ότι η ελβε-
τική εταιρεία που διευθύνεται 
από τον Γκάρι Ναγκλ έχει επί-
σης περιουσιακά στοιχεία για 
τα οποία ο Τροτ μπορεί να μην 

ενδιαφέρεται τόσο πολύ, κυρίως 
άνθρακα. Η Rio πούλησε το τε-
λευταίο από τα ορυχεία της το 
2018 στην Glencore. Επιπλέον, 
μια αυτόνομη επιχείρηση με-
τάλλων που περιέχει ένα μείγ-
μα χαλκού, αλουμινίου, λιθίου 
και ψευδαργύρου θα μπορούσε 
να διαπραγματεύεται με ποσο-
στό δεκαπλάσιο για τους επόμε-
νους 12 μήνες, με βάση τον μέσο 
πολλαπλασιαστή των Southern 
Copper, Freeport-McMoRan και 
Antofagasta.

Για σύγκριση, η Rio, η BHP 
και η εταιρεία Fortescue που ει-
δικεύεται στο σιδηρομετάλλευ-
μα, διαπραγματεύονται με μέσο 
όρο περίπου 6 φορές πάνω και 
οι εξορύκτες ορυκτών καυσίμων 
Whitehaven Coal και New Hope 
περίπου 5,5 φορές πάνω. Η από-
σχιση ή η πώληση αυτών των 
επιχειρήσεων με υψηλές εκπο-
μπές άνθρακα μπορεί να προσθέ-
σει περίπου 100 δισ. δολ. στην 
αξία των μετόχων, υπολογίζει το 
Breakingviews.

Δεν είναι μόνο αυτό. Η κινε-
ζική Chinalco κατέχει το 14,5% 
της Rio, ακριβώς κάτω από το 
όριο που επιβάλλει η αυστρα-
λιανή κυβέρνηση, και δεν έχει 
θελήσει να πουλήσει μετοχές. 
Αυτό έχει δέσει τα χέρια της Rio 
για νέες αγορές. Μια συγχώνευ-
ση μετοχών με την Glencore θα 
αποδυνάμωνε την κρατική επι-
χείρηση και θα έδινε περιθώρια 
για αξιοπρεπείς επαναγορές με-
τοχών. Και αν μια επιχείρηση σι-
δηρομεταλλεύματος που θα απο-
σχιζόταν ήταν εισηγμένη μόνο 
στο Σίδνεϊ, σε αντίθεση με την 
τρέχουσα ρύθμιση της Rio με 
75% μετοχές στο χρηματιστή-
ριο του Λονδίνου, θα μπορού-
σε να μετακυλίσει περισσότερα 
από τα περίπου 9 δισ. δολάρια 
σε αυστραλιανές φορολογικές 
ελαφρύνσεις μερισμάτων, γνω-
στές ως πιστώσεις franking, που 
υπάρχουν αυτή τη στιγμή μόνο 
στα βιβλία. Εάν μια τέτοια διάλυ-
ση αποδέσμευε σημαντική αξία, 
η πίεση θα αυξανόταν για τον δι-
ευθύνοντα σύμβουλο της BHP, 
Μάικ Χένρι, να ακολουθήσει το 
παράδειγμα και να διαχωρίσει 
την επιχείρησή του στον χαλκό 
– υποθέτοντας ότι δεν θα υπο-
βάλει ο ίδιος προσφορά για την 
Glencore. Σε κάθε περίπτωση, 
ένας συνδυασμός Rio - Glencore 
θα είναι ένα δώρο συγχωνεύσε-
ων και εξαγορών που θα συνε-
χίσει να αποδίδει.

Αναθερμαίνεται το φλερτ
Rio Tinto - Glencore

Του ΑΝΤΟΝΙ ΚΑΡΙ / REUTERS BREAKINGVIEWS

Με μικρά κέρδη έκλεισε η δεύτε-
ρη συνεδρία της εβδομάδας στο 
Χρηματιστήριο Αξιών Κύπρου. Ο 
Γενικός Δείκτης παρουσίασε κέρ-
δη σε ποσοστό 0,34%, κλείνοντας 
στις 286,10 μονάδες.

Άνοδο 0,63% παρουσίασε ο Δεί-
κτης FTSE/CySE 20, κλείνοντας 
στις 173,40 μονάδες. Ο ημερήσι-
ος τζίρος ανήλθε σε €280.116,88.

Άνοδο παρουσίασαν οι δείκτες 
των Επενδυτικών και της Εναλλα-
κτικής Αγοράς σε ποσοστό 0,33% 
και 1,30%, αντίστοιχα. Αντίθετα, 
πτώση 1,02% κατέγραψε ο Δείκτης 
των Ξενοδοχείων και οριακά κατά 
0,01% ο Δείκτης της Κύριας Αγο-
ράς. Το μεγαλύτερο επενδυτικό 

ενδιαφέρον προσέλκυσαν οι τίτ-
λοι της Τσιμεντοποιίας Βασιλικού 
με €74.183,10 (άνοδος 8,77% - τι-
μή κλεισίματος €4,96), της Τρά-
πεζας Κύπρου με €63.219,94 (χω-
ρίς μεταβολή - τιμή κλεισίματος 
€8,40), της Atlantic Insurance με 
€28.840,80  (χωρίς μεταβολή - τιμή 
κλεισίματος €2,40), της Louis Plc 
με €24.104,81 (χωρίς μεταβολή - 
τιμή κλεισίματος €0,14) και της 
Logicom με €23.355,04 (χωρίς με-
ταβολή - τιμή κλεισίματος €3,60).

Από τις μετοχές, που έτυχαν 
διαπραγμάτευσης, 7 κινήθηκαν 
ανοδικά, 8 καθοδικά και 7 παρέ-
μειναν αμετάβλητες. Ο αριθμός 
των συναλλαγών ανήλθε σε 164.

Με μικρά κέρδη έκλεισε 
το ΧΑΚ την Τρίτη

Οι γίγαντες της
εξόρυξης βρίσκονται 

ξανά σε διαπραγματεύ-
σεις για το ενδεχόμενο 

συγχώνευσης.

Αντιμέτωπη με μια ιστορική αλλα-
γή, που απειλεί να διαφοροποιή-
σει ισορροπίες δεκαετιών, είναι η 
παγκόσμια αγορά πετρελαίου. Η 
πρόσφατη αιφνιδιαστική κίνηση 
της κυβέρνησης  Τραμπ να απο-
μακρύνει με τη βία τον Νικολάς 
Μαδούρο και να θέσει υπό αμε-
ρικανικό έλεγχο τα γιγαντιαία 
κοιτάσματα της Βενεζουέλας, δεν 
είναι απλώς μια γεωπολιτική «νί-
κη» των ΗΠΑ, αλλά και μια ευθεία 
πρόκληση προς το καρτέλ του 
ΟΠΕΚ με στόχο τη ριζική αναδι-
αμόρφωση του ενεργειακού χάρ-
τη. Ιδρυτικό μέλος του ΟΠΕΚ, η 
Βενεζουέλα διαθέτει τα μεγαλύ-
τερα αποδεδειγμένα αποθέμα-
τα πετρελαίου στον κόσμο. Για 

χρόνια όμως, η παραγωγή της 
βρισκόταν σε ελεύθερη πτώση 
λόγω της απαξίωσης των υπο-
δομών, αλλά και του πολυετούς 
αμερικανικού εμπάργκο. Πλέον, 
ο Τραμπ φιλοδοξεί να καταστή-
σει τις ΗΠΑ κυρίαρχο παίκτη 
στην περιοχή, υπογράφοντας 
μεταξύ άλλων εκτελεστικό δι-
άταγμα για την προστασία των 
εσόδων από το πετρέλαιο της 
Βενεζουέλας που τηρούνται σε 
λογαριασμούς του αμερικανι-
κού υπουργείου Οικονομικών, 
αποκλείοντάς τα δηλαδή από 
αξιώσεις πιστωτών και αποτρέ-
ποντας την κατάσχεσή τους για 
την εξόφληση χρεών ή άλλων 
νομικών απαιτήσεων.

Το παιχνίδι των ΗΠΑ στη Βε-
νεζουέλα, λοιπόν, εκτιμάται πως 
θα περιπλέξει την προσπάθεια 
του ΟΠΕΚ να διαχειριστεί την 
αγορά, καθώς τεράστια αποθέμα-
τα περιέρχονται υπό τον έλεγχο 
των ΗΠΑ και εκτός τροχιάς του 
Οργανισμού, ανέφεραν εκπρό-
σωποι του Κόλπου. Σύμφωνα με 
αναλυτές της JPMorgan, ο συν-
δυασμός της εγχώριας αμερικα-
νικής παραγωγής με τον έλεγχο 
των κοιτασμάτων της Βενεζουέ-
λας και της Γουιάνας, θα μπορού-
σε να δώσει στην Ουάσιγκτον 
τον έλεγχο του 30% της παγκό-
σμιας προσφοράς. Αυτή η συ-
γκέντρωση ισχύος θα αφαιρούσε 
από τον ΟΠΕΚ το παραδοσιακό 

«όπλο» του: τη ρύθμιση των τι-
μών μέσω της προσφοράς.

Στο Ριάντ και στο Κουβέιτ οι 
εξελίξεις έχουν προκαλέσει νευρι-
κότητα. Ο ΟΠΕΚ+, που περιλαμ-
βάνει και τη Ρωσία, αγωνίζεται 
ήδη να κρατήσει τις τιμές πάνω 
από τα 60 δολάρια. Εάν η Βενε-
ζουέλα καταφέρει, υπό αμερικανι-
κή καθοδήγηση, να προσθέσει 2 
εκατομμύρια βαρέλια ημερησίως 
στην αγορά μέσα στα επόμενα 
τρία χρόνια, οι τιμές μπορεί να 
καταρρεύσουν προς τα 50 δολά-
ρια ή και χαμηλότερα. 

Τεράστιες επενδύσεις
Η αναβίωση της πετρελαϊκής 

βιομηχανίας της Βενεζουέλας, 

βέβαια, θα απαιτήσει τεράστι-
ες επενδύσεις και πολύ χρόνο, 
επισημαίνουν οι αναλυτές, όμως 
ακόμη και μια μικρή βραχυπρό-
θεσμη αύξηση της παραγωγής 
–ακολουθούμενη από μια μεγα-
λύτερη άνοδο μακροπρόθεσμα– 
θα μπορούσε να ενισχύσει την 
παγκόσμια ανισορροπία και να 
μειώσει περαιτέρω τις τιμές.

Ενώ η Σαουδική Αραβία χρει-
άζεται τιμές κοντά στα 100 δολά-
ρια για να χρηματοδοτήσει το φι-
λόδοξο όραμα «Vision 2030» (σ.σ.: 
το στρατηγικό σχέδιο του Ριάντ 
με στόχο τη διαφοροποίηση της 
οικονομίας του από την εξάρ-
τηση του πετρελαίου) ο Τραμπ 
επιδιώκει το ακριβώς αντίθετο: 

φθηνή βενζίνη για τους Αμερι-
κανούς καταναλωτές. Υπάρχει 
όμως και μια θετική πλευρά, λένε 
ορισμένοι. Αν οι ΗΠΑ διακόψουν 
τη ροή αργού από τη Βενεζουέλα 
προς την Κίνα, το Πεκίνο θα ανα-
γκαστεί να στραφεί στον Κόλπο, 
δίνοντας μια πρόσκαιρη ανάσα 
στους Αραβες παραγωγούς.

Τα μέλη του ΟΠΕΚ αντιμετω-
πίζουν τώρα το δίλημμα εάν θα 
προσπαθήσουν να στηρίξουν τις 
τιμές μειώνοντας την προσφορά, 
με κίνδυνο να βλάψουν τα έσοδά 
τους και το μερίδιο αγοράς τους – 
και ενδεχομένως τις σχέσεις τους 
με τον απρόβλεπτο πρόεδρο των 
ΗΠΑ. «Καλούνται να διαχειρι-
στούν τα δικά τους συμφέροντα, 
αλλά ταυτόχρονα να μην πειρά-
ξουν την... αρκούδα. Αυτή είναι 
μια εγγενής ένταση που επηρε-
άζει την παγκόσμια αγορά», λέει 
χαρακτηριστικά ο Ντέιβιντ Οξλι, 
επικεφαλής οικονομολόγος στην 
Capital Economics.

Αυξημένη παραγωγή
Η τιμή του αργού πετρελαίου 

υποχώρησε πέρυσι λόγω της αυ-
ξημένης παραγωγής σε όλο τον 
κόσμο και των φόβων για την 
κατάσταση της παγκόσμιας οι-
κονομίας. Ενα βαρέλι Brent, το 
παγκόσμιο μέτρο σύγκρισης πε-
τρελαίου, αλλάζει χέρια αυτή τη 
στιγμή για περίπου 63 δολάρια. 
Το αμερικανικό αργό πετρέλαιο 
αναφοράς κυμαίνεται γύρω στα 
59 δολάρια το βαρέλι, και τα δύο 
μειωμένα κατά περίπου ένα πέ-
μπτο σε σύγκριση με πέρυσι.

Οι αναλυτές έχουν μειώσει τις 
προβλέψεις τους για τις τιμές του 
πετρελαίου τις τελευταίες εβδο-
μάδες, με την JPMorgan να προ-
βλέπει ότι το Brent θα έχει μέση 
τιμή 58 δολάρια φέτος, ενώ ο αμε-
ρικανικός δείκτης αναφοράς θα 
είναι κατά μέσον όρο 54 δολάρια. 
Η τράπεζα αναμένει ακόμη χαμη-
λότερες τιμές το επόμενο έτος.

Ιδρυτικό μέλος του ΟΠΕΚ, η Βενεζουέλα διαθέτει τα μεγαλύτερα αποδεδειγμένα αποθέματα πετρελαίου στον 
κόσμο. Για χρόνια, η παραγωγή της βρισκόταν σε ελεύθερη πτώση λόγω της απαξίωσης των υποδομών, αλλά και 
του αμερικανικού εμπάργκο. Πλέον ο Ντόναλντ Τραμπ σχεδιάζει την αποκατάσταση των πετρελαιοπηγών, με στόχο 
να προσφέρει στους Αμερικανούς καταναλωτές φθηνή βενζίνη.

Ελέγχοντας το 30% 
της παγκόσμιας

προσφοράς πετρελαί-
ου, θα μπορεί να ρίξει 
την τιμή του ακόμη και 

κάτω από τα 50 δολ. 
το βαρέλι.

Κυρίαρχος παίκτης του πετρελαίου
επιδιώκει να γίνει ο Τραμπ

Ο έλεγχος της Βενεζουέλας φέρνει σε δύσκολη θέση τον ΟΠΕΚ και τη Ρωσία

Ενώ τα βλέμματα είναι στραμμέ-
να στις διαπραγματεύσεις για 
τη λήξη του ρωσοουκρανικού 
πολέμου, οι επενδυτές κοιτούν 
ένα βήμα παραπέρα. Αν ο Ντό-
ναλντ Τραμπ επιτύχει εκεχειρία, 
μπορεί να ξεκινήσει σχεδόν άμε-
σα μια τεράστια ανοικοδόμη-
ση. Ο Tραμπ θέλει τη λήξη του 
πολέμου σχεδόν με κάθε όρο, ο 
Πούτιν θέλει να νικήσει παρό-
τι οι συγκρούσεις βρίσκονται 
σε τέλμα και ο Ζελένσκι συνεχί-
ζει να μάχεται για την εδαφική 
ακεραιότητα, ενώ οι Ευρωπαίοι 
σύμμαχοί του θέλουν να περιο-
ρίσουν γενικά τη ρωσική απειλή 
στην ήπειρο.

Την τελευταία τετραετία οι 
υποδομές της Ουκρανίας και η 
οικονομία της δέχθηκαν σφο-
δρά πλήγματα. Τον Νοέμβριο η 
Παγκόσμια Τράπεζα ξεκίνησε 
την ετήσια αξιολόγηση της κα-
ταστροφής και θα παρουσιάσει 
τα ευρήματά της τον επόμενο 
μήνα. Η εκτίμησή της στην αρ-
χή του 2024 έφτανε τα 176 δισ. 
δολάρια σε φυσικές ζημιές, με 

επιπλέον οικονομικό πλήγμα 589 
δισ. δολαρίων σε απώλεια παρα-
γωγικότητας και αυξημένα κό-
στη. Επειτα από ένα ακόμη έτος 
πολέμου, τα νούμερα μπορεί να 
είναι μόνο υψηλότερα.

Η ανοικοδόμηση αναμένεται 
να κοστίσει περίπου 524 δισ. δο-
λάρια εις βάθος δεκαετίας και κα-
τά πάσα πιθανότητα θα χρημα-
τοδοτηθεί ιδίως από την Ε.Ε. και 
τον ιδιωτικό τομέα. Οι Βρυξέλ-
λες άφησαν να εννοηθεί ότι σε 
αντάλλαγμα για τη στήριξή τους, 
η πλειονότητα των συμβολαίων 
ανοικοδόμησης θα πρέπει να δο-
θεί σε ευρωπαϊκές επιχειρήσεις. 
Αντίστοιχοι όροι αναμένονται 
και από την Ουάσιγκτον, στρέ-
φοντας τυχόν επενδύσεις ανοι-
κοδόμησης της Ουκρανίας προς 
Αμερικανούς εργολάβους. Σύμ-
φωνα με το Reuters, εκτός από 
τα τουλάχιστον 140 δισ. δολάρια 
από δωρεές που αναμένεται να 
επενδύσουν οι ουκρανικές επι-
χειρήσεις, οι διεθνείς επενδύσεις 
θα επικεντρωθούν σε τρεις το-
μείς: ενεργειακές υποδομές, ακί-

νητα και υποδομές μεταφορών.
Η ανοικοδόμηση του ενερ-

γειακού συστήματος έχει ήδη 
ξεκινήσει, με τις προσπάθειες 
να επικεντρώνονται στην επι-
διόρθωση του δικτύου ηλεκτρο-
δότησης και την ανέγερση νέ-

ων αιολικών και φωτοβολταϊκών 
πάρκων. Κατά πάσα πιθανότη-
τα η χώρα θα προσπαθήσει να 
κάνει πιο ανθεκτικό το εγχώριο 
σύστημα, δεδομένου ότι η ρω-
σική απειλή θα παραμείνει. Συ-
νεπώς, το Κίεβο ενδέχεται να 
στραφεί σε ανανεώσιμες πηγές 
ενέργειας. Αλλωστε, μια μεμο-
νωμένη ρωσική επίθεση μπορεί 
να καταστρέψει ένα ολόκληρο 
εργοστάσιο –πυρηνικό ή φυσι-
κού αερίου– που παρέχει μεγάλο 
μέρος της ενέργειας στη χώρα. 
Αν όμως η Ρωσία θέλει να κα-
ταστρέψει την αιολική και την 
ηλιακή δυναμικότητα, θα πρέπει 
να χτυπήσει δεκάδες σημεία.

Οι εταιρείες ΑΠΕ μπορεί να 
είναι οι πρώτες «νικήτριες» μιας 
εκεχειρίας στην Ουκρανία. Την 
ίδια στιγμή, πολλές ευρωπαϊκές 
βιομηχανίες τσιμέντου πήραν 
μεγάλη ώθηση το 2025 από το 
πακέτο επενδύσεων της Γερμα-
νίας, που σημαίνει ότι οι κεφα-
λαιοποιήσεις τους έχουν ήδη 
εκτιναχθεί. Πράγματι, οι εταιρεί-
ες σ’ αυτούς τους τομείς αποτε-

λούν μεγάλο κομμάτι του δείκτη 
ανοικοδόμησης της Ουκρανίας 
της UBS, ο οποίος ανέβηκε του-
λάχιστον 50% το 2025, σύμφωνα 
με το Reuters. Ωστόσο, υπάρ-
χουν κι άλλες ευρωπαϊκές εται-
ρείες οι οποίες είναι έτοιμες να 
επωφεληθούν από την ευκαιρία 
ανοικοδόμησης. Για παράδειγ-
μα, η αυστριακή Wienerberger, 
η οποία δραστηριοποιείται σε 
μεγάλο εύρος –από τούβλα έως 
σωλήνες ύδρευσης– διαθέτει ερ-
γοστάσια κοντά στην Ουκρανία, 
στην Πολωνία και την Ουγγαρία. 
Θα μπορούσε να εξελιχθεί σε 
βασικό προμηθευτή, όχι μόνο 
για έργα υποδομών ύδρευσης, 
αλλά και για την ανοικοδόμη-
ση κατοικιών στην ανατολική 
Ουκρανία. Σε πλεονεκτική θέ-
ση βρίσκεται και η μεγαλύτερη 
κατασκευαστική εταιρεία της 
Αυστρίας, η Strabag. Ο βασικός 
τομέας εξειδίκευσής της είναι η 
κατασκευή δρόμων, γεφυρών 
και σιδηροδρομικών γραμμών, 
ενώ διατηρούσε παρουσία στην 
Ουκρανία έως το 2018.

Σε ετοιμότητα για την ανοικοδόμηση
της Ουκρανίας μεγάλες εταιρείες

Ευρωπαϊκές και αμερικανικές διεκδικούν μερίδιο από το σχέδιο των 524 δισ.

Οι διεθνείς επενδύσεις στην Ου-
κρανία θα εστιασθούν σε τρεις το-
μείς: ενεργειακές υποδομές, ακίνη-
τα και υποδομές μεταφορών. 
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